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1. Avertissements de Sécurité

AVERTISSEMENT ! Lire tousles avertissements de sécurité, lesinstructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

1.1. Avertissements de sécurité généraux

Utiliser dans un environnement sécurisé : il ne doit pas y avoir de risques d’explosions, de produits corrosifs dans
lenvironnement proche lors de l'utilisation.

Tenir compte de I’environnement de lazone de travail : ne pas exposer l'outil a la pluie. Ne pas utiliser l'outil dans des
endroits humides, mouillés ou avec unrisque de projection d’eau. Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas utiliser
l'outil en présence de liquides ou de gaz inflammables ou de poussiéres.

Conserverunezonedetravail propre et ordonnée : lazone de travail doit étre visible de la position de travail. Les
zones endésordre et les établis sont propices aux accidents.

Protection contreles chocs électriques : éviter tout contact corporel avec des surfaces mises oureliées a la terre (par
exemple canalisations, radiateurs, cuisiniéres, réfrigérateurs).

Maintenir les autres personnes éloignées : Ne pas laisser les personnes, notamment les enfants, non concernées par ke
travail en cours, toucher l'outil ou le prolongateur, et les maintenir éloignées de la zone de travail, ETRE particulierement
vigilant avec les enfants et les animaux.

Ranger les outils non utilisés : les outils inutilisés doivent étre rangés dans un endroit sec ou fermé a clé, hors de portée
des enfants.

Ne pas forcer’outil : un outil donne de meilleurs résultats de maniere plus sre au régime, a la puissance pour lequelil a
été congu.

Utiliser I'outil approprié : ne pas forcer un petit outil ou un petit accessoire a effectuer le travail de plus grosse taille. Ne
pas utiliser l'outil a une fin pour laquelle il n'est pas congu.

Porter des vétements et équipement de protection adaptés : ne jamais porter des vétements amples, ni des bijoux, car
ils peuvent étre happés par des pieces en mouvement. Il estrecommandé de porter des gants de protection. Contenir les
cheveux longs. Le port de chaussures antidérapantes est recommandé pour les travaux en extérieur.

Utiliser un équipement de protection : utiliser des lunettes de sécurité, un masque normal ou anti-poussiéres si les
opérations de travailgénéerent de la poussiere, des gants de protection.

Connecterl’équipement pourl’extractiondes poussieres : sil'outil estfournipourle raccordementdes équipements
pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu'ils sontraccordés et correctement utilisés.

Ne pas trop se pencher : maintenir un bon appui et rester en équilibre en tout temps.

Traiter les outils avec soin : maintenir les outils propres pour optimiser le travail et la sécurité. Suivre les instructions
concernant la lubrification et le changement des accessoires. Examiner leur état périodiguement, au besoin, confier leur
réparation a un poste d’entretien agréé.

Rester alerté: se concentrersur le travail. Faire preuve de jugement. Ne pas se servir de l'outil lorsqu'on est fatigué, ou
sous linfluence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

Rechercherles pieces endommagées : avant d’utiliser l'outil, examiner soigneusement 'état des piéces pours’assurer
qu’elles fonctionnent correctement et qu’elles accomplissent leur tache. Vérifier I'alignement et la liberté de fonctionnement
des piéces mobiles, I'état et le montage des piéces et toutes autres conditions susceptibles d’affecter défavorablement le
fonctionnement. Il faut réparer toute piece dontI'état laisse a désirer ou en remplacer par un poste de service agréé sauf si
autrement indiqué dans ce manuel d'instructions.

Ne pas utiliser le cable/cordondans de mauvaises conditions : ne jamais exercer de saccades sur le cable/cordon
afin de le déconnecter de la fiche de prise de courant. Maintenir le cable/cordon al'écartde la chaleur, de tout lubrifiant et
de toutes arétes vives. Examiner les prolongateurs de maniére réguliére et les remplacer s’ils sontendommagés.
Entretenirles outils avec soin : garder les outils de coupe aff(tés et propres pour des performances meilleures et plus
slres. Suivre les instructions de graissage et de remplacement des accessoires. Examiner les cables/cordons des outils
de maniere réguliere et les faire réparer, lorsqu'ils sont endommagés, par un service d’entretien agréé.

Ne pas modifier lamachine : aucune modification et/ou reconversion ne doit étre effectuée. L'usage d’accessoires ou
attachements autres que ceux recommandés dans ce manuel d'instructions peut entrainer des blessures personnelles.
Maintenir les poignées séches, propres et exemptes de tout lubrifiant et de toute graisse.

Déconnecter les outils : déconnecter les outils de I'alimentation lorsqu'ils ne sont pas utilisés, avant leur entretien et lors
du remplacement des accessoires, tels que lames, forets et organes de coupe.

Retirerles clés deréglage : prendre 'habitude de vérifier siles clés et autres organes de réglage sont retirés de I'outil
avantde le mettre en marche.

Eviter tout démarrage intempestif : s’assurerque l'interrupteur est en position « arrét » lors de la connexion.
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Utiliser des cables deraccord extérieurs : lorsque l'outil est utilisé a l'extérieur, utiliser uniquement des prolongateurs
destinés a une utilisation extérieure et comportantle marquage correspondant.

Restervigilant : regarder ce que vous étes entrain de faire, faire preuve de bon sens et ne pas utiliser 'outil lorsque vous
étes fatigué.

Vérifier les parties endommagées : avantd'utiliser l'outil & d’autres fins, il convient de 'examiner attentivement afin de
déterminer qu’il fonctionnera correctement et accomplira sa fonction prévue. Vérifier lalignement ou le blocage des parties
mobiles, ainsi que I'absence de toutes piéces cassées ou de toute condition de fixation et autres conditions, susceptibles
d’affecter le fonctionnement de l'outil. II convient de réparer ou de remplacer correctement un protecteur ou toute autre
partie endommagée par un centre d’entretien agréé, sauf indication contraire dans le présent manuel d’instructions. Faire
remplacer les interrupteurs défectueux par un centre d’entretien agréé. Ne pas utiliser l'outil sil'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche al'état d’arrét.

Risque de brdlure : Laisser refroidir les pieces mobiles (embout) avant de les toucher.

Avertissement: utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’'instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

Faire réparer I'outil par une personne qualifiée : cet outil électrique satisfait les regles de sécurité correspondantes. Il
convient que les réparations soient effectuées uniguement par des personnes qualifiées en utlisant des pieces de
rechange d’origine. A défaut, cela peut exposer l'utilisateur a un danger important.

AVERTISSEMENT :
L'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

1.2. Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

AVERTISSEMENT ! Lire tousles avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les

spécifications fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique”dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur b atterie (sans cordon d’alimentation).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

1.2.1. Sécurité de la zone de travail

Conserverlazonedetravail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.
Ne pas faire fonctionner les outils électriques enatmosphere explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gazou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer
les poussieresou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes al’é cart pendant!’utilisation de I'outil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

1.2.2. Sécurité électrique

Il faut que les fiches de I'outil électrique s oient adaptées au socle.Ne jamais modifier lafiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriquesabranchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres etles réfrigérateurs. Il existeunrisque accru de choc électrique si votre corpsestrelié alaterre.

Ne pas exposerles outils électriques alapluie ou ades conditions humides. La pénétration d'eau al’intérieur d’un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordonpourporter, tirer ou débrancher I’outil électrique.
Maintenirle cordonal’écart de la chaleur, du lubrifiant,des arétes vives ou des parties en mouvement. Des
cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil électrique a I’extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure.
L’utilisation d’un cordon adapté a I’ utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usaged'unoutil électrique dans un emplacementhumide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
undispositifacourantdifférentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 3



a)

c)

d)

e)

9)

h)

a)
b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

NIU 50823 V.1.0

1.2.3. Sécurité des personnes

Restervigilant,regarder ce quevous étes entrainde faire et fairepreuve de bonsens dans votre utilisation de
I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues, de
I'alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pourles yeux. Les équipements
de protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que l'interrupteur esten positionarrét avant de brancher I’outil au
secteuret/ouau blocde batteries,dele ramasser ou de le porter. Porter les outils électriquesen ayant le doigt sur
I’interrupteurou brancherdes outils électriques dont I’interrupteur est en position marche est source d’accidents.
Retirertoute clé de réglage avantde mettre I'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position etun équilibre adaptés atout moment. Cela permet un meilleur contréle de
I’outil électrique dans des situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements adistance des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijouxou les cheveux longs peuvent étre
pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sontfournis pourle raccordementd’équipements pourl’e xtraction et larécupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sontconnectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut
réduire les risques dus aux poussieres.

Restervigilant et ne pas négligerles principesde sécuritédel'outil sous prétextequevous avez |'habitude de
I'utilis er. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

1.2.4. Utilisation et entretien de I’outil électrique

Ne pas forcer’outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L’outil électrique adapté réalise
mieux le travail et de maniére plus s(re au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I’état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandeé par I'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.
Débrancherlafiche de la source d’alimentation et/ouenleverle bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisentle risque de démarrage accidentel de I’outil électrique.

Conserverles outils électriques a I’arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissantpas I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outilsélectriques sont
dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

Observerlamaintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électrigues mal entretenus.

Garder affités etpropres les outils permettantde couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des pieces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

Utiliser 'outil électrique, les accessoires etles lames etc., conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions detravail etdu travail aréaliser. L’utilisation de I’outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

Il faut que les poignées etles surfaces de préhensionrestent seches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhensionglissantes rendent impossibles la manipulationet le contrdle en
toute sécurité de I'outil dans les situations inattendues.

1.2.5. Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

Ne recharger qu’avec le chargeur s pécifié parle fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc deb atteries
peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries s pécifiquementdésignés. L'utilisation de tout autre
bloc de batteries peut créer unrisque de blessure et de feu.

Lorsqu’unbloc de batteries n’est pas utilisé, le mainteniral’écartde tout autre objet m étallique, par exemple
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petitetaillequi peuvent donner lieu aune
connexiond’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causerdes bralures
ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de labatterie; évitertoutcontact. En cas de contact
accidentel, nettoyer al’eau. Sile liquide entre encontact avec les yeux, rechercherenplus une aide médicale. Le
liquide éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brdlures.
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Ne pas utiliserun bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui aété endommagé ou modifié. Les
batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un
risque de blessure.

Ne pas exposerun bloc debatteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feuou aune température excessive.
Une exposition au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre touteslesinstructions de chargeetne pas charger le bloc debatteries ou I'outil fonctionnantsur batteries
hors de laplage de températures spécifiéedans les instructions. Un chargementincorrectou a des températures
hors de la plage spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

1.2.6. Entretien

Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identigues. Cela assure le maintien de /a sécurité de I’outil électrique.

Ne jamais effectuer d'opération d'entretien surdes blocs de batteries endommagés. Il convientque I'entretien des
blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de serviceautorisés.

1.3. Avertissements de sécurité particuliers pour l'outil

1.3.1. Avertissements de sécurité pour les perceuses

Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Porterdes protecteurs d’oreille lors de I'utilisation de la perceuse a percussion. L’exposition au bruit peut
provoquer une perte d’audition.

b) Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant lesquelles
I'accessoire de coupe peutétre encontactavec un cablage caché. Un accessoirede coupe encontact avec un
fil "sous tension" peut "mettre sous tension" les parties métalliques exposées de I'outil électrique et provoquer un choc
électrique chez I'opérateur.

Instructions de s écurité pourl’utilisationde forets longs

a) Ne jamais utiliser aune vitesse supérieure alavitesse assignée maximale du foret. Ades vitesses supérieures,
le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui
provoque des blessures.

b) Toujourscommencer apercer afaible vitesse eten mettant’embout du foret en contact avecla piéce a
usiner. A des vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre en contact
avec lapiece ausiner, ce qui provoque des blessures.

c) Appliquerunepressionuniquement surle foretetne pas appliquer de pression excessive. Les forets peuvent
seplier, ce qui peut provoquer leur casse ou une perte de contrdle, et donc des blessures

1.3.2. Avertissements de sécurité supplémentaires pour les perceuses

Cet outil est congu pour une utilisation en tant que perceuse et visseuse. Lire tous les avertissements de sécurité,
instructions, illustrations et spécifications fournis avec l'outil. La non-mattrise d’un outil électrique risque de provoquer des
accidents.

L'utilisation de l'outil pour d’autres opérations que celles pour lesquelles il a été congu est dangereuse et peut provoquer
des blessures.

Ne pas employer de dispositifs supplémentaires non conseillés par le fabricant pour cet outil électrique particulier. Le fait
de pouvoir fixer un outil professionnel sur un appareil ou une machine ne garantit pas que son utilisation se fassedans de
bonnes conditions de sécurité.

Le réglage de vitesse de l'accessoire doit étre au moins égal a la vitesse maximale indiquée sur l'outil. Les accessoires
fonctionnant a une vitesse supérieure au réglage de vitesse défini peuvent se briser et étre projetés.

La taille de tout accessoire doit étre adaptée au mandrin de l'outil. Les accessoires dont le pergage ne correspond pas
exactement a la broche de l'outil tournent de maniére irréguliere, présentent des vibrations excessives et peuvent entrainer
une perte de contréle.

Ne pas utiliser d'accessoires endommagés. Avant chaque utilisation, inspecter les accessoires. En cas de chute de I'outil
ou de l'accessoire, contrdler la présence de dommages ou remplacer I'accessoire. Apréesle contrdle etle remplacement de
laccessoire, se tenir a distance de l'accessoire en rotation et faire fonctionner l'outil a sa vitesse a vide maximale penda nt
une minute. En général, les accessoires endommagés se cassentau cours de cet essai.

Porter un équipement de protection adapté : masque intégral, lunettes masque, lunettes de protection, masque anti-
poussiére, protections anti bruit, gants, tablier de travail, etc. Afin de se protéger des petits fragments abrasifs ou éclats de
piéce. La protection oculaire doit étre en mesure d’'arréter les débris projetés, générés par diverses opérations. Le masque
anti-poussiére doit pouvoir filtrer les particules générées par le fonctionnement de 'outil. Une exposition prolongée a un
bruit de forte intensité peut provoquer une perte auditive.
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Tenir l'outil parles parties isolées prévues a cet effet lors d’opérations au cours desquelles l'accessoire risque d’entrer en
contact avec un cable caché ou le cable de l'alimentation de l'outil lui-méme. Tout contact avec un fil « sous tension »
mettra également « sous tension » les parties métalliques de l'outil et soumettra l'opérateur a un choc électrique.

Détecter d'éventuelles canalisations enterrées avec les instruments adaptés, ou contacter une entreprise locale
compétente. Tout contact avec des fils sous tension risque de provoquer un incendie ou une électrocution. La détérioration
d’'une canalisation peut déclencher une explosion. La détérioration d’'une canalisation d’eau entraine d'importants dégats
matériels et risque de provoquer une électrocution.

Ne jamais poser l'outil avant l'arrét total de 'accessoire. L’accessoire en rotation peut accrocher une surface et causer la
perte de contrdle de l'outil.

Ne pas faire fonctionner l'outil tout en le portant prés du corps. En cas de contact accidentel avec 'accessoire enrotation,
celui-cipeut s’accrocheraux vétements de l'opérateur et le blesser.

Nettoyer régulierement les orifices d’aération de l'outil. Le ventilateur du moteur risque d’'aspirer la poussiére dans le
bottier et une accumulation excessive de poussiéres métalliques peut provoquer des risques électriques. Nettoyer l'outil
avec un chiffon souple et sec. Ne jamais appliquer de détergents ou d’alcool.

Prévoir les accessoires.

Retirer tout chiffon, vétement, corde, ficelle ou autre a proximité de la zone de travail.

En cas d'interruption pendant l'utilisation de la meuleuse, terminer la tdche et mettre l'outil hors tension avant de relever la
téte.

Vérifier régulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

Fixer les éléments au moyen de dispositifs ou de calages adaptés afin de les maintenir de fagon plus solide et plus sire
qu’en les tenants a la main.

Nettoyer régulierement la perceuse sans fil.

Ne pas inverser le sens de rotation de l'arbre lorsque l'outil est déja en fonctionnement. Sinon, cela risque d'endommager
la perceuse.

Nettoyer la perceuse avec un chiffon souple et sec. Ne jamais prendre ni détergents, ni alcool.

Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) fournie(s) avec l'outil. La perte de contrdle peut provoquer des blessures.

1.3.3. Avertissements de sécurité relatifs a la batterie et au chargeur

Débrancher le chargeur de la prise secteur avant tout réglage ou opération d’entretien.

Pour réduire tout risque de dommage de la fiche et du cordon électrique, débrancher le cordon du chargeur entirant sur la
fiche.

Vérifier que le cordon est placé de fagon que personne ne puisse marcher dessus, se prendre les pieds dedans, ni
endommager oule soumettre a des contraintes.

Vérifier que la tension d’alimentation disponible correspond a celle indiquée sur la plaquette signalétique du chargeur de
batterie.

Lorsque la batterie n’est pas utilisée, la conserver a distance d’objets métalliques etau sec.

Lorsqu'une rallonge est nécessaire, vérifier que son ampérage correspond a celui de l'outil électrique etqu’elle esten bon
état. Dérouler completement les rallonges électriques pour éviter toute surchauffe. Vérifier que la tension secteur est
identique a celle indiquée sur la plaque signalétique de l'outil, et que les broches de la rallonge ont les mémes numéros,
taille et forme que celles de la fiche du chargeur.

Utiliser uniquement la batterie et le chargeur préconisés par le fabricant. L'utilisation d’'un accessoire nonrecommandé ou
non vendu par le fabricant du chargeur de batterie risque de provoquer un feu, une décharge électrique ou des blessures.
Un outil fonctionnant sur batteries avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé
uniquement avec le chargeur spécifié pour la batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut étre a
l'origine d’un incendie lorsqu'il est utilisé avec un autre type de batterie.

Recharger uniquement les batteries rechargeables préconisées. Les autres types de batteries pourraient exploser et
provoquer des blessures ou des dommages.

Tenir la batterie @ bonne distance des sources de chaleur. Ne pas laisser la batterie exposée de fagon prolongée a une
forte température (par exemple sous la lumiére solaire directe, a proximité de radiateurs et partout ou la température est
supérieure a50°C).

Ne pas utiliser le chargeur sison cordon ou sa fiche sont endommagés — Le remplacer immédiatement.

Ne pas utiliser le chargeur s’il a regu un coup, s’il est tombé ou endommagé de toute autre maniére. L’apporter a un
réparateur qualifié.

Attention !
Une utilisation incorrecte de la batterie ou du chargeur de batterie risque de provoquer des blessures.

éviter tout risque de blessure, observer les consignes suivantes :
NE JAMAIS démonter la batterie.

NE JAMAIS jeter la batterie au feu, méme si elle est endommagée ou compléetement usée. La batterie risque d’exploser au
feu.
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- NE JAMAIS court-circuiter la batterie.

- NE JAMAIS plonger le chargeur et/ou la batterie dans I'eau ou tout autre liquide.

- NE JAMAIS insérer d'objets dans les ouies d’aération du chargeur. Il pourrait en résulter un choc électrique ou des
dommages du chargeur.

- NE JAMAIS effectuer la recharge a I'extérieur. Eloigner la batterie des rayons directs du soleil et utiliser exclusivement
dans des endroits a faible humidité et bien aérés.

- NE JAMAIS effectuer larecharge silatempérature estinférieure a 5°C ou supérieure a 30°C.

- NE JAMAIS raccorder deux chargeurs de batterie ensemble.

- Ne JAMAIS charger le bloc batterie plus de 6h consécutives au risque de lendommager

- NE JAMAIS insérer de corps étrangers dans l'orifice de la batterie ou du chargeur de batterie.

- NE JAMAIS utiliser de transformateur-élévateur pour larecharge.

- NE JAMAIS utiliser de générateur de moteur ni d’alimentation DC pour la recharge.

- NE JAMAIS ranger la batterie ni le chargeur de batterie dans un lieu ou la température peut atteindre ou dépasser 50°C.
Tenir la batterie & bonne distance des sources de chaleur.

- TOUJOURS attendre au moins 15 minutes entre deux recharges pour éviter toute surchauffe du chargeur.

- TOUJOURS débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur lorsqu’on ne se sertpas du chargeur.

1.4. Symboles d’avertissement

Danger
Danger électrique

Cheveux longs
non attachés
interdit

Lire le manuel Protection Protection Protection des Protection
d’instructions Oculaire Auditive mains Respiratoire

2. Présentation
2.1. Domaine d’application

Cette perceuse fonctionne sur batterie au moyen d’'un moteur brushless. La perceuse est congue pour
visser et dévisser des \Vis et boulons dans du bois, du métal et des matiéres plastiques et pour percer
des trous dans ces matériaux. Elle dispose d’'un mode percussion permettant de percer des matériaux
plus rigides tel que le béton, grace aux légéres vibrations émises. Les outils électriques sans fil a
batterie sont particulierement utiles pour les travaux sur les aménagements intérieurs, I'agencement
des locaux, etc.

Remarque : perceuse visseuse vendue sans foret ni embout.

AVERTISSEMENT :
N'utiliser I'outil électrique que conformément a la notice du fabricant.
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N° Description

[EEN

Mandrin auto-serrant 1/2" (13mm)

Gachette

Bague de réglage du couple

Eclairage LED

al bl w]| DN

Batterie 20V Li-ion (vendue séparément)

Crochet de ceinture

Inverseur — Verrouillage gachette

6
7
8 | Sélecteur de \itesse
9

Poignée

12 | Bouton de libération de la batterie

2.2. Caractéristiques Techniques

Référence 50823

Puissance 20V Puissance Max. 60 Nm
Vitesse avidel | 0-500 RPM Réglages mécaniques | 21 +1+1
Vitesse a vide 2 | 0-2000 RPM Mandrin 2-13 mm
Taux d’impact 1 0-7500 BPM Diameétre max. percage | Acier/Béton : 13mm - Bois : 35mm
Taux d’impact2 | 0-30000 BPM Poids (sans la batterie) | 1,240 kg
Niveau de pression acoustique Lpa 71,1 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
Niveau de puissance acoustique Lwa | 79,1 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
anb=1,786 m/s2+x K= 1,5 m/s?
Vibrations (Tests de percage) ahip=5,489 m/s?z + K = 1,5 m/s?
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Lorsque le niveau dintensité sonore subie par I'opérateur dépasse le seuil réglementaire une
protection auditive est nécessaire.

Les valeurs mesurées peuvent étre différentes de celles spécifiees dans les instructions d’utilisations.
Cela peut provenir des causes suivantes, qui doivent étre considérées avant et tout au long du
I'utilisation de I'appareil :

- Sil'appareil est utilisé correctement et en bon état de marche
- Siles matériaux sont traités correctement
- Siles poignées sont bien fixées au corps de la machine

Si l'utilisateur ressent une sensation désagréable ou s’apergoit d’'une décoloration de la peau lors de
I'utilisation de la machine, arréter immédiatement le travail en cours. Faire des pauses réguliéres. Si
les temps de pauses ne sont pas respectés, un syndrome de vibrations mains bras peut apparaitre. Si
la machine est utilisée régulierement, se munir d’accessoires anti-vibrations. Eviter I'utilisation de la
machine a une température inférieure ou égale a 10°c. Organiser son plan de travail de telle sorte que
la charge de vibration soit limitée.
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3. Utilisation
3.1. Instructions relatives a la batterie

3.1.1. Mise en place etretrait de la batterie

Pour insérer: Faire glisser la batterie dans I'anse de la
poignée jusqu’a son enclenchement.

Pour retirer : Maintenir le bouton poussoir 12) enfoncé et tirer
la batterie hors de la poignée.

3.1.2. Chargement de la batterie

La batterie est livée partiellement rechargée. Il faut donc recharger la batterie avant
la premiére utilisation. Recharger la batterie avant qu'elle ne soit totalement
déchargée.

La recharge de la batterie doit étre effectuée a une température comprise entre 5°c
et 30°c.

La tension du secteur doit impérativement correspondre a la tension inscrite sur la plaque signalétique
du chargeur. Avant de lancer une recharge, \érifier systématiquement I'état technique du chargeur, de
la station de recharge et du cable d’alimentation.

Pour recharger la batterie utiliser uniquement le chargeur préconisé par le fabricant. L'utilisation de
tout autre chargeur avec ce produit est considérée comme une anomalie et invalidera la garantie du

produit.

- Introduire la batterie dans le logement de la station de
recharge (13 (prise a trois broches)

- Brancher le chargeur sur la prise secteur

- La LED verte reste allumée pour indiquer que le chargeur
est alimenté (13.1)

- Apres un intervalle de quelques secondes, la LED rouge
(13.2) s'allume pour indiquer que la batterie est en cours de
charge

RTINS - Lorsque la batterie est totalement chargée la LED verte

= s’allume (13.1)

' - Selon le niveau de charge, la batterie est rechargée au bout
d’environ 1 heure

Débrancher [lalimentation avant de retirer la batterie du

chargeur.

4

L

__T‘-
N S

Si lindicateur LED clignote rapidement a 0,2 secondes d’intervalle, \érifiez et retirez tout corps
étranger dans le logement du chargeur, en I'absence de corps étranger il s’agit probablement d'un
dysfonctionnement de la batterie ou du chargeur. Laisser la batterie ou le chargeur se réinitialiser et
réessayer ou contacter le fabricant.

La batterie et le chargeur chauffent pendant la recharge, c’est un phénomene normal.

Eviter d’'effectuer plusieurs recharges bréwes consécutives. Ne pas recharger la batterie aprés une
bréwve utilisation de la perceuse.
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Une forte diminution de l'intervalle entre deux recharges est le signe que la batterie est usée et qu'il

est peut-étre nécessaire de la remplacer.

3.1.3. Niveau de charge de la batterie

Pour afficher la capacité de charge restante de la batterie, appuyer sur le bouton témoin du niveau de
charge (5.1).

. Vert
" _ A —
Ir‘r}stlecaa;t%u; : rl:ar e Orange wmmm  Orange Rouge
9 Rouge == Rouge —
Charge

Charge restante Charge moyenne Charge faible

maximale

3.2. Instructions relatives a la perceusevisseuse

Port des équipements de protection

Protection Oculaire Protection Auditive Protection des mains Protection Respiratoire

3.2.1. Mise en fonctionnement
- Mise en marche : enfoncer la gachette (2)
- Mise a l'arrét : relacher la gachette (2)

- Frein de larbre : La perceuse est munie d’'un frein électronique
qui arréte l'arbre immédiatement aprés awoir fait remonter le
bouton (2). Le frein assure la précision au Vissage ou au per¢age
et empéche I'arbre de tourner librement aprés awir mis a I'arrét la
perceuse.

3.2.2. Mise en place de I’outil professionnel

- Serrer le mandrin fermement (1) et faire tourner le mandrin (1) en sens horaire (enclencher le
sélecteur (7) vers la droite).

- Placer le foret dans le mandrin jusqu’a la butée

- Serrer le mandrin fermement (1) et faire tourner le mandrin (1) en sens anti-horaire (enclencher le
sélecteur (7) vers la gauche).

- Pour retirer I'outil, procéder de la méme maniére que pour la mise en place ; seul I'ordre des
opérations est inversé.

En cas d'utilisation d’'embouts courts, utiliser un adaptateur magnétique supplémentaire.

AVERTISSEMENT :
Avant la mise en senice Vérifier si l'insert de vissage ou de forage a été correctement

installé, autrement dit centré dans le mandrin.
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3.2.3. Fixation du crochet de ceinture

Le crochet de ceinture (6) est pratique pour suspendre temporairement
la perceuse. Le clip peut étre installé de chaque cété de I'outil.

Pour installer le crochet :
Placer le crochet (6) et le fixer avec la \is fournie, eiller & ne pas trop le
serrer et a dénuder le filetage.

3.2.4. Interrupteur de bofite a deux vitesses

La perceuse est munie d'un sélecteur de \tesse qui élargit la
plage de \itesse de rotation.

Vitesse 1 : rotation plus lente, fort couple

Vitesse 2 : rotation plus rapide, faible couple

Mettre l'interrupteur a la bonne position selon les travaux a réaliser.
Tourner légérement l'arbre s’il est impossible de déplacer le
sélecteur.
Ne jamais changer le sélecteur de position pendant que la
perceuse est en fonctionnement. Cela risque d’endommager I'outil
électrique.

3.2.5. Réglage de lavitesse de rotation

Le réglage de la \itesse de vissage ou de percage est possible en
cours d’utilisation en augmentant ou en diminuant la pression sur la
gachette (2) (a condition que le commutateur de direction (7) soit
réglé en position de marche avant ou arriére).

La gachette électronique permet a l'utilisateur de faire varier la
vitesse en continu. Ce qui permet de démarrer en douceur, et
d’empécher le foret de déraper lors du pergcage, contribuant ainsi a
la maitrise de I'opération de vissage ou de dévissage.

3.2.6. Sélection du sens de rotation

Au moyen du sélecteur (7), choisir le sens de rotation de I'arbre.

- Rotation dans le sens des aiguilles d’'une montre : enclencher le
sélecteur (7) vers la droite

- Rotation dans le sens inwerse des aiguilles d'une montre :
enclencher le sélecteur (7) vers la gauche

- Verrouillage de la gachette : position neutre (réglage du milieu)

Ne pas changer le sens de rotation jusqu'a l'arrét complet du moteur

NB : Le non-usage de la position neutre peut activer la gachette par
inadvertance.

REVERSE FORWARD

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 11



NIU 50823 V.1.0

3.2.7. LED de travalil

Pour faciliter le travail dans les espaces confinés et mal éclairés, le
wyant de travail LED (4) s’allume automatiquement lorsque la gachette
est activée.

3.2.8. Limitateur de couple — Mode percage — Mode percussion

Le changement dans une position donnée de la bague (3) régle de
facon permanente le limitateur au couple indiqué. Lorsque le couple
réglé est atteint, le limitateur d’effort se déclenche automatiquement.
I empéche de visser les \Vis a une profondeur excessive ou
d’endommager la perceuse.

Le couple a appliquer est difféerent en fonction des différentes vis et
des différentes matiéres.

Plus le chiffre correspondant a la position est élevé, plus le couple est
éleve.

Le fait de positionner la bague sur le mode « percage » désactive le
limitateur d’effort.

NB : La connaissance des bonsréglages s’acquiertavec la pratique.

ATTENTION :

A Toujours porter des lunettes de sécurité avwec des écrans latéraux pendant le
fonctionnement de I'outil. Si I'opération est poussiéreuse, porter également un masque
anti-poussiére.

Vissage

Pour activer le mode Vissage, tourner la bague de réglage (3) jusqu’au symbole suivant : E

Régler la bague (3) jusquau couple spécifié (de 1 a 21). Toujours démarré a faible couple puis
augmenter progressivement jusqu'a ce que le réglage soit a la bonne valeur. Sélectionner des
réglages supérieurs pour dévisser.

Afin d’éviter de déraper ou d'endommager la téte de vis, sélectionner un embout correspondant a la
taille de la téte de \s.

Pour retirer les \is : déplacer le sélecteur de sens de rotation (7) en position inversée, appliquer une
pression sur la téte de la \is et appuyer lentement sur la gachette (2).

Mode Percussion

Le mode percussion permet de percer des matériaux plus rigides tel que le béton, grace aux légéres
vibrations émises.
Pour activer le mode percussion, tourner la bague de réglage (3) jusquau symbole suivant :T

Régler la bague (3) jusqu'au couple spécifié (de 1 a 21).

AVERTISSEMENT
Lorsque wous activez ce mode, porter des protections auditives, utiliser a vitesse réduite,
et tenir fermement ['outil.
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Pergage

g
Pour activer le mode percage, tourner la bague de réglage (3) jusqu’au symbole suivant : i

Régler la bague (3) jusqu'au couple spécifié (de 1 a 21).

O O OO0 O OO0

(¢]

Utiliser uniquement des forets tranchants.

Controler le sens de rotation du sélecteur de sens (avant ou arriére).

Veiller a ce que wtre environnement de travail soit conforme aux instructions de sécurité.
Utiliser des lunettes de protection.

Lors de I'utilisation du mode percage sélectionner la vitesse 2.

Maintenir I'outil fermement a deux mains pour contréler son action de torsion.

Le percage doit étre progressif, actionner le foret trés lentement, de fagcon droite et
horizontale par rapport au support que wous souhaitez percer, avec une légére pression,
jusqu'a ce que le trou soit sufisamment marqué pour empécher le foret de glisser.

Nettoyer régulierement le foret pour évacuer les copeaux ou la poussiére.

Ajuster au cran minimum la percée, en réduisant la pression et en percant lentement la
derniére partie du trou.

Maintenir le moteur en marche tout en retirant le foret du trou percé.

Lors d’'une utilisation prolongée le moteur est exposé au risque de surchauffe : effectuer des
pauses régulieres.

Ne pas obstruer les fentes de ventilation de I'outil.

Consener les accessoires avec soin et les controler.

A ATTENTION :
Avant de forer, \érifier I'absence de cables électriques, de conduites d’eau ou de gaz

Percage du bois et du plastique

Pour des performances optimales, utiliser un foret adapté.

- Pour éviter les fissures autour des trous lors du percage. Placer
un morceau de bois ® sous le matériau & percer.

- Commencer le percage a une \itesse trés faible pour éviter que
la pointe ne glisse.

- Augmenter la \itesse lorsque le foret perce le matériau.

Percage des métaux

Les métaux tels que l'acier Iéger, I'aluminium et le laiton peuvent étre
percés.

- Marquer la zone a percer avec une pointe pour aider la pointe
du foret a se positionner

- Appliquer de I'huile sur le foret afin de faciliter la coupe et d’éviter
une surchauffe. L’huile contribuera a prolonger la durée de vie
du foret.

E ] - Commencer le percage a une \itesse trés faible pour éviter que

la meche ne glisse
- Maintenir une vitesse qui permet de percer sans surchauffer
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4. Maintenance

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur 'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors
d’opérations de maintenance.

Vérifier régulierement que les vis de l'outil sont bien serrées. Les vibrations peuvent les desserrer au
fil du temps.

Ranger toujours wotre outil électriqgue dans un endroit sec.

Lubrifier régulierement toutes les piéces mobiles. La graisse de la boite de \tesses doit étre
remplacée aprés une utilisation intensive de I'outil. S’adresser a un agent de services agréé.

De temps en temps, wus pouvez wir des étincelles a travers les fentes de wentilation. Ceci est
normal et n'endommagera pas wotre outil électrique

En cas de défaillance des pieces de [loutil, n'utiliser que des pieces de rechange identiques.
L'utilisation de toute autre piéce peut créer un risque ou endommager le produit. Pour assurer la
sécurité et la fiabilité, toutes les réparations doivent étre effectuées par un technicien qualifié dans un
centre de senice agrée.

5. Nettoyage

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur I'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors
d’'opérations de maintenance.

Nettoyer I'outil électroportatif aprés chaque utilisation. Ranger toujours votre outil électrique dans un
endroit sec.

Maintenir les fentes de ventilation propres pour une bonne ‘entilation du moteur. Vérifier
régulierement qu’aucune poussiére ni corps étranger n’a pénétré les orifices d’aération a proximité du
moteur et autour de l'interrupteur-gachette.

Nettoyer la machine uniquement a sec. Nutiliser jamais deau ou de nettoyants chimiques pour
nettoyer wotre outil électrique. Essuyer avec un chiffon sec. Utiliser une brosse souple pour retirer la
poussiére accumulée.

— BEviter dutiliser d’agents caustiques lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart
d’entre-elles sont sensibles aux dommages causés par les solvants vendus en commerce.
— Utiliser des tissus propres pour enlever la saleté, la poussiére, I'huile, la graisse, etc.

AVERTISSEMENT :

L’outil ne doit jamais entrer en contact avec de I'eau. Cette perceuse/visseuse est congue
pour un fonctionnement & sec. Le non-respect de cet awvertissement peut provoquer un
choc mortel.
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Problémes

Causes Probables

Solutions

Le moteur ne fonctionne pas

Pas de courant électrique en entrée

Vérifier la connexion de la
batterie

Surchauffe du moteur

Laisser reposer I'outil 2
minutes avant réutilisation

Vibrations trop fortes

Montage incorrect de I'accessoire

Installer 'accessoire
correctement

Piéce a percer/visser non calée

Sécuriser la piece a
percer/visser

7. Vue Eclatée — Liste des piéces

N° Description N°

Description

Vis

8 | Verrouillage géachette — Inverseur

Mandrin auto-serrant

9 Ressort

10 | Protection lampe

1
2
3 Moteur
4
5

Bouton de sélection de la vitesse 11 | Ecrou
Carter latéral 12 | Crochet de ceinture
6 | Vis 13 | Vis
7-1 | Interrupteur 14 | Batterie 20V Li-ion (vendue séparément)
7-2 | PCB 15 | Carter
7-3 | Broche 16 | Vis
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8. Garantie et Conformité du produit

La garantie ne peut étre accordée a la suite de :

Une utilisation anormale, une manceuwre erronée, une modification non autorisée, un défaut de
transport, de manutention ou d’entretien, I'utilisation de piéces ou d’accessoires non d’origine, des
interventions effectuées par du personnel non agréé, I'absence de protection ou dispositif sécurisant
'opérateur, le non-respect des consignes précitées exclut wotre machine de notre garantie, les
marchandises woyagent sous la responsabilité de I'acheteur a qui il appartient d’exercer tout recours a
I'encontre du transporteur dans les formes et délais Iégaux.

Le délai de garantie s’éleve a 5 ans et commence a la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de
garanties doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie. Toute reconnaissance de
demande de garantie aprés écoulement du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'échange de
'appareil n’entraine nullement une prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus
commencer un nouveau délai de garantie, en raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute
autre piece de rechange intégrée. Ceci est également valable lorsqu'un senice apres-vente sur place
a été consulté.

Protection de I'environnement :
Votre appareil contient de nombreux matériaux recyclables.

Nous wous rappelons que les appareils usagés ne doivent pas étre mélangés avec
d’autres déchets. Les produits électriques ne doivent pas étre mis au rebut avec les
déchets ménagers. Merci de les recycler dans les points de collecte préws a cet effet.

[ Adressez-wus auprés des autorités locales ou de wotre revendeur pour obtenir des
conseils sur le recyclage.

Cet appareil est conforme aux dispositions des directives Machines 2006/42/EC,
Compatibilité Electromagnétique 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER estune marque de Schneider Consumer Group ou de ses affiliées souslicence par SODISE.
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1. Safety warnings

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
pow ertool. Failureto followthe instructions listed belowmay resultin electric shock, fire and/or serious injury.
Keep all warnings and instructions for future reference.

1.1. General safety warnings

Use in a safe environment: There must be no risk of explosions, corrosive products in the surrounding environment
during use.

Take into account the working areaenvironment: Do not expose the tool to rain. Do not use the tool in damp or w et
locations or w here there is a risk of splashing w ater. Keep the work area w ell lit. Do not use the tool in the presence of
flammable liquids or gases or dust.

Maintain a clean and orderly work area: the w ork area must be visible from the w orking position. Messy areas and
w orkbenches invite accidents.

Protection against electric shock: Avoid contact with grounded or earthed surfaces (e.g. pipes, radiators, stoves,
refrigerators).

Keep others away: Do not allow persons, especially children, not affected by the w ork in progress, touch the tool or
extension piece, and keep them aw ay fromthe w ork area, be particularly carefulw ith children and animals.

Store unused tools: Unused tools should be stored in a dry or locked place, out of the reach of children.

Do not force thetool: A tool gives better results in a safer w ay at the speed, at the pow er for which it w as designed.

Use the Right Tool : Don't force a small tool or attachment to do the bigger job. Do not use the tool for any purpose for
w hichitis not intended.

Wear appropriate protective clothingand equipment : never wear loose clothing or jew elry, as they can be caught in
moving parts. It is recommended to wear protective gloves. Contain long hair. Non-slip footw ear is recommended for
outdoor w ork.

Use protective equipment: use safety glasses, a normal or dust mask if the w ork operations generate dust, protective
gloves.

Connect dust extraction equipment: If the tool is provided for the connection of dust extraction and collection equipment,
ensure that they are connected and correctly used.

Don't lean too much: Maintain good support and stay in balance atall times.

Treat tools carefully: Keep tools clean to optimize w ork and safety. Follow the instructions forlubrication and changing
accessories. Examine their condition periodically, if necessary, take their repair to an authorized service station.

Stay alert : focuson w ork. Use judgment. Do not operate the tool w hen tired, or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Check for damaged parts: Before using the tool, carefully examine the condition of the parts to make sure they are
functioning properly and performing their task. Check the alignment and freedom of operation of the moving parts, the
condition and fitting of the parts and any other conditions that may adversely affect the operation. Any part that is not in
good condition must be repaired or replaced by an authorized service station unless otherwise specified in this instruction
manual.

Do notuse thecable/cordin poor conditions: Never jerkthe cable/cord to disconnect it fromthe pow er plug. Keep the
cable/cord aw ay from heat, lubricant and sharp edges. Examine the extensions regularly and replace them if they are
damaged.

Maintain tools with care: Keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance. Follow the instructions for
lubrication and replacement of accessories. Examine tool cables/cords on aregular basis and have them repaired, w hen
damaged, by an authorized service facility.

Do not modify the machine: No modification and/or conversion must be carried out. Use of accessories or attachments
other than those recommended in this instruction manual may resultin personalinjury.

Keep the handles dry, clean and free of any lubricant and grease.

Disconnect tools: Disconnect the tools from the pow er supply w hen not in use, before servicing and w hen replacing
accessoriessuch as blades, drills and cutters.

Remove Adjusting Keys : Formthe habit of checking to see that keys and other adjusting keys are removed from tool
before turning it on.

Avoid any untimely starting: Make sure that the switch is in the "OFF" position w hen connecting.

Use outdoor connection cables : w hen the toolis used outdoors, only use extension cables intended for outdoor use and
bearing the corresponding marking.

Remain vigilant: Watch what you are doing, use common sense and do not use the tool w hen you are tired.

Check for Damaged Parts : Before using the tool for any other purpose, it should be carefully examined to determine that
it will function properly and performits intended function. Check the alignment or blocking of moving parts, as well as the
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absence of any broken parts or any binding and other conditions, likely to affect the operation of the tool. A guard or other
damaged part should be properly repaired or replaced by an authorized service center, unless otherwise specified in this
instruction manual. Have defective switches replaced by an authorized service center. Do not use the tool if the switch
does not change fromthe on state to the off state.

Risk of burns: Allow the moving parts (bit) to cool before touching them.

Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may presenta risk of injury to
persons.

Have the tool repaired by aqualified person: This electric tool meets the corresponding safety rules. Repairs should
only be carried out by qualified persons using original spare parts. Otherw ise, this may expose the user to a significant
hazard.

WARNING :

Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may presenta risk
of injury to persons.

1.2. General safety warnings for the power tool

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
pow ertool. Failureto followthe instructions listed belowmay resultin electric shock, fire and/or seriousinjury.

Keep all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in warnings refers to your mains powered power tool (with power cord) or your battery powered power
tool (without power cord).

a)
b)

c)

a)
b)

c)

e)

f)

a)

b)

c)

d)
e)

f)

1.2.1. Work area safety

Keep the work areacleanand well lit. Messy or dark areas are prone to accidents.

Do not operatepowertoolsin explosive atmospheres, suchas flammableliquids, gases or dust. Tools electrical
produce sparks that can ignite dust or fumes.

Keep children and bystanders aw ayw hile using the power tool. Distractions can cause you to lose control of the tool.

1.2.2. Electrical safety

Pow ertool plugs mustmatch the outlet. Never modify the plug in any way. Do not useadapters w ith grounded
pow er tools. Unmodified plugs and suitable sockets reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, stoves and refrigerators. There is an
increased risk of electric shockif your bodyis grounded.

Do not exposepowertoolsto rain or wetconditions. Water penetration d'the inside of a power tool increases the risk
of electric shock.

Do notabuse thecord. Neverusethecordto carry, pull ordisconnect the power tool.Keep cord away from heat,
lubricant, sharpedges or moving parts. Damaged or tangled cords increasethe risk of electric shock.

When usingapow ertool outdoors, use an extender suitable for outdoor use. Using a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

If the use of apowertoolin awetlocation is unavoidable, usearesidual current device (RCD) protected power
supply. The use of an RCD reduces the risk of electric shock.

1.2.3. Personal safety

Stay alert,watchwhatyou aredoingand usecommonsensein your useof thepowertool.Do not use a power
toolwhenyou aretired orundertheinfluence of drugs, alcohol or medication. Amoment of inattention while using a
power tool canresultin serious injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Personal protective equipment such as dust masks,
non-slip safety shoes, helmets, or hearing protection used for appropriate conditions reduceinjuries.

Avoid inadvertentstart-up. Makesurethe switchis in the OFF position before connecting thetool to the mains
and/or battery pack, picking it up or carrying it. Carrying power tools with your finger on the switch or connecting power
tools with the switch in the on position causes accidents.

Remove any adjustment wrench before starting the powertool. Awrench left attached to a rotating part of the power
tool can causeinjury.

Do not rush. Maintain proper position and balance at all times. This allows better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress appropriately. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep hair and clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or long hair can be caughtin moving parts.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 18



)

h)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

a)
b)

c)

e)
f)

)

b)

1)

NIU 50823 V.1.0

If devices are provided forthe connection of dustextractionandrecovery equipment,ensure that they are
connectedand properly used. Using dust collectors can reduce the risk of dust.

Be vigilant and do not neglect the safety principles of thetoolunderthe pretext thatyou areused to using it. A
fraction of a second of inattention can cause seriousinjury.

1.2.4. Use and maintenance of the power tool

Do not force the powertool. Usetheright powertoolforyourapplication. The right power tool performs the work
better and more safely at the speed for which itwas built.

Do notuse thepower tool if the switch does notallow switching from on to offand vice versa. Any power tool that
cannotbe controlled by the switch is dangerous and mustbe repaired.

Disconnecttheplug from the power source and/or removethe battery pack, if removable, before adjusting,
changing accessories or storingthe power tool. Such preventive safety measures reducethe risk of accidental starting
of the power tool.

Keep stationary power tools outof thereach of childrenand do not allow persons unfamiliar withthepower tool
or theseinstructions to operate it. Power tools are dangerous in the hands of novice users.

Observethe maintenance of powertools and accessories. Check that thereis no misalignment or blockage of
moving parts, broken parts orany other conditionthat may affectthe operationof the power tool. If damage is
found, have the power tool repaired before use. Many accidents are due to poorly maintained power tools.

Keep tools for cutting sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting parts are lesslikely to jam
and are easier to control.

Use the powertool, accessories andblades etc.,in accordance with these instructions, takinginto accountthe
working conditions and thework to be carried out. The use of the power tool for operations other than thoseintended
may give rise to dangerous situations.

Handles and gripping surfaces mustbe kept dry, clean and free of oils and greases. Sliding handles and gripping
surfaces make itimpossible to safely handle and control the tool in unexpected situations.

1.2.5. Use of battery-operated tools and precautions for use

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. Acharger thatis suitable for one type of battery pack
can create a fire hazard when used with another type of battery pack.

Use powertools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery pack may create a risk of
injuryand fire.

When abatterypack is notin use, keepit away from other metal objects,e.g.paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small objects that may resultin aconnectionfromone terminal to another. Shorting battery
terminals together can cause burns or fire.

In poor conditions, fluid may be ejected from the battery; avoid contact.In case of accidental contact,clean with
water. If thefluid comesintocontact withthe eyes, seek medical helpin addition. Liquid ejected frombatteries can
causeirritation or burns.

Do notuse abattery pack or battery-operated tool that has been damaged or modified. Damaged or modified
batteries may behave unpredictably, causing fire, explosion, or risk of injury.

Do not expose a battery pack or battery operated tool to fire or excessive tem perature. Exposure to fire or
temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or battery operated tool outside the
temperature range specified in the instructions. Improper charging or at temperatures outside the specified
temperature range can damage the battery and increase the risk of fire.

1.2.6. Maintenance

Have the pow ertool serviced by aqualified servicerusingonly identical replacementparts. Thisensuresthe safety
of the power tool is maintained.

Never servicedamaged battery packs. Battery packs should only be serviced by the manufacturer or authorized service
providers.

1.3. Special safety warnings for the tool

1.3.1. Safety warnings for drills

Safety instructions for all operations

a) Wear ear protectionwhenusing the hammer drill. Exposure to noise can cause hearing loss.

b) Hold the powertool by insulated grippingsurfaces duringoperationswherethe cutting attachment may
come intocontactwith hidden wiring. A cutting attachment in contact with a"live" wire can"live" exposed metal
parts of the power tool and cause an electrical shock to the operator.
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Safety instructions fortheuse of longdrills

a) Neveroperateataspeedhigherthanthe maximum ratedspeedofthedrill bit. Athigher speeds, thedrill bitis
likelyto bend ifit can rotate freely without contacting the workpiece, causing injury.

b) Always start drillingat low speedand by bringingthe bit of thedrill bitintocontactwith the workpiece. At
higher speeds, the drill bitislikelyto bend if it can rotate freely without contacting the workpiece, causing injury.

c) Applypressureonlytothedrill bitand do not applyexcessive pressure. Drillbits canbend, which can cause
breakage or loss of control, resulting in injury

1.3.2. Additional safety warnings for drills

This tool is designed for use as a drill and screwdriver. Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications supplied with the tool. Failure to master a pow er tool may cause accidents.

Using the tool for operations other than those for w hich it w as designed is dangerous and may cause injury.

Do notuse additional devices not recommended by the manufacturer for this particular pow ertool. Being able to attach a
professional tool to a device or machine does not guarantee that it willbe used in safe conditions.

The speed setting of the accessory must be at least equal to the maximum speed indicated on the tool. Accessories
running faster than the set speed setting can break and be throw n.

The size of any accessory should be matched to the tool chuck. Accessories with holes that do not match the spindle of the
tool exactly run rough, exhibit excessive vibration and can cause loss of control.

Do notuse damaged accessories. Before each use, inspect the ac cessories. If tool or accessoryis dropped, inspect for
damage or replace accessory. After inspecting and replacing the accessory, stand clear of the rotating accessory and
operate the tool at its maximum no-load speed for one minute. In general, damaged accessories break during this test.
Wear appropriate protective equipment: full face mask, goggles, protective glasses, dust mask, noise protection, gloves,
w ork apron, etc. To protect against small abrasive fragments or splinters. Eye protection must be able to stop flyingdebris
generated by various operations. The dust mask must be able to filter the particles generated by the operation of the tool.
Prolonged exposure to loud noise can cause hearing loss.

Hold the tool by the insulated parts provided for this purpose during operations during w hich the accessory may come into
contact w ith a hidden cable or the pow er supply cable of the toolitself. Contact w ith a “live” wire will also “live” metal parts
of the tool and subject the operator to an electric shock.

Detect any buried pipes with suitable instruments, or contact a competent local company. Contact with live wires may
cause fire or electric shock. Damage to a pipe can trigger an explosion. Deterioration of a w ater pipe causes significant
property damage and the risk of electrocution.

Never put the tool dow n before the accessory has come to a complete stop. The rotating accessory can catch on a surface
and cause loss of control of the tool.

Do not operate the tool w hile carrying it close to your body . In the event of accidental contact w ith the rotating accessory;, it
may catch on the operator's clothing and injure him.

Regularly clean the tool's ventilation holes. The motor fan may suck dust into the housing and excessive accumulation of
metal dustmay cause electrical hazards. Clean the tool w ith a soft, dry cloth. Never apply detergents or alcohol.

Provide accessories.

Remove any rags, clothing, rope, string, or the like near the w ork area.

If you are interrupted w hile using the grinder, complete the task and turn the tool off before raising your head.

Regularly checkthat all nuts, bolts and other fasteners are properly tightened.

Fix the elements by means of suitable devices or wedges in order to hold them more solidly and more securely than by
holding them by hand.

Clean the cordless drillregularly.

Do notreverse the direction of rotation of the shaft w hen the toolis already running. Otherw ise, the drillmay be damaged.
Clean the drill with a soft, dry cloth. Never take detergents or alcohol.

Use the auxiliary handle(s) supplied w ith the tool. Loss of control can cause injury.

1.3.3. Battery and charger safety warnings

Unplug the charger fromthe mains socket before any adjustment or maintenance operation.

To reduce the risk of damage to the plug and cord, disconnect the charger cord by pulling on the plug.

Make sure the cord is positioned so that no one can step onit, trip over it, damage it, or subjectit to stress.

Check that the available supply voltage corresponds to that indicated on the battery charger's nameplate.

When the battery is not in use, keep it aw ay frommetallic objects andin a dry place.

When an extension cord is needed, check that its amperage matches that of the pow er tool and that it is in good condition.
Completely unw ind extension cords to prevent overheating. Check that the mains voltage is the same as that indicated on
the nameplate of the tool, and that the prongs of the extension cord have the same numbers, size and shape as those of
the plug of the charger.

Use only the battery and charger recommended by the manufacturer. Use of an accessory not recommended or sold by
the battery charger manufacturer may cause fire, electric shock or injury.
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8. A battery-operated tool with built-in batteries or a separate battery pack should be recharged only with the charger
specified for the battery. A charger that may be suitable for one type of battery may cause a fire whenused with another
type of battery.

9. Charge only recommended rechargeable batteries. Other types of batteries could explode and cause injury or damage.

10. Keep the battery away from heat sources. Do not leave the battery exposed to high temperature for a long time (for
example under direct sunlight, near radiators and anyw here the temperature is above 50°C).

11. Do notuse charger if cord or plug is damaged — replace immediately.

12. Do notuse charger if it has been knocked, dropped or otherw ise damaged. Take it to a qualified repair person.

Caution!
Improper use of the battery or battery charger may cause injury.

To avoid the risk of injury, observe the follow ing instructions:

- NEVER disassemble the battery.

- NEVER throw the battery into afire, evenif it is damaged or completely w orn out. The battery may explode in fire.

- NEVER short-circuit the battery.

- NEVER immerse the charger and/or the battery inw ater or any other liquid.

- NEVER insert objects into the charger's air vents. This could resultin electric shock or damage to the charger.

- NEVER charge outdoors. Keep the battery out of direct sunlight and use only in low humidity, w ell-ventilated areas.

- NEVER recharge if the temperature is below 5°C or above 30°C.

- NEVER connecttw o battery chargers together.

- NEVER charge the battery packfor more than 6 consecutive hours at the risk of damaging it

- NEVER insertforeign objects into the opening of the battery or the battery charger.

- NEVER use a step-up transformer forrecharging.

- NEVER use an engine generator or DC pow er supply for recharging.

- NEVER store the battery or battery charger in a place w here the temperature can reach or exceed 50°C. Keep the battery
aw ay fromheat sources.

- ALWAY Swait at least 15 minutes betw een chargesto prevent the charger fromoverheating.

- ALWAY S unplug the pow er cord fromthe AC outlet w hen the charger is notin use.

1.4. Warning symbols

Electrical Read the . . .
] : Eye - Hand Respiratory  Untied long hair
Danger hazard 'nrit;ﬂﬁg?n Protection Ear protection protection Protection prohibited

2. Overview
2.1. Scopeof application

This screwdriver/drill operates on battery power. The drill is designed to screw and unscrew screws
and bolts in wood, metal and plastics and to drill holes in these materials. It has a percussion mode to
drill more rigid materials such as concrete. Battery-powered cordless power tools are particularly
useful for work on interior fittings, room layout, etc.

Note: Screwdriver sold without drill and bit.
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Description

1/2" (13mm) self-tightening chuck

Trigger

Torque adjustment ring

LED lighting

20V Li-ion battery ( sold separately )

Belt hook

Rewerser - Trigger lock

Speed selector

O[NNI |A~[W[IN|F

Handle

[ERN
N

Battery release button

Reference 50823

Power 20V Max. power 60 Nm

No-load speed 1 | 0-500 RPM Mechanical adjustments | 21 +1+ 1

No-load speed 2 | 0-2000 RPM Chuck 2-13 mm

Impact rate 1 0-7500 BPM Max. drilling diameter Steel/Concrete: 13mm - Wood: 35mm
Impact rate 2 0-30000 BPM | Weight (without battery) | 1,240 kg

Sound pressure level Lra

71,1 dB(A) + K = 5 dB(A) [EN ISO 3744]

Sound power level Lwa

79,1 dB(A) = K= 5 dB(A) [EN SO 3744]

Vibrations (Drilling Tests)

ahbp=1,786 m/sz2+ K=1,5m/s?
ahip=5,489 m/s2+ K =1,5m/s?

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

When the level of sound intensity experienced by the operator exceeds the regulatory
threshold, hearing protection is necessary.

The measured values may differ from those specified in the instructions for use. This can come from
the following causes, which must be considered before and throughout the use of the device:

If the device is used correctly and in good working order
If the materials are processed correctly

- Whether the handles are securely attached to the machine body

If the user feels an unpleasant sensation or notices any discoloration of the skin when using the
machine, immediately stop the work in progress. Take regular breaks. If the break times are not
respected, a hand-arm vibration syndrome may appear. If the machine is used regularly, provide anti-
vibration accessories. Awid using the machine at a temperature lower than or equal to 10°C.
Organize your work plan so that the vibration load is limited.
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3. Usage
3.1. Battery Instructions

3.1.1. Installing and removing the battery

To insert: Slide the battery into the shackle of the handle until
it clicks into place.

To remowve: Hold the push button 12 pressed and pull the
battery out of the handle.

3.1.2. Charging the battery

The battery is delivered partially charged. It is therefore necessary to recharge the
battery before the first use. Recharge the battery before it is completely discharged.

The battery should be recharged at a temperature between 5°c and 30°c.

The mains wltage must correspond to the wiltage indicated on the charger's
nameplate. Before initiating charging, systematically check the technical condition of
the charger, the charging station and the power cable .

To recharge the battery, only use the charger recommended by the manufacturer. Use of any other
charger with this product is considered a fault and will invalidate the product warranty.

- Insert the battery into the housing of the charging station (13
(three-pin socket)

- Connect the charger to the mains socket

- The green LED stays on to indicate that the charger is
powered (13.1)

- After an interval of a few seconds, the red LED (13.2) lights
up to indicate that the battery is being charged

- When the battery is fully charged the green LED lights up
(13.1)

- Depending on the charge lewvel, the battery is recharged after
approximately 1 hour

Disconnect the power supply before removing the battery from

the charger.

If the LED indicator flashes rapidly at 0.2 second intervals, check and remove any foreign matter in the
charger housing, if there is no foreign matter it is probably a battery or charger malfunction . Let the
battery or charger reset and try again or contact the manufacturer.

The battery and charger heat up during charging, this is a normal phenomenon.

Awid carrying out seweral consecutive brief recharges. Do not recharge the battery after briefly using
the drill.

A sharp decrease in the interval between two recharges is a sign that the battery is worn out and that it
may be necessary to replace it.
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3.1.3. Battery charge level

To display the remaining battery capacity, press the charge lewel indicator button (5.1).

Green — ':I
icr:]ré?ég?olrevel wmmm Orange | wmmm Orange  S~—J o4

Red == Red —
Charge Maximum charge | Average load Low load
remaining

3.2. Driver Drill Instructions

Wearing protective equipment

Eye Protection Ear protection Hand protection Respiratory Protection

3.2.1. Commissioning

Switching on: press the trigger (2)
- Switching off: release the trigger (2)

- Spindle brake: The drill is equipped with an electronic brake that
stops the spindle immediately after the (2)button is pushed up. The
brake ensures accuracy when screwing or drilling and prevents the
shaft from rotating freely after the drill is stopped.

3.2.2. Setting up the professional tool

- Tighten the chuck firmly (1) and turn the chuck (Tclockwise (engage the selector (7)o the right).

- Place the drill bit in the chuck until it stops

- Tighten the chuck firmly (Dand turn the chuck (Dcounterclockwise (engage the selector (7)to the
left).

- To remowe the tool, proceed in the same way as for installation; only the order of operations is
reversed.

When using short tips, use an additional magnetic adapter.

WARNING :
Before commissioning, check that the screwing or drilling insert has been correctly
installed, i.e. centred in the chuck.
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3.2.3. Attaching the belt hook

The belt hook (6)is convenient for temporarily suspending the drill. The
clip can be installed on either side of the tool.

To install the hook :
Place the hook (6)and secure it with the screw provided, be careful not to
ower tighten it and strip the thread.

3.2.4. Two-speed gearbox switch

The drill is equipped with a speed selector (8)which widens the speed
range.

Speed 1: siower rotation, high torque

Speed 2: faster rotation, low torque

Set the switch to the correct position according to the work to be
done. Turn the shaft slightly if the switch cannot be mowed.

Newer change the selector position while the drill is running.
Doing so may cause damage to the power tool.

3.2.5. Setting the speed of rotation

Adjustment of the screwing or drilling speed is possible during
operation by increasing or decreasing the pressure on the trigger (2)
(provided that the direction switch (7)is set to the forward or reverse
position).

The electronic trigger allows the user to vary the speed continuously.
This allows for a smooth start, preventing the drill from slipping while
drilling, thus contributing to the control of the screwing or unscrewing
operation.

3.2.6. Selection of the direction of rotation
!

REVERSE FORWARD

Using the selector (7), choose the direction of rotation of the shatt.

- Clockwise rotation: turn the selector switch (7}o the right
- Counterclockwise rotation: turn the selector switch (7o the left
- Trigger lock: neutral position (middle setting)

Do not change the direction of rotation until the motor has come to a
complete stop

Note: Failure to use the neutral position may inadvertently activate the
trigger.
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3.2.7. Working LED

To facilitate work in confined and poorly lit spaces, the LED work light (4)
automatically illuminates when the trigger is activated.

3.2.8. Torque limiter — Drilling mode — Percussion mode

Changing to a given position of the ring (3) permanently sets the
limiter to the specified torque. When the set torque is reached, the
force limiter is triggered automatically. It prevents screws from being
screwed in too deep or damaging the drill.

The torque to be applied is different for different screws and
materials.

The higher the number corresponding to the position, the higher the
torque.

Setting the ring to "drilling” mode disables the force limiter.

Note: Knowledge of the correct settings is acquired with practice.

CAUTION:
Always wear safety glasses with side shields when operating the tool. If the operation is
dusty, also wear a dust mask.

Screwing

To activate the screwing mode, turn the adjustment ring (3o the following symbol: E

Adjust the ring (3)to the specified torque (from 1 to 21). Always start at low torque then gradually
increase until the setting is at the correct value. Select higher settings to unscrew.

To awid slipping or damaging the screw head, select a bit that matches the size of the screw head.
To remowve the screws: mowve the direction of rotation selector (7)to the reverse position, apply
pressure to the screw head and slowly pull the trigger (2)

Percussion mode

The percussion mode allows you to drill through more rigid materials such as concrete, thanks to the
slight vibrations emitted.
To activate the percussion mode, turn the adjustment ring (3Xo the following symbol: T

Adjust the ring (3o the specified torque (from 1 to 21).

WARNING :
When activating this mode, wear hearing protection, operate at reduced speed, and hold
the tool firmly.
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To activate the drilling mode, turn the adjustment ring 3Xo the following symbol:
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Drilling

NN

Adjust the ring (3)to the specified torque (from 1 to 21).

O O O OO 0 O

o O

O O O O

Use only sharp drills.

Check the direction of rotation of the direction selector (forward or reverse).

Ensure that your working environment complies with the safety instructions.

Use protective glasses.

When using the drilling mode select speed 2.

Hold the tool firmly with both hands to control its twisting action.

Drilling should be gradual, moving the drill very slowly, straight and horizontal to the surface
you wish to drill, with slight pressure, until the hole is sufficiently marked to prevent the drill
from slipping.

Clean the drill regularly to remove chips or dust.

Adjust the drilling to the minimum notch, reducing the pressure and slowly drilling the last part
of the hole.

Keep the motor running while removing the drill bit from the drilled hole.

If the engine is used for a long time, there is a risk of overheating: take regular breaks.

Do not obstruct the ventilation slots of the tool.

Store accessories carefully and check them.

A cauTION:
Before drilling, check for the absence of electrical cables, water or gas pipes

Drilling of wood and plastic

For best performance, use a suitable drill bit.

- To awid cracks around the holes when drilling. Place a piece of
wood @ under the material to be drilled.

- Start drilling at a very low speed to prevent the tip from slipping.

- Increase the speed when the drill is drilling into the material.

Metal drilling

Metals such as light steel, aluminium and brass can be drilled.

- Mark the area to be drilled with a point to help position the drill
tip

- Apply oil to the drill to facilitate cutting and prevent overheating.
The oil will help to prolong the life of the drill.

- Start drilling at a very low speed to prewvent the drill bit from

slipping

=

- Maintain a speed that allows drilling without overheating
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4. Maintenance

WARNING :

Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.
To awoid serious injury, always remowve the battery from the tool when performing
maintenance.

Regularly check that the screws of the tool are tight. Vibration can loosen them over time.
Always store your power tool in a dry place.

Regularly lubricate all moving parts. Gearbox grease should be replaced after heaw use of the tool.
Contact an authorized senice agent.

Occasionally you may see sparks through the ventilation slots. This is normal and will not damage
your power tool

If tool parts fail, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a hazard or
damage the product. To ensure safety and reliability, all repairs should be performed by a qualified
technician at an authorized senice center.

5. Cleaning

WARNING :

Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.
To awoid serious injury, always remowe the battery from the tool when performing
maintenance.

Clean the power tool after each use. Always store your power tool in a dry place.

Keep the ventilation slots clean for good motor ventilation. Regularly check that no dust or foreign
objects have entered the ventilation openings near the motor and around the trigger switch.

Only dry clean the machine. Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe with
a dry cloth. Use a soft brush to remove accumulated dust.

— Awid using caustic agents when cleaning plastic parts. Most of them are susceptible to
damage from commercial solvents.

— Use clean cloths toremove dirt, dust, ail, grease, etc.

WARNING :
The tool must never come into contact with water. This drill/driver is designed for dry
operation. Failure to heed this warning may result in a fatal shock.
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Problems Probable Causes

Solutions

The motor does not work

No electrical current input

Check battery connection

Motor overheating

Allow the tool to rest for 2
minutes before reuse

Vibrations too strong

Incorrect mounting of the accessory | Install the accessory correctly

Drilling/screwing part not clamped

Securing the workpiece to be
drilled/screwed

7. Exploded View — Parts List

NO. Description NO. Description
1 Screw 8 | Trigger lock - Rewerser
2 | Self-tightening chuck 9 | Spring
3 | Motor 10 | Lamp protection
4 | Speed selection button 11 | Nut
5 | Side housing 12 | Belt hook
6 Screw 13 | Screw
7-1 | Switch 14 | 20V Li-ion battery ( sold separately )
7-2 | PCB 15 | Carter
7-3 | Spindle 16 | Screw
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8. Productwarranty and compliance

The warranty cannot be granted following:

Abnormal use, incorrect operation, unauthorized modification, failure to transport, handling or
maintenance, use of non-original parts or accessories, interventions by unauthorized personnel, lack
of protection or safety device for the operator, failure to comply with the abowve instructions excludes
your machine from our warranty, the goods travel under the responsibility of the buyer who is
responsible for exercising any recourse against the carrier in the legal forms and deadlines.

The warranty period is 5 years and begins on the date of purchase of the device. Warranty claims
must be submitted before the warranty period expires. Any recognition of a warranty claim after expiry
of the warranty period is excluded. The repair or exchange of the device does not lead to an extension
of the warranty period. It also does not start a new warranty period, because of this senice, for the
device or any other integrated spare part. This is also true when an on-site after-sales senice has
been consulted.

Environmental protection:
Your device contains many recyclable materials.

We remind you that used appliances must not be mixed with other waste. Electrical
products should not be disposed of with household waste. Please recycle them at the
designated collection points. Contact your local authorities or dealer for recycling advice.

This device complies with the provisions of the Machinery Directives 2006/42/EC,
Electromagnetic Compatibility 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER is a trademark of Schneider Consumer Group or its affiliates licensed by SODISE.
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ES

1. Advertenciasde seguridad

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones proporcionadas con estaherramientaeléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacién, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

1.1. Advertencias generales de seguridad

Uso en un entornoseguro: no debe haber riesgo de explosiones o productos corrosivos en el entorno inmediato durante
el uso.

Tenga en cuenta el entorno del &rea de trabajo : no exponga la herramienta a la lluvia. No utilice la herramienta en
lugares humedos o mojados o donde haya riesgo de salpicaduras de agua. Mantenga el area de trabajo bien iluminada.
No utilice herramientas en presencia de liquidos o gases inflamables.

Mantenerun areade trabajolimpiay ordenada : el area de trabajo debe ser visible desde el puesto de trabajo. Las
areas desordenadas y los bancos de trabajo invitan a los accidentes.

Proteccidoncontradescargas eléctricas : Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadasatierra o puestas a
tierra (por ejemplo, tuberias, radiadores, estufas, refrigeradores).

Mantengaaotras personas alejadas : No permita que personas, especialmente nifios, que no esténinvolucrados en el
trabajo en curso, toquen la herramienta o el cable de extension, y manténgalos alejados del &rea de trabajo, ESTE
especialmente atento con nifios y animales.

Guarde las herramientas sin usar: Las herramientas sin usar deben almacenarse en un lugar seco o bajo llave, fuera del
alcance de los nifios.

No fuercelaherramienta: una herramienta funciona mejor y con mayor seguridad a la velocidad y potenciapara la que
fue disefiada.

Utilice la herramientaadecuada : no fuerce una herramienta pequefia o un accesorio para hacer eltrabajo de uno mas
grande. No utilice la herramienta para un propdsito para el que no fue disefiada.

Useropayequipo deproteccionadecuados : nuncause ropa suelta o joyas, ya que pueden quedar atrapadas en las
piezas méviles. Se recomienda usar guantes protectores. Contiene pelo largo. Se recomienda calzado antideslizante para
trabajos al aire libre.

Utilizar equipo de proteccion: utilizar gafas de seguridad, mascarilla normal o antipolvo si las operaciones de trabajo
generan polvo, guantes de proteccion.

Conectar el equipo de extraccion de polvo: Si se proporciona la herramienta para la conexion de equipos de extraccion y
recoleccion de polvo, aseglrese de que estén conectados y se utilicen correctamente.

No te inclines demasiado : mantén un buen apoyo y mantente equilibrado en todo momento.

Trate las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas limpias para optimizar el trabajo y la seguridad. Sigue
las instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios. Examine periddicamente su estado, si es necesario, llévelos a
reparar a una estacion de servicio autorizada.

Manténgase alerta : concéntrese en el trabajo. Eercer juicio. No use la herramienta cuando esté cansado, o bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos.

Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta, examine cuidadosamente el estado de las piezas
para asegurarse de que funcionan correctamente y hacen su trabajo. Compruebe la alineacién y el funcionamiento libre de
las piezas moviles, el estado y el montaje de las piezas y cualquier otra condicion que pueda afectar negativamente al
funcionamiento. Cualquier pieza que se encuentre en malas condiciones debe ser reparada o reemplazada por una
estacion de servicio autorizada a menos que se especifique lo contrario en este manual de instrucciones.

No utilice el cable/cordén en malas condiciones : nunca tire del cable/cordon para desconectarlo de la toma de
corriente. Mantenga el cable/cordon alejado del calor, lubricantes y bordes afilados. Examine las extensiones
regularmente y reemplacelas siestan dafadas.

Mantengalas herramientas con cuidado : mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias para un mejor y mas
seguro rendimiento. Siga las instrucciones para lubricar y reemplazar los accesorios. Examine los cables de la
herramienta con regularidad y haga que un centro de servicio autorizado los repare, cuando estén dafiados.

No modifique la méaquina : no se debe realizar ninguna modificacion y/o conversion. B uso de accesorios o
complementos que no sean los recomendados en este manual de instrucciones puede provocar lesiones personales.
Mantenga los asas secos, limpios y libres de lubricantes y grasas.

Desconectelas herramientas : desconecte las herramientas de la fuente de alimentacién cuando no esténen uso, antes
de realizar el mantenimiento y al reemplazar accesorios, como cuchillas, brocas y cortadores.

Retire las llaves de ajuste : Acostimbrese a verificar que las llaves y otras llaves de ajuste se hayan quitado de la
herramienta antes de encenderla.

Evite el arranque accidental : aseglrese de que el interruptor esté en la posicion "apagado" al conectar.
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Utilice cables de conexion paraexteriores : cuando la herramienta se utilice en exteriores, utilice Unicamente cables de
extension previstos para uso en exteriores y que lleven la marca correspondiente.

Manténgase alerta: mire lo que esta haciendo, use el sentido comdn y no opere la herramienta cuando esté cansado.
Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta para cualquier otro propdsito, debe examinarse
cuidadosamente para determinar sifuncionaré correctamente y realizara lafuncion para la que fue disefiada. Verifique la
alineacion o el bloqueo de las partes moviles, asi como la ausencia de partes rotas o atascadas y otras condiciones que
puedan afectar el funcionamiento de la herramienta. Un protector u otra pieza dafiada debe repararse o reemplazarse
adecuadamente en un centro de servicio autorizado, a menos que se especifique lo contrario en este manual de
instrucciones. Haga que un centro de servicio autorizado reemplace los interruptores defectuosos. No utilice la
herramienta si el interruptor no cambia del estado de encendido al estado de apagado.

Riesgo de quemaduras: Deje que las partes moviles (boca) se enfrien antes de tocarlas.

Advertencia : H uso de cualquier accesorio o aditamento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesién a las personas.

Haga reparar la herramienta por una persona calificada : esta herramienta eléctrica cumple con las normas de
seguridad correspondientes. Las reparaciones solo deben ser realizadas por personas cualificadas que utilicen repuestos
originales. Bl no hacerlo puede exponer alusuario a un peligro significativo.

ADVERTENCIA :
H uso de cualquier accesorio o complemento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesiones para las personas.

1.2. Advertencias generales de seguridad para la herramienta eléctrica

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones proporcionadas con estaherramientaeléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacion, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

El término “herramienta eléctrica”’en las advertencias se refiere a su herramienta eléctrica alimentada por la red eléctrica (con
cable de alimentacion) o su herramienta eléctrica alimentada por bateria (sincable de alimentacion).

a)
b)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

1.2.1. Seguridad de la zona de trabajo

Mantengael &readetrabajo limpiay bien iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.
No utilice herramientas eléctricas en atmosferas explosivas, comoliquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo o los humos.

Mantengaalejados alos nifiosy alos transelntes mientras utilizalaherramienta eléctrica. Las distracciones
pueden hacer que pierdas el control de la herramienta.

1.2.2. Seguridad eléctrica

Los enchufesdelaherramientaeléctricadeben adaptarsealabase.Nunca modifique latarjetade ninguna
manera. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas con ectadas atierra. Los enchufes no modificados y los
enchufes adecuados reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies con conexién a tierra, como tuberias, radiadores, estufas y
refrigeradores. Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo esta conectado atierra.

No expongalas herramientas eléctricas alalluviao acondiciones hiumedas. La penetracion de agua en el interior de
una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

No abuse del cable. Nuncautilice el cable paratransportar, tirar o desconectar laherramientaeléctrica. Manteng a
el cable alejado del calor, el lubricante, los bordesafilados o las piezas méviles. Los cablesdafiados o enredados
aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando utilice unaherramientaeléctricaal aire libre, utilice un extensoradecuadoparasuuso al aire libre. Eluso
de un cable adecuado para uso en exterioresreduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si elusode unaherramientaeléctricaen unlugarhimedo esinevitable, utilice una fuente de alimentacion
protegidaporun dispositivode corrienteresidual (RCD). El usode un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.
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1.2.3. Seguridad de personas.

Manténgasealerta: mirelo que estahaciendo, use el sentido comun al operarlaherramienta eléctrica. No use
unaherramientaeléctricacuandoesté cansado o bajo lainfluenciade drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de falta de atencion mientras se utiliza una herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.

Utilice equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion ocular. El equipo de proteccién personal, como
mascarillas antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o protec cion auditiva que se usa paralas condiciones
adecuadas, reduce las lesiones.

Evite el arranque involuntario. Aseglrese de que el interruptor estaen la posicion DEAPAGADO antes de
conectarlaherramientaalared eléctricay/o alabateria,recogerlao transportarla. Llevar herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor o conectar herramientas eléctricas con el interruptor en la posicion ON provoca accidentes.
Quite cualquierllavede ajuste antesde arrancar laherramientaeléctrica. Si deja unallave fijada a una parte giratoria
de la herramienta eléctrica, puede causarlesiones.

No se apresure. Mantengalaposiciony el equilibrioadecuados entodo momento. Esto permite un mejor control de
laherramienta eléctrica en situacionesinesperadas.

Vistase apropiadamente. No useropasueltanijoyas. Mantengaelpeloylaropaalejados delas piezas moviles.
La ropasuelta, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos paralaconexionde equipos de extracciény recuperaciéonde polvo, asegurese de
gue estan conectados y utilizados correctamente. El uso de colectores de polvo puede reducir el riesgo de polvo.

Esté atento y no descuide los principios de seguridad de la herramienta con el pretexto de que esta
acostumbrado ausarla. Unafraccion de segundo de falta de atencion puede causar lesiones graves.

1.2.4. Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No fuercelaherramientaeléctrica. Utilice laherramientaeléctricaadecuadaparasu aplicacién. La herramienta
eléctricaadecuadarealiza el trabajo mejor y con mayor seguridad a la velocidad parala que fue construida.

No utilice laherramientaeléctricasielinterruptor no permite cambiar de ENCENDIDO a APAGADO y viceversa.
Cualquier herramienta eléctrica que no pueda ser controlada por el interruptor es peligrosay debe ser reparada.
Desconecte el enchufedelafuentedealimentacion y/o retirelabateria, sisepuedeextraer, antes de ajus tar,
cambiar accesorios o almacenar laherramientaeléctrica. Estas medidas preventivas de seguridad reducenel riesgo
de arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Mantengalas herramientas eléctricas estacionarias fueradel alcance delos nifiosy no permitaque personas que
no estén familiarizadas con laherramienta eléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de usuarios novatos.

Observe el mantenimientode las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe que no hay desalineacion
niobstruccion delas piezas mdviles, piezas rotas o cualquier otracondiciénque puedaafectar el funcionamiento
de laherramientaeléctrica. Si se encuentran dafios, hagarepararlaherramientaeléctricaantes de usarla. Muchos
accidentes se deben a herramientas eléctricas mal mantenidas.

Mantengalas herramientas paracortar afiladas y lim pias. Las herramientas de corte con un mantenimiento adecuado
con piezas de corte afiladas tienen menos probabilidades de atascarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramientaeléctrica, los accesorios y las cuchillas, etc.,de acuerdo con estas instrucciones, teniendo
en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que se vaarealizar. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones distintas a las previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Los mangosy las superficies de agarre deben mantenerse secos, limpiosylibres deaceitesy grasas. Las asas
deslizantesylas superficies de agarre hacen que sea imposible manejary controlar la herramientade forma segura en
situacionesinesperadas.

1.2.5. Uso de herramientas que funcionan con bateriay precauciones de uso

Recargue solo conel cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado parauntipode bateria puede
crear unriesgo de incendio cuando se utiliza con otro tipo de bateria.

Utilice herramientas eléctricas Gnicamente con paquetes de baterias especificamente designados. El uso de
cualquier otra bateria puede crear unriesgo de lesiones e incendio.

Cuando no utilice unabateria, manténgalaalejadade otros objetos metélicos,comoclips de papel, monedas,
llaves, clavos, etc. tornillos u otros objetos pequefios que puedenresultar en unaconexiéon deun terminal aotro.
Si se cortocircuitan los terminales de la bateria, se pueden producir quemaduras o incendics.

En malas condiciones, puede expulsarseliquidode labateria; evite el contacto.En caso de contactoaccidental,
limpie con agua. Sielliquidoentraen contactocon los o0jos, busque ayuda m édicaademas. El liquido expulsado de
las baterias puede causar irritacién o quemaduras.

No utilice unabateriao unaherramientaquefuncione con bateriaque hayasido dafiadao modificada. Las baterias
dafiadas o modificadas pueden comportarse de formaimpredecible, causando fuego, explosion o riesgo de lesiones.

No expongaunabaterianiunaherramientaquefuncionecon bateriaal fuego o aunatemperatura excesiva. La
exposicion al fuego o a temperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.
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Siga todas las instrucciones de cargay no carguelabaterianilaherramientaquefuncionacon bateriafuera del
rango de temperaturaespecificadoen las instrucciones. La cargainadecuada o atemperaturas fuera del rango de
temperatura especificado puede dafiar la bateriay aumentar el riesgo de incendio.

1.2.6. Mantenimiento

Haga que untécnicocualificadorealice el mantenimiento delaherramientaeléctricautilizando Gnicamente piezas
de repuestoidénticas. Esto garantiza que se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

Nuncarealice el mantenimientode las baterias dafiadas. Las baterias s6lo deben ser reparadas por el fabricante o los
proveedores de servicio autorizados.

1.3. Advertencias de seguridad especiales para la herramienta

1.3.1. Advertencias de seguridad para taladros

Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

a) Utilice proteccion paralosoidos cuando utilice el taladro percutor. La exposicion al ruido puede causar pérdida
de audicion.

b) Sujetelaherramientaeléctricaporsuperficies de agarreaisladas durante las operaciones en las que el
accesorio decortepuedaentrar encontacto con cables ocultos. Un accesorio de corte en contacto con un cable
activo puede activar las piezas metélicas expuestas de la herramienta eléctricay provocar una descargaeléctrica al
operador.

Instrucciones de seguridad parael usode taladros largos

a) Nuncaopereaunavelocidad superioralavelocidad nominalméaximadelabroca. Avelocidades més altas, es
probable que labrocase doble sipuede girar libremente sin entraren contacto con lapiezade trabajo, causando
lesiones.

b) Comiencesiempreataladrarabajavelocidady poniendolabrocaen contacto con la piezade trabajo. A
velocidades mas altas, es probable que labroca se doble sipuede girar libremente sinentrar en contacto con la
piezade trabajo, causando lesiones.

c) Aplique presionsoélo alabrocayno aplique unapresion excesiva. Las brocas puedendoblarse, lo que puede
provocar roturas o pérdida de control, lo que puede provocar lesiones

1.3.2. Advertencias de seguridad adicionales para taladros

Esta herramienta estd disefiada para usarse como taladro atornillador. Lea todas las advertencias de seguridad,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones suministradas con la herramienta. No dominar una herramienta eléctrica
puede causar accidentes.

H uso de la herramienta para operaciones distintas a aquellas para las que fue disefiada es peligroso y puede causar
lesiones.

No utilice dispositivos adicionales no recomendados por el fabricante para esta herramienta eléctrica en particular. La
capacidad de conectar una herramienta profesional a una maquina o aparato no garantiza un funcionamiento seguro.

B ajuste de velocidad del accesorio debe ser al menos igual a la velocidad méxima indicada en la herramienta. Los
accesorios que funcionan mas rapido que la configuracion de velocidad establecida pueden romperse y salir disparados.
B tamafio de cualquier accesorio debe coincidir con el eje de la herramienta. Los accesorios con orificios que no
coinciden exactamente con el husillo de la herramienta funcionan con dificultad, exhiben unavibracién excesivay pueden
provocar la pérdida de control.

No utilice accesorios dafiados. Antes de cada uso, inspeccione los accesorios. Sila herramienta o el accesorio se c aen,
inspeccione en busca de dafios o reemplace el accesorio. Después de inspeccionar y reemplazar el accesorio,
manténgase alejado del accesorio giratorioy opere la herramienta a su velocidad maxima sin carga durante un minuto. En
general, los accesorios dafiados se rompen durante esta prueba.

Llevar equipo de proteccién adecuado: mascara facial completa, gafas protectoras, gafas protectoras, mascara antipolv o,
proteccion contra el ruido, guantes, delantal de trabajo, etc. Para proteger contra pequefios fragmentos abrasivos o
astillas. La proteccion ocular debe ser capaz de detener los desechos voladores generados por varias operaciones. La
mascara antipolvo debe poder filtrar las particulas generadas por el funcionamiento de la herramienta. La exposicion
prolongada a ruidos fuertes puede causar pérdida de audicion.

Sujete la herramienta por las piezas aisladas previstas a tal efecto durante las operaciones en las que el accesorio de
corte pueda entrar en contacto con un cable oculto o con el cable de alimentacion de la propia herramienta. B contacto
con un cable "vivo" también "vivird" las partes metalicas de la herramienta y sometera al operador a una descarga
eléctrica.

Detecte cualquier tuberia enterrada con los instrumentos apropiados, o pongase en contacto con una compafiia local
competente. H contacto con cables con tension puede provocar incendios o descargas eléctricas. Los dafios en una

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 34



10.

11.
12.

NIU 50823 V.1.0

tuberia pueden provocar una explosion. Sise dafia un tubo de agua, se produciran graves dafios materiales y se pueden
producir descargas eléctricas.

Nunca deje la herramienta antes de que el accesorio se haya detenido por completo. H accesorio giratorio puede
engancharse en una superficie y provocar la pérdida de control de la herramienta.

No opere la herramienta mientras la lleva cerca de su cuerpo. En caso de contacto accidental con el accesorio giratorio,
puede engancharse enlaropa del operador y lesionarlo.

Limpie periddicamente los orificios de ventilacion de la herramienta. H ventilador del motor puede aspirar polvo hacia la
carcasa y la acumulacion excesiva de polvo de metal puede provocar riesgos eléctricos. Limpie el molinillo con un pafio
suavey seco. Nunca aplique detergentes o alcohol.

Proporcione accesorios.

Quite cualquier trapo, ropa, soga, cordel o similar cerca del area de trabajo.

Si lo interrumpen mientras usala esmeriladora, complete la tareay apague la herramienta antes de levantar la cabeza.
Verifique regularmente que todas las tuercas, pernos y otros sujetadores estén bien apretados.

Asegure los elementos con dispositivos o calzos adecuados para sujetarlos de forma mas segura que con la mano.

Limpie el taladro inalambrico con regularidad.

No invertir el sentido de rotacion del eje cuando la herramienta ya esté en funcionamiento. De lo contrario, podria dafar la
sembradora de surcos.

Limpie la herramienta con un pafio suavey seco. Nuncatome detergentes o alcohol.

Utilice las palancas auxiliares suministradas con la herramienta. La pérdida de control puede causar lesiones.

1.3.3. Advertencias de seguridad de la bateriay del cargador

1. Desconecte el cargador de la toma de corriente antes de cualquier operacion de ajuste o mantenimiento.

Para reducir elriesgo de dafiar el enchufey elcable, desconecte el cable del cargador tirando del enchufe

Asegulrese de que el cable esté colocado de modo que nadie pueda pisarlo, tropezarse con él, dafiarlo o someterlo a
tension.

Verificar que latension de alimentacién disponible correspondaala indicada en la placa de caracteristicas del cargador de
baterias.

Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de objetos metdlicos y en un lugar seco.

Cuando se necesite un cable de extension, verifique que su amperaje coincida con el de la herramienta eléctrica y que
esté en buenas condiciones. Desenrolle completamente los cables de extension para evitar el sobrecalentamiento.
Verifiqgue que el voltaje de la red sea el mismo que se indica en la placa de identificacion de la herramienta y que las
puntas del cable de extension tengan los mismos numeros, tamafio y forma que las del enchufe del cargador.

Utilice anicamente la bateria y el cargador recomendados por el fabricante. H uso de un accesorio no recomendado o
vendido por el fabricante del cargador de bateria puede provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones.

Una herramienta que funcione con baterias con baterias incorporadas o un paquete de baterias separado debe
recargarse Unicamente con el cargador especificado para la bateria. Un cargador que puede ser adecuado para un tipo de
bateria puede provocar unincendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

Cargue solo las baterias recargables recomendadas. Otros tipos de baterias podrian explotar y causar lesiones o dafios.
Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor. No deje la bateria expuesta a altas temperaturas durante mucho tiempo
(por ejemplo, bajo la luz solar directa, cerca de radiadores y en cualquier lugar donde la temperatura supere los 50 °C).

No utilice el cargador siel cable o el enchufe estan dafiados. Reemplacelo inmediatamente.

No use el cargador siha sido golpeado, caido o dafiado de otra manera. LIévelo a un reparador calificado.

i Atencion!
B uso inadecuado de la bateria o del cargador de bateria puede causar lesiones.

Para evitar el riesgo de lesiones, observe las siguientes instrucciones:

NUNCA desmonte la bateria.

NUNCA arroje la bateria al fuego, incluso siesté dafiada o completamente gastada. La bateria puede explotar en el fuego.
NUNCA cortocircuite la bateria.

NUNCA sumerja el cargador y/o la bateria en agua o cualquier otro liquido.

NUNCA inserte objetos en las rejillas de ventilacion del cargador. Esto podria provocar una descarga eléctrica o dafar el
cargador.

NUNCA cargue al aire libre. Mantenga la bateria alejada de la luz solar directay utilicela solo en areas con poca humedad
y bien ventiladas.

NUNCA recargue sila temperaturaes inferior a5°C o superior a 30°C.

NUNCA conecte dos cargadores de bateria juntos.

NO cargue NUNCA la bateria durante mas de 6 horas seguidas, ya que podria dafiarla

NUNCA inserte objetos extrafios en la apertura de la bateria o el cargador de bateria.

NUNCA use un transformador elevador pararecargar.

NUNCA use un generador de motor o una fuente de alimentacion de CC pararecargar.
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- NUNCA almacene la bateria o el cargador de bateria en un lugar donde la temperatura pueda alcanzar o superar los

50°C. Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor.

- SIEMPRE espere al menos 15 minutos entre cargas para evitar que el cargador se sobrecaliente.
- Desenchufe SIEMPRE el cable de alimentacién de la toma de CA cuando no se utilice el cargador.

14. Simbolos de advertencia

Peligrode Lea el manual
Peligro electricidad de
instrucciones

2. Presentacion

2.1. Campo de aplicacion

Proteccion Proteccion Proteccionde Proteccion Cabellolargo
paralos ojos  paralos oidos mano respiratoria suelto prohibido

Este molinillo funciona con bateria mediante un motor sin escobillas. La broca esta disefiada para
atornillar y desatornillar tornillos y pernos en madera, metal y plastico, asi como para taladrar orificios
en estos materiales. Tiene un modo de percusion para perforar materiales mas rigidos como el
hormigdn gracias a vibraciones. Las herramientas eléctricas inalambricas a bateria son especialmente
Utiles para trabajar con accesorios interiores, distribucion de salas, etc.

Nota: El taladro atornillador se vende sin la broca ni la broca.

ADVERTENCIA
Utilice la herramienta eléctrica Unicamente de acuerdo con las instrucciones del

fabricante.

pd
e

Descripcion

Portabrocas autoblocante de 1/2 pulg.
(13mm)

Gatillo

Anillo de ajuste de par

lluminaciéon LED

Bateria de ion litio de 20V V (se vende
por separado)

Gancho para cinturén

Inversor: Bloqueo del gatillo

Selector de marchas

O[N] OO |[AlW[IN] -

Asa

=
N

Boton de liberacion de la bateria
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2.2. Caracteristicas técnicas

Referencia 50823

Potencia 20V Potencia maxima 60 Nm

VeI90|dad en 0-500 RPM Ajustes mecéanicos 21+1+1

vacio 1

Velocidad en 0-2000 RPM Portabrocas 2-13 mm

vacio 2

Tasa de impacto Diametro méax. de Steel/Concrete: 13mm - Wood:

1 0-7500 BPM perforacién 35mm

;asa deimpacto | 55000 BPM Peso (sin bateria) 1,240 kg

Nivel de presién sonora Lra 71,1 dB(A) + K=5dB(A) [ENISO 3744]

Nivel de potencia sonora L wa 79,1 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
ahbp=1,786 m/s2+ K= 1,5 m/s?

Vibracion (pruebas de perforacion) ahip=5,489 m/s2+ K =1,5m/s2

[EN 1SO 5349-1 et 5349-2]

Cuando el nivel de intensidad sonora experimentado por el operador supera el umbral
reglamentario, es necesaria la protecciéon auditiva.

Los valores medidos pueden diferir de los especificados en las instrucciones de uso. Esto puede
provenir de las siguientes causas, que deben ser consideradas antes y durante el uso del dispositivo:

- Si el dispositivo se utiliza correctamente y en buen estado de funcionamiento
- Silos materiales se procesan correctamente
- Silos mangos estan bien sujetos al cuerpo de la maquina

Si el usuario siente una sensacion desagradable o nota alguna decoloracién de la piel al usar la
maquina, detenga inmediatamente el trabajo en curso. Tome descansos regulares. Si no se respetan
los tiempos de descanso, puede aparecer un sindrome de wbracion mano-brazo. Si la
étincellesmaquina se usa regularmente, prevea accesorios antivibracion. Evite utilizar la maquina a
una temperatura inferior o igual a 10°C. Organice su plan de trabajo para que la carga de \ibracion
sea limitada.

3. Uso
3.1. Instrucciones de la bateria

3.1.1. Instalacién y extracciéon de la bateria

Para insertar: Deslice la bateria en el grillete del mango hasta
gue encaje en su lugar.

Para retirar. Mantenga presionado el botén (12 y extraiga la
bateria del mango.
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3.1.2. Carga de la bateria

La bateria se entrega parcialmente cargada. Por lo tanto, es necesario recargar la
bateria antes del primer uso. Recargue la bateria antes de que se descargue por
completo.

La bateria debe recargarse a una temperatura entre 5°c y 30°c.

El wltaje de la red debe corresponder al wltaje indicado en la placa de
caracteristicas del cargador. Antes de iniciar una recarga, compruebe sistematicamente el estado
técnico del cargador, la estacion de carga y el cable de alimentacion.

Para recargar la bateria, utilice Unicamente el cargador recomendado por el fabricante. El uso de
cualquier otro cargador con este producto se considera una falla y anulara la garantia del producto.

- Inserte la bateria en la carcasa de la estacion de carga 13
(enchufe de tres clavijas)

- Conectar el cargador a la toma de corriente

- El LED wverde permanece encendido para indicar que el
cargador esta alimentado (13.1)

- Después de un intenalo de unos segundos, el LED rojo
(13.2) se enciende para indicar que la bateria se esta
cargando

a5 - Cuando la bateria estd completamente cargada, el LED

= verde se enciende (13.1)

el - Dependiendo del nivel de carga, la bateria se recarga
después de aproximadamente 1 hora

Desconecte la fuente de alimentaciéon antes de retirar la bateria

del cargador.

%

Si el indicador LED parpadea rapidamente a intervalos de 0,2 segundos, verifiqgue y elimine cualquier
objeto extrafio en la carcasa del cargador; si no hay ningun objeto extrafio, es probable que la bateria
o el cargador no funcionen correctamente. Deje que la bateria o el cargador se reinicien y welva a
intentarlo o comuniguese con el fabricante.

La bateria y el cargador se calientan durante la carga, esto es un fendmeno normal.

Evite realizar varias recargas breves consecutivas. No recargue la bateria después de un breve uso
de la herramienta.

Una fuerte disminucién en el intervalo entre dos recargas es una sefial de que la bateria esta gastada
y que puede ser necesario reemplazarla.

3.1.3. Nivel de carga de la bateria

Para mostrar la capacidad de carga restante de la bateria, presione el botén indicador de nivel de
carga (5.1).

. Verde
“— — | —
m;ag;:::re a Naranja Naranja == Rojo
9 Rojo = Rojo
Carga restante Carga maxima Carga media Carga baja
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3.2. Instrucciones del taladro atornillador

Usar equipo de proteccion

Proteccion para los Proteccion para los L L . )
ojos oidos Proteccion de mano Proteccion respiratoria

3.2.1. Arranque
- Arranque: Pulse el gatillo (2)
- Apagado: Suelte el gatillo (2)

- Freno del eje: La sembradora estd equipada con un freno
electronico que detiene el eje inmediatamente después de pulsar
el botén (2)hacia arriba. El freno garantiza la precision al atornillar
o taladrar y ewvta que el eje gire libremente después de detener la
broca.

3.2.2. Implementacidén de la herramienta profesional

- Apriete el portabrocas firmemente (1) y girelo (1) en el sentido de las agujas del reloj (acople el
selector (7) a la derecha).

- Colocar la broca en el portabrocas hasta que se detenga

- Apriete el portabrocas firmemente (1) y girelo (1) en sentido contrario a las agujas del reloj (acople
el selector (7) a la izquierda).

- Para extraer el util, proceder del mismo modo que para el montaje; sélo se invierte el orden de las
operaciones.

Si utiliza puntas cortas, utilice un adaptador magnético adicional.

ADVERTENCIA :
Antes de la puesta en marcha, compruebe si el inserto roscado o taladrado se ha

instalado correctamente, es decir, centrado en el portabrocas.

3.2.3. Cierre del gancho para cinturdén

El clip para cinturén de acero con resorte (6) es conveniente para colgar
temporalmente el taladro. El clip se puede instalar en cualquier lado de la
herramienta.

Para instalar el clip:
Colocar clip (6) y asegurelo con el tornillo provisto , teniendo cuidado de
no apretarlo demasiado y dafar la rosca .
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3.2.4. Interruptor de latransmision de dos velocidades

3.2.5. Ajuste de

El taladro estd equipado con un selector de velocidad que amplia
el rango de velocidad de rotacion.

Velocidad 1: Rotacién mas lenta, par alto

Velocidad 2: Rotacién mas rapida, par motor bajo

Coloque el interruptor en la posicién correcta segun el trabajo que se
vaya a realizar. Gire ligeramente el eje si el selector no se puede
mover.

No cambie nunca el selector de posicién mientras la sembradora
de surcos esta en funcionamiento. Si lo hace, podria dafiar la
herramienta eléctrica.

la velocidad de rotacion

Es posible ajustar la velocidad de atornillado o taladrado durante el
uso aumentando o disminuyendo la presion del gatillo (2) (siempre
que el interruptor de sentido de la marcha (7) esté en la posicion de
avance o marcha atras).

El gatillo electrénico permite al usuario variar la velocidad de forma
continua. Esto permite un arranque suawe y evita que la broca se
deslice durante la perforacion, contribuyendo asi al control de la
operacion de atornillado o desenroscado.

3.2.6. Seleccién del sentido de rotacién

Con el selector (7) , seleccione la direccion de rotacion del eje.

Rotacion hacia la derecha: Acople el selector (7) a la derecha
Rotacién hacia la izquierda: Acople el selector (7) a la izquierda
Bloqueo del gatillo: Posicién de punto muerto (ajuste intermedio)

No cambie el sentido de rotacion hasta que el motor se detenga por
completo

NOTA: Si no se utiliza la posicion de punto muerto, se puede activar
accidentalmente el gatillo.

REVERSE FORWARD

3.2.7. LED de trabajo

Para facilitar el trabajo en espacios reducidos y con poca iluminacion, la
luz de trabajo LED (4) se enciende automaticamente cuando se activa el
gatillo.
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3.2.8. Limitador de par — Modo de perforacion — Modo de percusion

El cambio (3) de una posicion determinada del anillo ajusta
permanentemente el limitador al par indicado. Cuando se alcanza el
par ajustado, el limitador de arrastre se activa automaticamente. Evita
gue los tomillos se enrosquen a una profundidad excesiva o dafien el
taladro.

El par a aplicar es diferente dependiendo de los diferentes tornillos y
de los diferentes materiales.

Cuanto mayor sea el nimero de la posicion, mayor sera el par.

Al colocar el anillo en el modo de taladrado se desactiva el limitador
de esfuerzo.

NOTA: Con la préactica se adquiere el conocimiento de los entornos
adecuados.

ATENCION :
Use siempre gafas de seguridad con protecciones laterales mientras opera la
herramienta. Sila operacion es polvorienta, use también una mascara contra polvo.

Atornillado

Para activar el modo de percusion, gire el aro de ajuste (3) hasta el siguiente simbolo: E

Ajuste el anillo (3) al par especificado (1 a 21). Comience siempre con un par bajo y, a continuacion,
aumente gradualmente hasta que el ajuste se encuentre en el valor correcto. Seleccione los ajustes

mas altos para desenroscarlos.
Para evitar patinar o dafiar la cabeza del tomillo, seleccione una punta que corresponda al tamafio

de la cabeza del tornillo.
Para retirar los tornillos: Mueva el selector de sentido de rotacion (7) a la posicion de marcha atras,

presione la cabeza del tomillo y lentamente el gatillo (2).

Modo de percusién

El modo de percusion le permite perforar materiales méas rigidos, como el hormigén gracias a

vibraciones.
Para activar el modo de percusion, gire el aro de ajuste (3) hasta el siguiente simbolo: T

Ajuste el anillo (3) al par especificado (1 a 21).

ADVERTENCIA :
Cuando active este modo, use proteccién auditiva, utilice la herramienta a velocidad
reducida, y sujete la herramienta firmemente.
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Perforacién

Para activar el modo de percusion, gire el aro de ajuste (3hasta el siguiente simbolo: i

Ajuste el anillo (3) al par especificado (1 a 21).

O OO0 O OO0 O

(¢]

Utilice sélo brocas afiladas.

Compruebe el sentido de rotacién del selector de direccion (delantero o trasero).

Aseglrese de que su entorno de trabajo cumple las instrucciones de seguridad.

Utilice gafas protectoras.

Cuando utilice el modo de perforacion, seleccione la velocidad 2.

Sujete la herramienta firmemente con ambas manos para controlar sumovimiento de torsion.
El taladrado debe ser gradual, operar el taladro muy lentamente, fde modo recto y horizontal
en relacién con el soporte que se desea taladrar, con una ligera presion, hasta que el
agujero se marca lo suficiente para evitar que el taladro se deslice.

Limpie la broca con regularidad para eliminar las virutas o el polvo.

Ajuste el orificio hasta la muesca minima, reduciendo la presién y perforando lentamente la
Ultima parte del orificio.

Mantenga el motor en marcha mientras retira la broca del orificio perforado.

Durante un uso prolongado, el motor esta expuesto al riesgo de sobrecalentamiento: Haga
pausas regulares.

No obstruya las ranuras de ventilacién de la herramienta.

Guarde los accesorios con cuidado y revise.

A ATENCION :
Antes de taladrar, compruebe que no haya cables eléctricos, tuberias de agua o gas.

Taladrado de maderay plastico

Para obtener el mejor rendimiento, utilice una broca adecuada.

- Para evitar grietas alrededor de los orificios al taladrar. Coloque
un pedazo de madera de ® debajo del material que se va a
perforar.

- Comience a taladrar a una \elocidad muy baja para evtar que la
punta resbale.

- Aumente la elocidad cuando la broca perfore el material.

Perforacién de metales

Se pueden perforar metales como acero ligero, aluminio y latén.

- Marque la zona que se va a perforar con una punta para
ayudar a que la punta de la broca se coloque por si misma

- Apligue aceite a la broca para facilitar el corte y evtar el
sobrecalentamiento. El aceite ayudard a prolongar la vida util de
la broca.

- Comience a taladrar a una welocidad muy baja para evitar que la

broca patine
- Mantenga una welocidad que permita perforar sin sobrecalentar
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4. Mantenimiento

ADVERTENCIA :

Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evitar lesiones grawes, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Compruebe regularmente que los tornillos de la herramienta estén apretados. La vibracion puede
aflojarlos con el tiempo.

Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar seco.

Lubrique periddicamente todas las piezas moéviles. La grasa de la caja de cambios debe reemplazarse
después de un uso intensivo de la herramienta. Comuniquese con un agente de senicio autorizado.

De wez en cuando puede ver chispas a traves de las ranuras de ventilacion. Esto es normal y no
dafiard su herramienta eléctrica.

En caso de fallo de las piezas del util, utilizar Gnicamente piezas de recambio idénticas. El uso de
cualquier otra pieza puede suponer un riesgo o dafiar el producto. Para garantizar la seguridad y
fiabilidad, todas las reparaciones deben ser realizadas por un técnico cualificado en un centro de
senicio autorizado.

5. Limpieza

ADVERTENCIA :

Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evwtar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Limpie la herramienta eléctrica después de cada uso. Guarde siempre su herramienta eléctrica en un
lugar seco.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion para una buena ventilacion del motor. Compruebe
regularmente que no haya entrado polvo ni objetos extrafios en las aberturas de ventilacion cerca del
motor y alrededor del interruptor de gatillo.

Solo limpie la maquina en seco. Nunca use agua o limpiadores quimicos para limpiar su herramienta
eléctrica. Limpie con un pafo seco. Utilice un cepillo suave para eliminar el polvo acumulado.

— Evite el uso de agentes causticos al limpiar piezas de plastico. La mayoria de ellos son
susceptibles a dafios por solventes comerciales.
— Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo, el aceite, la grasa, etc.

ADVERTENCIA :

La herramienta nunca debe entrar en contacto con el agua. Este taladro/atorniullador esta
disefiado para operacién en seco. El incumplimiento de esta adwertencia puede provocar
una descarga eléctrica fatal.
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Problemas

Causas probables

Soluciones

Sin entrada de corriente eléctrica

Compruebe la conexion de la
bateria

El motor no funciona

Sobrecalentamiento del motor

Permita que la herramienta
descanse durante 2 minutos
antes de wolver a usarla.

Vibraciones demasiado

Montaje inadecuado de la unidad

Instale el acesorio
correctamente

fuertes

Pieza de trabajo no encajada

Fije la pieza que se va a
taladrar/atornillar

7. Vistadetallada - Lista de piezas

No. Descripcion No. Descripcion
1 | Tornillo 8 | Bloqueo del gatillo — inversor
2 | Portabrocas de sujecion automatica 9 | Resorte
3 | Motor 10 | Proteccién de la lampara
4 | Botdn de seleccion de velocidad 11 | Nuez
5 | Carcasa lateral 12 | Gancho para cinturén
6 | Tornillo 13 | Tomnillo
7-1 | Interruptor 14 Ss;zrrgdg)e ion litio de 20V V (se vende por
7-2 | Tarjeta de circuito impreso 15 | Carter
7-3 | Husillo 16 | Tormnillo
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8. Garantiay conformidad del producto

La garantia no se puede otorgar siguiente:

Uso anormal, operacion incorrecta, modificacibn no autorizada, transporte, manipulacion o
mantenimiento defectuosos, uso de piezas 0 accesorios no originales, intervenciones realizadas por
personal no autorizado, falta de protecciébn o dispositivo de aseguramiento del operador, el
incumplimiento de las instrucciones anteriores excluye su maquina de nuestra garantia, la mercancia
viagja bajo la responsabilidad del comprador, quien es responsable de ejercitar cualquier recurso
contra el transportista en las formas y plazos legales.

El periodo de garantia es de 5 afios y comienza en la fecha de compra del dispositivo. Las solicitudes
de garantia deben presentarse antes de la expiracion del periodo de garantia. Se excluye cualquier
reconocimiento de reclamos de garantia después de la expiracion del periodo de garantia. La
reparacién o el cambio del dispositivo no implica una extension del periodo de garantia. Tampoco se
inicia un nuevo periodo de garantia, debido a este senicio, para el dispositivo o para cualquier otro
repuesto integrado. Esto también se aplica cuando se ha consultado un senicio posventa in situ.

Proteccion del medioambiente :
Su electrodoméstico contiene muchos materiales reciclables.

Le recordamos que los dispositivos usados no deben mezclarse con otros residuos. Los

productos eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Por fawvor, reciclelos

en los puntos de recogida previstos a tal efecto. Péngase en contacto con las
I autoridades locales o con su distribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.

Este dispositivo cumple con las disposiciones de las Directivas de maquinaria
2006/42/EC, Compatibilidad electromagnética 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER esunamarca comercial de Schneider Consumer Group o de sus filiales con licenciade SODISE.
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DE

1. Sicherheitshinweise

WARNUNG! LesenSie alle mit diesem Hektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefihrten Anweisungen kann zu
Stromschlagen, Branden und/oder schweren Verletzungen fihren.

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungenfir Rickfragenund weitere spéatere Verwendung auf.

1.1. Allgemeine Sicherheitshinweise

Verwenden Sie es in einer sicheren Ungebung: Wahrend des Gebrauchs dirfen in der ndheren Umgebung keine
Explosionsgefahren oder korrosiven Stoffe bestehen.

Beriicksichtigen Sie die Umgebungdes Arbeitsbereichs: Setzen Sie das Werkzeug nicht dem Regen aus. Verwenden
Sie das Werkzeug nicht an feuchten, nassen oder spritzw assergefahrdeten Orten. Halten Sie den Arbeitsbereich gut
beleuchtet. Benutzen Sie das Werkzeug nichtin Gegenw art von brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder Staub.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und ordentlich: Der Arbeitsbereich muss von der Arbeitsposition aus einsehbar sein.
Unordentliche Bereiche und Werkbénke sind unfalltréchtig.

Schutz vor Stromschlagen: Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten oder geerdeten Oberflachen (z. B.
Rohrleitungen, Heizkdrper, Herde, Kihilschrénke).

Achten Sie darauf, dass andere Personen fernbleiben: Lassen Sie keine Personen, insbesondere Kinder, die nicht mit der
laufenden Arbeit befasst sind, das Werkzeug oder die Verlangerung berihren, und sorgen Sie dafir, dass sie vom
Arbeitsbereich ferngehalten werden. Seien Sie bei Kindern und Tieren besonders vorsichtig.

Raum en Sie unbenutztes Werkzeug auf: Unbenutztes Werkzeug sollte an einem trockenen oder verschlossenen Ort
auB3erhalb der Reichw eite von Kindern aufbew ahrt werden.

Uberfordern Sie das Werkzeug nicht: En Werkzeug liefert bessere Ergebnisse auf sicherere Weise bei der
Geschw indigkeit, bei der Leistung, fur die es entw ickelt w urde.

Verwenden Sie das richtige Werkzeug: Zwingen Sie nicht ein kleines Werkzeug oder Zubehorteil, die Arbeit eines
gréReren zu erledigen. Verw enden Sie das Werkzeug nicht fiir einen Zw eck, fiir den es nicht vorgeseheniist.

Tragen Sie geeignete Schutzkleidungund -ausriistung: Tragen Sie niemals w eite Kleidung oder Schmuck, da diese
von bew eglichen Teilen eingezogen w erden kénnen. Es wird empfohlen, Schutzhandschuhe zu tragen. Halten Sie lange
Haare zuriick. Bei Arbeitenim Freien wird das Tragen von rutschfesten Schuhen empfohlen.

Verwenden Sie Schutzausristung: Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Normal- oder Staubmaske, wenn bei den
Arbeitsvorgéngen Staub entsteht, und Schutzhandschuhe.

SchlieBen Sie die Ausriistung zur Staubabsaugung an: Wenn das Werkzeug fiir den Anschluss der Ausriistung zur
Staubabsaugung und -riickgew innung mitgeliefert w ird, stellen Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgeman
verw endetwird.

Beugen Sie sichnicht zu weitvor: Behalten Sie einen guten Halt und bleiben Sie immer im Gleichgew icht.

Behandeln Sie Werkzeuge mit Sorgfalt: Halten Sie die Werkzeuge sauber, um die Arbeit und die Sicherheit zu
optimieren. Befolgen Sie die Anw eisungen zum Schmieren und zum Wechseln von Zubehér. Uberpriifen Sie ihren Zustand
regelmafig; lassen Sie sie ggf. von einer autorisierten Wartungsstation reparieren.

Bleiben Sie wachsam: Konzentrieren Sie sich auf die Arbeit. Lassen Sie Ihr Urteilsvermdgen w alten. Verwenden Sie das
Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Suchen Sie nach beschédigten Teilen: Bevor Sie das Werkzeug benutzen, priifen Sie sorgfaltig den Zustand der Teile,
um sicherzustellen, dass sie richtig funktionieren und inre Aufgabe erfillen. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und
Funktionsfreiheit der bew eglichen Teile, den Zustand und die Montage der Teile sow ie alle anderen Bedingungen, die den
Betrieb unguinstig beeinflussen kdnnten. Teile, die sich in schlechtem Zustand befinden, miissen von einer autorisierten
Servicestelle repariert oder ersetzt werden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist.
Verwenden Sie das Kabel nichtin schlechten Bedingungen: Ruckeln Sie niemals am Kabel, um es aus der Steckdose
zuziehen. Halten Sie Kabel/Kabel von Hitze, Schmiermittel und scharfen Kanten fern. Uberpriifen Sie die Verlangerungen
regelmafig und ersetzen Sie sie, w enn sie beschadigt sind.

Pflegen Sie die Werkzeuge sorgfaltig: Halten Sie die Schneidw erkzeuge scharf und sauber, um eine bessere und
sicherere Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anw eisungen zum Schmieren und zum Austauschen von Zubehor.
Uberpriifen Sie die Kabel/Schniire der Werkzeuge regelméaRig und lassen Sie sie, falls sie beschéadigt sind, von einem
autorisierten Wartungsdienst reparieren.

Nehmen Sie keine Anderungenan der Maschine vor: Es diirfen keine Anderungen und/oder Umbauten vorgenommen
w erden. Die Verwendung von anderen als den in dieser Anleitung empfohlenen Zubehdrteilen oder Vorrichtungen kann zu
Personenschaden fuhren.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und freivon Schmiermittel und Fett.

Abschaltung von Werkzeugen: Trennen Sie Werkzeuge von der Stromversorgung, wenn sie nichtin Gebrauch sind, vor
der Wartung und beim Austausch von Zubehor wie Sageblattern, Bohrern und Schneidelementen.
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Entfernen Sie die Enstellschliissel: Machen Sie es sich zur Gew ohnheit, vor dem Enschalten des Werkzeugs zu
Uberprifen, ob Schraubenschlissel und andere Einstellorgane aus dem Werkzeug entfernt sind.

Vermeiden Sie einen unbeabsichtigten Start: Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter beim Anschlie3en in der
Stellung ,,AUS® befindet.

Benutzen Sie externe Verbindungskabel: Verwenden Sie bei Verwendung des Werkzeugs im Freien nur
Verlangerungskabel, die fir den Einsatz im Freien bestimmt sind und die entsprechende Kennzeichnung tragen.

Bleiben Sie wachsam: Achten Sie darauf, was Sie tun, lassen Sie lhren gesunden Menschenverstand w alten und
benutzen Sie das Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind.

Uberpriifen Sie beschadigte Teile: Bevor Sie das Werkzeug furr andere Zwecke verwenden, sollten Sie es sorgfaltig
prifen, um festzustellen, ob es ordnungsgemaR funktioniert und seine vorgesehene Funktion erfillt. Uberpriifen Sie, ob
alle bew eglichen Teile ausgerichtet oder blockiert sind, ob gebrochene Teile vorhanden sind oder ob die Bef estigung oder
andere Bedingungen vorliegen, die die Funktion des Werkzeugs beeintrachtigen konnten. Ene beschadigte
Schutzvorrichtung oder andere Teile sollten von einem autorisierten Servicezentrum repariert oder ordnungsgeman
ausgetauscht w erden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist. Lassen Sie defekte Schalter
von einer autorisierten Servicestelle austauschen. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, w enn der Schalter nichtvom Ein- in
den Aus-Zustand wechselt.

Verbrennungsgefahr: Lassen Sie die bew eglichen Teile (Bits) abkiihlen, bevor Sie sie bertihren.

Warnung: Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehdrteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen fuhren.

Lassen Sie das Werkzeug von einer qualifizierten Person reparieren: Dieses Hektrow erkzeug erfillt die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften. Reparaturen dirfen nur von qualifizierten Personen mit Original-Ersatzteilen
durchgefihrt werden. Andemfalls kann es zu einer erheblichen Gefahr fiir den Benutzer kommen.

WARNUNG:
Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen fiihren.

1.2. Allgemeine Sicherheitshinweise fur das Elektrowerkzeug

WARNUNG! LesenSie alle mit diesem Hektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefihrten Anweisungen kann zu
Stromschlagen, Branden und/oder schweren Verletzungen fiihren

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungenfur Ruckfragenund weitere spéatere Verwendung auf.

Der Begriff ,Elektrowerkzeug”in Warnungen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes Elektrowerkzeug (mit Netzkabel) oder Ihr
akkubetriebenes Elektrowerkzeug (ohne Netzkabel).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

1.2.1. Sicherheitdes Arbeitsbereichs

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gutbeleuchtet. Unordentliche oder dunkle Bereiche sind anféllig fir Unfélle.
Betreiben Sie Hektrowerkzeuge nichtin explosionsgefdhrdeten Bereichen,wiez.B.brennbaren Flissigkeiten,
Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Démpfe entziinden kénnen.

Halten Sie Kinder und umstehende Personenfern, w dhrend Sie das Blektrowerkzeugverwenden. Ablenkungen
kdnnen dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle iiber das Werkzeug verlieren.

1.2.2. Elektrische Sicherheit

Die Stecker des Hektrowerkzeugs mussen in den Sockel passen. Verandern Sie den Stecker niemals in
irgendeiner Weise. Verwenden Sie keine Adapter mitgeerdeten Elektrowerkzeugen. Nicht modifizierte Stecker und
geeignete Buchsen verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mitgeerdeten Oberflachen wie Rohren, Heizkdrpern, Ofen und Kithlschranken.
Wenn Ihr Kérper geerdet ist, besteht ein erhdhtes Stromschlagrisiko.

Setzen Sie Bektrowerkzeuge nicht Regenoder Nas s e aus. Wassereintritt d,das Innere eines Elektrowerkzeugs erhéht
das Risiko eines elektrischen Schlags.

Verwenden Sie das Kabel nicht. Verwenden Sie das Kabel niemals zum Tragen, Ziehen oder Trennen des
Elektrowerkzeugs. Halten Sie das Kabel von Hitze, Schmiermittel, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhthen das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn Sie ein Hektrowerkzeugim Freien verwenden, verwenden Sie eine Verlangerung,die fir den Einsatz im
Freien geeignet ist. Die Verwendung eines fir den AulRenbereich geeigneten Kabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlags.
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Wenn der Einsatzeines Hektrowerkzeugs in feuchten Umgebungen unvermeidbar ist, verwenden Sie ein mit
Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCD) geschitztes Netzteil. Die Verwendung eines FI-Schalters verringert das
Risiko eines elektrischenSchlags.

1.2.3. Personliche Sicherheit

Seien Sie wachsam, achten Sie darauf,was Sie tun,undverwenden Sie das Elektrowerkzeug mit gesundem
Menschenverstand. Verwenden Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miidesind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit bei der Verwendung eines
Elektrowerkzeugs kann zu schweren Verletzungen fihren.

Tragen Sie personliche Schutzausristung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Persénliche Schutzausriistung wie
Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helme oder Gehdérschutz, die firr die entsprechenden Bedingungen
verwendet wird, reduzieren Verletzungen.

Unbeabsichtigtes Starten vermeiden. Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter IN DER POSITION OFF (AUS)
befindet, bevor Sie das Werkzeugan das Stromnetzund/oder den Akku anschlieBen, es anheben oder tragen. Das
Tragen von Elektrowerkzeugen mit dem Finger am Schalter oder das AnschlieRen von Elektrowerkzeugen bei
eingeschaltetem Schalter kann zu Unféllen fiihren.

Entfernen Sie alle Einstellschlissel, bevor Sie das Hektrowerkzeug starten. Ein Schraubenschlissel, der an einem
rotierenden Teil des Elektrowerkzeugs befestigtist, kann zu Verletzungen fiihren.

Keine Ele. Halten Sie stets die richtige Positionund das richtige Gleichgewicht. Dies erméglicht eine bessere
Kontrolle des Elektrowerkzeugsin unerwarteten Situationen.

Kleiden Sie sich entsprechend. Tragen Sie keinelose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haareund Kleidungvon
bew eglichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar kénnen sich in beweglichen Teilen verfangen.
Wenn Vorrichtungen furden Anschluss von Staubabsaug-und -rickgewinnungsanlagen vorhandensind, stellen
Sie sicher,dass dieseangeschlossen und ordnungsgemaRverwendet werden. Die Verwendung von Staubsammlemn
kann das Staubrisiko verringem.

Seien Sie wachsam und vernachlassigen Sie nicht die Sicherheitsprinzipiendes Werkzeugs unter dem Vorwand,
dass Sie es gewohnt sind, es zu verwenden. Ein Bruchteil einer Sekunde Unaufmerksamkeit kann zu schweren
Verletzungen fuhren.

1.2.4. Verwendung und Wartung des Elektrowerkzeugs

Setzen Sie das Hektrowerkzeug nicht mit Gewalt ein. Verwenden Sie das richtige Elektrowerkzeug fur lhre
Anw endung. Das richtige Elektrowerkzeug fiihrt die Arbeit besser und sichererbeider Geschwindigkeit aus, fur die es
gebautwurde.

Verwenden Sie das Hektrowerkzeugnicht,wenn der Schalter das Umschaltenvon einauf aus und umgekehrt
nicht zulasst. Elektrowerkzeuge, die nicht mit dem Schalter gesteuert werden kénnen, sind geféhrlich und missen
repariertwerden.

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, und/oder entfernen Sie den Akku, falls er entfernt werden kann,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einstellen, Zubehérteile austauschen oder aufbewahren. Solche vorbeugenden
SicherheitsmaflRnahmen verringern das Risiko eines unbeabsichtigten Starts des Elektrowerkzeugs.

Bew ahren Sie stationére Bektrowerkzeuge au3erhalb der Reichweitevon Kindern auf, und lassen Sie keine
Personen, die mit dem Hektrowerkzeug oder dieser Anleitung nicht vertrautsind, es bedienen. Elektrowerkzeuge
sind in den H&nden von Anfangern geféhrlich.

Beachten Sie die Wartung von Blektrowerkzeugen und Zubehor. Stellen Sie sicher, dass bewegliche Teile,
gebrochene Teile oder andere Zusténde, die den Betriebdes Hektrowerkzeugs beeintrachtigen kénnten, nicht
falsch ausgerichtetoder blockiert sind. Wenn Schaden festgestelltw erden, lassen Sie das Hektrowerkzeug vor
der Verwendung reparieren. Viele Unfélle sind auf schlecht gewartete Elektrowerkzeuge zurtickzufuhren.

Halten Sie die Werkzeuge zum Schneiden scharf und sauber. Ordnungsgemal3 gewartete Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schneidteilen verklemmen seltener und sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie das Hektrowerkzeug, Zubehor, Messer usw. gemafRdiesen Anweisungen und bericksichtigen Sie
dabeidie Arbeitsbedingungen unddie auszufihrenden Arbeiten. Die Verwendung des Elektrowerkzeugs fur andere
als die vorgesehenen Arbeiten kann zu gefahrlichen Situationen fuhren.

Griffe und Greifflaichen miissen trocken, sauber undfrei von Olen und Fettengehalten werden. Gleitgriffe und
Griffflachen machenes unméglich, das Werkzeugin unerwarteten Situationen sicher zu handhaben und zu steuern.

1.2.5. Verwendung von batteriebetriebenen Werkzeugen und
VorsichtsmaRBnahmen fir die Verwendung

Laden Sie das Gerat nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerét auf. Ein Ladegeréat, das fir einen
Batterietyp geeignetist, kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit einem anderen Batterietyp verwendet wird.
Verwenden Sie Hektrowerkzeuge nur mit speziell dafiir vorgesehenen Ak kus. Die Verwendung anderer Akkus kann
zu Verletzungen und Feuer fiihren.
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Wenn ein Akkunichtin Gebrauchist, halten Sie ihn von anderen Metallgegensténden fern,z.B.Bliiroklammern,
Miinzen, Schlisseln, Nageln,Schrauben oder andere kleine Gegenstande, die zu einer Verbindung von einer
Klemmezueineranderenfihrenkdnnen. Ein Kurzschluss der Batterieklemmen untereinanderkann Verbrennungen
oder Brande verursachen.

Bei schlechten Bedingungen kann Fissigkeit aus der Batterie austreten. Vermeiden Sie Kontakt. Bei
versehentlichem Kontakt mit Wasser reinigen. Wenndie Flissigkeitmitden Augenin Kontakt kommt,suchen Sie
zusatzlich einen Arzt auf. Aus den Batterien austretende Fliissigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fihren.
Verwenden Sie keine Akkus oder akkubetriebenen Werkzeuge, die beschadigt oder modifiziert wurden.
Beschadigte oder modifizierte Akkus konnen sich unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion oder
Verletzungsgefahr fihren.

Setzen Sie Akkus oder akkubetriebene Werkzeuge keinem Feuer oder ilbermé&Rigen Temperaturen aus.
Brandeinwirkung oder Temperaturen tiber 130 °C kénnen eine Explosion verursachen.

Befolgen Sie alle Anweisungen zum Aufladen, undladen Sie den Akku oder das akkubetriebene Werkzeug nicht
auBBerhalb desin der Anleitung angegebenen Temperaturbereichs auf. Unsachgeméafes Aufladen oder Temperaturen
auBBerhalb des angegebenenTemperaturbereichs kdnnen die Batterie beschadigen und die Brandgefahr erhéhen.

1.2.6. Wartung

Lassen Sie das BElektrowerkzeug von einem qualifizierten Servicetechniker warten, der nuridentische Ersatzteile
verwendet. Dadurch wird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

Beschéadigte Akkus diirfen niemals gewartetwerden. Akkupacks durfen nur vom Hersteller oder von autorisierten
Serviceanbietern gewartet werden.

1.3. Besondere Sicherheitshinweise fur das Werkzeug

1.3.1. Sicherheitshinweise fiir Bohrer

Sicherheitshinweise fiur alle Arbeiten

a) Tragen Sie beider Verwendung des Bohrhammers einen Gehdérschutz. LArmbelastung kann zu Horverlust
fuhren.

b) Halten Sie das Hektrowerkzeug an denisolierten Griffflachen, wenn die Schneidausristung mitversteckter
Verkabelungin Kontaktkommen kann. Eine Schneidausriistung, die mit einem stromfiihrenden Draht in Kontakt
kommt, kann freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und einen elektrischen Schlag fir den
Bediener verursachen.

Sicherheitshinweise fiirden Einsatzlanger Bohrer

a) Niemals miteiner Drehzahl arbeiten, die iberder maximalen Nenndrehzahl des Bohrers liegt. Bei hdheren
Drehzahlen ist es wahrscheinlich, dass sich der Bohrer verbiegen kann, wenn er sich frei drehen kann, ohne das
Werkstlick zu beriihren, was zu Verletzungen fiihrt.

b) Bohren Sieimmermitniedriger Geschwindigkeit,indem Sie den Bohrer mit dem Werkstiick in Kontakt
bringen. Bei htheren Drehzahlen ist es wahrscheinlich, dass sich der Bohrer verbiegen kann, wenn er sich frei
drehen kann, ohne das Werkstiick zu bertihren, was zu Verletzungen fuhrt.

c) Uben Sie nur Druck auf die Bohrkrone aus, undiiben Sie keinen tiberm&Rigen Druck aus. Bohrkronenkénnen
sich verbiegen, was zu Bruch oder Verlust der Kontrolle und damit zu Verletzungen fiihren kann

1.3.2. Zuséatzliche Sicherheitshinweise fur Bohrer

Dieses Werkzeug ist fiur die Verwendung als Bohrmaschine und Schrauber konzipiert. Lesen Sie alle
Sicherheitsw arnungen, Anw eisungen, Abbildungen und Spezifikationen, die mit dem Werkzeug geliefert w erden. Die
Nichtbeherrschung eines Bektrow erkzeugs kann zu Unféllen fihren.

Die Verwendung des Werkzeugs fiir andere als die vorgesehenen Arbeiten ist geféhrlich und kann zu Verletzungen fiihren.
Verwenden Sie keine zusatzlichen Vorrichtungen, die nicht vom Hersteller fir dieses spezielle Hektrow erkzeug empfohlen
w erden. Die Tatsache, dass ein professionelles Werkzeug an einem Geréat oder einer Maschine angebrachtw erdenkann,
garantiert nicht, dass es unter sicheren Bedingungen verwendet wird.

Die Geschwindigkeitseinstellung des Zubehérs muss mindestens der auf dem Werkzeug angegebenen
Hochstgeschw indigkeit entsprechen. Zubehér, das mit einer Geschw indigkeit betrieben wird, die Uber der festgelegten
Geschw indigkeitseinstellung liegt, kann brechen und w eggeschleudert werden.

Die Grofe jedes Zubehors muss auf das Bohrfutter des Werkzeugs abgestimmt sein. Zubehor, dessen Bohrung nicht
genau mit der Spindel des Werkzeugs Ubereinstimmt, dreht sich unregelmafiig, w eist iberméRige Vibrationen auf und
kann zum Verlust der Kontrolle fiihren.

Verwenden Sie keine beschédigten Zubehérteile. Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch das Zubehor. Falls das Werkz eug
oder das Zubehor herunterfallt, prifen Sie es auf Schaden oder tauschen Sie das Zubehdr aus. Halten Sie nach der
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Uberpriifung und dem Austausch des Zubehérs Abstand zum rotierenden Zubehér und lassen Sie das Werkzeug eine
Minute lang mit seiner maximalen Leerlaufdrehzahl laufen. In der Regel brechen beschéadigte Zubehérteile bei diesem
Versuch ab.

Tragen Sie eine geeignete Schutzausristung: Vollmaske, Vollsichtbrille, Schutzbrille, Staubmaske, Larmschutz,
Handschuhe, Arbeitsschirze usw, um sich vor kleinen Schleifsticken oder Splittern von Teilen zu schutzen. Der
Augenschutz muss in der Lage sein, umherfliegende Trimmerteile, die bei verschiedenen Arbeitsschritten entstehen, zu
stoppen. Die Staubmaske muss in der Lage sein, die durch den Betrieb des Werkzeugs erzeugten Partikel zu filtern. Ene
langere Exposition gegentber lauten Gerauschen kann zu Horverlust fihren.

Halten Sie das Werkzeug an den dafir vorgesehenen isolierten Teilen fest, wenn Sie Arbeiten durchfiihren, beidenendas
Zubehor mit einem versteckten Kabel oder dem Netzkabel des Werkzeugs selbst in Beriihrung kommen kann. Jeder
Kontakt mit einem "stromfihrenden" Kabel setzt auch die Metallteile des Werkzeugs "unter Strom" und setzt den Bediener
einem elektrischen Schlag aus.

Suchen Sie mit geeigneten Instrumenten nach mdglichen unterirdischen Leitungen oder wenden Sie sich an ein
kompetentes lokales Unternehmen. Der Kontakt mit stromfihrenden Leitungen kann einen Brand oder einen Stromschlag
verursachen. Die Beschadigung einer Rohrleitung kann eine Explosion ausldsen. Die Beschadigung einer Wasserleitung
fahrt zu erheblichen Sachschaden und kann einen Stromschlag verursachen.

Setzen Sie das Werkzeug niemals ab, bevor das Zubehér vollstandig zum Stillstand gekommen ist. Das sich drehende
Zubehor kann sich an einer Oberflache verhaken und dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle (iber das Werkzeug verlieren.
Betreiben Sie das Werkzeug nicht, wahrend Sie es am Korper tragen. Bei versehentlichem Kontakt mit dem sich
drehenden Zubehérteil kann sich dieses an der Kleidung des Bedieners verfangen und zu Verletzungen fiihren.

Reinigen Sie die Beliiftungsoffnungen des Werkzeugs regelméRig. Der Motorliifter kann Staub in das Geh&ause saugen,
und eine UberméaRige Ansammlung von Metallstaub kann zu elektrischen Gefahren fihren. Reinigen Sie das Werkzeug mit
einem w eichen, trockenen Tuch. Tragen Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol auf.

Stellen Sie das Zubehor bereit.

Entfernen Sie alle Tiicher, Kleidung, Seile, Schniire oder Ahnliches in der Néhe des Arbeitsbereichs.

Falls es w &hrend der Arbeit mit dem Schleifer zu einer Unterbrechung kommt, beenden Sie die Aufgabe und schalten Sie
das Werkzeug aus, bevor Sie den Kopf heben.

Uberpriifen Sie regelmaRig, ob alle Muttern, Bolzen und andere Befestigungen fest angezogen sind.

Befestigen Sie die Hemente mit geeigneten Vorrichtungen oder Unterlegscheiben, damit sie fester und sicherer gehalten
w erden, als wenn Sie sie in der Hand halten.

Reinigen Sie den Akku-Bohrer regelméafig.

Kehren Sie die Drehrichtung der Welle nicht um, wenn das Werkzeug bereits in Betrieb ist. Andernfalls kann die
Bohrmaschine beschédigt w erden.

Reinigen Sie die Bohrmaschine mit einem w eichen, trockenen Tuch. Verwenden Sie niemals Reinigungsmittel oder
Alkohol.

Verwenden Sie den/die mit dem Werkzeug gelieferten Hilfsgriff/e. Ein Verlust der Kontrolle kann zu Verletzungen fuhren.

1.3.3. Sicherheitshinweise fiir Batterie und Ladegeréat

Ziehen Sie das Ladegerat aus der Steckdose, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder Wartungsarbeiten durchfiihren.
Um das Risiko einer Beschadigung des Steckers und des Netzkabels zu verringern, ziehen Sie das Kabel vom Ladegerat
ab, indem Sie am Stecker ziehen.

Stellen Sie sicher, dass das Kabelso verlegtist, dass niemand darauf treten oder sich darin verfangenkannund dass es
nicht beschadigt oder belastet wird.

Stellen Sie sicher, dass die verfiigbare Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Akkuladegeréts angegebenen
Spannung Ubereinstimmt.

Wenn der Akku nicht verw endet wird, halten Sie ihn von Metallgegenstéanden fern und bew ahren Sie ihn trocken auf.
Wenn ein Verlangerungskabel bendtigt wird, stellen Sie sicher, dass dessen Amperezahl mit der des Elektrow erkzeugs
libereinstimmt und dass es in gutem Zustand ist. Rollen Sie Verlangerungskabel vollstandig ab, um eine Uberhitzung zu
vermeiden. Stellen Sie sicher, dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen
Spannung Ubereinstimmt und dass die Kontaktstifte des Verlangerungskabels die gleiche Nummer, Gré3e und Formw ie
die des Steckers des Ladegeréts haben.

Verwenden Sie nur den vom Hersteller empfohlenen Akku und das vom Hersteller empfohlene Ladegeréat. Die
Verwendung von Zubehér, das nicht vomHersteller des Akku-Ladegerats empfohlen oder verkauftwird, kann zu Feuer,
Stromschlagen oder Verletzungen fuhren.

Ein akkubetriebenes Werkzeug mit integrierten Akkus oder einem separaten Akkupack sollte nur mit dem fur den Akku
angegebenen Ladegerat aufgeladen werden. Ein Ladegerat, das fur einen Akkutyp geeignet sein kann, kann bei
Verwendung mit einem anderen Akkutyp einen Brand verursachen.

Laden Sie nur die empfohlenen wiederaufladbaren Akkus auf. Andere Akkutypen kénnen explodieren und Verletzungen
oder Schaden verursachen.

Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen. Setzen Sie den Akku nicht Gber einen langeren Zeitraum
hohen Temperaturen aus (z. B. unter direkter Sonneneinstrahlung, in der Nahe von Heizkérpern und tberall dort, w o die
Temperatur Uber 50 °C liegt).

Verwenden Sie das Ladegerét nicht, w enn das Kabel oder der Stecker beschédigtist— Tauschen Sie es sofortaus.
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12. Verwenden Sie das Ladegerat nicht, w enn es einen Schlag erhalten hat, heruntergefallen ist oder anderw eitig beschadigt
w urde. Bringen Sie es zu einer qualifizierten Reparaturw erkstatt.

Achtung!
A Die unsachgemalfie Verwendung des Akkus oder des Ladegeréts kann zu Verletzungen fuhren.

Um die Verletzungsgefahrzu vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinw eise:

- Nehmen Sie den Akku NIEMALS auseinander.

- Werfen Sie den Akku NIEMALS ins Feuer, auch w enn er beschédigt oder véllig verbraucht ist. Die Batterie kann im Feuer
explodieren.

- Schliefen Sie den Akku NIEEMALS kurz.

- Tauchen Sie das Ladegerat und/oder den Akku NIEMALS in Wasser oder andere Flissigkeiten.

- Fuhren Sie NEMALS Gegenstande in die Liftungsschlitze des Ladegeréts ein. Dies kdnnte zu einem Stromschlag oder
einer Beschéadigung des Ladegerats fuhren.

- Laden Sie NIEMALS im Freien auf. Halten Sie den Akku von direkter Sonneneinstrahlung fern und verw enden Sie ihn nur
an Orten mit niedriger Luftfeuchtigkeit und guter Beliiftung.

- Fuhren Sie den Ladevorgang NIEMALS durch, w enn die Temperatur unter 5 °C oder iber 30 °C liegt.

- SchlieBen Sie NIEMALS zw ei Akkuladegeréate aneinander an.

- Laden Sie den Akkupack NEMALS langer als 6 Stunden hintereinander auf, da dies zu Schaden fuhren kann.

- Setzen SIE NEMALS Fremdkorper in die Offnung des Akkus oder Ladegeréts ein.

- Verwenden Sie zumAufladen NIEMALS einen Aufladetransformator.

- Verwenden Sie zumAufladen NIEMALS einen Motorgenerator oder eine Gleichstromversorgung.

- Bew ahren Sie den Akku oder das Ladegerat NIEMALS an einem Ort auf, an dem die Temperatur 50 °C erreichen oder
Uberschreiten kann. Halten Sie den Akkuin sicherer Entfernung von Warmequellen.

- Warten Sie zwischen zwei Ladevorgangen IMMER mindestens 15 Minuten, um eine Uberhitzung des Ladegeréts zu
vermeiden.

- Ziehen Sie IMMER den Netzstecker aus der Steckdose, w enn Sie das Ladegerat nicht benutzen.

1.4. Warnhinweise Symbole

Elektrische Lesen Sie die Langes,
Gefahr Gefahr Bedienunasanleitu Augenschutz ~ Gehérschutz Handschutz Atemschutz ungebundenes
9 g Haar verboten

2. Vorstellung
2.1. Anwendungsbereich

Diese Bohrmaschine wird won einem Brushless-Motor angetrieben und ist akkubetrieben. Die
Bohrmaschine ist zum Ein- und Ausdrehen von Schrauben und Bolzen in Holz, Metall und Kunststoff
sowie zum Bohren wvon Ldchern in diese Materialien konzipiert. Sie verfligt Uber einen Schlagmodus,
mit dem sie dank der leichten Vibrationen, die sie aussendet, auch in hartere Materialien wie Beton
bohren kann. Kabellose Elektrowerkzeuge mit Akkubetrieb sind besonders nltzlich fur Arbeiten im
Innenausbau, bei der Raumgestaltung usw.

Anmerkung: Der Bohrschrauber wird ohne Bohrer und Bits verkauft.
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WARNUNG:
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur gemafd der Bedienungsanleitung des Herstellers.

zZ
o

Beschreibung

Selbstspannendes Bohrfutter 1/ 2"
(13mm)

Abzug

Drehmoment-Einstellring

LED-Beleuchtung

20V Li-lon-Akku (separat erhéltlich)

Girtelhaken

Umkehrschalter - Abzugssperre

Geschwindigkeitswahlschalter

Ol |N|o||B|W|IN]| -

Handgriff

[ERN
N

Akku-Loseknopf

2.2. Technische Daten

Referenz 50823

Leistung 20V Max. Leistung 60 Nm

Leerlaufdrehzahl Mechanische

1 0-500 RPM Einstellungen 21 +1+1

;eer'a“fdrehzah' 0-2000 RPM Bohrfutter 2-13 mm

Schlagrate 1 0-7500 BPM Max. Bohrdurchmesser géi]erI:]Cmcrete: 13mm - Wood:
Schlagrate 2 0-30000 BPM Gewicht (ohne Akku) 1,240 kg

Schalldruckpegel Lra

71,1 dB(A) + K = 5 dB(A) [EN ISO 3744]

Schallleistungspegel Lwa

79,1 dB(A) * K = 5 dB(A) [EN SO 3744]

Vibrationen (Bohrtests)

ahb=1,786 m/s2+ K= 1,5 m/s2
ahnip=5,489 m/s2+ K =1,5 m/s2

[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Wenn die vom Bediener erlebte Schallintensitat den geltenden Grenzwert Uberschreitet, ist
ein Gehdrschutz erforderlich.

A\

Die gemessenen Werte konnen wn den in der Gebrauchsanweisung angegebenen Werten
abweichen. Dies kann folgende Ursachen haben, die vor und wahrend der Benutzung des Gerats
beriicksichtigt werden miussen:

- Ob das Gerat ordnungsgemal verwendet wird und sichin einem guten Betriebszustand befindet
- Ob die Materialien richtig verarbeitet werden
- Ob die Griffe gut am Korper des Geréts befestigt sind

Wenn der Benutzer bei der Verwendung des Geréts ein unangenehmes Gefiihl verspurt oder eine
Hautwverfarbung bemerkt, unterbrechen Sie sofort die laufende Arbeit. Legen Sie regelmafRig Pausen
ein. Wenn die Pausenzeiten nicht eingehalten werden, kann ein Hand-Arm-Vibrationssyndrom
auftreten. Wenn die Maschine regelmal3ig benutzt wird, sollten Sie sich mit vibrationsdampfenden
Zubehorteilen ausstatten. Vermeiden Sie es, die Maschine bei einer Temperatur von 10 °C oder
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darunter zu benutzen. Organisieren Sie lhren Arbeitsplan so, dass die Vibrationsbelastung begrenzt
ist.

3. Verwendung
3.1. Anweisungen zum Akku

3.1.1. Einsetzen und Herausnehmen des Akkus

Zum Einsetzen: Schieben Sie den Akku in den Bigel des
Griffs, bis er einrastet.

Zum Herausnehmen: Halten Sie die Drucktaste @2 gedriickt
und ziehen Sie den Akku aus dem Griff heraus.

3.1.2. Aufladung des Akkus

Der Akku wird teilweise geladen geliefert. Daher muss der Akku vor der ersten
Verwendung aufgeladen werden. Laden Sie den Akku auf, bewor er wollstandig
entladen ist.

Das Aufladen des Akkus muss bei einer Temperatur zwischen 5°c und 30°c erfolgen.

Die Netzspannung muss unbedingt mit der auf dem Typenschild des Ladegerats
angegebenen Spannung Ubereinstimmen. Bewr Sie mit dem Aufladen beginnen, Uberpriifen Sie
systematisch den technischen Zustand des Ladegerats, der Ladestation und des Netzkabels.

Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus nur das vom Hersteller empfohlene Ladegerat. Die
Verwendung eines anderen Ladegerdts mit diesem Produkt gilt als fehlerhaft und macht die
Gewahrleistung fiir das Produkt ungliltig.

- Setzen Sie den Akku in den Steckplatz der Ladestation ein (13)
(dreipoliger Stecker)

- SchlieRen Sie das Ladegerat an die Netzsteckdose an

- Die grine LED leuchtet dauerhaft, um anzuzeigen, dass das
Ladegerat mit Strom versorgt wird (13.1)

- Nach einem Intenall von einigen Sekunden leuchtet die rote
LED (13.2), um anzuzeigen, dass der Akku geladen wird.

- Wenn der Akku wollstandig aufgeladen ist, leuchtet die griine

STCRronOn LED (13.1)

o - Je nach Ladezustand wird der Akku nach ca. 1 Stunden

' wieder aufgeladen

Trennen Sie die Netzversorgung, bevor Sie den Akku aus dem

Ladegerat nehmen.

4

Wenn die LED-Anzeige im Abstand won 0,2 Sekunden schnell blinkt, Gberprifen und entfernen Sie
alle Fremdkorper in der Ladegerataufnahme; wenn keine Fremdkorper wvorhanden sind, handelt es
sich wahrscheinlich um eine Fehlfunktion des Akkus oder des Ladegerats. Lassen Sie den Akku oder
das Ladegerat zurlicksetzen, und versuchen Sie es erneut, oder wenden Sie sich an den Hersteller.

Der Akku und das Ladegerat heizen sich wahrend des Ladewrgangs auf, dies ist ein normales
Phanomen.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 53



Vermeiden Sie mehrere kurze Aufladungen hintereinander.

Gebrauch der Bohrmaschine nicht wieder auf.
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Laden Sie den Akku nach kurzem

Eine starke Verkirzung des Intenalls zwischen zwei Aufladungen ist ein Zeichen dafiir, dass der Akku
verbraucht ist und eventuell ausgetauscht werden muss.

3.1.3.

Ladestand des Akkus

Um die verbleibende Ladekapazitat des Akkus anzuzeigen, driicken Sie die Taste zur Anzeige des

Ladezustands (5.1).

3.2.

Augenschutz

3.2.1.

3.2.2.

g Grin
" _ A —
racige des | R Orange | v Orange < o
Rot | Rot -—
Verbleibende Maximale . N
Ladung Ladung Mittlere Ladung Niedrige Ladung

Anweisungen zum Bohrschrauber

Das Tragen von Schutzausristung

Gehdrschutz

Inbetriebnahme

Handschutz

- Einschalten: Driicken Sie den Abzug (2)

- Ausschalten: lassen Sie den Abzug los (2)

Atemschutz

- Bremse der Welle: Die Bohrmaschine ist mit einer elektronischen
Bremse ausgestattet, die die Welle sofort stoppt, nachdem der
Knopf (2)hochgezogen wurde. Die Bremse sorgt fiir Préazision beim
Schrauben oder Bohren und verhindert, dass sich die Welle frei

dreht,
haben.

Einsetzen des Profi-Werkzeugs

nachdem Sie die Bohrmaschine zum Stillstand gebracht

- Spannen Sie das Bohriutter fest ein (1) und drehen Sie das Bohrfutter (1)im Uhrzeigersinn
(Wahlschalter (Znach rechts einrasten lassen).
- Setzen Sie den Bohrer bis zum Anschlag in das Bohrfutter ein.
- Spannen Sie das Bohrfutter fest ein (1) und drehen Sie das Bohrfutter (1) gegen den Uhrzeigersinn
(lassen Sie den Wahlschalter (7) nach links einrasten).
- Um das Werkzeug zu entfernen, gehen Sie genauso vor wie beim Einsetzen; nur die Reihenfolge
der Arbeitsschritte ist umgekehrt.

Bei Verwendung won kurzen Bits verwenden Sie einen zusétzlichen Magnetadapter.
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WARNUNG:
Prufen Sie vor der Inbetriebnahme, ob der Schraub- oder Bohreinsatz richtig eingesetzt
wurde, d. h. mittig im Bohrfutter sitzt.

3.2.3. Befestigung des Girtelhakens

Der Giirtelhaken (6)ist praktisch, um die Bohrmaschine voriibergehend
aufzuhadngen. Der Clip kann auf beiden Seiten des Werkzeugs
angebracht werden.

Um den Haken anzubringen:

Setzen Sie den Haken (6)ein und befestigen Sie ihn mit der mitgelieferten
Schraube; achten Sie darauf, dass Sie ihn nicht zu fest anziehen und das
Gewinde abisolieren.

3.2.4. Schalter fur das Zweiganggetriebe

Die Bohrmaschine ist mit einem Gangwahlschalter (8)ausgestattet,
der den Drehzahlbereich erweitert.

Geschwindigkeit 1. Langsamere Drehung, hohes Drehmoment

Geschwindigkeit 2: Schnellere Drehung, niedriges Drehmoment.

Bringen Sie den Schalter je nach Arbeit in die richtige Position.
Drehen Sie die Welle leicht, wenn sich der Wahlschalter nicht
bewegen lasst.

Andern Sie den (8Wahlschalter niemals in eine andere Position,
wahrend die Bohrmaschine in Betrieb ist. Dadurch kann das
Elektrowerkzeug beschadigt werden.

3.2.5. Einstellung der Drehzahl

Die Einstellung der Schraub- oder Bohrgeschwindigkeit ist wahrend
des Gebrauchs durch Erhdéhen oder Verringern des Drucks auf den
Abzug (2) méglich (wrausgesetzt, der Richtungsschalter (7)ist auf
Vorwarts- oder Rickwartsgang eingestellt).

Der elektronische Abzug ermoglicht es dem Nutzer, die
Geschwindigkeit kontinuierlich zu variieren. Dies ermdglicht einen
sanften Start und verhindert, dass der Bohrer beim Bohren abrutscht,
was zur Kontrolle beim Schrauben oder Losen beitragt.

3.2.6. Auswahl der Drehrichtung
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Mit dem Wahlschalter (7)wahlen Sie die Drehrichtung der Welle.

- Drehung im Uhrzeigersinn: Schalten Sie den Wahlschalter (7)nach
rechts ein.

- Drehung gegen den Uhrzeigersinn: Schalten Sie den Wahlschalter
(Tnach links ein.

- Abzugssperre: Neutralstellung (mittlere Einstellung).

Andern Sie die Drehrichtung nicht, bis der Motor wllstandig zum
Stillstand gekommen ist.

NB: Die Nichtbenutzung der Neutralstellung kann den Abzug
versehentlich aktivieren.

3.2.7. Arbeits-LED

Um das Arbeiten in engen und schlecht beleuchteten Raumen zu
erleichtern, leuchtet die Arbeits-LED (3)automatisch auf, wenn der Abzug
aktiviert wird.

3.2.8. Drehmomentbegrenzer — Bohrmodus — Schlagmodus

Das Verstellen des (3Rings in eine bestimmte Position stellt den
Begrenzer dauerhaft auf das angegebene Drehmoment ein. Wenn
das eingestellte Drehmoment erreicht ist, schaltet sich der
Kraftbegrenzer automatisch ein. Er verhindert, dass die Schrauben zu
tief eingeschraubt werden oder die Bohrmaschine beschadigt wird.

Das anzuwendenden Drehmoment ist abhangig wn den
verschiedenen Schrauben und den verschiedenen Materialien
unterschiedlich.

Je hoher die Positionsnummer, desto héher das Drehmoment.

Wenn Sie den Ring auf den Modus "Bohren" stellen, wird der
Kraftbegrenzer deaktiviert.

NB: Die Kenntnis derrichtigen Einstellungen wird mitder Praxis erworben.

ACHTUNG!
A Tragen Sie wahrend des Betriebs des Werkzeugs immer eine Schutzbrille mit
Seitenscheiben. Wenn es bei der Arbeit staubig ist, tragen Sie auRerdem eine

Staubschutzmaske.
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Schrauben

Um den Schraubmodus zu aktivieren, drehen Sie den Einstellring (3)bis zum folgenden E
Symbol:

Stellen Sie den Ring (3)auf das angegebene Drehmoment ein (von 1 bis 21). Starten Sie immer mit
einem niedrigen Drehmoment und erhéhen Sie dann schrittweise, bis die Einstellung den richtigen
Wert erreicht hat. Wahlen Sie zum Aufschrauben hohere Einstellungen.

Um ein Abrutschen oder eine Beschadigung des Schraubenkopfs zu vermeiden, wahlen Sie einen
Bit, der der Gré3e des Schraubenkopfs entspricht.

Um die Schrauben zu entfernen : Bewegen Sie den Drehrichtungswahlschalter (7)in die umgekehrte
Position, Uiben Sie Druck auf den Schraubenkopf aus und driicken Sie langsam den Abzug (2)

Schlagmodus

Der Schlagmodus ermdglicht das Bohren in hartere Materialien wie z. B. Beton durch die leichten
Vibrationen, die dabei entstehen.
Um den Schlagmodus zu aktivieren, drehen Sie den Einstellring (9bis zum folgenden Symb1T

Stellen Sie den Ring (3auf das angegebene Drehmoment ein (von 1 bis 21).

WARNUNG:
Wenn Sie diesen Modus aktivieren, tragen Sie einen Gehdrschutz, arbeiten Sie mit
niedriger Geschwindigkeit und halten Sie das Werkzeug fest.

Bohren

g
Um den Bohrmodus zu aktivieren, drehen Sie den Einstellring (3bis zum folgenden Symbci :

Stellen Sie den Ring (3auf das angegebene Drehmoment ein (von 1 bis 21).

o Verwenden Sie nur scharfe Bohrer.

o Kontrollieren Sie die Drehrichtung des Richtungswahlschalters (vorwérts oder rickwarts).

o Achten Sie darauf, dass lhre Arbeitsumgebung den Sicherheitsanweisungen entspricht.

o Verwenden Sie eine Schutzbrille.

o Wabhlen Sie bei der Verwendung des Bohrmodus die Geschwindigkeit 2.

o Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen fest, um die Torsionswirkung zu kontrollieren.

o Das Bohren sollte schrittweise erfolgen. Betatigen Sie den Bohrer sehr langsam, gerade und
waagerecht zu dem zu bohrenden Untergrund mit leichtem Druck, bis das Loch ausreichend
markiert ist, um ein Abrutschen des Bohrers zu verhindern.

o Reinigen Sie den Bohrer regelmaRig, um Spane oder Staub zu entfernen.

o Stellen Sie die Bohrung auf die kleinste Stufe ein, indem Sie den Druck verringern und den
letzten Teil des Lochs langsam bohren.

o Halten Sie den Motor am Laufen, wahrend Sie den Bohrer aus dem gebohrten Loch ziehen.

o Bei langerem Gebrauch ist der Motor der Gefahr der Uberhitzung ausgesetzt: Legen Sie
regelmaflig Pausen ein.

o Blockieren Sie nicht die Luftungsschlitze des Werkzeugs.

o Bewahren Sie das Zubehor sorgfaltig auf und kontrollieren Sie es.

ACHTUNG!

Bewvor Sie bohren, vergewissern Sie sich, dass keine elektrischen Kabel, Wasser- oder
Gasleitungen vorhanden sind.
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Bohren in Holz und Kunststoff

Bohren in Metallen

=

4. Wartung

WARNUNG:
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Verwenden Sie fir eine optimale Leistung einen geeigneten Bohrer.

Um beim Bohren Risse um die Ldcher herum zu wvermeiden,
Legen Sie ein Stiick Holz ®unter das zu bohrende Material.
Beginnen Sie das Bohren mit einer sehr niedrigen
Geschwindigkeit, um ein Abrutschen der Spitze zu verhindern.
Erhdhen Sie die Geschwindigkeit, wenn der Bohrer das Material
durchbohrt.

Metalle wie Leichtstahl, Aluminium und Messing konnen gebohrt
werden.

Markieren Sie den zu bohrenden Bereich mit einem Stift um
der Bohrerspitze beim Positionieren zu helfen.

Tragen Sie Ol auf den Bohrer auf, um das Schneiden zu
erleichtern und eine Uberhitzung zu vermeiden. Das Ol wird dazu
beitragen, die Lebensdauer des Bohrers zu verlangern.

Beginnen Sie das Bohren mit einer sehr niedrigen
Geschwindigkeit, um ein Abrutschen des Bohrers zu verhindern.
Halten Sie die Geschwindigkeit so, dass Sie ohne Uberhitzung
bohren kénnen.

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
Ausrustung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den
Akku aus dem Werkzeug.

Uberpriifen Sie regelméaRig, ob die Schrauben des Werkzeugs fest angezogen sind. Durch Vibrationen
koénnen sie sich im Laufe der Zeit lockern.

Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer an einem trockenen Ort auf.

Schmieren Sie alle beweglichen Teile regelmaRig. Das Getriebefett muss nach intensiver Verwendung
des Werkzeugs ersetzt werden. Wenden Sie sich an einen autorisierten Senvicevertreter.

Gelegentlich kénnen Sie durch die Luftungsschlitze Funken sehen. Dies ist normal und wird lhr

Elektrowerkzeug nicht beschéadigen.

Falls Teile des Werkzeugs ausfallen, verwenden Sie nur identische Ersatzteile. Die Verwendung
anderer Teile kann eine Gefahr darstellen oder das Produkt beschadigen. Um die Sicherheit und
Zuwerlassigkeit zu gewahrleisten, sollten alle Reparaturen von einem qualifizierten Techniker in einem
autorisierten Senicezentrum durchgefiihrt werden.
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5. Reinigung

WARNUNG:

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
A Ausriistung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den

Akku aus dem Werkzeug.

Reinigen Sie das Elektrowerkzeug nach jedem Gebrauch. Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer
an einem trockenen Ort auf.

Halten Sie die Luftungsschlitze sauber, um eine gute Belliftung des Motors zu gewahrleisten.
Uberpriifen Sie regelméRig, dass kein Staub oder Fremdkoérper in die Liiftungsschlitze in der Nahe
des Motors und um den Abzugsschalter herum gelangt ist.

Reinigen Sie die Maschine nur trocken. Verwenden Sie niemals Wasser oder chemische
Reinigungsmittel, um Ihr Elektrowerkzeug zu reinigen. Reinigen Sie es mit einem trockenen Tuch.
Verwenden Sie eine weiche Birste, um angesammelten Staub zu entfernen.

— Vermeiden Sie die Verwendung won Atzmitteln bei der Reinigung wvon Kunststoffteilen. Die
meisten won ihnen sind anfallig fur Schaden, die durch handelsibliche LOsungsmittel
verursacht werden.

— Verwenden Sie saubere Tiicher, um Schmutz, Staub, Ol, Fett usw. zu entfernen.

WARNUNG:
Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Berihrung kommen. Dieser Bohrer/Schrauber
ist fur den Trockenbetrieb ausgelegt. Die Nichtbeachtung dieses Warnhinweises kann zu

einem tddlichen Schlag fuhren.

6. Probleme-Ldsungen

Probleme Mdgliche Ursachen Loésungen
Kein elektrischer Strom am Uberpriifen Sie den Anschluss
Eingang des Akkus
Der Motor lauft nicht Lassen Sie das Werkzeug vor
Uberhitzung des Motors der erneuten Verwendung 2

Minuten ruhen

Falsche Montage des Zubehors Montieren Sie das Zubehor

I richtig
2u starke Vibrationen Werkstlick zum Bohren/Schrauben Sichern Sie das Werkstiick zum
nicht verkeilt Bohren/Schrauben
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N° Beschreibung N° Beschreibung

1 | Schraube 8 | Abzugssperre - Umschalter

2 | Selbstspannendes Bohrfutter 9 | Feder

3 | Motor 10 | Lampenschutz

4 | Knopf zur Auswahl der Geschwindigkeit 11 | Mutter

5 | Seitengehduse 12 | Gurtelhaken

6 | Schraube 13 | Schraube

7-1 | Schalter 14 | 20V Li-lon-Akku (separat erhaltlich)
7-2 | PCB 15 | Gehéause

7-3 | Spindel 16 | Schraube
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8. Gewaéahrleistungund Produktkonformitat

Die Gewahrleistung kann nicht gewahrt werden als Folge von:

Abnormale  Nutzung, fehlerhafte Bedienung, nicht genehmigte Anderungen, Transport-,
Handhabungs- oder Wartungsfehler, Verwendung wvon nicht originalen Teilen oder Zubehor, Arbeiten
durch nicht autorisiertes Personal, Fehlen wvon Schutzvorrichtungen oder Vorrichtungen zur Sicherung
des Bedieners, Nichtbeachtung der oben genannten Hinweise schlief3t Ihr Gerét von unserer Garantie
aus, die Waren reisen unter der Verantwortung des Kaufers, dem es obliegt, alle Regressanspriiche
gegeniber dem Spediteur in den gesetzlich wvorgeschriebenen Formen und Fristen geltend zu
machen.

Die Gewabhrleistungsfrist betragt 5 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Gerats.
Gewabhrleistungsanspriiche missen vor Ablauf der Gewahrleistungsfrist geltend gemacht werden. Die
Anerkennung eines Garantieanspruchs nach Ablauf der Gewahrleistungsfrist ist ausgeschlossen. Die
Reparatur oder der Austausch des Gerats filhrt in keiner Weise zu einer Verlangerung der
Gewahrleistungszeit. Aufgrund dieses Senice beginnt auch keine neue Garantiezeit fur das Gerat
oder ein anderes integriertes Ersatzteil. Dies gilt auch, wenn ein Kundendienst vor Ort konsultiert
wurde.

Umweltschutz:
Inr Gerat enthalt viele wiederverwertbare Materialien.

Wir mochten Sie daran erinnern, dass gebrauchte Gerate nicht mit anderen Abféllen
vermischt werden dirfen. Elektrische Produkte sollten nicht als Hausmill entsorgen
werden. Bitte recyceln Sie diese an den dafur wrgesehenen Sammelstellen. Wenden

I Sie sich an die ortlichen Behdrden oder lhren Handler, um Ratschlage zum Recycling zu
erhalten.

Richtlinie Uber elektromagnetische Vertraglichkeit 2014/30/EU und der RoHS-Richtlinie

c € Dieses Geréat entspricht den Bestimmungen der Maschinenrichtlinie 2006/42/EC, der
2011/65/EU.

SCHNEIDER ist eine Marke der Schneider Consumer Group oder einer ihrer Tochtergesellschaften, die von
SODISE lizenziertwurde.
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1. Avvertenzedi sicurezza

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenzedisicurezza,le istruzioni,leillustrazionie le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. Lamancata osservanza delleistruzioni riportate di seguito pud causare scosse
elettriche, incendie/o lesionigravi.

Conservaretuttele avvertenzee le istruzioni per riferimenti futuri.

1.1. Avvertenze generali di sicurezza

Uso in un ambiente sicuro: Durante I'uso non devono sussistere rischi di esplosioni o prodotti corrosivi nellambiente
circostante.

Tenereconto dell'ambiente di lavoro: Non esporre 'attrezzo alla pioggia. Non utilizzare l'attrezzo in aree umide, bagnate
0 con spruzzi d'acqua. Mantenere l'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare l'attrezzo in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.

Mantenereun'areadilavoropulitae ordinata: L'areadilavoro deve essere visibile dalla posizione di lavoro. Le aree e i
banchidi lavoro sporchi sono soggetti a incidenti.

Protezione contro le scosse elettriche: Evitare il contatto con superfici a terra o a terra (ad esempio tubi, radiatori,
fornelli, frigoriferi).

Tenerelontani gli altri: Non consentire a persone, in particolare bambini, non interessate dallavoroin corso, di toccare
l'attrezzo o la prolunga e di tenerle lontane dallarea di lavoro, prestando particolare attenzione ai bambini e agli animali.
Conservare gli attrezzi non utilizzati: Gliattrezzinon utilizzati devono essere conservatiin unluogo asciuttoo chiuso a
chiave, lontano dalla portata dei bambini.

Non forzare I'utensile: Un utensile garantisce risultati migliori in modo piu sicuro alla velocita, alla potenza per cui & stato
progettato.

Utilizzare I'attrezzo corretto: Non forzare un piccolo attrezzo o un accessorio per eseguire il lavoro piu grande. Non
utilizzare l'attrezzo per scopinon previsti.

Indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati: Non indossare mai indumenti larghi o gioielli, poiché
potrebbero rimanere impigliati nelle parti in movimento. Si consiglia di indossare guanti protettivi. Contenere i capelli
lunghi. Per ilavori allaperto siconsiglia di indossare scarpe antiscivolo.

Utilizzare dispositivi di protezione: Utilizzare occhiali di protezione, una maschera normale o una mascheraantipolvere
se le operazionidi lavoro generano polvere, guanti di protezione.

Collegarel'attrezzaturadi estrazione dellapolvere: Se l'attrezzo é fornito per collegare l'attrezzatura di estrazione e
recupero della polvere, assicurarsiche siano collegati e utilizzati correttamente.

Non snellire troppo: Mantenere un buon supporto e rimanere sempre in equilibrio.

Trattare gli attrezzi con attenzione: Mantenere gli attrezzi puliti per ottimizzare il lavoro e la sicurezza. Seguire le
istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Esaminare periodicamente le loro condizioni e, se
necessario, portare lariparazione presso una stazione diservizio autorizzata.

Restavigile: Concentratisullavoro. Usare il giudizio. Non utilizzare lo strumento quando sié stanchio sotto l'influenza di
droghe, alcol o farmaci.

Controllarechenon visiano parti danneggiate: Prima di utilizzare l'attrezzo, esaminare attentamente le condizioni delle
parti per assicurarsi che funzionino correttamente e che eseguano il loro compito. Controllare I'allineamento e la liberta di
funzionamento delle parti in movimento, le condizioni e il montaggio delle parti e qualsiasi altra condizione che possa
influire negativamente sul funzionamento. Qualsiasi parte che non sia in buone condizioni deve essere riparata o sostituita
da una stazione di servizio autorizzata, salvo diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni.

Non utilizzareil cavo/cavo in condizioni di scarsaqualita: Non strattonarlo per scollegarlo dalla spina di alimentazione.
Tenere il cavo/cavo lontano da calore, lubrificante e bordi taglienti. Ispezionare regolarmente le prolunghe e sostituirle se
danneggiate.

Manutenzione degli utensili con cura: Mantenere gli utensili da taglio affilatie puliti per prestazioni migliori e pit sicure.
Seguire le istruzioniper la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Ispezionare regolarmente i cavi/i cavi dell'utensile
e farliriparare, se danneggiati, da un reparto di assistenza autorizzato.

Non modificare lamacchina: Non eseguire alcuna modifica e/o conversione. L'uso diaccessorioaccessori diversi da
quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni puo causare lesioni personali.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di lubrificante e grasso.

Scollegare gli utensili: Scollegare gli utensili dall'alimentazione quando non sono in uso, prima di eseguire interventi di
manutenzione e quando si sostituiscono accessori qualilame, trapani e taglierine.

Rimuovere le chiavi di regolazione: Controllare abitualmente se le chiavi e gli altri elementi di regolazione sono stati
rimossi dall'attrezzo prima di avviarlo.

Evitare avviam enti intempestivi: Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione "OFF" durante il collegamento.

Utilizzare cavi di collegamento esterni: Quando lo strumento viene utilizzato all'aperto, utilizzare solo prolunghe
destinate all'uso all'aperto e contrassegnate di conseguenza.
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Rimanerevigili: Guardare cio che sistafacendo, utilizzare il buon senso e non utilizzare lo strumento quando si € stanchi.
Controllare le parti danneggiate: Prima di utllizzare l'attrezzo per qualsiasi altro scopo, & necessario esaminarlo
attentamente per verificare che funzioni correttamente e che funzioni correttamente. Controllare l'allineamento o il
bloccaggio delle parti in movimento, nonché lassenza di parti rotte o condizioni di fissaggio e altre condizioni che
potrebbero influire sul funzionamento dellutensile. Se non diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni, &
necessario riparare o sostituire correttamente una protezione o un altro componente danneggiato da un centro di
assistenza autorizzato. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare l'attrezzo
se l'interruttore non consente di passare dallaccensione allo spegnimento.

Pericolo di ustioni: Lasciare raffreddare le partiin movimento (ugello) prima di toccarle.

L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportare il rischio di
lesioni personali.

Far riparare l'attrezzo da una persona qualificata: Questo attrezzo elettrico & conforme alle norme di sicurezza
corrispondenti. Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato utilizzando parti di ricambio
originali. In caso contrario, l'utente potrebbe essere esposto a un rischio significativo.

ATTENZIONE
L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni puo comportare il
rischio di lesioni personali.

1.2. Avvertenze generali di sicurezzaper I'utensile elettrico

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenzedisicurezza,le istruzioni,le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. Lamancata osservanza delleistruzioni riportate di seguito pud causare scosse
elettriche, incendie/o lesionigravi

Conservaretuttele avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "strumento elettrico” nelle avvertenze si riferisce allostrumento elettrico alimentato dallarete elettrica (con cavo di
alimentazione) o allo strumento elettrico alimentato a batteria (senza cavo di alimentazione).

a)
b)

c)

b)
c)

d)

e)

f)

1.2.1. Sicurezzadell'area di lavoro

Mantenerel'areadilavoropulitae ben illuminata. Le aree sporche o scure sono soggette ad incidenti.

Non utilizzare utensili elettriciin atmosfere esplosive, comeliquidiinfiammabili, gas o polvere. Gli utensiliel ettrici
producono scintille che possono innescare polvere o fumi.

Tenereibambini e gliastantilontani durantel'uso dell'utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita di
controllo dello strumento.

1.2.2. Sicurezza elettrica

Le spinedell'utensile elettrico devono essere adattate allabase. Non modificare mai laschedain alcun modo. Non
utilizzare adattatori con utensili elettrici con messaaterra. Le spine non modificate e le prese adatte riducono il rischio
di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo consuperfici aterracometubi, radiatori,stufe e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche
aumentase il corpo & collegato aterra.

Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. La penetrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico
aumentail rischio di scosseelettriche.

Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non utilizzare mai il cavo per trasportare,tirare o scollegare lo strumento
elettrico.Tenereil cavo lontano dacalore, lubrificante, bordi taglienti o partiin movimento. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando siutilizzaun utensile elettrico all'aperto, utilizzare un estensore adatto per l'usoall'aperto. L'uso di un cavo
adatto per I'uso all'aperto riduce il rischio di scosse elettriche.

Se l'uso di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile, utilizzare un alimentatore protetto da RCD
(Residual Current Device). L'uso di un RCD riduceiil rischio di scosse elettriche.
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1.2.3. Sicurezza personale

Restavigile,guardacosastaifacendoe usailbuon sensonell'usodell'utensile elettrico. Non utilizzare un
utensileelettrico quandosi & stanchi o sotto I'influenzadi droghe, alcol o farmaci. Unmomento di disattenzione
durante I'uso di un utensile elettrico pud causare lesionigravi.

Utilizzare dispositivi di protezioneindividuale. Indossare sempreunaprotezione per gli occhi. | dispositivi di
protezione individuale, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschio protezioniacustiche utilizzate
per le condizioni appropriate, riducono le lesioni.

Evitare I'avviam ento involontario. Assicurarsi chel'interruttore siain posizione OFFprimadicollegarel'utensile
allareteelettricae/o allabatteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettricicon il dito sull'interruttore
o il collegamento di utensili elettrici con I'interruttorein posizione ON causa incidenti.

Rimuovere eventuali chiavi diregolazione primadi avviare I'attrezzo elettrico. Unachiave lasciataattaccata a una
parte rotante dell'utensile elettrico pud causare lesioni.

Non affrettarti. Mantenere semprelaposizionee I'equilibrio corretti. Cio consente un migliore controllodell'utensile
elettricoin situazioniimpreviste.

Vestirein modo appropriato. Non indossareindumentilarghi o gioielli. Tenereicapellie gli indumenti lontani
dalle parti in movimento. Gli indumenti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

Se sono presentidispositivi peril collegamento delle apparecchiature di estrazione e recupero della polvere,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di collettori di polvere puo ridurre il rischio di polvere.
Prestare attenzione e non trascurare i principi di sicurezza dell'attrezzo con il pretesto che si & abituati a
utilizzarlo. Una frazione di secondo di disattenzione puo causare lesioni gravi.

1.2.4. Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

Non forzareI'attrezzo elettrico. Utilizzare lo strumento elettricoappropriato perlapropriaapplicazione. L'utensile
elettrico giusto esegue il lavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita con cui é stato costruito.

Non utilizzare I'attrezzo elettrico sel'interruttorenon consentedi passare da acceso aspento e viceversa.
Qualsiasiutensile elettrico che non pud essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere la batteria, se rimovibile, primadiregolare,
sostituiregliaccessorio riporrel'utensile elettrico. Talimisure preventive di sicurezza riducono il rischio di avwiamento
accidentale dell'elettroutensile.

Teneregli attrezzi elettrici fissi fuori dallaportatadei bambini e nonconsentirea persone che nonconoscono
I'attrezzo elettrico o le presenti istruzioni di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti
principianti.

Osservarelamanutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Controllare che nonvi siano disallineamenti o
ostruzionidelle partimobili, delle partirotte o di qualsiasi altracondizione che possainfluire sul funzionamento
dell'attrezzoelettrico. Se sirilevanodanni, far riparare |'attrezzo elettrico primadell'uso. Molti incidenti sono dovuti a
una manutenzione inadeguata degli utensili elettrici.

Mantenere gli attrezzi peril taglio affilati e puliti. Gliutensili da taglio adeguatamente sottopostiamanutenzione con
parti taglienti sono meno soggetti ainceppamenti e sono pit facilida controllare.

Utilizzare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le lame, ecc.,in conformita alle presentiistruzioni,tenendocontodelle
condizionidilavoroe dellavorodaeseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste puo
dar luogo a situazioni pericolose.

Le impugnature e le superfici di presadevono essere mantenute asciutte, pulitee prive dioli e grassi. Lemaniglie
scorrevoli e le superfici di presa rendono impossibile maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni
impreviste.

1.2.5. Uso di attrezzi a batteria e precauzioni per l'uso

Ricaricare solo conil caricabatteriaspecificato dal produttore. Un caricabatteria adatto per un tipo di batteria puo
creare unrischiodi incendio se utilizzato con un altro tipo di batteria.

Utilizzare utensili elettrici solo con batterie appositamente designate. L'uso di qualsiasi altra batteriapud causare il
rischio di lesioni e incendi.

Quando unabatterianonéinuso,tenerlalontanadaaltri oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri oggetti di piccole dimensioni che possono causareil collegamentoda un terminale all'altro.
Cortocircuitare insieme i terminali della batteria pud causare ustioni o incendi.

In condizionidiscarsaqualita, il liquido potrebbe essere espulsodallabatteria; evitare il contatto. In caso di
contatto accidentale, pulirecon acqua. Se il liquido entrain contattocon gli occhi, consultare un medico. Il liquido
espulso dalle batterie puo causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie o attrezzi azionati abatteriadanneggiati o m odificati. Le batterie danneggiate o modificate
possono comportarsiin modo imprevedibile, causando incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporreunabatteriao un utensile azionatoabatteriaafuoco o atemperature eccessive. L'esposizione a
incendi o temperature superioria 130 °C puo causare esplosioni.
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Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non caricare la batteria o I'attrezzo azionato a batteria al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non corretta o a temperature al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

1.2.6. Manutenzione

Far ripararel'attrezzo elettrico daun tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche. Cio garantisce
lasicurezzadell'utensile elettrico.

Non sottoporrema amanutenzione le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita
esclusivamente dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.

1.3. Avvertenze di sicurezzaspeciali per 'attrezzo

1.3.1. Avvertenze di sicurezza per i trapani

Istruzioni di sicurezzaper tutte le operazioni

a) Indossareprotezioniperle orecchiequandosi utilizzail martello perforatore. L'esposizione al rumore puo
causare la perdita dell'udito.

b) Tenere l'utensile elettrico con superfici di presaisolate durante le operazioni in cui il gruppo di taglio
potrebbevenireacontatto con il cablaggio nascosto. Un gruppo di taglio a contatto con un filo "sotto tensione"
puo “far passare" le parti metalliche esposte dell'utensileelettrico e causare scosse elettriche all'operatore.

Istruzionidisicurezzaperl'uso di trapanilunghi

a) Non operaremaiaunavelocitasuperioreallavelocitanominale massimadellapuntadatrapano. A velocita
piu elevate, € probabile che la punta si pieghi se puo ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo,
causando lesioni.

b) Iniziare semprelaforaturaabassavelocitae portando lapuntaacontatto con il pezzo. Avelocitapiu elevate, &
probabile che la punta si pieghi se puo ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo, causando lesioni.

c) Applicare pressionesolo allapuntae nonesercitareunapressione eccessiva. Le punteda trapano possono
piegarsi, causando larottura o la perdita di controllo, con conseguenti lesioni

1.3.2. Avvertenze di sicurezza aggiuntive per le perforatrici

Questo utensile e progettato per 'uso come trapano e cacciavite. Leggere tutte le avvertenze disicurezza, leistruzioni, le
illustrazioni e le specifiche fornite con l'attrezzo. l mancato controllo di un utensile elettrico puo causare incidenti.

L'uso dell'attrezzo per operazionidiverse da quelle per le quali & stato progettato € pericoloso e puo causare lesioni.

Non utilizzare dispositivi aggiuntivi non consigliati dal produttore per questo particolare utensile elettrico. La possibilita di
collegare un utensile professionale a unamacchina o aun apparecchio non garantisce un funzionamento sicuro.
L'impostazione della velocita dell'attrezzatura deve essere almeno uguale alla velocitd massima indicata sull'attrezzo. Le
attrezzature che funzionano a una velocita superiore allimpostazione di velocita impostata possono rompersi e essere
lanciate.

Le dimensioni di qualsiasi accessorio devono essere adattate al mandrino portautensili. Gli accessori che non
corrispondono esattamente al mandrino dellutensile ruotano in modo irregolare, presentano vibrazioni eccessive e
possono causare la perdita di controllo.

Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di ogni utilizzo, ispezionare gli accessori. Se lo strumento o l'accessoriocade,
controllare se sono presenti danni o sostituire I'accessorio. Dopo aver controllato e sostituito I'accessorio, allontanarsi
dallaccessorio rotante e azionare lattrezzo al regime minimo massimo per un minuto. In generale, gli accessori
danneggiati si rompono durante questo test.

Indossare dispositivi di protezione adeguati: Maschera a pieno facciale, occhiali di protezione, occhiali di protezione,
maschera antipolvere, protezione contro il rumore, guanti, grembiule da lavoro, ecc. Per proteggere da piccoli frammenti
abrasivi o schegge di pezzi. La protezione degli occhi deve essere in grado di arrestare i detriti volanti generati da varie
operazioni. La maschera antipolvere deve essere in grado di filtrare le particelle generate dal funzionamento dell'attrezzo.
L'esposizione prolungata a rumori forti puo causare la perdita delludito.

Tenere l'utensile per le partiisolate previste atale scopo durante le operazioni in cuilaccessorio pud venire a contatto con
un cavo nascosto o conil cavo di alimentazione dell'utensile stesso. Qualsiasicontatto con unfilo "sotto tensione", inoltre,
"accende" le parti metalliche dell'utensile e sottopone l'operatore a una scossa elettrica.

Rilevare eventuali tubi interrati con gli strumenti appropriati o contattare un'azienda locale competente. Il contatto con i fili
sotto tensione pud causare incendio scosse elettriche. Idanni a un tubo possono provocareun'esplosione. Idanni al tubo
dell'acqua possono causare gravidannialle proprieta e scosse elettriche.

Non installare mai l'attrezzo prima che l'attrezzatura si arresti completamente. L'accessorio rotante pud essere appeso a
una superficie e causare la perdita di controllo dell'utensile.
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Non azionare l'attrezzo mentre lo si indossa vicino al corpo. In caso di contatto accidentale con l'accessorio rotante, pud
impigliarsi sugliindumenti dell'operatore e ferire l'operatore.

Pulire regolarmente i foridi ventilazione dell'attrezzo. La ventola del motore pud aspirare la polvere nellalloggiamento e un
accumulo eccessivodipolvere metallica pud causare rischielettrici. Pulire 'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non
applicare mai detergenti o alcool.

Fornire gli accessori.

Rimuovere eventuali panni, indumenti, funi, corde o altri materiali vicino allarea di lavoro.

In caso di interruzione durante il funzionamento della smerigliatrice, completare I'operazione e disinserire l'alimentazione
dellutensile prima di sollevare la testa.

Controllare periodicamente che tutti i dadi, i bulloni e gli altri dispositividi fissaggio siano serrati correttamente.

Fissare gli elementi con dispositivio cunei adatti per mantenerli piu sicurie sicuririspetto alle mani.

Pulire regolarmente il trapano a batteria.

Non invertire il senso di rotazione dell'albero quando l'attrezzo € gia in funzione. Il mancato rispetto di questa precauzione
potrebbe danneggiare la seminatrice.

Pulire l'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non prendere mai detergentio alcool.

Utilizzare le maniglie ausiliarie fornite con l'attrezzo. La perdita di controllo pud causare lesioni personali.

1.3.3. Avvertenze di sicurezza relative alla batteria e al caricabatteria

1. Scollegareil caricabatteria dalla presa di rete prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o manutenzione.
Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo di alimentazione, scollegare il cavo dal caricabatterie tirando la spina.
Verificare che il cavo sia posizionato in modo che nessuno possa camminare su di esso, prenderne i piedi, danneggiarlo o
sollecitare.

Verificare che la tensione di alimentazione disponibile corrisponda a quella indicata sulla targhetta della potenza nominale
del caricabatteria.

Quando la batteria non €in uso, tenerlalontana da oggetti metallici e asciutta.

Quando & necessario un cavo diprolunga, verificare che I'amperaggio corrisponda a quello dellutensile elettrico e che sia
in buone condizioni. Srotolare completamente i cavidi prolunga per evitare il surriscaldamento. Controllare che la tensione
di rete sia uguale a quella indicata sulla targhetta costruttore dellutensile e che i perni di prolunga abbiano gli stessi
numeri, dimensioni e forma della spina del caricabatteria.

Utilizzare solo la batteria e il caricabatteria consigliati dal produttore. L'uso di accessori non consigliati o venduti dal
produttore del caricabatteria pud causare incendi, scosse elettriche o lesioni.

Uno strumento a batteria con batterie integrate o una batteria separata deve essere ricaricato solo con il caricabatteria
specificato. Un caricabatteria adatto a un tipo di batteria puo causare incendise utilizzato con un altro tipo di batteria.
Ricaricare solo le batterie ricaricabili consigliate. Altritipi di batterie potrebbero esplodere e causare lesionio danni.

Tenere la batteria lontano da fonti di calore. Non lasciare la batteria esposta a temperature elevate per un lungo periodo di
tempo (ad esempio, alla luce diretta del sole, vicino a radiatorie a temperature superioria 50 °C).

Non utilizzate il caricabatterie seil cavo o la spina sono danneggiati; sostituetelo immediatamente.

Non utilizzare il caricabatterie se & stato colpito, fatto cadere o danneggiato in altro modo. Portarlo a un riparatore
qualificato.

Attenzione!
L'usoimproprio della batteria o del caricabatteria pud causare lesioni personali.

Per evitare lesioni, osservare quanto segue:

NON smontare mai la batteria.

NON gettare mai la batteria nel fuoco, anche se € danneggiata o completamente usurata. La batteria potrebbe esplodere
in casodi incendio.

NON smontare mai la batteria.

NON immergete mai il caricabatterie e/o la batteria in acqua o in altri liquidi.

NON inserire oggetti nelle prese d'aria del caricabatterie. Cid potrebbe causare scosse elettriche o danni al caricabatteria.
NON caricare mai allesterno. Tenere la batteria lontano dalla luce diretta del sole e utilizzarla solo in aree con bassa
umidita e ben ventilate.

NON ricaricare mai se la temperatura € inferiore a5 °C o superiore a 30 °C.

NON collegare mai due caricabatterie traloro.

NON caricare mai la batteria per piu di 6 ore alla volta per evitare di danneggiarla

NON inserire oggetti estraneinel foro della batteria o del caricabatteria.

NON utilizzare mai un trasformatore step-up per laricarica.

NON utilizzare mai un generatore di motori o un alimentatore CC per la ricarica.

NON riporre mai la batteria o il caricabatteria in un luogo in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.
Tenere la batteria lontano da fonti di calore.

Attendere SEMPRE almeno 15 minuti tra una ricarica e l'altra per evitare il surriscaldamento del caricabatterie.

Scollegare SEMPRE il cavo di alimentazione dalla presadi corrente quando il caricabatteria non € in uso.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 66



NIU 50823 V.1.0

1.4. Simboli di avvertenza

Pericolo Ele(ertlt?clg Ilr']ea%?gg Iclli Protezione Protezione Protezione Protezione %22‘3;'&;‘::2%2'
istruzioni degli occhi dell'udito delle mani respiratoria proibit

2. Panoramica

2.1. Campo diapplicazione
Questo trapano funziona a batteria mediante un motore brushless. Il trapano é progettato per awitare
e s\tare \iti e bulloni in legno, metallo e plastica e per praticare fori in questi materiali. E dotato di una
modalita a percussione per perforare materiali piu rigidi come il calcestruzzo, grazie alle leggere

vibrazioni emesse. Gli utensili elettrici cordless alimentati a batteria sono particolarmente utili per
lavori su accessori interni, layout di ambienti, ecc.

Nota: Trapano avvitatore venduto senza punta o punta.

ATTENZIONE!
Utilizzare I'attrezzo elettrico solo in conformita alle istruzioni del costruttore.

NO Descrizione

1 | mandrino autoserrante da 1/2" (13mm)
2 | Interruttore

3 | Anello di regolazione coppia

4 | Wlluminazione a LED

5 Batteria agli ioni di litio da 20V V

(venduta separatamente)

6 | Gancio per cintura

7 | Inversore — blocco a scatto

8 | Selettore del cambio

9 | Maniglia

12 | Pulsante di rilascio della batteria
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2.2. Specifiche tecniche

Riferimento 50823

Potenza 20V Potenza max 60 Nm
VeI_OC|ta senza 0-500 GIRIMIN Regolaz_lonl 214141
carico 1 meccaniche
Velocitasenza | g 5000 GIRIMIN | Mandrino 2-13 mm
carico 2
Tasso di impatto Diametro max. di Acciaio/calcestruzzo: 13mm -
1 0-7500 GIRIMIN foratura legno: 35mm
529%0 dUImPANO | 30000 GIRUMIN | Peso (senza batteria) | 1,240 kg
Livello di pressione sonora Lra 71,1 dB(A) + K=5dB(A) [ENISO 3744]
Livello di potenza sonora Lwa 79,1 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
ahbp=1,786 m/s2+ K= 1,5 m/s?
Vibrazioni (prove di foratura) ahip=5,489 m/s2+ K =1,5m/s2

[EN 1SO 5349-1 et 5349-2]

Quando il livello di intensita sonora percepito dall'operatore supera la soglia di regolazione, &
necessaria una protezione acustica.

| valori misurati possono differire da quelli specificati nelle istruzioni d'uso. Cid pud essere causato
dalle seguenti cause, che dewno essere prese in considerazione prima e durante l'uso del
dispositivo:

- Se l'apparecchio viene utilizzato correttamente e in buone condizioni di funzionamento
- Seimateriali sono lavorati correttamente
- Se le maniglie sono fissate saldamente al corpo della macchina

Se lutente awerte una sensazione di sgradewle scolorimento della pelle durante l'uso della
macchina, interrompere immediatamente il lavoro in corso. Fare delle pause regolari. Se i tempi di
rottura non sono rispettati, pud verificarsi la sindrome da \ibrazione mano-braccio. Se la macchina
viene utilizzata regolarmente, disporre di accessori antivibrazioni. Evitare di utilizzare la macchina a
una temperatura di 10 °C o inferiore Organizzare il piano di lavoro in modo che il carico di vibrazioni
sia limitato.

3. Utilizzo
3.1. Istruzioni per la batteria

3.1.1. Installazione e rimozione della batteria

Per inserire: Far scorrere la batteria nella maniglia finché non
scatta in posizione.

Per rimuowere: Tenere premuto il pulsante 12) ed estrarre la
batteria dall'impugnatura.
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3.1.2. Ricarica della batteria

La batteria viene consegnata parzialmente ricaricata. Pertanto, la batteria deve
essere ricaricata prima del primo utilizzo. Ricaricare la batteria prima che sia
completamente scarica.

La batteria deve essere ricaricata a una temperatura compresa tra 5 °C e 30 °C.

La tensione di rete dewve corrispondere a quella indicata sulla targhetta dei valori
nominali del caricabatteria. Prima di iniziare una ricarica, controllare sempre le condizioni tecniche del
caricabatteria, della stazione di ricarica e del cavo di alimentazione.

Per ricaricare la batteria, utilizzare esclusivamente il caricabatterie raccomandato dal produttore. L'uso
di qualsiasi altro caricabatterie con questo prodotto &€ considerato un'anomalia e invalida la garanzia
del prodotto.

- Inserire la batteria nell'alloggiamento della stazione di carica
@) (spina a tre pin)

- Collegare il caricabatteria alla presa di rete

- Il LED verde rimane acceso per indicare che il caricabatteria
e alimentato (13,1)

- Dopo alcuni secondi, il LED rosso (13.2) si accende per
indicare che la batteria & in carica

- Quando la batteria € completamente carica, il LED verde si

STORron accende (13,1)

NS\ - A seconda del livello di carica, la batteria viene ricaricata

: dopo circa 1 ora

Scollegare l'alimentazione prima di rimuovere la batteria dal

caricabatteria.

%

Se la spia LED lampeggia rapidamente a intenalli di 0,2 secondi, controllare e rimuovere eventuali
corpi estranei dall'alloggiamento del caricabatteria; se non sono presenti corpi estranei, & probabile
che si tratti di un malfunzionamento della batteria o del caricabatteria. Attendere che la batteria o il
caricabatteria si ripristinino e riprovare oppure contattare il produttore.

La batteria e il caricabatteria si stanno riscaldando durante la ricarica, si tratta di un fenomeno
normale.

Evitare diverse ricariche brevi consecutive. Non ricaricare la batteria dopo un breve utilizzo del
trapano.

Una forte diminuzione dell'intenvallo tra le ricariche indica che la batteria € usurata e che potrebbe
essere necessario sostituirla.

3.1.3. Livello di carica della batteria

Per \isualizzare la capacita residua della batteria, premere il pulsante dellindicatore del livello di
carica (5,1).

e Verde

—-——
. -
Indicatore del - - e
livello di carica . . == ROSSO
Arancione Arancione
Rosso Rosso
GD q . . . . . .
Caricaresidua Carica massima Carica media Carica bassa
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3.2. Istruzioni per il trapano avvitatore

Indossare dispositivi di protezione

Protezione degli occhi Protezione dell'udito Protezione delle mani Protezione respiratoria
3.2.1. Avviamento
- Awiamento: Premere il trigger (2)
- Spegnimento: Rilasciare il grilletto (2)
- Freno dell'albero: Il trapano € dotato di un freno elettronico che
arresta l'albero subito dopo aver premuto il pulsante (2) Il freno
garantisce precisione durante l'awitamento o la foratura e

impedisce la libera rotazione dell'albero dopo larresto della
seminatrice.

3.2.2. Implementazione dello strumento professionale

- Serrare saldamente il mandrino (1) e ruotarlo (1) in senso orario (innestare il selettore di (7) verso
destra).

- Posizionare la punta nel mandrino finché non si arresta

- Serrare saldamente il mandrino (1) e ruotarlo (1) in senso antiorario (innestare il selettore (7)
Verso sinistra).

- Per il distacco dell'attrezzo, procedere come per il montaggio; solo l'ordine delle operazioni &
invertito.

Se si utilizzano punte corte, utilizzare un adattatore magnetico aggiuntivo.

ATTENZIONE!
Prima della messa in funzione, controllare se linserto per awitare o forare € stato

installato correttamente, ossia se € centrato nel mandrino.

3.2.3. Fissaggio del gancio della cintura

Il gancio per cintura (6) & comodo per sospendere temporaneamente il
trapano. Il fermo pud essere installato su entrambi i lati dell'attrezzo.

Per installare il gancio:
Posizionare il gancio (6) e fissarlo con la \ite fornita, facendo attenzione
a non serrarlo eccessivamente e spelare la filettatura.
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3.2.4. Interruttore trasmissione a due velocita

La seminatrice e dotata di un selettore di velocita che amplia la
gamma di velocita di rotazione.

Velocita 1: Rotazione piu lenta, coppia elevata

Velocita 2: Rotazione piu veloce, coppia ridotta

Impostare linterruttore nella posizione corretta in base al lavoro da
eseguire. Se non € possibile spostare il selettore, ruotare
leggermente l'albero.

Non cambiare mai il selettore di posizione mentre il trapano € in
funzione. In caso contrario, si potrebbe danneggiare lattrezzo
elettrico.

3.2.5. Regolazione della velocita di rotazione

N

La regolazione della velocita di awitamento o foratura € possibile
durante l'uso aumentando o diminuendo la pressione sul grilletto (2)
(a condizione che linterruttore di direzione (7) sia impostato sulla
posizione di marcia avanti o retromarcia).

Il grilletto elettronico consente all'utente di variare continuamente la
velocita. Cido consente di iniziare in modo regolare, evitando che il
trapano sciwli durante la foratura, contribuendo cosi al controllo
dell'operazione di awitamento o svitamento.

3.2.6. Selezione delladirezione di rotazione

Utilizzando il selettore (7) , selezionare il senso di rotazione dell'albero.

- Rotazione in senso orario: Innestare il selettore (7) a destra
- Rotazione in senso antiorario: Innestare il selettore (7) a sinistra
- Blocco grilletto: Posizione neutra (impostazione centrale)

Non modificare il senso di rotazione fino a quando il motore non si
arresta completamente

N.B.: I mancato utilizzo della posizione neutra pud attivare
inawertitamente il grilletto.
REVERSE FORWARD

3.2.7. LED di lavoro

Per facilitare il lavoro in spazi ristretti e scarsamente illuminati, la luce di
lavoro a LED (4) si accende automaticamente quando \iene attivato il
grilletto.
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3.2.8. Limitatore di coppia — modalita di perforazione — modalita di percussione

La variazione di una data posizione dell'anello (3)regola in modo
permanente il limitatore alla coppia indicata. Quando \iene raggiunta
la coppia impostata, il limitatore di sforzo \iene attivato
automaticamente. Impedisce che le \iti vengano awitate a una
profondita eccessiva o danneggino il trapano.

La coppia da applicare € diversa a seconda delle diverse viti e dei
diversi materiali.

Piu alto & il numero della posizione, piu alta & la coppia.

Posizionando I'anello in modalita "foratura" si disattiva il limitatore di
forza.

N.B.: La conoscenza delle impostazioni corrette viene acquisita con la
pratica.

ATTENZIONE:
Indossare sempre occhiali di sicurezza con protezioni laterali durante il funzionamento
dell'attrezzo. Se l'operazione & polverosa, indossare anche una maschera antipolvere.

Avvitamento

Per attivare la modalita di awitamento, ruotare l'anello di regolazione (3) sul seguente E
simbolo:

Regolare l'anello (3) alla coppia prescritta (da 1 a 21). Iniziare sempre a bassa coppia e poi
aumentare gradualmente fino a quando limpostazione non raggiunge il valore corretto. Selezionare
impostazioni piu alte per swtare.

Per evitare di far slidare o danneggiare la testa della vite, selezionare una punta corrispondente alla
dimensione della testa della \ite.

Per rimuowvere le \iti: Spostare il selettore del senso di rotazione (7) in posizione inversa, applicare
pressione sulla testa della vite e premere lentamente il grilletto (2).

Modalita percussione

La modalita percussione consente di perforare materiali piu rigidi come il calcestruzzo, grazie alle
leggere vibrazioni emesse.
Per attivare la modalita percussione, ruotare l'anello di regolazione (3) sul seguente simbolo T

Regolare l'anello (3) alla coppia prescritta (da 1 a 21).

ATTENZIONE!
Quando si attiva questa modalita, indossare protezioni acustiche, utilizzare a bassa
velocita e tenere saldamente lo strumento.
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Perforazione

Per attivare la modalita di foratura, ruotare I'anello di regolazione (3) sul seguente S|mbolozi

Regolare l'anello (3) alla coppia prescritta (da 1 a 21).

O O OO0 O OO0

Utilizzare solo punte da trapano affilate.

Controllare il senso di rotazione del selettore di direzione (anteriore o posteriore).

Assicurarsi che I'ambiente di lavoro sia conforme alle istruzioni di sicurezza.

Utilizzare occhiali di protezione.

Quando si utilizza la modalita di foratura, selezionare la velocita 2.

Tenere saldamente l'utensile con entrambe le mani per controllarne I'azione torcente.

La foratura dewe essere graduale, azionare la seminatrice molto lentamente, diritta e

orizzontale rispetto al supporto che si desidera trapanare, con una leggera pressione, fino a
guando il foro non & contrassegnato abbastanza da evitare che la seminatrice scivoli.

(¢]

Pulire regolarmente la punta per rimuovere scheggiature o polvere.

o Regolare il foro sulla tacca minima, riducendo la pressione e trapanando lentamente l'ultima

parte del foro.

o Mantenere il motore in funzione mentre sirimuove la punta dal foro.
o Durante l'uso prolungato il motore & esposto al rischio di surriscaldamento: Fare delle pause

regolari.

o Non ostruire le fessure di ventilazione dell'attrezzo.
o Consenvare gli accessori con attenzione e controllarli.

ATTENZIONE:
Prima di eseguire la foratura, controllare che non Vi siano cavi elettrici, tubi dell'acqua o del

gas

Foratura di legno e plastica

Perforazione di metalli

Per prestazioni ottimali, utilizzare una punta da trapano adatta.

Per evtare incrinature intorno ai fori durante la foratura.
Posizionare un pezzo di legno di @ sotto il materiale da
trapanare.

Iniziare a forare a welocita molto bassa per evitare che la punta
scivoli.

Aumentare la welocita quando la punta perforatrice perfora il
materiale.

Metalli come acciaio leggero, alluminio e ottone possono essere forati.

Contrassegnare larea da trapanare con una punta per
facilitare il posizionamento della punta del trapano

Applicare olio sulla punta per facilitare il taglio e prevenire il
surriscaldamento. L'olio contribuisce a prolungare la durata della
punta.

Iniziare a forare a una welocita molto bassa per evitare che la
punta scivoli

Mantenere una \elocitd che consenta la foratura senza
surriscaldamento
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4. Manutenzione

ATTENZIONE:

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.

Per evitare lesioni grav, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Controllare regolarmente che i bulloni dell'attrezzo siano serrati correttamente. Le vibrazioni possono
allentarle nel tempo.

Consenvare sempre lo strumento elettrico in un luogo asciutto.

Lubrificare regolarmente tutte le parti in movimento. Il grasso del cambio deve essere sostituito dopo
un uso intensivo dell'attrezzo. Contattare un centro di assistenza autorizzato.

Di tanto in tanto, & possibile vedere scintille attraverso le fessure di ventilazione. Cid € normale e non
danneggia l'utensile elettrico

In caso di guasto dei pezzi dell'attrezzo, utilizzare solo pezzi di ricambio identici. L'uso di qualsiasi
altra parte puo creare un pericolo o danneggiare il prodotto. Per garantire sicurezza e affidabilita, tutte
le riparazioni dewvono essere eseguite da un tecnico qualificato in un centro di assistenza autorizzato.

5. Pulizia

ATTENZIONE:

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.
Per evtare lesioni grav, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Pulire lo strumento elettrico dopo ogni utilizzo. Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo
asciutto.

Mantenere pulite le fessure di ventilazione per una corretta ventilazione del motore. Controllare
regolarmente che non siano penetrati polvere o corpi estranei nelle bocchette vicino al motore e
intorno allinterruttore a levetta.

Pulire la macchina solo a secco. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire l'utensile
elettrico. Pulire con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere la polvere
accumulata.

— Ewvtare l'uso di agenti caustici durante la pulizia di parti in plastica. La maggior parte di essi &
sensibile ai danni causati dai solventi commerciali.
— Utilizzare tessuti puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

ATTENZIONE:

L'attrezzo non deve mai venire a contatto con acqua. Questo trapano/awitatore é
progettato per il funzionamento a secco. La mancata osservanza di questa awertenza puo
causare scosse letali.
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Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Il motore non funziona

ingresso

Nessuna corrente elettrica in

Controllare il collegamento della
batteria

Surriscaldamento del motore

Lasciare riposare l'attrezzo per
2 minuti prima di riutilizzarlo

Vibrazione troppo forte

Montaggio errato dell'accessorio

Installare l'accessorio
correttamente

Parte di foratura/vite non incuneata

Fissare la parte da
trapanare/avvitare

7. Vistaesplosa—elencodelle parti

NO Descrizione NO Descrizione
1 | Vite 8 | Blocco attivazione - inversore
2 | Mandrino autoserrante 9 Molla
3 | Motore 10 | Protezione della lampada
4 | Pulsante di selezione della batteria 11 | Dado
5 | Alloggiamento laterale 12 | Gancio per cintura
6 | Vite 13 | Vite
7.1 | Interruttore 14 SB:rt);erg?ar?]geI:]tleo)m di litio da 20V V (venduta
7- 2| PCB 15 | Alloggiamento
7- 3 | Perno 16 | Vite
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8. Garanziae conformitadel prodotto

La garanzia non puod essere concessa a causa di:

Uso anomalo, funzionamento non corretto, modifiche non autorizzate, mancato trasporto,
manipolazione o manutenzione, uso di parti 0 accessori non originali, intenenti da parte di personale
non autorizzato, mancanza di protezione o dispositivo di sicurezza per l'operatore, la mancata
osservanza delle istruzioni sopra riportate esclude la vostra macchina dalla nostra garanzia, le merci
viaggiano sotto la responsabilita dell'acquirente che é responsabile dell'esercizio di qualsiasi ricorso
contro il vettore nelle forme e nei termini legali.

Il periodo di garanzia € di 5 anni e inizia dalla data di acquisto del dispositivo. Le richieste di rimborso
in garanzia dewno essere presentate prima della scadenza del periodo di garanzia. Qualsiasi
riconoscimento di una richiesta di rimborso in garanzia dopo la scadenza del periodo di garanzia e
escluso. La riparazione o la sostituzione del dispositivo non comporta l'estensione del periodo di
garanzia. Inoltre, non inizia un nuovwo periodo di garanzia, a causa di questo senizio, per il dispositivo
o qualsiasi altra parte di ricambio integrata. Cio vale anche quando € stato consultato un servizio post-
vendita in loco.

Protezione ambientale:
La periferica contiene molti materiali riciclabili.

Vi ricordiamo che gli apparecchi usati non dewono essere mescolati con altri rifiuti. |
prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli presso i
punti di raccolta designati. Contattare le autorita locali o il concessionario per consigli sul

| ] riciclaggio.

Questo dispositivo € conforme ai requisiti delle direttive macchine 2006/42/EC,
compatibilita elettromagnetica 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER & un marchio di Schneider Consumer Group o delle sue affiliate concessoin licenza da SODISE.
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NL

1. Veiligheidswaarschuwingen

WAARSCHUWING! Leesalle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die
bijdit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voor toekomstiggebruik.

1.1. Algemene veiligheidswaarschuwingen

Gebruik hetproduct in een veilige omgeving: tijdens het gebruik mag er geen explosiegevaar zijn en mogen zich in de
nabije omgeving geen bijtende producten bevinden.

Houd rekening met de omgevingvan de werkplek: stel het gereedschap niet bloot aan regen. Gebruik het gereedschap
niet op vochtige of natte plaatsen of daar w aar risico op waterspatten bestaat. Zorg voor goede verlichting op de w erkplek.
Gebruik het gereedschap nietin de buurt van brandbare vioeistoffen of gassen of stof.

Houd de werkplek schoonen opgeruimd: de werkplek moet zichtbaar zijn vanaf de w erkpositie. Rommelige plekken en
w erkbanken geven aanleiding tot ongevallen.

Bescherming tegen elektrische schokken: vermid lichamelijk contact met geaarde oppervlakken (zoals leidingen,
radiatoren, fornuizen, koelkasten).

Houd anderen op afstand: Laat anderen, vooral kinderen, die niet bij de lopende w erkzaamheden betrokken zijn, het
gereedschap of het verlengsnoer niet aanraken en houd ze uit de buurt van de w erkplek. Wees vooral voorzichtig met
kinderen en dieren.

Berg niet-gebruikte gereedschappen op: niet-gebruikte gereedschappen moeten w orden opgeborgenin een droge of
afgesloten ruimte buiten bereik van kinderen.

Forceer hetgereedschap niet: gereedschap geeft de beste resultaten enis het veiligst bij het toerental en hetvermogen
w aarvoor hetis ontw orpen.

Gebruik hetjuiste gereedschap: probeer niet met een te klein gedimensioneerd stuk gereedschap of accessoire werk te
verrichten waarvoor zw aarder gereedschap vereist is. Gebruik het gereedschap niet voor een doel w aarvoor het niet
ontw orpenis.

Draag geschikte kleding en uitrusting: draag nooit ruimzittende kleding of juw elen, omdat die in bew egende delen
verstrikt kunnen raken. Het w ordt aanbevolen beschermende handschoenen te dragen. Bind lang haar op of bedek het.
Voor buitenw erk wordt aangeraden schoenen met slipvaste zolen te dragen.

Gebruik beschermingsmiddelen: gebruik een veiligheidsbril, een normaal of stofmasker als er tijdens w erkzaamheden
stof vrijkomt, handschoenen.

Sluit apparatuur voor stofafzuiging aan: als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor
het afzuigen en opvangen van stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten en w ordt gebruikt.

Buig niette veel voorover: zorg voor voldoende steun en blijf te allen tijde in evenw icht.

Behandel gereedschap met zorg: houd het gereedschap schoon voor optimaal gebruik en een optimale veiligheid. Volg
de instructies met betrekking tot smering en w isseling van accessoires. Inspecteer regelmatig de staat ervan enlaat indien
nodig reparatie uitvoeren door een erkende onderhoudsdienst.

Blijf alert: concentreer u op het werk. Gebruik gezond verstand. Gebruik het gereedschap niet als u vermoeid bent of
onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen verkeert.

Inspectie op beschadigde onderdelen: inspecteervoorafgaand aan het gebruik de staatvan de onderdelenom u ervan
te vergewissen dat ze goed werken en hun taak vervullen. Controleer de uitljning en de bew egingsvrijheid van de
bew egende delen, de staat en de montage van de onderdelen en alle andere factoren die de w erking kunnen aantasten.
Onderdelen w aarvan de staat te w ensen overlaat moeten door een erkende onderhoudsdienst gerepareerd of vervangen
w orden, tenzijanders is aangegeven in deze handleiding.

Gebruik de kabel/het snoer niet op de verkeerde manier: ruk nooit aan de kabel/het snoer om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd de kabel/het snoer uit de buurt van w armte, smeermiddelen en scherpe randen. Inspecteer
verlengsnoeren regelmatig en vervang ze als ze beschadigd zijn.

Onderhoud hetgereedschap goed: houd snijgereedschap scherp en schoon voor een betere en veiligere w erking. Volg
de instructies met betrekking tot smering en vervanging van accessoires. Inspecteer de kabels/snoeren van het
gereedschap regelmatig en laat ze door een erkende onderhoudsdienst repareren als ze beschadigd zijn.

Verander de machine niet: wijzigingen en/of ombouw zijn niet toegestaan. Gebruik van accessoires of hulpstukken
anders dan die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen kan persoonlijk letsel met zich meebrengen.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrijvan smeermiddelen en vet.

Koppel het gereedschap los: koppel het gereedschap los van de voedingsbron als het niet w ordt gebruikt, voorafgaand
aan onderhoud en tijdens vervanging van accessoires zoals messen, boren en zaagbladen.

Verwijder stelsleutels: wen uzelf aan omte controleren of sleutels en andere steluitrustingen uit het gereedschap zijn
verw ijderd voordat u het gereedschap start.
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Voorkom onbedoeld starten: overtuig u ervan dat de aan-uitschakelaar in de stand uit staat als u het gereedschap
aansluit.

Gebruik verlengkabels voor buiten: gebruik buitenshuis alleen verlengkabels die zijn bedoeld voor gebruikbuitenshuis
en die dienovereenkomstig zijn gemarkeerd.

Blijf waakzaam: kik wat u aan het doen bent, gebruik uw gezond verstand en gebruik het gereedschap niet als u moe
bent.

Inspectie op beschadigde onderdelen: voordatu het gereedschap voor een ander doel gebruikt, moet het zorgvuldig
worden nagekeken om vast te stellen of het naar behoren werkt en de beoogde functie kan uitvoeren. Controleer de
uitlijning of vergrendeling van de bew egende onderdelen en overtuig u ervan dat er geen onderdelen stuk zijn, dat alles
goed vastzit en dat er geen andere omstandigheden zijn die de w erking van het gereedschap kunnen beinvioeden. Een
beschermvoorziening of ander beschadigd onderdeel moet op de juiste w ijze wordengerepareerd of vervangendoor een
erkend onderhoudscentrum, tenzij anders is aangegeven in deze handleiding. Laat defecte schakelaars vervangen door
een erkend onderhoudscentrum. Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar uitgeschakeld kan w orden.
Verbrandingsgevaar: Laat bew egende delen (opzetstuk) afkoelen voordat u ze aanraakt.

Waar s chuwing: het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen, kan
persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

Laat het gereedschap door een bevoegd persoon repareren: dit elektrisch gereedschap voldoet aan de toepasselijke
veiligheidsvoorschriften. Reparaties mogen uitsluitend door een bevoegd persoon w orden uitgevoerd, met gebruikmaking
van originele onderdelen. Bij gebreke daarvan kan de gebruiker aan aanzienlijk gevaar w orden blootgesteld.

WAARSCHUWING:
Het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen, kan

persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

1.2. Algemene veiligheidswaarschuwingen voor elektrisch gereedschap

bij dit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

ij WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voor toekomstiggebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in waarschuwingen heeft betrekking op elektrisch gereedschap met netvoeding (met
netsnoer) en elektrisch gereedschap met accuvoeding (zonder netsnoer).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

1.2.1. Veiligheid van de werkomgeving

Zorg voor eenschone en goedverlichte werkplek. Rommelige of donkere plekken geven aanleiding tot ongevallen.
Gebruik elektrisch gereedschap niet in explosieve omgevingen, zoals in aanwezigheid van brandbare vloeistoffen,
gassen of stof. Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of dampen kunnen ontsteken.

Houd kinderen enomstanders uit de buurtterwijl u hetelektrisch gereedschap gebruikt. Afleiding kan ertoe leiden
dat u de controle over het gereedschap verliest

1.2.2. Elektrische veiligheid

De stekkers van hetelektrisch gereedschap moeten geschikt zijn voor de contactdoos. Wijzigde stekker nooit.
Gebruik geenadapters met geaarde elektrische gereedschappen. Ongewijzigde stekkers en geschikte contactdozen
verminderen hetrisico op elektrische schokken.

Vermijd contactvan hetlichaam met geaarde opperviakken zoals leidingen, radiatoren, kachels en koelkasten. Er
is eenverhoogd risico op elektrische schokken alsuwlichaam geaard is.

Stel elektrischgereedschap nietblootaan regen of nattigheid. Binnendringing van water in elektrisch gereedschap
vergroot het risico op elektrische schokken.

Gebruik hetsnoer nietverkeerd. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te dragen, eraan te
trekken of het los te koppelen. Houd het snoer uit de buurtvan hitte, smeermiddel, scherperandenof bewegende
delen. Beschadigde of in de knoop geraakte snoeren vergroten het risico op elektrische schokken.

Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik wanneer u elektrisch gereedschap buitenshuis
gebruikt. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis vermindert het risico op elektrische
schokken.

Als het gebruik van elektrisch gereedschap op eennatte locatie onvermijdelijk is,gebruikdan een voeding die
beveiligdis meteenaardlekschakelaar. Het gebruik van een aardlekschakelaar verminderthet risico op elektrische
schokken.
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1.2.3. Persoonlijke veiligheid

Blijf bij gebruik van elektrisch gereedschap waakzaam, kijk watu aan het doen bent en gebruik uw gezond
verstand. Gebruik geen elektrischgereedschap als u vermoeid bentof onder invioed van drugs, alcohol of
m edicijnen verkeert. Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap kan ernstig letsel
tot gevolg hebben.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Persoonlijke beschermingsmiddelen die
in de juiste omstandigheden worden gebruikt, zoals stofmaskers, slipvaste veiligheidsschoenen, een helm of
gehoorbescherming, verminderen hetrisico op letsel.

Voorkom onbedoeld starten. Zorgervoor dat de schakelaar in de uit-stand staat voordat u hetgereedschapop de
netspanning en/of accu aansluit, oppakt of draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de
schakelaar of het aansluiten van elektrisch gereedschap met de schakelaar in de aan-stand kan ongelukken veroorzaken.
Verwijder eventuele stelsleutels voordatu het elektrisch gereedschap start. Eensleuteldie aaneen draaiend deel
van het elektrisch gereedschap is bevestigd, kan letsel veroorzaken.

Haast u niet. Zorgte allen tijde voor dejuiste positie en balans. Dit zorgt voor een betere controle over hetelektrisch
gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschiktekleding. Draag geen lossekleding of sieraden. Houd haar enkleding uit de buurtvan bewegend e
delen. Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden meegenomen.

Als er eenvoorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het afzuigen en opvangen van
stof,zorg erdan voordat dit op de juiste manier is aangesloten en wordt gebruikt. Het gebruik van stofafzuigingkan
het risicoin verband met stof verminderen.

Wees waakzaam enverlies de veiligheidsprincipes van hetgereedschap niet uithet oogonderhet voorwendsel
dat u aan het gereedschap gewend bent. Een fractie van een seconde aan onoplettendheid kan ernstig letsel
veroorzaken.

1.2.4. Gebruik en onderhoud van elektrisch gereedschap

Forceer hetelektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrisch gereedschapvoor uw toepassing. Hetjuiste
elektrisch gereedschap voert het werk beter en veiliger uit met de snelheid waarvoor het is gemaakt.

Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar in- en uitgeschakeld kan worden. Elektrisch
gereedschap dat niet met de schakelaar kan worden bediend, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Koppel de stekkerlos van de voedingsbron en/ofverwijderindien mogelijk de accu voordat u afstellingen
verricht, hulpstukken wisseltof hetelektrisch gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen hetrisico op onbedoeld starten van het elektrisch gereedschap.

Houd elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderenenlaat personen die niet bekend zijn met het
elektrisch gereedschap of dezeinstructies hetnietbedienen. Elektrisch gereedschapis gevaarlik in de handen van
beginnende gebruikers.

Volg de onderhoudsinstructies voor het elektrisch gereedschap en de accessoires. Overtuig u ervan dat
bew egende onderdelen niet verkeerd uitgelijnd of geblokkeerd zijn, dat er geen onderdelenkapot zijn en dat zich
geen omstandighedenvoordoen die de werking van hetelektrischgereedschap kunnen beinvioeden. Als er
schade wordt geconstateerd, laat het elektrisch gereedschap dan repareren voor gebruik. Veel ongelukken zijn het
gevolg van slechtonderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijgereedschap scherpen schoon. Goed onderhouden en scherpsnijgereedschap loopt minder snelvast en is
gemakkelijkerte bedienen.

Gebruik hetelektrisch gereedschap, de accessoires, de bladen,endergelijke in overeenstemming met deze
instructies, rekeninghoudend metde werkomstandigheden en de uit te voeren werkzaamheden. Gebruik van het
elektrisch gereedschap voor andere werkzaamheden dan het beoogde gebruik kan leiden tot gevaarlijke situaties.
Handgrepen en greepvlakken moeten droog, schoon en vrij van olie en vetten worden gehouden. Gladde
handgrepen en greepvlakken maken het onmogelijk om het gereedschap veilig te hanteren en te bedienen in onverwachte
situaties.

1.2.5. Gebruik van accugereedschap en voorzorgsmaatregelen voor gebruik

Laad het apparaatalleen op metde door de fabrikant aangegeven lader. Een lader die geschiktis voor een bepaald
accutype kan brandgevaar veroorzakenals hij wordt gebruikt voor een ander accutype.

Gebruik elektrischgereedschap alleenmetdaarvooraangewezen accu’s. Hetgebruik van een andere accu kan
leiden tot letsel en brand.

Als een accu nietin gebruikis,houd dezedan uitdebuurtvan anderemetaenvoorwerpen zoals paperclips,
munten,sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine voorwerpendie de polen metelkaar kunnen verbinden.
Kortsluiting van de accupolen kan brandwonden of brand veroorzaken.

In ongunstige omstandighedenkan er vloeistof uit de accu wordengespoten;vermijd contact. Bij onbedoeld
contact met water reinigen. Als devloeistof in contactkomt met deogen, dientu bovendien medische hulp in te
roepen. Vloeistof uit de accu kan irritatie of brandwonden veroorzaken.

Gebruik geenbeschadigde of aangepaste accu of accugereedschap. Beschadigde of aangepaste accu’s kunnen zich
onvoorspelbaar gedragen, wat brand, explosie of letselrisico kan veroorzaken.
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Stelaccu’s of accugereedschap niet bloot aan vuur of te hoge temperaturen. Blootstelling aan vuur of temperaturen
boven 130°C kan een explosie veroorzaken.

Volg alle instructies voor het opladen en laad de accu of het accugereedschap niet op buiten het
temperatuurbereik dat in de instructiesis vermeld. Opladen op onjuiste wijze of bijtemperaturen buiten het opgegeven
temperatuurbereik kan de accu beschadigen en hetrisico op brand vergroten.

1.2.6. Onderhoud

Laat het elektrisch gereedschap onderhouden door een bevoegde onderhoudstechnicus engebruik uitsluitend
identieke vervangingsonderdelen. Op die manier blijft het elektrisch gereedschap veilig.

Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde accu’s. Accu’s mogen uitsluitend worden onderhouden door de fabrikant of
erkende dienstverleners.

1.3. Specifieke veiligheidswaarschuwingen voor het gereedschap

1.3.1. Veiligheidswaarschuwingen voor boormachines

Veiligheidsinstructies voor alle werkzaamheden

a) Draag gehoorbescherming bij het gebruik van de klopboor. Blootstelling aan lawaai kan gehoorverlies
veroorzaken.

b) Houd hetelektrischgereedschap vastaan de geisoleerde greepvlakkentijdens werkzaamhedenwaarbij het
snijgereedschap in contact kan komen met verborgen bedrading. Als het snijgereedschap een
spanningvoerende draad raakt, kunnen blootliggende metalen onderdelen van het elektrisch gereedschap onder
spanning komen te staan en kan de gebruiker een elektrische schokkrijgen.

Veiligheidsinstructies voor hetgebruik van lange boren

a) Werk nooitmeteenhogertoerental dan het nominaletoerental van de boor. Bij hogere toerentallen kan de boor
buigen als hij vrij kan draaien zonder het werkstuk te raken, wat letsel veroorzaakt.

b) Begin altijd te boren met lage snelheidterwijl u de boorin contact brengt met het werkstuk. Bij hogere
toerentallen kan de boor buigen als hijvrij kan draaien zonder het werkstuk te raken, wat letsel veroorzaakt.

c) Oefenalleendrukuitopdeboor enoefengeenovermatige druk uit. Boortjeskunnen buigen, watkanleiden tot
breuk of verlies van controle, metletsel tot gevolg.

1.3.2. Aanvullende veiligheidswaarschuwingen voor boormachines

Dit gereedschap is ontw orpen voor gebruik als boor- en schroefmachine. Lees alle veiligheidsw aarschuwingen, instructies,
illustraties en de specificaties die bij het gereedschap zijn geleverd. Onvoldoende beheersing van elektrisch gereedschap
kan ongelukken veroorzaken.

Het gebruik van het gereedschap voor andere werkzaamheden dan w aarvoor hetis ontw orpenis gevaarlijken kan letsel
veroorzaken.

Gebruik voor dit elektrische gereedschap geen extra voorzieningen die niet door de fabrikant zijn aanbevolen. Het feit dat
een professioneel gereedschap aan een apparaat of machine kan w orden bevestigd, garandeert geen veilige w erking.

Het toerental van het accessoire moet ten minste gelijk zijn aan het maximumtoerental dat op het gereedschap is
aangegeven. Accessoires die werken op een hoger toerental dan het opgegeven toerental kunnen breken en worden
w eggeslingerd.

De maat van elk accessoire moet geschikt zijn voor de gereedschapsopname. Accessoires waarvan het boorgat niet exact
overeenkomt met de gereedschapsas draaien onregelmatig, hebben overmatige trillingen en kunnen leiden tot verlies van
controle.

Gebruik geen beschadigde accessoires. Inspecteer de accessoires voor elk gebruik. Als het gereedschap of accessoire
valt, controleert het dan op beschadiging of vervang het accessaoire. Blijf na controle en vervanging van het accessoire uit
de buurt van het roterende accessoire en laat het gereedschap gedurende één minuut op maximaal onbelast toerental
draaien. Over het algemeen gaan beschadigde accessoires tijdens deze test stuk.

Draag geschikte beschermende uitrusting tegen fragmenten van de slijpschijf of het w erkstuk, zoals een volgelaatmasker,
veiligheidsbril, stofmasker, geluidsbescherming, handschoenen en w erkschort. De oogbescherming moet bestand zijn
tegen rondvliegende brokstukken en vuil. Het stofmasker moet de deeltjes kunnen filteren die vrijkomen tijdens het gebruik
van het gereedschap. Langdurige blootstelling aan hard geluid kan gehoorverlies veroorzaken.

Houd het gereedschap vast bijde daarvoor bedoelde geisoleerde delen tijdens w erkzaamheden w aarbijhet accessoire in
contact kan komen met een verborgen kabel of de voedingskabel van het gereedschap zelf. Bij contact met een
spanningvoerende draad kunnen ook de blootliggende metalen delen van het elektrisch gereedschap onder spanning
komen te staan en kan de gebruiker een elektrische schokkrijgen.

Spoor eventuele verborgen bedrading op met geschikte instrumenten of neem contact op met een bevoegd lokaal bedrijf.
Contact met onder spanning staande draden kan brand of elektrocutie tot gevolg hebben. Aantasting van een leiding kan
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een explosie veroorzaken. Schade aan een w aterleiding brengt aanzienlijke materiéle schade met zich mee en kan leiden
tot elektrocutie.

Leg het gereedschap nooit neer voordat het accessoire volledig tot stilstand is gekomen. Het roterende accessoire kan in
een oppervlakblijven haken en verlies van controle over het gereedschap veroorzaken.

Gebruik het gereedschap niet terw ijl u het dicht bij het lichaam draagt. In geval van onbedoeld contact met het roterende
accessoire kan het zich in de kleding van de gebruiker vastgrijpen en letsel veroorz aken.

Maak de ventilatieopeningen van het gereedschap regelmatig schoon. De motorventilator kan stof in de behuizing trekken
en ophoping van metaalstof kan elektrisch risico met zich meebrengen. Reinig het gereedschap met een zachte, droge
doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Zorg voor de benodigde accessoires.

Verwijder alle doeken, kleding, koord, touw of andere voorwerpen in de buurt van het w erkgebied.

Als er een onderbreking optreedt tijdens het gebruik van de slijpmachine, beéindig dan het w erk en schakel de stroom uit
voordat u de kop opheft.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en andere bevestigingsmiddelen goed vastzitten.

Zet de elementen vast met geschikte voorzieningen of klemmen. Dat is steviger en veiliger dan ze met de hand vast te
houden.

Maak de accuboormachine regelmatig schoon.

Keer de draairichting niet om w anneer het gereedschap al in bedrijf is. De boormachine zou anders beschadigd kunnen
raken.

Reinig de boor met een zachte, droge doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Gebruik de hulphandgreep/-grepen die bij het gereedschap is/zijn geleverd. Verlies van controle kan letsel veroorzaken.

1.3.3. Veiligheidswaarschuwingen voor accu en lader

Koppel de lader los van het stopcontact voordat u de instel- of onderhoudsw erkzaamheden uitvoert.

Om het risico op schade aan de stekker en het netsnoer te verkleinen, koppelt u het snoer los van de lader door aan de
stekker te trekken.

Zorg ervoor dat het snoer zo is geplaatst dat niemand erop kan stappen, er met zijn voetenin kan blijven haken, of hetkan
beschadigen of belasten.

Controleer of de beschikbare voedingsspanning overeenkomt met de spanning die is aangegeven op het typeplaatje van
de acculader.

Als de accunietin gebruik is, bew aar hemdan droog en uit de buurt van metalen voorw erpen.

Als er een verlengsnoer nodig is, controleer dan of de stroomsterkte van het verlengsnoer overeenkomt met die van het
elektrisch gereedschap en of het in goede staat verkeert. Wikkel verlengsnoeren volledig af om oververhitting te
voorkomen. Controleer of de netspanning gelik is aan de netspanning die is aangegeven op het typeplaatje van het
gereedschap en of de pinnen van het verlengsnoer dezelfde cijfers, afmetingen en vormhebben als die van de stekker van
de lader.

Gebruik alleen de accu en lader die door de fabrikant w orden aanbevolen. Het gebruik van accessoires die niet w orden
aanbevolen of verkocht door de fabrikant van de acculader kan leiden tot brand, elektrische schokken of letsel.
Accugereedschap met ingebouw de of losse accu mag alleen worden opgeladen met de lader die voor de accu is
gespecificeerd. Een lader die geschiktis voor één type accu kan brand veroorzaken als deze w ordt gebruikt met een ander
type accu.

Laad alleen de voorgeschreven oplaadbare accu’s op. Andere typen accu’s kunnen exploderen en letsel of schade
veroorzaken.

Houd de accu uit de buurt van warmtebronnen. Laat de accu niet lange tijd blootgesteld aan hoge temperaturen
(bijvoorbeeld in direct zonlicht, in de buurt van radiators en op een plek w aar de temperatuur hoger is dan 50°C).

Gebruik de lader niet als het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang de lader onmiddellijk.

Gebruik de lader niet als deze is geraakt, gevallen of anderszins beschadigd is geraakt. Breng hem naar een bevoegde
reparateur.

Letop!
Onjuist gebruik van de accu of acculader kan letsel veroorzaken.

Houd u aan het volgende om letsel te voorkomen:

Demonteer de accu NOOIT.

Werp de accu NOOIT in vuur, ook niet als deze beschadigd of volledig versletenis. De accu kanin het vuur exploderen.
Sluit de accu NOOIT kort.

Dompel de lader en/of accu NOOIT in w ater of een andere vloeistof.

Steek NOOIT voorw erpen in de ventilatieopeningen van de lader. Dit kan leiden tot een elekirische schok of schade aan
de lader.

Laad het apparaat NOOIT buiten op. Houd de accu uit de buurt van direct zonlicht en gebruik hem alleen in goed
geventileerde ruimtes met een lage vochtigheid.
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- Laad NOOIT op als de temperatuur lager is dan 5°C of hoger dan 30°C.

- Sluit NOOIT tw ee acculaders op elkaar aan.

- Laad de accu NOOIT langer dan 6 uur op, omdat deze hierdoor beschadigd kan raken

- Steek NOOIT vreemde voorw erpen in de opening van de accu of de acculader.

- Gebruik NOOIT een verhogingstransformator voor het opladen.

- Gebruik NOOIT een motorgenerator of gelijkstroomvoeding voor het opladen.

- Bew aar de accu of acculader NOOIT op een plaats w aar de temperatuur 50°C of hoger kan w orden. Houd de accu uit de
buurtvan w armtebronnen.

- Wacht ALTID minstens 15 minuten tussen het tw ee oplaadbeurten om oververhitting van de lader te voorkomen.

- Haal altijd de stekker uit het stopcontact als u de lader niet gebruikt.

1.4. Waarschuwingssymbolen

Gevaar Lang
voor Lees de ’ ! . . ’ ongebonden
Gevaar elektrische  handleiding Oogbescherming Gehoorbescherming Handbescherming Ademhalingsbescherming haar
spanning verboden

2. Presentatie

2.1. Toepassingsgebied
Deze boormachine werkt op accustroom en heeft een borstelloze motor. De boor is ontworpen voor
het vast- en losschroeven van schroeven en bouten in hout, metaal en kunststof en voor het boren
van gaten in deze materialen. Met de klopfunctie kan geboord worden in hardere materialen zoals

beton, dankzij de lichte trillingen die worden uitgestoten. Accugereedschap is woral handig voor
werkzaamheden aan interieurs, gebouwinrichting, enz.

Opmerking: de schroefboormachine wordt verkocht zonder boor of bit.
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WAARSCHUWING:
Gebruik het elektrisch gereedschap alleen in overeenstemming met de instructies van de
fabrikant.

Nr. Beschrijving

1 | Snelspankop 13 mm (1/2")

2 | Trekkerschakelaar

3 | Stelring voor het draaimoment

4 | Ledwerlichting

5 | Li-ion-accu van 20 V (los verkocht)

6 | Riemhaak

7 Draairichtingschakelaar — blokkering
trekkerschakelaar

8 | Toerentalschakelaar

9 | Handgreep

12 | Accu-ontgrendelknop

2.2. Technische kenmerken

Referentie 50823

Vermogen 20 V. Max. vermogen 60 Nm
Onbelast 0-500 tpm _I\/Iecha}nlsche 21 +14+1
toerental 1 instellingen
Onbelast
toerental 2 0-2000 tpm Boorkop 2-13 mm
gz:tdallslagen 0-7500 BPM Max. boordiameter Staal/beton: 13 mm - Hout: 35 mm
Aantal slagen |, 35430 gpM Gewicht (zonder accu) | 1,240 kg
stand 2
Geluidsdrukniveau Lpra 71,1 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
Geluidsvermogensniveau Lwa 79,1 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
ahb=1,786 m/s2+ K= 1,5 m/s?
Trillingen (perforatietests) ahip=5,489 m/s2+ K =1,5m/s2
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

A Wanneer het geluidsniveau de wettelijke drempel overschrijdt, is gehoorbescherming nodig.

De gemeten waarden kunnen afwijken van de waarden die in de gebruiksaanwijzing zijn aangegewven.
Dit kan het gewlg zijn van de wolgende oorzaken, die voor en tijdens het gebruik van het apparaat in
overweging moeten worden genomen:

- Of het apparaat op de juiste manier en in goede staat wordt gebruikt
- Of de materialen correct worden verwerkt
- Of de handgrepen stevig aan de behuizing van de machine zijn bevestigd

Als de gebruiker zich ongemakkelijk voelt of als de huid verkleurt tijdens het gebruik van de machine,
moet het werk onmiddellijk worden gestaakt. Neem regelmatig pauzes. Als de pauzetijden niet in acht
worden genomen, kunnen er gezondheidsklachten als gewlg van hand-armtrillingen optreden. Als de
machine regelmatig wordt gebruikt, moet u trilingsdempende accessoires dragen. Gebruik de
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machine niet bij een temperatuur lager dan of gelijk aan 10°C. Richt het werkopperdak zodanig in dat
de trillingsbelasting beperkt is.

3. Gebruik
3.1. Instructies voor de accu

3.1.1. De accu plaatsen en verwijderen

Plaatsen: Schuif de accu op de handgreep totdat hij op zijn
plaats Klikt.

Verwijderen: Houd de drukknop (2 ingedrukt en trek de accu
uit de handgreep.

3.1.2. Accu opladen

De accu wordt gedeeltelijk opgeladen geleverd. De accu moet daarom woor het
eerste gebruik worden opgeladen. Laad de accu op woordat deze helemaal ontladen
is.

De accu moet worden opgeladen bij een temperatuur tussen 5°C en 30°C.

De netspanning moet owvereenkomen met de spanning op het typeplaatje van de
lader. Controleer v06r het opladen altijd de technische staat van de lader, het laadstation en de
wvoedingskabel.

Gebruik alleen de door de fabrikant aanbewlen lader om de accu op te laden. Het gebruik van een
andere lader wvoor dit product wordt als onregelmatigheid beschouwd en doet de productgarantie

v

- Plaats de accu in de uitsparing van het laadstation @3
(driepolige stekker)

- Sluit de lader aan op het stopcontact

- De groene LED bhlijt branden om aan te geven dat de lader
is ingeschakeld (13.1)

- Na een paar seconden gaat de rode LED (13.2) branden om
aan te geven dat de accu wordt opgeladen

a3 - Wanneer de accu wlledig is opgeladen, gaat de groene LED
= branden (13.1)
RN - Afhankelijk van het laadniveau is de accu na ongeveer 1 uur

a7 opgeladen

v Koppel de weding los wordat u de accu uit de lader verwijdert.

Als het ledlampje met tussenpozen van 0,2 seconden snel knippert, controleert u of er weemde
woorwerpen in de behuizing van de lader aanwezig zijn en verwijdert u deze. Als er geen weemde
voorwerpen aanwezig zijn, is de accu of lader waarschijnlijk defect. Laat de accu of lader opnieuw
starten en probeer het opnieuw of neem contact op met de fabrikant.

4

De accu en de lader worden warm tijdens het opladen. Dit is normaal.
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Voer niet achter elkaar meerdere korte laadbeurten uit. Laad de accu niet op na kort gebruik van de
boormachine.

Als de tijd tussen twee oplaadbeurten sterk afneemt, is dat een teken dat de accu versleten is en
mogelijk moet worden vervangen.

3.1.3. Acculaadniveau

Om de resterende accucapaciteit weer te gewen, drukt u op de knop wor weergave van het
laadniveau (5.1).

. Groen
——_—— — j —
IC;(;r&tr:icz/Ig;atjmpje = Oranje = Oranje “— Rood
Rood == Rood —
Resterende Maximaal Gemiddeld Laag laadniveau
lading laadniveau laadniveau 9

3.2. Instructies voor de schroefboormachine

Beschermende uitrusting

Oogbescherming Gehoorbescherming Handbescherming Ademhalingsbescherming
3.2.1. Inschakelen
- Inschakelen: trekkerschakelaar (2) indrukken
- Uitschakelen: trekkerschakelaar (2loslaten
- Asrem: De boor is uitgerust met een elektronische rem die de as
onmiddellijk stopt nadat de knop (2)is losgelaten. De rem zorgt voor

precisie bij het schroeven of boren en woorkomt dat de as wij kan
draaien na het stoppen van de boormachine.

3.2.2. Gereedschap plaatsen

- Grijp de boorkop (Dstevig vast en laat de boorkop (1) rechtsom draaien (knop (7) naar rechts).

- Plaats de boor tot aan de aanslag in de boorkop

- Grijp de boorkop (1) stevig vast en laat de boorkop (1) linksom draaien (knop (Znaar links).

- Om het gereedschap te verwijderen, gaat u op dezelfde manier te werk als bij het plaatsen, maar
in omgekeerde wlgorde.

Gebruik bij korte bits een magnetische bithouder.

WAARSCHUWING:
Controleer W6r de ingebruikname of het schroef- of het boorinzetstuk correct is

aangebracht, d.w.z. gecentreerd in de spankop.
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3.2.3. De riemhaak bevestigen

De riemhaak (6)is handig om de boormachine tijdelijk aan op te hangen.
De haak kan aan beide zijden van het gereedschap worden aangebracht.

Haak installeren:
Breng de haak (6)aan en zet hem vast met de meegeleverde schroef. Zet
de schroef niet te vast en leg de schroefdraad bloot.

3.2.4. Tweestandenschakelaar

De boormachine is uitgerust met een schakelaar (8) woor het
toerenbereik.

stand 1: laag toerental, hoog koppel
Stand 2: hoog toerental, laag koppel

Zet de schakelaar in de juiste stand afhankelijk van de uit te voeren
werkzaamheden. Draai de as een beetje als het niet mogelijk is om
de schakelaar te bewegen.

Verander nooit de stand van de schakelaar terwijl de
boormachine in bedrijf is. Dit kan het elektrisch gereedschap
beschadigen.

3.2.5. Toerental instellen

De schroef- of boorsnelheid kan tijdens bedrijf worden ingesteld door
de druk op de trekkerschakelaar (2)te verhogen of verlagen (mits de
draairichtingschakelaar (7) in de stand wooruit of achteruit staat).

Met de elektronische trekkerschakelaar kan het toerental continu
gevarieerd worden. Dit maakt het mogelijk geleidelijk te starten en
woorkomt dat de boor slipt tijdens het boren. Daarnaast zorgt het
voor een betere controle tijdens het vast- of losschroeven.

3.2.6. Draairichting selecteren

Kies de draairichting van de as met de keuzeschakelaar (7).

- Rechtsom draaien: druk de keuzeschakelaar (Znaar rechts
- Linksom draaien: druk de keuzeschakelaar (7naar links
- Trekkerschakelaar blokkeren: neutrale stand (middelste stand)

Wijzig de draairichting pas nadat de motor wlledig is gestopt.

NB: Als de neutraalstand niet wordt gebruikt, kan de trekkerschakelaar
onbedoeld worden geactiveerd.

REVERSE FORWARD
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3.2.7. Ledwerklamp

Om het werk in krappe en slecht verlichte ruimten te vergemakkelijken,
gaat de ledwerklamp (4) automatisch aan wanneer de trekkerschakelaar
wordt geactiveerd.

3.2.8. Draaimomentinstellen — Boren — Kloppen

Het draaimoment wordt ingesteld door de ring (3)in een bepaalde
positie te zetten. Wanneer het ingestelde draaimoment is bereikt,
treedt automatisch de krachtbegrenzer in werking. Dit voorkomt dat
schroeven te diep worden ingeschroefd of dat de boor beschadigt
raakt.

Het toe te passen draaimoment hangt af van de gebruikte schroeven
en materialen.

Hoe hoger het cijfer, hoe hoger het koppel.

Door de ring in de stand "boren" te zetten, wordt de krachtbegrenzer
gedeactiveerd.

NB: In de praktijk zal blijken watde juiste instellingen zijn.

LET OP:
Draag altijd een eiligheidsbril met zijschermen tijdens het bedienen van het werktuig.
Draag bij stoffige werkzaamheden ook een stofmasker.

Schroeven

Om te schroeven, draait u de instelring (3) op het wlgende symbool: E

Stel de ring (3)in op het aangegeven koppel (van 1 tot 21). Begin altijd met een laag koppel en
verhoog dit verwlgens geleidelijk tot de instelling op de juiste waarde is. Selecteer hogere
instellingen om los te draaien.

Selecteer een bit dat overeenkomt met de grootte van de schroefkop om slippen of beschadiging van
de schroefkop te voorkomen.

Schroeven verwijderen: zet de draairichtingschakelaar (7) in de stand achteruit, oefen druk uit op de
schroefkop en druk de trekkerschakelaar (2) langzaam in.

Kloppen

Met de klopfunctie kan geboord worden in hardere materialen zoals beton, dankzij de lichte trillingen
die worden uitgestoten.
Om de klopfunctie te gebruiken, zet u de stelring (3) op het wlgende symbool: T

Stel de ring (3)in op het aangegeven koppel (van 1 tot 21).

WAARSCHUWING:
Draag gehoorbescherming bij het activeren van deze modus, werk met lage snelheid en
houd het gereedschap stevig vast.
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Boren

g
Om te boren, zet u de stelring (3) op het wlgende symbool: i

Stel de ring (3)in op het aangegeven koppel (van 1 tot 21).

O OO0 O OO0 O

o O

O O O O

Gebruik alleen scherpe boren.

Controleer de stand van de draairichtingschakelaar (vooruit of achteruit).

Zorg dat uw werkomgeving wldoet aan de \eiligheidsinstructies.

Gebruik een \eiligheidsbril.

Selecteer woor boren stand 2.

Houd het gereedschap stevig met beide handen vast om torsie tegen te gaan.

Boren moet geleidelijk gebeuren. Boor heel langzaam, recht en horizontaal ten opzichte van
het steunvak waarin u wilt boren, met lichte druk, totdat het gat diep genoeg is om te
voorkomen dat de boor wegglijdt.

Reinig het boortje regelmatig om spanen of stof te verwijderen.

Boor het gat woorzichtig door: verminder de druk op de trekkerschakelaar en duw de boor
langzaam door het laatste deel van het gat.

Laat de motor draaien terwijl u de boor uit het geboorde gat verwijdert.

Tijdens langdurig gebruik kan de motor ovenerhit raken: neem regelmatig een pauze.
Blokkeer de \entilatiesleuven van het gereedschap niet.

Berg accessoires zorgwldig op en inspecteer ze.

LET OP:
A Controleer Vv06r het boren of er geen elektrische kabels, water- of gasleidingen zijn

Boren in hout en kunststof

Gebruik voor het beste resultaat een geschikte boor.

- Om scheuren rond het gat tijdens het boren te voorkomen. Plaats
een stuk hout ® onder het te boren materiaal.

- Begin te boren met een zeer lage snelheid om te woorkomen dat
de punt wegglijdt.

- Verhoog de snelheid terwijl de boor het materiaal doorboort.

Boren in metaal

Er kan geboord worden in metalen zoals licht staal, aluminium en

messing.

- Markeer het boorgat met een centerpons zodat de boorpunt
beter op zijn plaats blijft.

- Breng olie aan op de boor om de snijbewerking te
vergemakkelijken en ovenerhitting te woorkomen. De olie verlengt
de levensduur van de boor.

- Begin te boren met een zeer lage snelheid om te voorkomen dat

=

de punt wegglijdt.
- Houd een snelheid aan waarbij de boor niet oververhit raakt.
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4. Onderhoud

WAARSCHUWING:

Zorg enoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

Om ernstig letsel te voorkomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen
tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Controleer regelmatig of de bouten van het gereedschap goed zijn vastgedraaid. Door trillingen
kunnen ze na verloop van tijd losraken.

Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge plaats.

Smeer alle bewegende delen regelmatig. Het tandwielkastvet moet worden vervangen na intensief
gebruik van het gereedschap. Neem daarvoor contact op met een erkende senicepartner.

Soms zijn er vonken te zien door de ventilatiesleuven. Dit is normaal en zal uw elektrisch gereedschap
niet beschadigen.

Als gereedschapsonderdelen defect raken, gebruik dan uitsluitend identieke reserveonderdelen. Het
gebruik van andere onderdelen kan gevaar opleveren of het product beschadigen. Om de weiligheid
en betrouwbaarheid te garanderen, moeten alle reparaties worden uitgewoerd door een bewvoegde
monteur in een erkend onderhoudscentrum.

5. Reiniging

WAARSCHUWING:

Zorg envoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

Om ernstig letsel te wvoorkomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen
tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Reinig het accugereedschap na elk gebruik. Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge
plaats.

Houd de wentilatiesleuven schoon woor een goede motorventilatie. Controleer regelmatig of er geen
stof of wiil in de ventilatieopeningen bij de motor en rond de trekkerschakelaar terecht is gekomen.

Reinig de machine alleen als deze droog is. Gebruik nooit water of chemische reinigingsmiddelen om
uw elektrisch gereedschap te reinigen. Neem het af met een droge doek. Gebruik een zachte borstel
om opgehoopt stof te verwijderen.

— Vermijd het gebruik van bijtende middelen bij het reinigen van kunststof onderdelen. De
meeste van die onderdelen zijn gewoelig woor schade wveroorzaakt door in de handel
verkrijgbare oplosmiddelen.

— Gebruik een schone doek om wiil, stof, olie, vet en dergelijke te verwijderen

WAARSCHUWING:

Het gereedschap mag nooit in contact komen met water. Deze boor-/schroefmachine is
ontworpen voor droog gebruik. Als u deze waarschuwing niet in acht neemt, kan dat leiden
tot een fatale schok.
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Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

Geen stroom

Controleer of de accu is
aangesloten

Motor werkt niet

Owenverhitting van de motor

Laat het gereedschap 2
minuten rusten voordat u het
opnieuw gebruikt

Onjuiste montage van het
accessoire

Monteer het accessoire op de
juiste manier

Te veel trillingen

Werkstuk niet vastgezet

Zet het werkstuk vast

7. Opengewerkte tekening - Onderdelenlijst

Nr. Beschrijving Nr. Beschrijving

L | Schroef 8 | draariohtngschakelaar
2 | Snelspankop 9 | Veer

3 | Motor 10 | Lampbescherming

4 | Toerentalselectieknop 11 | Moer

5 | Zjkap 12 | Riemhaak

6 | Schroef 13 | Schroef

7-1 | Schakelaar 14 | Li-ion-accu van 20 V (los verkocht)
7-2 | Printplaat 15 | Behuizing

7-3 | Pen 16 | Schroef
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8. Garantie en productconformiteit

De garantie geldt niet in de wlgende gevallen:

Abnormaal gebruik, verkeerde bediening, ongeoorloofde wijzigingen, fouten bij het transport, de
hantering of het onderhoud, het gebruik van niet-originele onderdelen of accessoires, onderhoud of
reparatie door niet-goedgekeurd personeel, afwezigheid van bescherming of weiligheidsvoorziening
wvoor de bediener, niet-naleving van bowvenstaande instructies. De koper is verantwoordelijk voor het
venoer van de goederen en dient in wvoorkomend geval op de woorgeschreven wijze en binnen de
wettelijke termijn bezwaar aan te tekenen bij de vervoerder.

De garantietermijn bedraagt 5 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat.
Garantieclaims moeten voor het aflopen van de garantietermijn worden ingediend. Na afloop van de
garantietermijn kunnen geen garantieclaims meer worden toegekend. Reparatie of vervanging van het
apparaat impliceert geen wverlenging van de garantieperiode. Na toekenning van een garantieclaim
gaat dientengewlge ook geen nieuwe garantietermijn in, noch voor het apparaat, noch voor een of
meer onderdelen. Dit geldt ook na raadpleging van een klantensenice ter plaatse.

Milieubescherming:
Het apparaat bevat een groot aantal herbruikbare materialen.

Wij herinneren u eraan dat gebruikte apparaten niet met ander afval mogen worden

weggegooid. Elektrische producten mogen niet bij huishoudelijk afval worden gegooid.

Breng ze naar een daarwor bestemd inzamelingspunt. Nadere informatie over recycling
I s tc \erkrijgen bij de lokale autoriteiten of uw verkoper.

C € Dit apparaat wldoet aan de machinerichtlijn (2006/42/EG), de richtlijn inzake
elektromagnetische compatibiliteit (2014/30/EU) en de RoHS-richtlijn (2011/65/EU).

SCHNEIDER is een merk van Schneider Consumer Group of daaraan gelieerde ondernemingen dat door
SODISE onder licentie wordt gebruikt.
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1. Ostrzezenia dotyczgce Bezpieczenstwa

rysunkami i s pecyfikacjami dostarczonymiwrazz niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych
instrukcji moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub powazne obrazenia ciata.

: OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé si¢ ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysziosci.

1.1. Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Uzywac¢ w bezpiecznym otoczeniu: podczas korzystania z urzadzenia zachow a¢ dystans od miejsc grozacych
w ybuchemoraz od produktéw zrgcych.

Nalezy wzig¢ pod uwage srodowisko pracy: nie nalezy korzysta¢ z urzgdzenia podczas deszczu. Nie nalezy uzywac
urzgdzeniaw miejscach wilgotnych, mokrych lub w miejscach z ryzykiemspryskiw ania woda. Obszar wykonywania prac
pow inien by ¢ dobrze oswietlony. Nie nalezy uzyw ac urzgdzenia w obecnoscitatw opalnych ptyndw, gaz éw lub pytu.
Zachow ac czysty i uporzadkowany obszar pracy: obszarpracy musiby¢ dobrze widoczny. Niew ysprzatane obszary
prac oraz stoly w arsztatow e mogg pow odowac wypadki.

Zabezpieczenie przed porazeniem pradem elektrycznym: unikaé kontaktu z uziemionymi lub potozonymi na ziemi
przedmiotami (np. rurami, grzejnikami, piecami, lodéw kami).

Nie zbliza¢ sie z urzadzeniemdo innych 0s6b: Nie nalezy dopusci¢, aby osoby, zwtaszcza dzieci, ktérych nie dotyczg
w ykonywane prace, dotknely urzadzenia lub przediuzacza, uwazaé aby nie zblizaly sie do miejsca pracy, SZCZEGOLNIE
uw aza¢nadziecii zw ierzeta.

Prze chowywanie nieuzywanych narzedzi: nieuzywane narzedzia nalezy przechowywa¢ w suchym lub zamknietym
miejscu, niedostepnym dla dzieci.

Nie przeciazaé¢ urzadzenia: urzgdzenie dziata lepiej i bezpieczniej przy trybie oraz przy mocy dla ktérej zostato
zaprojektow ane.

Nalezy uzyw a¢ wtasciwego narzedzia: nie nalezy przecigza¢ matych narzedziczy tez akcesoriow do w ykonywania
w iekszych prac. Nie uzyw a¢ urzagdzenia do celéw, dla kiérych nie zostato ono przeznaczone.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronngisprzet ochronny: nie nalezy nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii, poniew az moze
ona zostac¢ zaczepiona przez ruchome czesciurzgdzenia. Zaleca sig uzyw anie rekaw ic ochronnych. Zwigzac dtugie w tosy.
Do pracy nazewnatrzzaleca sie stosowanie butéw antyposlizgowych.

Uzyw a¢ srodkéw ochrony osobistej: jeslipodczas pracy wytwarza sie kurz, nalezy uzywacokularéw ochronnych, maski
zw ykiejlub maski przeciw pylow ej, oraz rekawic ochronnych.

Podiaczy¢ s przet do odprowadzania pytu: jesliurzgdzenie jest w yposazone w sprzet do odprow adzania i odzyskiwania
pylu, nalezy upew ni¢ sig, ze jest one podigczone i praw idlow o uzywane.

Nie nalezy sie¢ mocno przechylaé¢: nalezy sie podpiera¢ i utrzymac¢ rownow age przez caly czas prac.

Ostroznie obchodzi¢ sie z urzadzeniem: nalezy utrzymywac urzadzenie w czystosci, aby zapew ni¢ optymalne w arunki
oraz bezpieczenstw o pracy. Nalezy przestrzegac¢ instrukcji dotyczgcych smarow ania i w ymiany akcesoriow . W razie
potrzeby nalezy okresow o sprawdzac stan tych czescioraz, w razie potrzeby, naprawi¢ je w autoryzowanymserwisie.
Nalezy zachowac czujnos¢: skupi¢ sie na pracy. Nalezy ocenia¢ wiasciwie sytuacje. Nie nalezy uzyw a¢ urzgdzenia w
przypadku zmeczenia, pod w ptyw emnarkotykdw, alkoholu lub lekéw .

Spraw dzi¢, czy nie ma uszkodzonych czesci: przed uzyciemurzgdzenia, nalezy doktadnie sprawdzi¢ stan czesci, aby
upew nic sie, ze dziatajg one praw idtow o i dobrze w ykonujg swoje zadanie. Sprawdzi¢ wyréwnanie i sw obode dziatania
ruchomych czesci, stan izamocow anie czescioraz wszelkie inne w arunki, ktére moga mie¢ negatywny wplyw na dziatanie
urzadzenia. Kazda czesc¢, kidra nie jestw dobrymstanie, musi zosta¢ naprawiona lub w ymienionaprzez autoryzowany
serw is, chyba ze w niniejszejinstrukcji obstugi okreslono inaczej.

Nie nalezy uzywac kabla/przedituzacza zwijanego w zty sposéb: nie nalezy zaniego szarpac¢ aby go odtaczy¢ od
w tyczki zasilania. Kabel/przediuzacz zwijany nalezy trzymac¢ z dala od zrédet ciepta, Srodkéw smarnychoraz od ostrych
kraw edzi. Nalezy regularnie sprawdza¢ przediuzacze iw razie potrzeby je w ymieniac.

Staranie dbac¢ o stan urzadzen: nalezy utrzyma¢ urzadzenia tngce naostrzone iw czystosci, aby zapewni¢ ich lepsze i
bezpieczniejsze dziatanie. Przestrzegaé instrukcji dotyczacych smarow ania i w ymiany akcesoriéw . Nalezy regularnie
sprawdzac kable/przew ody urzadzenia iw razie uszkodzenia, oddawac je do napraw y do autoryzowanego serwisu.

Nie modyfikowaé urzadzenia: nie wolno dokonyw a¢ zadnych modyfikacji ani przerébek urzadzenia. Korzystanie z
akcesoriéw lub osprzetu innego niz zalecane w ninigjszej instrukcji obstugi moze spow odow a¢ obrazenia ciata.

Uchw yty nalezy utrzymywaéw stanie suchym, czystymiw olnymod smaru i oleju.

Odtaczy¢ urzadzenia: nalezy odigczy¢ narzedzia od Zrédta zasilania, gdy nie sg uzyw ane, przed przystgpieniem do
czynnos$ci serwisow ych oraz podczas wymiany akcesoriow, takich jak ostrza, w ierttainoze.

Wym ontowac klucze regulacyjne: przed uruchomieniemurzadzenia regularnie sprawdzac czy klucze i inne elementy
regulacyjne zostaly wymontow ane z urzgdzenia.

Unika¢ przedwczesnego rozruchu: podczas podigczania, nalezy upew ni¢ sie, ze przetacznik jest w potozeniu «
w ytgczony ».
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Uzywac kabli do uzytku zewnetrznego: jesli urzadzenie jest uzyw ane na zew natrz, nalezy uzyw a¢ w ytgcznie,
odpow iednio oznakow anychprzedtuzaczy, przeznaczonych do uzytku zew netrznego.

Zachowaé czujnosé: obserw ow a¢ w ykonyw ane czynnosci, zachow a¢ zdrow y rozsadek i nie uzyw a¢ narzedzia w
przypadku zmeczenia.

Sprawdzi¢ uszkodzone czesci: zanim urzadzenie zostanie uzyte do jakichkolw iek innych celéw , nalezy je doktadnie
obejrze¢, aby stwierdzi¢, czy dziata praw idtow o i czy spetnia zamierzone funkcje. Spraw dzi¢, czy ruchome czesci sg
zablokow ane iw yrow nane, jak réw niez czy nie ma uszkodzonychczescilub Zle zamocow anych elementéw oraz innych
czynnikow, ktére mogg mie¢ w ptyw na dziatanie narzedzia. Ostona lub inna uszkodzona czes¢musizosta¢ prawidtow o
napraw iona lub w ymieniona przez autoryzowane centrumserwisowe, chyba ze w niniejszejinstrukcji obstugi okreslono
inaczej. Uszkodzone przetgczniki nalezy w ymieni¢ w autoryzowanymcentrumserwisowym. Nie uzywac urzadzenia, jesli
przefgcznik nie pozwala na przetgczanie z pozycjiwtgczony na pozycje wytgczony.

Niebezpieczenstwo poparzenia: Przed dotknigciem ruchomych czesci (koncéwek) nalezy poczekac, az ostygna.
Ostrzezenie: korzystanie z akcesoriéw lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszejinstrukcjiobstugi, moze stanowic
zagrozenie dla zdrow ia.

Zleci¢ naprawe urzadzenia osobie posiadajacej odpowiednie kwalifikacje: niniejsze urzadzenie elektryczne spetnia
odpow iednie przepisy bezpieczenstwa. Naprawy mogg by¢ wykonywane w ytgcznie przez osoby posiadajgce odpowiednie
kw alifikacje oraz korzystajgce z oryginalnych czesci zamiennych. W przeciw nymrazie, uzytkow nk moze by¢ narazony na
pow azne zagrozenie.

OSTRZEZENIE:
Stosow anie akcesoriow lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanow i¢

zagrozenie dla zdrow ia.

1.2. Ogolne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia
elektrycznego

rysunkami i s pecyfikacjami dostarczonymiwrazz niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych

f OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie¢ ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,

instrukcji moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,urzgdzenie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do urzgdzenia zasilanego z sieci elektrycznej (za pomocag
przewodu zasilajgcego) lub urzgdzenia zasilanego z baterii (bez przewodu zasilgigcego).

a)

b)

c)

a)

c)

d)

e)

f)

1.2.1. Bezpieczenstwo na miejscu pracy

Obszar wykonywania prac powinien by¢ wysprzatany i dobrze oswietlony. Niewysprzgtane oraz zle o$wietlone
obszary mogg byc¢ przyczyng wypadku.

Nie wolno uzywac¢ elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych wybuchem, jak n przykiad w poblizu
tatw opalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Urzgdzenia elektryczne mogg wytworzyc iskry, ktére mogg spowodowac zapton
pytu lub oparéw.

Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezyzachowaé odstep od dzieci i innych os 6b. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

1.2.2. Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczki urzadzenia elektrycznego musza by¢ dostosowane do gniazda. Nie nalezy nigdy modyfikowa¢ w tyczki.
Nie nalezy uzywac adapteréw z uziemionymi narzedziami e lektrycznymi. Niezmodyfikowane wtyczki i odpowiednie
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

Unika¢ kontaktu ciata z uzie mionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Istnieje zwigkszone
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym, jesli Twoje ciato jest uziemione.

Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do wewngtrz
elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

Nie wolno uszkadzaé przewodu zasilajacego. Nie nalezy nigdy uzywac przewodu do przenoszenia, ciaggniecia lub
odtgczania narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy trzymac z dala od zrédet cie pta, Srodkdéw smarnych, ostrych
krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

W przypadku korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nale zy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
nazew natrz. Uzywanie przewodu nadajgcego sie do uzytku na zewngtrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

Jeslinie dasie unikng¢ pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy zastosowac zasilanie zabezpieczone
wylacznikiemréznicowopradowym (RCD). Zastosowanie RCD zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
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1.2.3. Bezpieczenstwo uzytkownikéw

Zachow ac czujnos¢, obserwowacé wykonywane czynnosciizachowac¢ zdrowy rozsagdek podczas uzywania
urzadzenia elektrycznego. Nie nalezy uzywac urzagdzeniaw przypadkuzmeczenia, pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze spowodowaé powazne
obrazenia ciala.

Uzyw aé $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze nosié okulary ochronne. Srodkiochrony osobistej, takie jak maski
przeciwpytowe, antyposlizgowe ob uwie ochronne, kaski lub $rodki ochrony stuchu stosowane wodpowiednich warunkach,
zmniejszajg ryzyko obrazen.

Unika¢ niezamierzonego rozruchu. Przed podigczeniem narzedzia do sieci elektrycznej i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic¢ sie, ze przetgcznik znajduje sie w potozeniu
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetgczniku lub podtgczanie elektronarzedzi z przetgcznikiem w
pozycji wtgczeniapowoduje wypadki.

Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nalezy usuna¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz pozostawiony na
obracajgcej sie czesci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy sie spieszy¢. Przez caly czas utrzymywac réownowage i odpowiednig pozycje. Pozwala to na lepszag
kontrole narzedzia elektrycznego wnieoczekiwanych sytuacjach.

Ubierac sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Nie zbliza¢ wtoséw i odziezy do ruchomych czesci.
Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy moga zostac wciggniete przez ruchome cze$ci.

Jesliurzadzenie jestwyposazone w s przetdo odprowadzania i odzyskiwania pytu, nalezy upewnic sie, ze jestone
podiaczone i prawidtowo uzywane. Korzystanie z odpylaczy moze zmniejszy¢ zagrozenie zwigzane z pytem.

Zachow ac czujnosé i nie zaniedbywac zas ad bezpieczenstwa narzedzia pod pretekstem, ze masz wprawe w jego
uzyw aniu. Wamek sekundy nieuwagi moze spowodowac¢ powazne obrazenia.

1.2.4. Uzytkowanie i konserwacja urzadzenia elektrycznego

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Nalezy uzywaé¢ odpowiedniego urzadzenia elektrycznego do danego
zastosowania. Odpowiednie narzedzie elektryczne wykonuje prace lepiej i bezpieczniej z predkoscig, dla ktérej zostato
wykonane.

Nie uzyw ac¢ urzadzenia, jesli przetacznik nie pozwala na przelgczanie z pozycji wiaczony napozycje wytaczony.
Kazde narzedzie elektryczne, ktérego nie mozna sterowac przetgcznikiem, jest niebezpieczne i musi zostac naprawione.
Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania elektronarzedzia nalezy odtaczy¢
wtyczke od zrddta zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Takie zapobiegawcze $rodkibezpieczeristwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia narzedzia elektrycznego.

Nieuzyw ane urzadzenia elektryczne nalezy przechowywacé¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci oraz oso6b
niezaznajomionych z urzadzeniem lub niniejszg instrukcja obstugi. Urzgdzenia elektryczne mogg byc niebezpieczne
w rekach nieprzeszkolonychuzytkownikow.

Przestrzega¢ zasad konserwacji elektronarzedzi i akcesoriow. Sprawdzi¢, wyréwnanie oraz czy nie ma
zablokowania ruchomych czesci, peknietych czescilub innych warunkéw, k tore mogamie¢ wptyw na dziatanie
elektronarzedzia. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia narzedzia elektrycznego, nalezy oddac je przed uzyciem
do naprawy. Wiele wypadkéwjest spowodowanych przez niewtasciwie konserwowane elektronarzedzia.

Urzadzenia do ciecia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidfowo konserwowane urzadzenia tngce z ostrymi cze$ciami
tngcymi sg mniej narazone na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

Uzyw a¢ urzadzenia elektrycznego, akcesoriow, brzeszczotéw, itp. zgodniez niniejszg instrukcja, biorgc pod
uw age warunki pracy oraz czynnosci, ktére nalezy wykonaé. Uzycie urzadzenia elektrycznego do operacjiinnych niz
te, ktére sg przeznaczone, moze prowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

Uchwyty i powierzchnie chwytajace muszabyé suche, czysteiwolne od olejéw i smaréw. Slizgajgce sie uchwyty i
powierzchnie chwytajgce uniemozliwiajg bezpieczne obchodzenie siez urzadzeniem i sterowanie nim wnieoczekiwanych
sytuacjach.

1.2.5. Korzystanie z narzedzi zasilanych akumulatorem i s$rodki ostroznosci
dotyczace uzytkowania

tadow a¢ tylko za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka, ktérajest odpowiednia dla jednego
typu akumulatora, moze spowodowac powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

Uzyw a¢ elektronarzedzi tylko z przeznaczonymi do tego celuakumulatorami. Uzycieinnych akumulatoréw moze
spowodowac zagrozenie obrazenia ciata oraz pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, trzymaj go z dala od innych metalowych przedmiotéw, np. spinaczy do papieru,
monet, kluczy, gwozdzi, $ruby lub inne malych przedmiotow, ktére moga spowodowac potgczenie miedzy
zaciskami. Zwarcia biegunéw akumulatora mogg spowodowac oparzenia lub pozar.

W zlych warunkach moze doj$s¢ do wydostania sie ptynu z akumulatora; unika¢ z nim kontaktu. W razie
przypadkowego kontaktu, oczysci¢ woda. Jesli ptyn zetknie si¢ z oczami, nalezy dodatkowo zwréci¢ sieopomoc
medyczna. Plyn wydostajgcy sie z akumulatorow moze spowodowac podraznienialub poparzenia.
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Nie nalezy uzywaé¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem, ktére zostaly uszkodzone lub
zmodyfikowane. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory mogg zachowywac sie nieprzewidywalnie, powodujgc
pozar, wybuch lub ryzyko obrazen.

Nie wolno wystawia¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem na dziatanie ognia lub wysokiej
tem peratury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowacé wybuch.

Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowa¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych
akumulatorem w zakresie temperatur wykraczajacych poza zakres okreslony w instrukcji. tadowanie w
nieprawidtowy sposob lub wtemperaturach wykraczgjgcych poza okreslony zakres temperatur moze uszkodzi¢ akumulator
i zwiekszyc ryzyko pozaru.

1.2.6. Konserwacja

Urzadzenie elektryczne nalezy serwisowac u w ykwalifikowanego s erwisanta,uzywajac wylacznie identycznych
czescizamiennych. Zapewni to bezpieczeristwo urzgdzenia elektrycznego.

Nie nalezy nigdy serwisowac uszkodzonych akumulatoréw. Akumulatory powinny byc¢ serwisowane wytgcznie przez
producenta lub autoryzowanych serwisantow.

1.3. Specjalne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia

1.3.1. Ostrzezenia bezpieczenstwa dotyczace wiertarek

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczagce wszystkich czynnosci

a) Podczas uzywania wiertarki udarowej, nalezy uzywa¢ ochronnikéw stuchu. Narazenie na hatas moze
spowodowac utrate stuchu.

b) Nalezytrzymac urzadzenie wytacznie zaizolowane powierzchnie uchwytu, podczas wykonywania oper acji,
podczas ktérych narzedzie thagce moze zetkna¢ sie z ukrytymi przewodami. Akcesoria tngce majgce kontakt z
przewodem ,pod napieciem’, mogg ,przekazac napiecie” niezabezpieczonym metalowym cze$ciom urzgdzenia i
spowodowac porazenie prgdem uzytkownika.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace uzywania dtugich wiertet

a) Nie nalezy nigdy nie pracowac z predkoscig wyzszg nizmaksymalna predkos¢ znamionowa wiertta. Przy
wyzszych predkosciach wiertto moze sie zgigc, jesli moze sie swobodnie obracac¢ bez kontaktu z obrabianym
przedmiotem, co moze spowodowac obrazeniaciafa.

b) Wiercenie nalezy zawsze rozpoczyna¢ z mata predkoscia i z koncowka wiertta stykajaca sie z obrabianym
przedmiotem. Przy wyzszych predkosciach wiertto moze sie zgigc, jesli moze sie swobodnie obracac bez kontaktu z
obrabianym przedmiotem, co moze spowodowac obrazenia ciata.

c) Wywrze¢ nacisk tylko nawiertto i nie stosowa¢ nadmiernegonacis ku. Wiertta mogg sie zginac¢, co moze
spowodowac ztamanie lub utrate kontroli, a w konsekwencjiobrazenia ciafa

1.3.2. Dodatkowe ostrzezenia bezpieczenstwa dotyczace wiertarek

Narzedzie jest przeznaczone do uzycia jako wiertarka i w kretarka. Nalezy zapoznaé sie ze w szystkimi ostrzezeniami
bezpieczenstw a, instrukcjami, rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z urzgdzeniem. Brak umiejetnosci
korzystania z urzgdzenia moze doprow adzi¢ do w ypadku.

Uzyw anie narzedzia do innych czynnosci niz te, dla ktorych zostato przeznaczone, jest niebezpieczne i moze spow odow a¢
obrazenia ciata.

Nie nalezy uzywa¢ dodatkowych urzadzen, ktére nie sg zalecane przez producenta do niniejszego urzadzenia
elektrycznego. Mozliw 0§¢ podigczenia profesjonalnego narzedzia do maszyny lub urzgdzenia nie gw arantuje jego
bezpiecznego dziatania.

Ustaw ienie predkosci na akcesoriach musi by¢ co najmniej row ne maksymalnej predkosci podanej na urzgdzeniu.
Akcesoria pracujgce z predkoscig wyzszg niz predko$¢ ustawiona mogg ulec peknigciu i zosta¢ odrzucone.

Wielkos¢ kazdego akcesoria musi by¢ dostosow ana do uchw ytu urzadzenia. Akcesoria, ktore nie pasujg doktadnie do
trzpienia urzadzenia obracajg sig nieregularnie, pow odujgc nadmierne w ibracje, co moze doprow adzi¢ do utraty kontroli
nad urzadzeniem.

Nie nalezy uzywac uszkodzonych akcesoriow . Przed kazdymuzyciemnalezy sprawdzi¢ akcesoria. Jesli urzgdzenie lub
akcesoria spadng na ziemig, nalezy spraw dzi¢, czy nie sg uszkodzone lub je wymieni¢. Po spraw dzeniu i w ymianie
akcesoriow, zachowac odstep od obracajgcego sie akcesoria i pozostawi¢ urzgdzenie na maksymalnie w olnych obrotach
przez jedng minute. W trakcie tego testu, w w iekszosci przypadkdw, uszkodzone akcesoria ulegng peknieciu.

Nosi¢ odpow iednig odziez ochronna: peing maske, okulary z maska, okulary ochronne, maske przeciw pylow g, sprzet
chronigcy przed hatasem, rekaw ice, fartuch roboczy itp. w celu ochrony przed drobnymi opitkami lub odtamkami. Sprzet
ochronny do oczu musi zatrzymac¢, pow stajgce podczas réznych prac i wyrzucane przez urzgdzenie odtamki. Maska
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przeciw pylow a musizatrzymac czastki pow stajace podczas réznychprac przy uzyciu urzadzenia. Dlugotrw ate narazenie
na gtosny hatas moze spow odowac utrate stuchu.

Podczas prac w ktérych akcesoria moga stykac sie z ukrytymkablem lub kablem zasilajgcymurzadzenia, nalezy trzymac¢
urzgdzenie za izolow ane, przeznaczone do tego celu czesci. Kazdy kontakt z kablem « pod napieciem » spow oduje
row niez iz metalow e czescinarzedzia bedg « pod napigciem » i spow oduje porazenie pragdem.

Przy uzyciu odpow iednich przyrzadéw zlokalizow a¢ zakopane instalacje lub skontaktow a¢ sie z lokalng kompetentng firma.
Kontakt z przew odami pod napieciem moze spow odow ac

pozar lub porazenie prgdem. Uszkodzenie instalacji moze spow odow a¢ w ybuch. Uszkodzenie rurociggu z w oda, moze
spow odowac¢ pow azne uszkodzenie sprzetu oraz porazenie prademelektrycznym.

Nie nalezy nigdy odklada¢ urzadzenia przed catkow itym zatrzymaniem sie akcesoriéw . Obracajgce sie akcesoria moga
przyczepic sie do pow ierzchniispowodow ac utrate kontrolinad urzadzeniem.

Nie uzyw aé narzedzia, trzymajgc go blisko ciata. W razie przypadkow ego dotkniecia z obracajgcym sie elementem
W yposazenia, moze on zaczepic sie o odziez i zrani¢ operatora.

Regularnie czysci¢ otw ory w entylacyjne urzadzenia. Wentylator silnika moze zassa¢ kurz do obudowy, a nadmierne
gromadzenie sie pylu metalow ego moze spow odow a¢ zagrozenie elektryczne. Czysci¢ urzadzenie miekkg i suchg
szmatkg. Nigdy nie stosowac srodkéw czyszczgcych ani alkoholu.

Przygotow a¢ akcesoria.

Z pobliza miejsca prac nalezy usunaé w szelkie szmatki, ubrania, liny, sznurek lub inne materiaty.

W przypadku przerw ania pracy urzadzenia, przed podniesieniemgtow icy nalezy zakonczy¢ zadanie iodigczy¢ urzgdzenie
od zasilania.

Nalezy regularnie sprawdzac, czy wszystkie nakretki, Sruby iinne elementy mocujgce sg praw idtow o dokrecone.
Zabezpieczy¢ elementy odpow iednimi urzadzeniamilub klinami, aby zapewni¢, lepsza, niz trzymanie w reku, stabilno$¢ i
bezpieczniejsze uzytkowanie.

Regularnie czysci¢ wiertarke bezprzew odowa.

Nie nalezy odw racaé kierunku obrotéw, gdy narzedzie jest juz w uzyciu. W przeciw nym razie moze to spow odow aé
uszkodzenie urzgdzenia.

Wiertarke nalezy czy$ci¢ migkka i suchg szmatka. Nie nalezy nigdy uzyw a¢ srodkéw czyszczgcych ani alkoholu.

Uzyw aé uchw ytéw pomocniczych dostarczonych wraz z narzedziem. Utrata kontroli moze spow odowa¢ obrazenia ciata.

1.3.3. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatora i tadowarki

1. Przed przystgpieniemdo regulacji lub konserw acjinalezy odtgczy¢tadow arke od gniazda sieciow ego.

Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia wtyczkiikabla zasilajgcego, odtgczy¢ kabel od fadow arki, pociggajac za w tyczke.
Upew ni¢ sig, ze kabel jest umieszczony w taki sposob, aby nikt po nim nie chodzit, nie zaczepit o niego stopami, aby nikt
go nie uszkodzitlub go mocno nie pociagnat.

Spraw dzi¢, czy dostepne napiecie zasilania odpow iada w arto$ci podanej na tabliczce znamionow ejtadow arki akumulatora.
Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go trzymac z dala od metalow ych przedmiotéw iw suchymmiejscu.

Gdy potrzebny jest przedituzacz, sprawdzi¢, czy jego natezenie odpow iada wartoscidla urzgdzeniaiczy jestonw dobrym
stanie. Przedluzacze nalezy catkow icie rozwing¢, aby zapobiec ich przegrzaniu. Sprawdzi¢, czynapiecie sieciowe jest
takie, jak napiecie podane na tabliczce znamionow ejurzgdzenia oraz czy liczba bolcédw oraz ich wymiary iksztalt s g takie
jak w tyczka tadow arki.

Nalezy uzywaé wytgcznie akumulatora i fadow arkizalecanych przez producenta. Korzystanie z akcesoriow niezalecanych
lub niesprzedaw anych przez producenta fadow arki moze byé przyczyng pozaru, porazenia pradem elektrycznym lub
obrazen ciata.

Urzadzenie zasilane akumulatorem posiada akumulatory w budow ane lub posiada osobny akumulator, ktory pow inien by ¢
tadow any wytacznie za pomoca okreslonejtadow arki. Ladow arka, ktéra jest odpow iednia dla jednego ty pu akumulatora,
moze spow odowaé pow stanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

tadow ac tylko zalecane itadow alne akumulatory. Inne typy akumulatoréw mogg w ybuchnaéispow odowac obrazenia ciala
lub uszkodzenia.

Akumulator nalezy przechow yw a¢ z dala do zrédet ciepfa. Nie nalezy w ystaw ia¢ akumulatora na dziatanie w ysokich
temperatur przez dluzszy czas (np. w bezposrednim swietle stonecznym, w poblizu grzejnikéw i w miejscach o
temperaturze pow yzej50°C).

Nie nalezy uzywactadowarki, jeslijej kabel lub w tyczka sg uszkodzone — nalezy je natychmiast w ymienic.

Nie nalezy uzywactadowarki, jeslizostata ona uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposéb. Nalezy jgodda¢ do
napraw y osobie posiadajgcej odpowiednie kw alifikacje.

UWAGA!
Niepraw idtow e uzycie akumulatora lub tadow arki moze spow odow aé obrazenia ciata.

Aby unikngé¢ obrazen ciata, nalezy przestrzegaé nastepujgcych zasad:

NIE NALEZY NIGDY rozmontow ywaé akumulatora.
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- NIE NALEZY NIGDY w rzucaé akumulatora do ognia, naw et jesli jest uszkodzony lub catkow icie zuzyty. Akumulator moze
w ybuchnaéw ogniu.

- NIE NALEZY NIGDY zw iera¢ akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY umieszczaé tadow arki ani akumulatora w wodzie aniw innymplynie.

- NIE NALEZY NIGDY w kiada¢ przedmiotéw do otworéw w entylacyjnych tadow arki. Moze to spow odow a¢ porazenie
pradem elektrycznymlub uszkodzenie tadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY fadow aé na zew natrz. Akumulator nalezy trzymaé z dala od bezpos$redniego $w iatta stonecznego i
uzywac tylko w miejscach o niskiej w ilgotnosciidobrejw entylaciji.

- NIE NALEZY NIGDY tadow aé, jesli temperatura jest nizsza niz 5°C lub w yZsza niz 30°C.

- NE NALEZY NIGDY podigczaé dw 6¢h tadowarek do siebie.

- NIE NALEZY NIGDY fadow a¢ akumulatora dtuzej niz 6 godzin, poniew az moze to spow odow a¢ jego uszkodzenie

- NIE NALEZY NIGDY w kiada¢ obcych przedmiotéw do otw oru akumulatora lub tadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé transformatora podwyzszajgcego do fadow ania.

- NIE NALEZY NIGDY uzywac do tadowania generatora silnikow ego ani zasilacza pradu statego.

- NIE NALEZY NIGDY przechow yw a¢ akumulatora ani tadow arki w miejscu, w ktérym temperatura moze osiggna¢ lub
przekroczy¢ 50°C. Akumulator nalezy przechowywac z dala do zrédet ciepta.

- ZAWSZE przed ponow nymnatadow aniemnalezy odczeka¢ co najmniej 15 minut, aby zapobiec przegrzaniu tadow arki.

- ZAWSZEgdy tadow arka nie jest uzywana, odigczaj kabel zasilajgcy od gniazdka elektrycznego.

1.4. Symbole ostrzegawcze

N\ /

Zagrozenie Zabrania sig
Niebezpieczeristwo elektryczne Zzaﬁgzt:’;kccfa;e Ochrona Ochrona Ochrona Ochrona Drég n(;;f/;?cr;;a
obstugi Oczu Uszu Dtoni Oddechowych niezwiazanych
wloséw

2. Informacje ogdlne
2.1. Zakres stosowania

Wiertarka jest zasilana akumulatorem z silnikiem bezszczotkowym. Wiertarka jest przeznaczona do
przykrecania i odkrecania srub i wkretow do drewna, metalu i tworzyw sztucznych oraz do wiercenia
otworéw w tych materiatach. Urzadzenie posiada tryb udarowy do wiercenia bardziej twardych
materiatéw, takich jak beton, dzieki emitowanym uderzeniom. Niniejsze urzgdzenia elektryczne bez
kabla zasilane z akumulatora sg szczegdlnie przydatne podczas prac zwigzanych z wyposazeniem
wnetrz, rozplanowaniem pomieszczenia itp.

Uwaga: wiertarka jest sprzedawana bez wiertta i bez koncoéwki.
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f OSTRZEZENIE:
Niniejsze urzadzenie elektryczne nalezy uzywaé wytacznie zgodnie z instrukcjami
producenta.
Nr Opis
1 | Uchwyt samozaciskowy 1/2" (13 mm)
2 | Spust
3 Pierscien regulacyjny momentu
obrotowego
4 | Oswietlenie LED
5 Akumulator litowo-jonowy 20V
(sprzedawany oddzielnie)
6 | Zaczep pasa
7 | Nawrotnik — Blokada wytgcznika
8 | Pokretto wyboru biegéw
9 | Uchwyt
12 | Przycisk zwalniajgcy akumulator

2.2. Danetechniczne
Model 50823
Moc 20V Maks. Moc 60 Nm
Predkos¢ bez Regulacje
obcigzenia 1 0-500 OBR./MIN mechaniczne 2l+1+1
Predkosc bez 0-2000 OBR./MIN | Uchwyt 2-13 mm

obciazenia 2

Wspétczynnik Maks. srednica Stal/Beton: 13 mm - Drewno: 35

; 0-7500 BPM ; .
uderzenia 1 wiercenia mm
Wspotczynnik Masa (bez
uderzenia 2 0-30000 BPM akumulatora) 1,240 kg

Poziom cisnienia akustycznego Lra

71,1 dB(A) = K= 5 dB(A) [EN ISO 3744]

Poziom mocy akustycznej LWA

79,1 dB(A) + K= 5 dB(A) [EN SO 3744]

Wibracje (Testy wiercenia)

ahb=1,786 m/s2+ K= 1,5 m/s2
ahip=5,489 m/s2+ K =1,5 m/s?2

[EN 1SO 5349-1 et 5349-2]

Gdy poziom natezenia dzwieku odczuwanego przez operatora przekracza prawnie ustalony
prég, konieczna jest ochrona stuchu.

A\

Zmierzone wartosci mogg rozni¢ sie od wartosci podanych w instrukcji obstugi. Moze to wynikaé z
nastepujacych przyczyn, ktére nalezy wzig¢ pod uwage przed i podczas uzytkowania urzadzenia:

- Jesli urzadzenie jest uzywane prawidtowo ijest w dobrym stanie
- Jesli sprzet jest wtasciwie stosowany
- Jesli uchwyty sg dobrze przymocowane do korpusu urzgdzenia

Jesli podczas korzystania z urzadzenia, uzytkownik Zle sie poczuje lub zaobserwuje u siebie
zaczerwienienie skory, musi natychmiast przerwaé prace. Robi¢ regularme przerwy. W przypadku
braku przerw, u operatora moze wystapi¢ zespdt wibracyjny. Jesli urzadzenie jest regularnie uzywane,
nalezy stosowa¢ akcesoria antywibracyjne. Unika¢ uzywania urzadzenia w temperaturze 10°C lub
nizszej. Zorganizowaé obszar roboczy w taki sposob, aby ograniczy¢ obcigzenie wibracjami.
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3. Uzytkowanie
3.1. Instrukcje dotyczace akumulatora

3.1.1. Zaktadanie i wyjmowanie akumulatora

Aby zatozy¢: Wsun baterie do gniazda, az zatrzasnie sie na
swoim miejscu.

Aby wyjgé: Nacisngé i przytrzymaé przycisk 1 i wyjaé
akumulator z gniazda.

3.1.2. ‘tadowanie akumulatora

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Nalezy wiec przed pierwszym
uzyciem natadowa¢ akumulator. Akumulator nalezy natadowaé przed jego
catkowitym roztadowaniem.

Akumulator nalezy tadowaé w temperaturze od 5°C do 30°C.

Napiecie sieciowe musi odpowiada¢ napieciu na tabliczce znamionowej tadowarki.
Przed rozpoczeciem tadowania nalezy zawsze sprawdzi¢ stan techniczny tadowarki, stacji fadujace;j i
kabla zasilajgcego.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywa¢ wytacznie tadowarki zalecanej przez producenta.
Korzystanie z innych tadowarek z tym produktem jest uznawane za niewlasciwe i uniewaznia
gwarancje produktu.

- Zatozyé akumulator do gniazda stacji tadujgcej 13 (wtyczka
trzybolcowa)

- Podtagczy¢ tadowarke do gniazda sieciowego

- Zelona dioda LED pozostaje zapalona, sygnalizujac, ze
tadowarka jest zasilana (13.1)

- Po kilku sekundach zaswieci sie czerwona dioda LED (13.2),
sygnalizujgc tadowanie akumulatora

- Gdy akumulator zostanie w petni natadowany, zapala sie
zielona dioda LED (13.1)

- W zaleznosci od poziomu natadowania, akumulator taduje
sie okoto 1 godziny,.

Przed wyjeciem akumulatora z tadowarki, nalezy odtaczy¢ go od

zasilania.

Jesli wskaznik LED miga szybko co 0,2 sekund, nalezy sprawdzi¢ i usungé wszelkie ciata obce z
obudowy tadowarki; jesli nie ma ciat obcych, prawdopodobnie jest to usterka akumulatora Iub
tadowarki. Poczeka¢, az akumulator lub tadowarka sie zresetujg i sprébowa¢ ponownie lub
skontaktowac¢ sie z producentem.

Akumulator i tadowarka nagrzewajg sie podczas tadowania, jestto zjawisko normalne.

Unika¢ kolejnych krétkich tadowan akumulatora. Nie tadowaé akumulatora po krétkim uzyciu wiertarki.
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Gwaltowny spadek czasu miedzy kolejnymi fadowaniami jest oznakg zuzycia akumulatora i
koniecznosci jego wymiany.

3.1.3. Poziom natadowania akumulatora

Aby wyswietli¢ poziom natadowania akumulatora, nalezy nacisng¢ przycisk wskaznika poziomu
natadowania (5.1).

Zielony |
— —
Wskaznik -— e P —

H - — ]
poziomu -
natadowani Pomaranczow Pomaranczow
a y y Czerwony

Czerwony Czerwony
Poziom Maksvmalne i Niskie
natadowani Y . Srednie natadowanie naladowani
a natadowanie e

3.2. Instrukcje dotyczace wiertarko-wkretarki

Stosowanie srodkéow ochrony osobistej

Ochrona Drég

Ochrona Oczu Ochrona Uszu Ochrona Dftoni Oddechowych

3.2.1. Uruchomienie

- Uruchomienie: naciénij spust (2)

- Woylaczenie: zwolnij spust (2)

- Hamulec watka: Wiertarka jest wyposazona w elektroniczny
hamulec, ktéry zatrzymuje watek natychmiast po zwolnieniu
przycisku (2). Hamulec zapewnia precyzje podczas wkrecania lub

wiercenia oraz zapobiega swobodnemu obracaniu sie watka po
zatrzymaniu wiertta.

3.2.2. Przygotowanie profesjonalnego urzgdzenia

- Mocno dokreci¢ uchwyt (1) i nastepnie obrécié uchwyt (1) w prawo (obrécié¢ pokretto wyboru (7) w
prawo).

- Umiesci¢ wiertto w uchwycie az do oporu

- Mocno dokreci¢ uchwyt (1) i nastepnie obrécié uchwyt (1) w lewo (obrécié pokretto wyboru (7) w
lewo).

- Aby rozmontowa¢ urzgdzenie, nalezy postepowaé w taki sam sposoéb, jak w przypadku montazu;
kolejno$¢ czynnosci bedzie odwrotna.

W przypadku uzywania krotkich koncéwek, nalezy uzy¢ dodatkowego adaptera magnetycznego.

OSTRZEZENIE:
Przed rozpoczeciem pracy, nalezy sprawdzi¢, czy uchwyt do wiertet i wkretek zostat
prawidtowo zamontowany, tzn. wysrodkowany w uchwycie.
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3.2.3. Mocowanie haka do pasa

Do tymczasowego zawieszenia wiertarki mozna zastosowaé praktyczny
hak do pasa (6). Zacisk mozna zamontowa¢ po obu stronach urzadzenia.

Aby zamontowa¢ hak:
Umiescié hak (6) i zamocowaé go za pomocg dostarczonej $ruby,
uwazajgc, aby go nie dokreci¢ zbyt mocno i usung¢ gwint.

3.2.4. Przetacznik dwupozycyjny biegow

Wiertarka jest wyposazona w przetgcznik wyboru biegéw (8), ktory
zwieksza zakres predkosci obrotowe;.

Predkos¢ 1. wolniejszy obrét, wysoki moment obrotowy

Predkos¢ 2: szybszy obrot, niski moment obrotowy

Ustawi¢ przetagcznik w prawidlowym potozeniu, zaleznie od
wykonywanej pracy. Jesli nie mozna przesung¢ przetgcznika, nalezy
lekko obrdci¢ watek.

Nie wolno zmienia¢ pozycji przetacznika podczas pracy wiertarki.
Moze to spowodowac¢ uszkodzenie urzgdzenia elektrycznego.

3.2.5. Regulacja predkosci obrotowej

Regulacja predkosci wkrecania lub wiercenia jest mozliwa podczas
uzytkowania poprzez zwigkszenie lub zmniejszenie nacisku na
spuscie (2) pod warunkiem, ze przetgcznik kierunku (7) ustawiony w
potozeniu do przodu lub do tytu).

Elektroniczny spust umozliwia uzytkownikowi ciggta zmiane
predkosci. Umozliwia to ptynne rozpoczecie pracy i zapobiega
zsuwaniu sie wiertta podczas wiercenia, co przyczynia sie do kontroli
operacji wkrecania lub odkrecania.

3.2.6. Wybdr kierunku obrotu

Za pomoca przetgcznika wyboru (7) nalezy wybraé kierunek obrotéw
watka.

- Obrét w prawo: uruchamia przetgcznik (7) w prawo
- Obrét w lewo: uruchamia przetgcznik (7)w lewo
- Blokada spustu: potozenie neutralne (ustawienie srodkowe)

Nie nalezy zmienia¢ kierunku obrotéw, dopdki silnik nie zatrzyma sie
catkowicie

UWAGA: Niezastosowanie potozenia neutralnego moze spowodowaé
niezamierzone wigczenie spustu.

REVERSE FORWARD
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3.2.7. Dioda LED podczas pracy

Aby utatwi¢ prace w ograniczonej i stabo oswietlonej przestrzeni, po
wigczeniu spustu automatycznie zapala sie dioda LED (4).

3.2.8. Ogranicznik momentu obrotowego — Tryb wiercenia —Tryb udarowy

Zmiana potozenia pierScienia w danej pozycji (3) powoduje trwatg
regulacje ogranicznika do wskazanego momentu obrotowego. Po
osiggnieciu ustawionego momentu obrotowego, ogranicznik sity jest

3 automatycznie uruchamiany. Zapobiega to przykreceniu $rub do
nadmiernej gtebokosci lub uszkodzeniu wiertarki.

Moment dokrecania jest rozny w zaleznosci od rodzaju $rub i réznych
materiatéw.

Im dana liczba jest wyzsza, tym wyzszy jest moment obrotowy.

Ustawienie pierscienia w trybie « wiercenia » powoduje wytaczenie
ogranicznika sity.

UWAGA: Znajomosc¢ wiasciwych ustawien jest nab ywana w praktyce.

UWAGA:
Podczas obstugi urzgdzenia, nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne z bocznymi ostonami.
Jesli podczas pracy tworzy sie duzo kurzu, nalezy rowniez zatozy¢ maske przeciwpytowa.

Wkrecanie

Aby wigczyé tryb wkrecania, nalezy obrécié pierscien regulacyjny (3) do ponizszego E
symbolu:

Wyregulowaé pierécien (3) do wymaganego momentu obrotowego (od 1 do 21). Zawsze uruchamiaé
urzgdzenie przy niskim momencie obrotowym, a nastepnie stopniowo go zwiekszac, az do uzyskania
prawidtowej wartosci. Wybra¢ wyzsze ustawienia do odkrecania.
Aby unikngé poslizgu lub uszkodzenia tba sruby, nalezy wybraé koncoéwke odpowiadajgcg rozmiarowi
tba Sruby.
Aby odkrecié $ruby: przesungé pokretto wyboru kierunku obrotéw (7) w potozenie wsteczne, naci$nij
teb $ruby i powoli naci$nij spust (2).

Tryb udarowy

Tryb udaru pozwala na wiercenie bardziej twardych materiatéw, takich jak beton, dzieki niewielkim
uderzeniom.
Aby wigczyé tryb udarowy, nalezy obrdci¢ pierscien regulacyjny (3) do ponizszego symbolu:T

Wyregulowaé pierécien (3) do wymaganego momentu obrotowego (od 1 do 21).

OSTRZEZENIE:
Po wigczeniu tego trybu nalezy nosi¢ stuchawki ochronne, stosowaé matg predkosc¢ i
mocno trzymac narzedzie.
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Wiercenie

g
Aby wigczyé tryb wiercenia, nalezy obrécié pierScien regulacyjny (3) do ponizszego symb(ilu:

Wyregulowa¢ pierscien (3) do wymaganego momentu obrotowego (od 1 do 21).

O O OO0 O OO0

(¢]

Uzywacé tylko ostrych wiertet.

Sprawdzi¢ kierunek obrotéw przetgcznika wyboru (w przéd lub w tyt).

Upewni¢ sie, ze Srodowisko pracy jest zgodne z instrukcjami bezpieczenstwa.

Uzywac okularéw ochronnych.

W przypadku korzystania z trybu wiercenia, nalezy wybra¢ predkos¢ 2.

Trzymaé narzedzie obiema rekami, aby kontrolowac jego skrecanie.

Wiercenie powinno by¢ stopniowe, poczatkowo wierci¢ bardzo powoli, z lekkim naciskiem,
prosto i poziomo w stosunku do wspornika, ktéry ma zosta¢ wiercony, az otwor zostanie
zaznaczony tak, aby zapobiec zsunieciu sie wiertta.

Nalezy regularnie czys$ci¢ wiertto, aby usungé wioéry lub kurz.

Wybra¢ najnizsze ustawienie wiertta, zmniejszajgc nacisk i wiercgc powoli ostatnia czesc¢
otworu.

Podczas wyprowadzania wiertla z wywierconego otworu, pozostawi¢ pracujgcy silnik.
Podczas dtugiego uzytkowania silnik jest narazony na ryzyko przegrzania: Nalezy regularnie
przerywac prace.

Nie wolno zastania¢ otworéw wentylacyjnych narzedzia.

Akcesoria nalezy starannie przechowywac i je sprawdzac.

UWAGA:
Przed wierceniem sprawdzic¢, czy nie ma w poblizu kabli elektrycznych oraz rur wodnych

lub gazowych

Wiercenie w drewnie i tworzywie sztucznym

Aby uzyska¢ najlepsza wydajnos¢, nalezy uzyé odpowiedniego

wiertta.

- Zapobiega to peknieciom wokdt otworéw podczas wiercenia.
Umiesci¢ kawatek drewna ® pod materiatem do wiercenia.

- Rozpoczg¢ wiercenie z bardzo niskg predkoscig, aby zapobiec
zsunieciu sie koncowki.

- 2wiekszy¢ predkos¢, gdy wiertto zacznie przewiercaé materiat.

Wiercenie w metalu

Urzgdzenie nadaje sie do wiercenia w stali lekkiej, w aluminium i w

mosigdzu.

- Oznaczy¢ miejsce wiercenia koncéwkg B, aby utatwi¢ ustawienie
koncowki wiertta

- Nalozy¢ olej na wiertto, aby ulatwi¢ wiercenie i zapobiec
przegrzaniu. Olej pomoze wydtuzy¢ okres eksploatacji wiertla.

- Rozpoczg¢ wiercenie z bardzo niskg predkoscig, aby zapobiec

-

zsunieciu sie wiertta
- Utrzymywac predkos¢ umozliwiajacg wiercenie bez przegrzania
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4. Konserwacja

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzadzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikngé powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynnosci
konserwacyjnych, nalezy zawsze wyjmowac¢ akumulator z urzgdzenia.

Regularnie sprawdzac, czy sruby urzgdzenia sg prawidtowo dokrecone. Wibracje mogg spowodowacd
ich poluzowanie.

Urzadzenie elektryczne nalezy zawsze przechowywaé w suchym miejscu.

Regularnie smarowa¢ wszystkie ruchome czesci. Smar skrzyni biegdw nalezy wymieni¢ po
intensywnym uzyciu narzedzia. Skontaktowac sie z autoryzowanym przedstawicielem serwisu.

Czasem przez otwory wentylacyjne moga by¢ widoczne iskry. Jest to zjawisko normalne i nie
spowoduje uszkodzenia urzadzenia elektrycznego

W przypadku uszkodzenia cze$ci zamiennych urzgadzenia, nalezy zastosowa¢ wytgcznie takie same
czesci zamienne. Uzycie innych czesci moze spowodowaé zagrozenie lub uszkodzenie urzgdzenia.
Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnos$é, wszelkie naprawy muszg by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanych pracownikéw serwisu i w autoryzowanym centrum serwisowym.

5. Czyszczenie

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikngé powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynnosci
konserwacyjnych, nalezy zawsze wyjmowac¢ akumulator z urzgdzenia.

Po kazdym uzyciu nalezy wyczy$ci¢ urzadzenie elektryczne. Urzgdzenie elektryczne nalezy zawsze
przechowywaé w suchym miejscu.

Otwory wentylacyjne muszg by¢é czyste, aby zapewni¢ prawidtowg wentylacje silnika. Regularnie
sprawdzaé, czy do otwordw wentylacyjnych w poblizu silnika i wokot przetgcznika spustowego nie
przeniknat kurz ani ciata obce.

Urzadzenie nalezy czysci¢ wylgcznie na sucho. Do czyszczenia urzgdzenia elektrycznego nie nalezy
nigdy uzywa¢ wody ani chemicznych srodkéw czyszczgcych. Wytrze¢ suchg szmatkg. Za pomocg
miekkiej szczotki usungé nagromadzony kurz.

— Podczas czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych nalezy unika¢ stosowania s$rodkow
zrgcych. Wiekszos¢ z nich moze ulec uszkodzeniu po uzyciu rozpuszczalnikdw dostepnych w
handlu.

— Za pomocg czystych tkanin usun brud, kurz, olej, smar itp.

OSTRZEZENIE:

Urzadzenie nie moze mie¢ nigdy kontaktu z wodg. Niniejsza wiertarka/wkretarka jest
przeznaczona do pracy na sucho. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢
do $miertelnego porazenia prgdem elektrycznym.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 104



6. Problemy— Rozwigzania

NIU 50823 V.1.0

Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwigzania

Brak pragdu na wejsciu
elektrycznym

Sprawdzi¢ podtagczenie
akumulatora

Silnik nie dziata

Przegrzanie silnika

Pozostawi¢ przyrzad na 2
minuty przed ponownym
uzyciem

Nieprawidtowy montaz akcesoriow

Zainstaluj akcesoria prawidtowo

Zbyt silne wibracje

Czes$¢ do wiercenia/wkrecania nie
zaklinowana

Zaklinowac¢ czes¢ do
wiercenia/wkrecania

7. Widok Roztozony — Lista czesci

Nr Opis

Opis

Sruba

8 | Blokada spustu — Nawrotnik

Uchwyt samozaciskowy

9 | Sprezyna

Silnik

10 | Zabezpieczenie lampy

11 | Nakretka

Obudowa boczna

12 | Zaczep pasa

1
2
3
4 | Przycisk wyboru predkosci
5
6

Sruba 13 | Sruba
7-1 | Przetacznik 14 | Akumulator litowo-jonowy 20 \
(sprzedawany oddzielnie)
7-2 | PCB 15 | Obudowa
7-3 | Sworzen 16 | Sruba
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8. Gwarancja iZgodnos¢ produktu

Gwarancja nie moze by¢ udzielona w wyniku:

Nieprawidtowego uzytkowania, nieprawidiowej obstugi, nieupowaznionej interwencji, problemdéw
podczas transportu, obstugi lub konserwacji, uzywania nieoryginalnych czesci lub akcesoridw,
interwencji nieupowaznionego personelu, brak ochrony lub urzadzenia zabezpieczajgcego dla
operatora, niezastosowanie sie do powyzszych instrukcji wyklucza urzgdzenia z gwarancji, produkty
sg transportowane na odpowiedzialnos¢ kupujacego, ktéry moze korzystaé 2z wszelkich
obowigzujgcych przepisow wobec przewoznika w ramach kodeksu cywilnego.

Okres gwarancji wynosi 5 lat i rozpoczyna sie w dniu zakupu urzgdzenia. Wnioski o zwrot kosztow
naprawy gwarancyjnej nalezy skifada¢ przed uptywem okresu gwarancyjnego. Wszelkie roszczenia
gwarancyjne nie bedg rozpatrywane po uplywie okresu gwarancyjnego. Naprawa lub wymiana
urzgdzenia nie prowadzi w zadnym wypadku do przedtuzenia okresu gwarancyjnego. Okres
gwarancyjny nie ulega przedtuzeniu w przypadku wykonania ustugi na urzgadzeniu lub innych
zintegrowanych czesci zamiennych. Dotyczy to réwniez sytuacji, gdy przeprowadzono konsultacje z
serwisem po sprzedazy na miejscu.

Ochrona $rodowiska:
Urzgdzenie zawiera wiele materiatow nadajacych sie do recyklingu.

Przypominamy, ze zuzytych urzgdzen nie wolno wyrzuca¢é z innymi odpadami
gospodarstwa domowego. Nie nalezy wyrzuca¢ produktéw elektrycznych wraz z
odpadami gospodarstwa domowego. Prosimy o ich recykling w wyznaczonych punktach

| zbiorki. Aby uzyska¢ porady dotyczgce recyklingu, nalezy skontaktowaé sie z lokalnymi
wladzami lub sprzedawca.

Niniejsze urzadzenie spetnia wymagania dyrektyw Maszynowych 2006/42/CE,
Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER jestznakiem towarowym firmy Schneider Consumer Group lub jej podmiotéw stowarzyszonych na
podstawie licencji SODISE.
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PT

1. Avisos de seguranca

AVISO! Leiatodos os avisos deseguranca, instrugdes, ilustragdes e especificacdes fornecidos com
estaferramentaelétrica. O ndo cumprimentodas instrugdes listadas abaixo pode resultarem choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes parareferénciafutura.

1.1. Avisos gerais de seguranca

Uso em am biente seguro: ndo deve haver risco de explos&o ou produtos corrosivos no ambiente imediato durante o uso.
Tenhaem contao ambientedaareade trabalho : ndo exponha a ferramenta a chuva. Nao use a ferramentaem locais
umidos ou molhados ou onde haja risco de respingos de 4gua. Mantenha a area de trabalho bem iluminada. N&o use
ferramentas na presenga de liquidos ou gases inflamaveis.

Mantenhaumaareadetrabalholimpae ordenada : a &reade trabalho deve ser visivel da posicdo de trabalho. Areas
desarrumadas e bancadas de trabalho convidama acidentes.

Protecédo contrachoque elétrico : Evite o contato do corpo com superficies aterradas (por exemplo, tubos, radiadores,
fogbes, geladeiras).

Mantenhaoutras pessoas afastadas : Ndo permita que pessoas, especialmente criangas, ndo envolvidas no trabalho
em curso, toquem na ferramenta ou no cabo de extensdo e mantenha-as afastadas da area de trabalho, TENHA um
cuidado especial com criangas e animais.

Arm azenar ferramentas néo utilizadas: As ferramentas néo utilizadas devemser armazenadas em local seco ou trancado,
forado alcance das criangas.

Né&o force aferramenta: uma ferramenta funciona melhor e com mais segurancga navelocidade e poténcia para a qual
foiprojetada.

Use aferramentacerta: Nao force uma pequena ferramenta ou acessorio parafazer o trabalho de um maior. Nao use a
ferramenta para uma finalidade para a qual ndo foi projetada.

Use roupas e equipamentos de protecdo apropriados : nunca use roupas largas ou joias, pois elas podem ficar presas
nas pegas moveis. Recomenda-se o uso de luvas de prote¢cdo. Contém cabelos longos. Calcado antiderrapante é
recomendado para trabalhos ao ar livre.

Use equipamentos de protec¢do: use 6culos de seguranga, mascara normal ou contra poeira se as operagoes de
trabalho gerarempoeira, luvas de protecao.

Conectar equipamentos de extracao de poeira: Se a ferramenta for fornecida para conexao de equipamentos de extragao
e coletade poeira, certifique-se de que eles estejam conectados e usados corretamente.

N&o se incline muito : mantenha um bom suporte e mantenha-se equilibbrado em todos os momentos.

Trate as ferramentas com cuidado : mantenha as ferramentas limpas para otimizar o trabalhoe a seguranga. Siga as
instrucdes para lubrificar e trocar os acessorios. Examine periodicamente o seu estado, se necessario, manderepara-los
numa estacgdo de servigo autorizada.

Fique alerta: concentre-seno trabalho. Exercite o julgamento. N&o utilize a ferramenta quando estiver cansadoou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicagao.

Verifique sehapecas danificadas : Antes de usar a ferramenta, examine cuidadosamente a condicdo das pegas para
certificar-se de que estdo funcionando corretamente e fazendo seu trabalho. Verifigue o alinhamento e o livre
funcionamento das pecas modveis, o estado e a montagem das pecas e quaisquer outras condigcdes que possam afetar
negativamente o funcionamento. Qualquer pega encontrada em mau estado deve ser reparada ou substituida por uma
estacédo de servigco autorizada, a menos que especificado de outra forma neste manual de instrugdes.

Nao use o cabo em mas condi¢gbes : nunca puxe o cabo para desconecta-lo da tomada. Mantenha o cabo/cabo
afastado de calor, lubrificante e arestas afiadas. Examine as extensfes regularmente e substitua-as se estiverem
danificadas.

Mantenha as ferramentas com cuidado: Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas para um desempenho
melhor e mais seguro. Siga as instrugdes de lubrificagdo e substituicdo de acessorios. Ferramenta cabos regularmente e
repare-0s, quando danificados, por umservigo de assisténcia autorizado.

Nao modifique am aquina: nenhuma modificagao e/ou conversdo deve ser realizada. Ouso de acessorios diferentes
dos recomendados neste manual de instru¢6es pode resultar emferimentos pessoais.

Mantenha as algas secas, limpas e livres de todos os lubrificantes e graxas.

Desconecteas ferramentas : desconecte as ferramentas da fonte de alimentac&o quando ndo estiveremem uso, antes
da manutencgao e ao substituir acessorios, como laminas, brocas e cortadores.

Remova as chaves de ajuste : Crie 0 habito de verificar se as chaves e outras chaves de ajuste foram removidas da
ferramenta antes de liga-la.

Evite partidas acidentais : certifique-se de que o interruptor esteja na posicao "desligado" ao conectar.

Utilizar cabos de ligac&o ao ar livre : quando a ferramenta for utilizada ao ar livre, utilizar apenas cabos de extenséo
destinados ao uso ao ar livre e com a marcagao correspondente.
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Fique alerta: observe o que estafazendo, use o bom senso e nédo opere a ferramenta quando estiver cansado.
Verifique sehapecas danificadas : Antes de usar a ferramenta para qualquer outra finalidade, ela deve ser examinada
cuidadosamente para determinar se funcionard corretamente e desempenhara a fungdo pretendida. Verifique o
alinhamento ou bloqueio das pegas moveis, bem como a auséncia de pecas quebradas ou qualquer ligagdo e outras
condi¢cOes que possamafetar o funcionamento da ferramenta. Uma protegdo ou outra peca danificada deve ser reparada
ou substituida adequadamente por um centro de servico autorizado, a menos que especificado de outra forma neste
manual de instrugdes. Substitua os interruptores defeituosos por umcentro de servigo autorizado. Naouse a ferramenta
se o interruptor ndo mudar do estado ligado para o estado desligado.

Risco de queimaduras: Deixe as partes moveis (broca) esfriaremantes de toca-las.

Aviso : O uso de qualquer acessério ou acessorio diferente dos recomendados neste manual de instruges pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

Mande reparar aferramentaporumapessoaqualificada : estaferramenta elétrica estda em conformidade com as
normas de seguranca correspondentes. As reparagdes s6 devem ser efectuadas por pessoas qualificadas, utilizando
pegas sobressalentes originais. Nao fazer isso pode expor o usudario a um perigo significativo.

AVISO:
O uso de qualquer acessorio ou acessorio diferente do recomendado neste manual de instrugées pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

1.2. Avisos gerais de segurancapara a ferramenta elétrica

AVISO! Leiatodos os avisos deseguranga, instrucdes, ilustragdes e especificagbes fornecidos com
estaferramentaelétrica. O ndo cumprimentodas instrugdes listadas abaixo pode resultarem choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves

Guarde todos os avisos e instru¢fes parareferénciafutura.

O termo "ferramenta elétrica" nos avisosrefere-se a sua ferramenta elétrica (com cabo de alimentacdo) ou a sua ferramenta
elétrica alimentada a bateria (sem cabo de alimentacdo).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

1.2.1. Seguranca da &rea de trabalho

Mantenhaaéareadetrabalholimpae bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras s&o propensas a acidentes.

N&o utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais como liquidos inflaméaveis, gasesou poeiras. As
ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar p6 ou fumos.

Mantenhaas criangas e os espetadores afastados enquanto utilizaaferramentaelétrica. Distragbes podem fazer
com que vocé percao controle da ferramenta.

1.2.2. Seguranca elétrica

As fichas daferramentaelétricadevemser adaptadas abase. Nuncamodifique o cartdode forma alguma. Néo
use adaptadores com ferramentas elétricas aterradas. As fichas ndo modificadas e as tomadas adequadas reduzem o
risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies aterradas, como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe umrisco
aumentado de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

Nao exponhaas ferramentas elétricas acondi¢cdes de chuvaou humidade. A penetragao de 4gua do interior de uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

N&o abuse do fio.Nuncautilize o cabo paratransportar, puxar ou desligar aferramentaelétrica. Mantenhao cabo
afastado do calor, do lubrificante, das extremidades afiadas ou das pecas moveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Quando utilizar umaferramentaelétricano exterior, utilize um extensor adequado parautilizagdo no exterior. A
utilizagcaode um cabo adequado para utilizagdono exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se a utilizagdo de umaferramentaelétricanum local himido forinevitavel,utilize umafonte de alimentacao
protegidapordispositivode correnteresidual (RCD). O uso de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

1.2.3. Segurancga pessoal

Fique alerta, observe o quevocéestafazendoe useo bom sensono usodaferramentaelétrica. Ndo use uma
ferramentaelétricaquando estiver cansado ou sob ainfluénciade drogas, dlcool ou medicagdo. Um momento de
desatencao durante a utilizagéo de uma ferramenta elétrica pode resultarem ferimentos graves.

Utilize equipamento de protec&odo individual. Use sempre protecdo ocular. Equipamentos de protecdo individual,
como mascaras contra poeira, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacetes ou protecdo auditiva usados para
condi¢des apropriadas reduzem lesées.
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Evite o arranqueinadvertido. Certifique-sede que o interrutor estdnaposicdo OFF (Desligado) antes de ligar a
ferramentaacorrente elétricae/ou abateria, recolhé-aou transporta-a. Transportarferramentas elétricas com o
dedo no interrutor ou ligar ferramentas elétricas com o interrutor na posicao ligada provocaacidentes.

Retire qualquer chave de ajuste antes deligar aferramentaelétrica. Uma chave esquerda presa a uma parte rotativa
da ferramenta elétrica pode causar ferimentos.

Nao se apresse. Mantenhaaposicdoe o equilibrio adequados em todos os momentos. Isto permite um melhor
controlo da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

Vista-sedeformaadequada. Ndo useroupas ou joias soltas. Mantenhao cabelo e aroupaafastados das pecas
moveis. Roupassoltas, joias ou cabelos longos podem ser presos em pegas moveis.

Se forem fornecidos dis positivos paraaligacao de equipamento de e xtragao e recuperagdo depd, certifique-se
de que estaoligados e utilizados corretamente. O uso de coletores de p6 pode reduzir o risco de poeira.
Sejavigilante e ndo negligencie os principios de segurancadaferramenta sob o pretexto de que vocé estéa
acostumado ausa-la. Umafragdo de segundo de desatengdo pode causar ferimentos graves.

1.2.4. Utilizacdo e manutencgédo da ferramenta elétrica

Nao force aferramentaelétrica. Use aferramentaelétricacertaparasuaaplicagdo. A ferramenta elétrica certa
executa o trabalho de forma melhor e mais segura na velocidade para a qual foi construida.

Nao utilize aferramentaelétricase o interrutor ndo permitiramudancade ligadoparadesligado e vice -versa.
Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo interrutor € perigosa e deve ser reparada.
Desligueafichadafonte dealimentacdo e/ou retire abateria, seamovivel, antesde ajustar, substituiracessorios
ou guardar aferramentaelétrica. Tais medidas preventivas de segurancareduzemoriscodearranque acidental da
ferramenta elétrica.

Mantenhaas ferramentas elétricas estacionarias forado alcance das criangas e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com aferramentaelétricaou com estas instru¢cdes aoperem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas
maos de usudrios novatos.

Observeamanutencédo de ferramentas elétricas e acessorios. Verifigue sendo hadesalinhamento ou bloqueiode
pecas moveis, pegas partidas ou qualquer outracondigdoque possaafetar o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se forem detetados danos, soliciteareparacdo daferramentaelétricaantes da utilizagdo. Muitos acidentes
sdo devido aferramentas elétricas mal conservadas.

Mantenhaas ferramentas paracortar afiadas e limpas. As ferramentas de corte devidamente mantidas com pecas de
corte afiadas tém menos probabilidade de encravar e sdo mais faceis de controlar.

Utilize aferramentaelétrica, acessérios e laminas, etc.,de acordocom estas instru¢gdes, tendo em conta as
condicdes de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizagdo da ferramenta elétrica para operagdes diferentes das
previstas pode dar origem a situagdes perigosas.

As pegas e as superficies de fixagdo devem ser mantidas secas, limpas e sem 6leos e graxas. As pegas deslizantes
e as superficies de fixagcdo tornam impossivel manusear e controlar a ferramenta em situagdes inesperadas.

1.2.5. Utilizacdo de ferramentas operadas por bateria e precaucdes de utilizacédo

Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador adequado para um tipo de bateria
pode criar umrisco de incéndio quando utilizado com outro tipo de bateria.

Utilize ferramentas elétricas apenas com baterias especificamente designadas. A utilizagdo de qualquer outra bateria
pode criar umrisco de ferimentos e incéndio.

Quando umabaterianao estiver aser utilizada, mantenha-a afastadade outros objetos metalicos, por exemplo,
clipes de papel,moedas, chaves, pregos, etc. parafusos ou outros objetos pequenos que podemresultarem uma
conexao de um terminal paraoutro. Osterminais da bateria podem provocar queimaduras ou incéndios.

Em mas condigdes, o fluido pode ser ejetado dabateria; evite o contacto. Em caso decontacto acidental, limpe
com agua. Se o fluido entrar em contatocom os olhos, procure ajudamédicaalém disso. O liquido ejetado das
baterias pode causar irritagéo ou queimaduras.

N&o utilize umabateriaou umaferramentaacionadapor bateriaquetenhasido danificadaou modificada. Baterias
danificadas ou modificadas podem comportar-se de forma imprevisivel, causando incéndio, explosdo ou risco de
ferimentos.

Nao exponhaumabateriaou umaferramentaoperadapor bateriaafogoou temperaturaexcessiva. Aexposi¢cao a
fogo ou temperaturas acima de 130 °C pode causar uma exploséao.

Siga todas as instru¢des de carregamento e ndo carregue abateriaou aferramentaoperadaporbateria forado
intervalo de temperatura especificado nas instru¢gées. O carregamento inadequado ou a temperaturas fora do
intervalo de temperatura especificado pode danificar a bateriae aumentar o risco de incéndio.

1.2.6. Manutencéo

Solicite amanutencado daferramentaelétricaporum dispositivo de assisténciaqualificado utilizando apenas
pecas de substituicdoidénticas. Isto garante que a seguranca da ferramenta elétrica € mantida.

Nunca faca manutencdo nas baterias danificadas. As baterias s6 devem ser reparadas pelo fabricante ou por
prestadores de servi¢os autorizados.
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1.3. Avisos de seguranca especiais para a ferramenta

1.3.1. Avisos de seguranca para brocas

InstrugBes de seguranca paratodas as operagdes

a) Use protecdo paraos ouvidos quando utilizaraberbequim de percussao. Aexposicaoaoruido pode causar
perda auditiva.

b) Segure aferramentaelétricaatravés de superficies de fixagcdo isoladas durante operacdes em que o
acessorio decortepodeentrarem contacto com acablagem oculta. Um acessoério de corte em contacto com um
fio "ativo" pode "viver" pegas metalicas expostas da ferramenta elétrica e causar um choque elétrico ao operador.

InstrucBes de segurancaparao uso debrocaslongas

a) Nuncaopereaumavelocidade superioravelocidade nominal maximadabroca. Emvelocidades maisaltas, a
broca provavelmente se dobrara se puder girar liviemente sem entrar em contato com a pega de trabalho, causando
ferimentos.

b) Comecesempreaperfurarabaixavelocidade ecolocando abrocaem contactocom apecade trabalho. Em
velocidades mais altas, a broca provavelmente se dobrara se puder girar livremente sem entrar em contato com a
pecade trabalho, causando ferimentos.

c) Aplique pressdoapenasnabrocae néo aplique pressdo excessiva. As brocas podem dobrar, o que pode causar
guebraou perdade controle, resultando em ferimentos

1.3.2. Avisos de seguranca adicionais para brocas

Esta ferramenta foi concebida para ser utilizada como berbequim e chave de parafusos. Leia todos os avisos de
segurancga, instrugdes, ilustracdes e especificacdes fornecidas com a ferramenta. A falha em dominar uma ferramenta
elétricapode causar acidentes.

Usar a ferramenta para operagoes diferentes daquelas para as quais foi projetada € perigoso e pode causar ferimentos.
Nao utilize dispositivos adicionais ndo recomendados pelo fabricante para esta ferramenta elétrica especffica. A
capacidade de fixar uma ferramenta profissional a uma maquina ou aparelho ndo garante um funcionamento seguro.

A configuragdo de velocidade do acessorio deve ser pelo menos igual a velocidade maxima indicada na ferramenta.
Acessorios que funcionammais rapido do que a configuragao de velocidade definida podem quebrar e ser arremessados.
O tamanho de qualquer acessério deve ser adaptado ao mandril da ferramenta. Acessérios com furos que néo
correspondem exatamente ao fuso da ferramenta apresentam irregularidades, vibragdes excessivas e podem causar
perdade controle.

N&o use acessorios danificados. Antes de cada utilizacao, inspecione os acessorios. Se a ferramenta ou acessorio cair,
verifiqgue se ha danos ou substitua 0 acessorio. Apés inspecionar e substituir o acessorio, afaste-se do acessorio giratério
e opere a ferramenta em sua velocidade méxima sem carga por um minuto. Em geral, acess 6rios danificados quebram
durante este teste.

Use equipamento de protecdo adequado: mascara facial completa, 6culos de protegdo, 6culos de protegdo, mascara
contra poeira, protecdo contra ruidos, luvas, avental de trabalho, etc. Para proteger contra pequenos fragmentos
abrasivos ou lascas. A protegcéo para os olhos deve ser capaz de impedir o langamento de detritos gerados por varias
operacdes. A mascara de p6 deve ser capaz de filtrar as particulas geradas pela operacdo da ferramenta. A exposicao
prolongada a ruidos altos pode causar perda auditiva.

Segure a ferramenta pelas partes isoladas previstas para o efeito durante as operagdes em que o acessorio de corte
possa entrar em contacto com um cabo oculto ou com o cabo de alimentag&o da propria ferramenta. O contato com um fio
“vivo” também “viva” as partes metalicas da ferramenta e sujeita o operador a um choque elétrico.

Detecte tubos enterrados com os instrumentos adequados ou contacte uma empresa local competente. O contacto com
fios com corrente pode provocar incéndios ou choques elétricos. Os danos num tubo podem provocar uma exploséo.
Danos em uma tubulagdo de agua resultardo em danos patrimoniais graves e podem causar choque elétrico.

Nunca abaixe a ferramenta antes que o acessorio esteja completamente parado. O acessorio rotativo pode ficar presoem
uma superficie e causar perda de controle da ferramenta.

N&o opere a ferramenta enquanto a carrega perto de seu corpo. Em caso de contato acidental com o acessoério giratorio,
este pode prender-se naroupa do operador e feri-lo.

Limpe regularmente os orificios de ventilagdo da ferramenta. O ventilador do motor pode aspirar poeira para dentro da
carcaca e 0 acumulo excessivo de poeira metalica pode causar riscos elétricos. Limpe o moedor com um pano macio e
seco. Nunca aplique detergentes ou alcool.

Fornecer acessorios.

Remova quaisquer trapos, roupas, cordas, barbantes ou similares préximos a area de trabalho.

Se vocé for interrompido durante o uso do moedor, conclua a tarefa e desligue a ferramenta antes de levantar a cabega.
Verifique regularmente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixagéo estdo devidamente apertados.

Fixe os elementos com dispositivos ou calgos adequados para os segurar de forma mais segura e segura do que coma
mao.
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Limpe regularmente o berbequim sem fios.

N&o inverta o sentido de rotagdo do veio quando a ferramenta ja estiver em funcionamento. Se ndo o fizer, pode danificar
o berbequim.

Limpe o moedor com um pano macio e seco. Nunca utilize detergentes ou alcool.

Utilize o(s) manipulo(s) auxiliar(ais) fornecido(s) comaferramenta. A perda de controle pode causar ferimentos.

1.3.3. Avisos de seguranca da bateria e do carregador

1. Desligue o carregador datomada antes de qualquer operagéo de ajuste ou manutengao.

Para reduzir o risco de danos ao plugue e ao cabo, desconecte o cabo do carregador puxando o plugue

Certifique-se de que o cabo esteja posicionado de forma que ninguém possa pisar nele, tropecar nele, danifica-lo ou
sujeita-lo a estresse.

Verifigue se a tensdo de alimentagdo disponivel corresponde a indicada na placa de identificagdo do carregador de
bateria.

Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de objetos metalicos e em local seco.

Quando for necessario umcabo de extenséo, verifique se aamperagem corresponde adaferramentaelétrica e se esta
em boas condi¢des. Desenrole completamente os cabos de extensdo para evitar o superaquecimento. Verifiqgue se a
voltagem da rede é a mesma indicada na placa de identificagcdo da ferramenta e se os pinos do cabo de extensé@o tém os
mesmos nlmeros, tamanho e formato que os do plugue do carregador.

Use apenas a bateria e o carregador recomendados pelo fabricante. O uso de um acessorio ndo recomendado ou vendido
pelo fabricante do carregador de bateria pode causar inc éndio, choque elétrico ou ferimentos.

Uma ferramenta operada por bateria com baterias embutidas ou uma bateria separada deve ser recarregada apenascom
o carregador especificado para a bateria. Um carregador adequado para um tipo de bateria pode causar inc éndio quando
usado com outrotipo de bateria.

Carregue apenas baterias recarregaveis recomendadas. Outros tipos de baterias podemexplodir e causar ferimentos ou
danos.

Mantenha a bateria afastada de fontes de calor. Nao deixe a bateria exposta a altas temperaturas por muito tempo (por
exemplo, sob luz solar direta, perto de radiadores e em qualquer lugar com temperatura acima de 50°C).

N&o use o carregador se o cabo ou plugue estiver danificado — Substitua-o imediatamente

N&do use o carregador se ele tiver sofrido uma pancada, uma queda ou outro tipo de dano. Leve-o a um técnico
qualificado.

Atencéo !
O usoinadequado da bateria ou do carregador de bateria pode causar ferimentos.

Para evitar o risco de ferimentos, observe as seguintes instrucoes:

NUNCA desmonte a bateria.

NUNCA jogue a bateria no fogo, mesmo que esteja danificada ou completamente gasta. A bateria pode explodir no fogo.
NUNCA faga curto-circuito na bateria.

NUNCA mergulhe o carregador e/ou a bateria em agua ou qualquer outro liquido.

NUNCA insira objetos nas saidas de ar do carregador. Isso pode resultar em choque elétrico ou danos ao carregador.
NUNCA carregue ao ar livre. Mantenha a bateria longe da luz solar direta e use apenas em areas com baixa umidade e
bem ventiladas.

NUNCA recarregue se atemperatura estiver abaixo de 5°C ou acima de 30°C.

NUNCA conecte dois carregadores de bateria juntos.

NUNCA carregue a bateria durante mais de 6 horas de cada vez, pois pode danifica-la

NUNCA insira objetos estranhos na abertura da bateria ou no carregador de bateria.

NUNCA use um transformador elevador pararecarregar.

NUNCA use um gerador de motor ou fonte de alimentagcdo CC pararecarregar.

NUNCA armazene a bateria ou o carregador de bateria em um local onde a temperatura possa atingir ou exceder 50°C.
Mantenha a bateria afastada de fontes de calor.

SEMPRE espere pelo menos 15 minutos entre as cargas para evitar o superaquecimento do carregador.

SEMPRE desconecte o cabo de alimentacdo da tomada CA quando o carregador ndo estiver emuso.
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14. Simbolos de aviso

Perigo elétrico Cabelo
Perigo Leiao manual Protetor Protecao de Prote¢éo para Protecédo comprido
de instrugdes ocular orelha as méos respiratoria desamarrado
proibido

2. Apresentacéao

2.1. Dominio do aplicativo
Este moedor é operado por bateria usando um motor sem escova. A broca foi concebida para
aparafusar e desapertar parafusos e parafusos em madeira, metal e plastico e para perfurar orificios
nestes materiais. Tem um modo de percussao para perfurar materiais mais rigidos, como betéo,

gracas as ligeiras \JibragBes emitidas. As ferramentas elétricas sem fios alimentadas a bateria sdo
particularmente Uteis para trabalhos em acessorios interiores, disposicdo da sala, etc.

Nota: Berbequim vendida sem broca.

AVISO:
A Use a ferramenta elétrica somente de acordo com as instru¢c@es do fabricante.

Z
[e)

O[N] OO [AhRlW[N]|F

Descricado
Bucha sem chave 1/2" (13 mm)
Gatilho
Anel de ajustamento do torque
lluminagdo LED

Bateria de ides de litio de 20 V (vendida
em separado)

Gancho do cinto

Inversor — Bloqueio do gatilho
Seletor de velocidades
Manipulo

Botdo de libertacdo da bateria

=
N
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2.2. Caracteristicas técnicas
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Referéncia 50823

Poténcia 20V Poténcia max 60 Nm

Velocidade de |, 554 ppy Ajustes mecanicos 21+1+1

marcha lenta

Velocidade de | 5500 RpM Mandril 213 mm

marcha lenta

Taxade Diametro méax. de Aco/betdo: 13 mm - madeira: 35
impactos 1 0-7500 BPM perfuracdo mm

Taxade 0-30000 BPM Peso (sem bateria) 1,240 kg

impactos 2

Nivel de pressdao sonora Lra

71,1 dB(A) + K = 5 dB(A) [EN ISO 3744]

Nivel de poténcia sonora Lwa

79,1 dB(A) + K= 5 dB(A) [EN SO 3744]

Vibracao (testes de perfuracéo)

ahbD=1,786 m/s2+ K= 1,5 m/s?
ahip=5,489 m/s2+ K =1,5 m/s?

[EN 1SO 5349-1 et 5349-2]

Quando o nivel de intensidade do som experimentado pelo operador excede o limite
regulatorio, a protecdo auditiva é necessaria.

Os valores medidos podem diferir daqueles especificados nas instrugdes de uso. Isso pode vir das
seguintes causas, que devem ser consideradas antes e durante todo o uso do dispositivo:

- Se o dispositivo for usado corretamente e em boas condigdes de funcionamento
- Se os materiais forem processados corretamente
- Se as algas estao firmemente presas ao corpo da maquina

Se o0 usuario sentir uma sensacdo desagradavel ou notar qualquer descoloracdo da pele ao usar a
maquina, pare imediatamente o trabalho em andamento. Faca pausas regulares. Se os tempos de
pausa ndo forem respeitados, pode aparecer uma sindrome de vibragdo méo-brago. Se a méaquina for
usada regularmente, forneca acessorios antivibragdo. Evite utilizar a maquina a uma temperatura
inferior ou igual a 10°C. Organize seu plano de trabalho para que a carga de vibracdo seja limitada.

3. Utilizacao

3.1. Instrucdes da bateria

3.1.1.

Instalando e removendo a bateria
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Para inserir: Deslize a bateria na alca da alca até que ela se
encaixe no lugar.

Para remower: Mantenha o botdo de pressdo (12) pressionado
e puxe a bateria para fora da alca.
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3.1.2. Carregamento da bateria

A bateria é entregue parcialmente carregada. Portanto, é necessario recarregar a
bateria antes do primeiro uso. Recarregue a bateria antes que esteja completamente
descarregada.

A bateria deve ser recarregada a uma temperatura entre 5°C e 30°C.

A tensdo da rede deve corresponder a tensdo indicada na placa de identificacdo do
carregador. Antes de iniciar uma recarga, verifique sistematicamente o estado técnico do carregador,
da estacéo de carregamento e do cabo de alimentagéo.

Para recarregar a bateria, use apenas o carregador recomendado pelo fabricante. O uso de qualquer
outro carregador com este produto € considerado uma falha e invalidar4 a garantia do produto.

- Insira a bateria no alojamento da estagdo de carregamento
3 (tomada de trés pinos)

- Ligue o carregador atomada

- O LED werde permanece aceso para indicar que o
carregador esta energizado (13.1)

- Ap6s um intervalo de alguns segundos, o LED wvermelho
(13.2) acende para indicar que a bateria esta sendo
carregada

a5 - Quando a bateria esta totalmente carregada, o LED verde

= acende (13.1)

el - Dependendo do nivel de carga, a bateria é recarregada apds
aproximadamente 1 hora

Desconecte a fonte de alimentacdo antes de remover a bateria

do carregador.

%

Se o indicador LED piscar rapidamente em intenalos de 0,2 segundos, werifique e remova qualquer
corpo estranho no compartimento do carregador, se nao houver nenhum corpo estranho,
provavelmente € um mau funcionamento da bateria ou do carregador. Deixe a bateria ou o
carregador reiniciar e tente novamente ou entre em contato com o fabricante.

A bateria e o carregador aguecem durante o carregamento, este é um fendbmeno normal.

Evite realizar vérias recargas breves consecutivas. Nao recarregue a bateria apés um breve uso da
ferramenta.

Uma diminuicdo acentuada no intervalo entre duas recargas € um sinal de que a bateria esta gasta e
pode ser necessario substitui-la.

3.1.3. Nivel de carga da bateria

Para exibir a capacidade de carga restante da bateria, pressione o botdo indicador do nivel de carga
(5.2).

. -— Verde [ =
Indicador de | aranja . |aranja “=— vermelh
nivel de carga — - — o
Vermelho Vermelho
Carga restante Carga maxima Carga média Carga baixa
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3.2. Instrucbes para o berbequim

Usar equipamento de protecédo

Protetor ocular Protecao de orelha Protecdo para as méaos Protecéo respiratoria

3.2.1. Arranque

Ligar: Prima o gatilho (2)
- Desligar: Solte o gatilho (2)

- Travdo do weio: O berbequim é equipado com um freio eletrdnico
que para o eixo imediatamente apds pressionar o botdo(2)para
cima. O travdo garante precisdo ao aparafusar ou perfurar e
impede que o weio rode livemente ap6s parar a broca.

3.2.2. Aplicacéo da ferramenta profissional

- Aperte firmemente o mandril (1) e rode o mandril (1) para a direita (engate o seletor (7) para a
direita).

- Coloque a broca no mandril até parar

- Aperte firmemente o mandril (1) e rode o mandril (1) no sentido contrario ao dos ponteiros do
relégio (engate o seletor (7) & esquerda).

- Para extrair a ferramenta, proceder da mesma forma que para a montagem; apenas a ordem das
operacdes é invertida.

Se utilizar bits curtos, utilize um adaptador magnético adicional.

AVISO :
A Antes do arranque, verifique se a insercdo para aparafusar ou perfurar foi corretamente
instalada, ou seja, centrada no mandril.

3.2.3. Apertar o gancho do cinto

O gancho para cinto (6) é conveniente para suspender temporariamente
a broca. O clipe pode ser instalado em ambos os lados da ferramenta.

Para instalar o gancho:
Colocar clipe (6) e fixe-o com o parafuso fornecido , tomando cuidado
para ndo aperta-lo demais e descarnar a rosca .
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3.2.4. Interrutor datransmissdo de duas velocidades

O berbequim é equipado com um seletor de welocidade que
amplia a faixa de velocidade rotacional.

Velocidade 1: Rotacdo mais lenta, torque elevado

Velocidade 2: Rotac&o mais rapida, torque baixo

Coloque o interrutor na posi¢cao correta de acordo com o trabalho a
realizar. Rode ligeiramente o weio se ndo for possivel deslocar o
seletor.

Nunca mude o seletor de posicao enquanto o berbequim estiver
em funcionamento. Se o fizer, pode danificar a ferramenta elétrica.

3.2.5. Ajustar avelocidade de rotagao

Durante a utilizagdo, €& possivel ajustar a \elocidade de
aparafusamento ou perfuragdo aumentando ou diminuindo a
pressdo no gatilho (2) (desde que o interrutor de direcdo (7) esteja
na posi¢cao de avango ou recuo).

O gatilho eletrénico permite ao utilizador variar continuamente a
welocidade. Isto permite um arranque suave e evita que a broca
deslize durante a perfuragdo, contribuindo assim para o controlo da
operacdo de aparafusamento ou desenroscamento.

3.2.6. Seleccdo do sentido de rotagao

Utilizando o seletor (7), selecione o sentido de rotacdo do weio.

- Rotag&o no sentido dos ponteiros do relégio: Engate o seletor (7)
para a direita

- Rotacdo no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio: Engate
o seletor (7) para a esquerda

- Blogueio do acionador: Posicéo neutra (definicdo intermédia)

N&o altere o sentido de rotacdo até que o motor pare completamente
NOTA: A ndo utilizacdo da posicdo neutra pode ativar
inadvertidamente o acionador.

REVERSE FORWARD

3.2.7. LED de trabalho

Para facilitar o trabalho em espacos confinados e mal iluminados, a luz
de trabalho LED (4) acende-se automaticamente quando o acionador é
ativado.
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3.2.8. Limitador de torque — Modo de perfuracdo — Modo de percussao

A alteracdo uma determinada posicdo do anel (3) ajusta
permanentemente o limitador ao torque indicado. Quando o torque
definido é atingido, o Ilimitador de esforgo € acionado
automaticamente. Evita que os parafusos sejam aparafusados a uma
profundidade excessiva ou danifiguem a broca.

O torque a aplicar é diferente consoante os diferentes parafusos e os
diferentes materiais.

Quanto maior for o nUmero para a posi¢cao, maior sera o torque.

O posicionamento do anel no modo de “perfuracdo” desativa o
limitador de forca.

NOTA: O conhecimento dos ajustamentoss corretos é adquirido com a
pratica.

CUIDADO:
Utilize sempre Oculos de segurangca com protecfes laterais enquanto opera a ferramenta.
Se a operacao for poeirenta, use também uma mascara de poeira.

Aparafusamento

Para ativar o modo de aparafusamento, rode o anel de regulacdo (3) para o seguinte E
simbolo:

Ajuste o anel de (3) com o torque especificado (1 a 21). Sempre iniciar com torque baixo e, em
seguida, aumentar gradualmente até que o ajuste esteja no valor correto. Selecione ajustamentos
superiores para desapertar.

Para evitar derrapagens ou danos na cabeca do parafuso, selecione uma ponta correspondente ao
tamanho da cabeca do parafuso.

Para retirar os parafusos: Desloque o seletor de sentido de rotacdo (7) para a posicdo de marcha-
atras, aplique presséo na cabeca do parafuso e prima lentamente o gatilho (2).

Modo de percussao

O modo de percussao permite-lhe perfurar materiais mais rigidos, como betdo, gracas as ligeiras
vibragbes emitidas.
Para ativar o modo de percussao, rode o anel de ajuste (3) para o seguinte simbolo: T

Ajuste o anel de (3) com o torque especificado (1 a 21).

AVISO :
A Quando ativar este modo, utilize protecdo auditiva, utilize a baixa \velocidade e segure a
ferramenta com firmeza.
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Perfuracéo

Para ativar o modo de perfuracdo, rode o anel de ajuste (3) para o seguinte simbolo: i

Ajuste o anel de (3) com o torque especificado (1 a 21).

O
O

o O O O o

(¢]

Utilize apenas brocas afiadas.

Verificar o sentido de rotagdo do seletor de direcéo (dianteiro ou traseiro).

Certifique-se de que o seu ambiente de trabalho estd em conformidade com as instrucfes de
seguranga.

Utilize 6culos de protecao.

Ao utilizar o modo de perfuracdo, selecione a velocidade 2.

Segure firmemente a ferramenta com ambas as m&os para controlar a sua agéo de tor¢&o.

A perfuracdo deve ser gradual, opere a broca muito lentamente, reta e horizontal em relagao
ao suporte que pretende perfurar, com uma ligeira pressdo, até que o orificio esteja
suficientemente marcado para evitar que a broca deslize.

Limpe a broca regularmente para remover aparas ou poé.

Ajuste o orificio para o entalhe minimo, reduzindo a pressdo e perfurando lentamente a
ultima parte do orificio.

Mantenha o motor a trabalhar enquanto retira a broca do orificio perfurado.

Durante uma utilizacdo prolongada, o motor esta exposto ao risco de sobreaquecimento:
Faca pausas regulares.

Nao obstrua as ranhuras de ventilacdo da ferramenta.

Mantenha os acessorios cuidadosamente e verifique-os.

A CUDADO:
Antes de perfurar, verifique se ndo existem cabos elétricos, tubos de agua ou de gas

Perfuracdo de madeira e plastico

Para obter o melhor desempenho, utilize uma broca adequada.

- Para eitar fissuras a wilta dos orificios durante a perfuragéo.
Cologue um pedaco de madeira ® debaixo do material a ser
perfurado.

- Comece a perfurar a uma \elocidade muito baixa para evitar que
a ponta deslize.

- Aumente a velocidade quando a broca perfurar o material.

Perfuracdo de metais

Metais como aco leve, aluminio e latdo podem ser perfurados.
- Marque a area a ser perfurada com uma ponta para ajudar a

ponta da broca a posicionar-se

- Apliqgue 6leo na broca para faciltar o corte e evtar o
sobreaquecimento. O Oleo ajudara a prolongar a vida util da
broca.

- Comece a perfurar a uma elocidade muito baixa para evtar que

E ' a broca deslize

- Mantenha uma \elocidade que permita a perfuragdo sem
sobreaquecimento
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4. Manutencéao

AVISO :

Certifigue-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutencgao.

Verifique regularmente se os parafusos da ferramenta estdo apertados. A ibragdo pode soltad-los com
o tempo.

Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local seco.

Lubrifique regularmente todas as pecas molwis. A graxa da caixa de engrenagens deve ser
substituida ap6s uso intenso da ferramenta. Entre em contato com um agente de seni¢o autorizado.

Ocasionalmente vocé pode ver faiscas através das aberturas de ventilacdo. Isso é normal e nao
danificara sua ferramenta elétrica.

Em caso de avaria das pecas da ferramenta, utilizar apenas pecas sobressalentes idénticas. A
utilizacdo de qualquer outra peca pode criar perigo ou danificar o produto. Para garantir a seguranga
e fiabilidade, todas as reparagdes devem ser efetuadas por um técnico qualificado num centro de
assisténcia autorizado.

5. Limpeza

AVISO :

Certifique-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutengao.

Limpe a ferramenta elétrica apés cada utilizagdo. Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local
seco.

Mantenha as aberturas de wentilacdo limpas para uma boa wventilagdo do motor. Verifique
regularmente se nenhuma poeira ou objetos estranhos entraram nas aberturas de ventilagdo
proximas ao motor e ao redor do gatilho.

Limpe a maquina apenas a seco. Nunca use agua ou produtos quimicos de limpeza para limpar sua
ferramenta elétrica. Limpe com um pano seco. Use uma escova macia para remover a poeira
acumulada.

— Evite usar agentes causticos ao limpar pecas plasticas. A maioria deles é suscetivel a danos
causados por solventes comerciais.
— Use panos limpos para remowver sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc.

AVISO :

A ferramenta nunca deve entrar em contato com agua. Este berbequim/aparafusador foi
concebido para operagdo a seco. A ndo obsendancia deste aviso pode resultar em choque
fatal.
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Problemas

Causas provaveis

Solucgbes

O motor nao funciona

Sem entrada de corrente elétrica

Verifigue a conexdo da bateria

Superaquecimento do motor

Deixe a ferramenta descansar
por 2 minutos antes de reutiliza-

la
Montagem incorreta do acessorio Instale o acessorio
) . _ 9 corretamente
Vibragdes muito fortes Fi
Peca de broca/parafuso néo presa IX€ a peca a ser
perfurada/aparafusada

7. Vista Detalhada- Listade Pecas

No. Descricéo No. Descricéo
1 | Parafuso 8 | Bloqueio do gatilho — inversor
2 | Mandril de auto-fixacéo 9 | Mola
3 | Motor 10 | Protecdo da lampada
4 | Botéo de selecdo de velocidade 11 | Porca
5 | Alojamento lateral 12 | Gancho do cinto
6 | Parafuso 13 | Parafuso

7-1 | Interruptor 14 | Bateria de iGes de litio de 20 V (vendida em

separado)

7-2 | pcb 15 | Carter

7-3 | Broches 16 | Parafuso
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8. Garantiae Conformidadedo Produto

A garantia ndo pode ser concedida nos seguintes casos:

Uso anormal, operagdo incorreta, modificacdo ndo autorizada, transporte, manuseio ou manutengao
defeituosos, uso de pecas ou acessérios ndo originais, intervencdes realizadas por pessoas nhao
autorizadas, falta de protecdo ou dispositivo de segurangca do operador, 0 ndo cumprimento das
instrugcdes acima exclui sua maquina da nossa garantia, a mercadoria viaja sob a responsabilidade do
comprador, que € responsavel por exercer qualquer recurso contra o transportador nas formas e
prazos legais.

O periodo de garantia é de 5 anos e comeca na data de compra do aparelho. Os pedidos de garantia
devem ser apresentados antes do termo do periodo de garantia. Qualquer reconhecimento de
reclamacdes de garantia apds a expiragcdo do periodo de garantia esta excluido. A reparagdo ou troca
do aparelho ndo implica a extensédo do periodo de garantia. Também n&o inicia um nowvo periodo de
garantia, devido a este senico, para o dispositivo ou para qualquer outra peca de reposicdo
integrada. Isto também se aplica quando um seni¢o pés-venda no local foi consultado.

Protegcdo Ambiental :
O seu aparelho contém muitos materiais reciclawveis.

Lembramos que os aparelhos usados ndo devem ser misturados com outros residuos.

Os produtos elétricos ndo devem ser descartados com o lixo doméstico. Recicle-os nos

pontos de recolha previstos para o efeito. Contacte as autoridades locais ou o seu
I < ~=ndedor para aconselhamento sobre reciclagem.

Este dispositivo estd em conformidade com as disposi¢cdes das Diretivas de Maquinas
2006/42/EC, Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER é uma marca comercial do Schneider Consumer Group ou de suas afiliadas licenciadas pela
SODISE.
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EL

1. Mpo&1doTToINCEIG Ao P aAEiag

MPOEIAOIMOIHZH! AlaBdoTe 6Aeg TIG TIPOEISOTMOINCEIG AT PAALIAG, TIG 0BNYiEG, TIG EIKOVOYPAPNOEIG KA

apiBunuéveg odnyieg, umropei va mpokAnbei nAekTpomAnéia, mupkayid kai/n ocofapos rpauuaTiouog.

ij TIG TTPOBIayY PAPEG TTOU TTAPEXOVTAI E TO TTAPOV NAEKTPIKO epy OAgio. Av dev akoAouBnaoeTe TI¢ TApaKk dTw

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Tnpeite 6Aeg TIG TTPOEIBOTIOINCEIG KAl OAEG TIG OBNYieg yla VO UTTOPEITE VO AVATPEXETE OE QUTEG
HETOYEVEDTEPQ.

1.1. TevikKégTPOEISOTTOINCEIS AoPaALiag

Xpnon o€ ac@alég mepIBAAAov: dev TTPETTEI VA UTTAPXOUV OTO €yyUG TTEPIBAAAOV Kivduvol eKprigewy, DIOBPWTIKWV
T POIOVTWV KATA TN XPHOoN.

AauBdvere uréoyn 1o TEPIBAAAOV TOU XWPOU epyaaiag: unv ekBETETE TO epyaleio oTn Bpoxr. Mn xpnoIpoTT olEite TO
epyoAgio ae uypoug, BPEYUEVOUG XWPOUG I Xwpoug OTTou eAAoxeUel Kivouvog ekTdEeuang vepou. AiaTnpeite ToV Xwpo
epyaoiog o ouvOnkeg KaAoU wTIoPoU. Mn XpnNOIUOTT OIEITE TO £€PYOAEIO TTapouadia EUPAEKTWY UYPWV A OEPIWV 1) KOVEWV.
AlaTnpEiTe TOV XWPOo gpyaciag KaBapod Kal TOKTOTTOINMEVO: O XWPOG EpYAaiag TTPETTEl va €ival opaTdg atrd Tn B€on
epyaciog. O akaTdaTaTol XWPol Kal Tr dyKol EuvooUV TNV TT POKANCN aTUXNUATWY .

MNpooTacia amé nAekrpomAngia: armo@UyeTe OTT OIGOATT OTE CWHATIKF ETTOP UE YEIWUEVEG ETTIQAVEIEG 1 ETTIPAVEIEG
ouvOedePEveG o€ Yeiwan (YIa T apadely ua, CWANVWOEIG, KOAOPIPEP, KOUdives, Yuyeia).

KpatnoTe og amooTaon dAAadropa: Mnv a@rvete Ta Topa, 18iwg Ta 1T aidId, TTou dEV OXETICOVTaI UE TNV £€PYy AT iA TTOU
eKTEAEITaI, va ayyifouv To EpYOAEio A} TNV TT POEKTACT), KPATAOTE T JAKPIA ATT O TOV XWPOo epyaciog kail va EIZTE idiaimépwg
TT POOEKTIKOI hE TA T AdIG Kl Tar {wa.

AT1ro0nkeUeTe Ta EPpY AAEia TTOU SEV XPNOIPOTIOIEITE: TA EPYTAEiQ TTOU €V XPNOIMOTT 0I0UVTaI TT PETTEIVA OTT 0O nKeUovTal
0€ OTEYVO XWPO A XWPO TTou KAEivel ue KAEISI, pakpid atT 6 T aidid.

Mnv médeTe To epyaAio: Ta epyoAgia TTapEXOUV e AOPOAECTEPO TPOTT 0 KAAUTEPQ aTTOTEAET UATA OTAV AEITOUPYOUV PE TIG
OTPOYEG KaI TNV I0XU YIa TNV OTT 0ia OXESIGOTNKAV .

XpnoiyoTrolgitTe To KATAAANAO gpy aAgio: unv TTIECETE Eva HIKPO EPYAAEID 1 TTAPEAKOUEVO VO EKTEAETEI TNV EPY AT ia VOGS
MeyaAUTepou epyaheiou A TTapeAKopévou. Mn xpnGIPOTT OINCETE TO EPYOAEID yIO GKOTT @ I TOV OTT 0i0 OEV £XEI OXEDIOOTEI.
Popdre KATAAANAa pouxa Kal €§OTTAIOHO: Pn QopdTe TTOTE Papdid poUxa r) KOOWNAUATA, PTTOPE va TTiaoTouv o€
Kivoupeva €EopTruaTa. ZuvIioTATal va QOpdTe TTpOooTATEUTIKG yavTia. Maleuete Ta poakpid poAAiG. Ma v ekTéAeon
EPYOOIWV O€ EEWTEPIKO XWPO GUVICTATAIN XPHON avTIOAIGONTIKWY UTT 08NUATWY.

XpnoiyoTrolgite ES0TTAIO NS TIPOOTACIOG: XPNTIUOTT OlEiTE YUAAIG a0 PaAEiag, KavoVIKA Paoka r JAoKa TTpooTac iag at 6
TN oKV, av KOTd TNV Epyaagia 1T apdyeTal KOV, TT POCTATEUTIKA yAvVTIaL.

Xuvdéere Tov €§ommAIONO €§aywyRg OKOVNG: av TO £pyaAeio TTapExeTal pe oUvOeDN yia £EOTTAICUOUG £€aywyng Kal
ouAAoyng okévng, BeBaiwbeite 6T eival cuvOedEPEVOI KOl OTI XPNTIKOTT 0I0UVTAl CWOTA.

Mn okUBeTe uTTEPBOAIKA: PPOVTICETE TTAVTO VA OTNPICECTE KOAG KQI VA EXETE KAAT) I0OPPOTTiaL.

XelpifeoTE TPOOEKTIKA TA Py aAgia: diaTnpeite Ta EpyaAgia KaBapd yia BEATIOTOTT 0inoN TNG EPYATiOg Kal TNG AOPAAE10G.
AKOAoUBEiTE TIG 0ONYiEG OXETIKA PE TN AiTTavaon Kal TNV aAAayr) TTapeAKopEVWY . ETTIBewpeite TT pIOdIKG TNV KATAOTACT TOU G,
av XPEIAdeTal, EPTTIOTEUTEITE TNV ETTIOKEUN TOUG O€ ££0UTIOBOTNHEVO KEVTPO TEPPIC.

Mapapévere o€ eypRyopon: OUyKEVTPWOEITE OTNV gpyaadia. ZTnpIxTeiTe TNV Kpion aag. Mn XpnOIUOTT OIEITE TO EpYOAEiO
oéTav €i0TE KOUPAGUEVOI ) UTTO TNV ETT FPEIX VOPKWTIKWY OUCIWV, 0AKOOA 1) @apuaKwV .

EvToTrioTe TUXOV ESAPTAHATA TTOU £XOUV UTTOO TEI {NHIG: TT PIV XPNGIUOTT OINOETE TO EPYOAEIO, ETTIBEWPNOTE TTIPO T EKTIK &
TNV KatdoToon Twy eEapTnudtwy yia va BePaiwbeite 6T Aeimoupyolv cwaTd Kai 6T TTITEAOUV TNV epyaaia Toug. EAEyETe
TNV €UBUYPAUUION KaI TNV OTT pOOKOTT TN AEITOUpYia Twv KIVNTWV £EapTNUATWY, TNV KATAOTAGN Kal TNV TOTTo8£Tnon Twv
e€aptnudTwy Kal OAEG TIG GAAEG OUVONKEG TTOU EVOEXETAI VA ETTNPEACOUV apvnTIKA TN Aemoupyia. OTTo10dATT oTE EAPTNUA
O¢ev gival o€ Ayoyn KaTdoTaon 1T PETTEI va ETTIOKEUACETal ) va avTiKaBioTatal atr 6 E0uaiodoTnuéVo KEVTPO OEPPRIG, EKTOG av
UTT 0OEIKV UETAI DIOQPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYILV.

Mn XpnoIMOTIOIEITE TO KAA (W10 T € AT XNHPEG CUVBNKEG: UNV TPORNEETE TT OTE OTT OTOUA TO KOAWDIO VIO VO OTTOOUVOECETE
TO QIG atT & TNV 1T pida. AlaTnpeite To KAAWSIO HOKPIG oTT 6 BEPPATNTA, OTT 0I0BTT OTE AITTAVTIKOG ) aiXunpéG akpeg. EmiBewpeite
TOKTIKG TIG TT POEKTACEIG KOl AVTIKATACTAOTE TEG, AV £XOUV UTT OOTEI {NUIA.

ZUVTNPEITE TTPOCEKTIKA Ta gpyaAeia: diampeite Ta epyaAeia KOTTAG OKOVIOPéva Kal KaBapd yia KaAUTEPEG Kal
a0 QAAETTEPEG ETTIOO0EIG. AKOAOUBEITE TIG 0BNYiEG Y POCOPIOUATOG KAl OV TIKATAGTAONG TT APEAKOPEV WV. ETT IBEwpEiTe TOKTIK &
TO KAAWDIO TV EPYOAEIWY Kal, EGV EXOUV UTT OOTEI {NUIG, avaBETTE TNV ETTIOKEUR TOUG O€ £0UCIOBOTNHEVO KEVTPO GEPPRIG.
Mnv TpoTroTrolgiTe TO EpyaAgio: Oev ETTITPETTETAI VA TT pAY UOTOTT OIEITAI KW TPOTT OTT 0inan Kal/fy PeTarpotr . H xprion
TTOPEAKOPEVWV A TTPOOBETWY €§APTNUATWY TTEPAV AQUTWY TTOU CUVICTWVTAI OTO TTOPOV EYXEIPIOIO 0dNYIWV EVOEXETAI VO
T POKAAEC €l TPOUUOTIOHOUG.

Aiatnpeite TIg AaBég aTeyVEG, KaBaPEG Kal atT aAAayPEV EG ATT 6 OTTOIOOATTOTE AITTAVTIKG | Y pACO.

ATroouvdéeTe Ta £py aAgia: aTTOCUVOEETE Ta Py aAEia aTT & To peUpa OTaV JEV TA XPNOIUOTT OIEITE, TTPIV ATTO TN GUVTAPNGH
TOUG A KOTA TNV QVTIKATAOTACT TT OPEAKOPEVWY, OTTWG Eival OI AGUEG, TA TPUTT AVIO KOI TAL KOTT TIKA EEAPTAATA.

Agaipeite Ta KA€ISIG pUBMIONG: ATTOKTACTE Tn oUVABEIa va eAEYXETE av Ta KAEIBIG Kal GAAa Opyava puBuiong £xouv
aaipeBei arT 6 1o epyaAeio T piv To BEaeTe o€ Acmoupyia.
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22. Ao UyETE TUXOV aKOUO 10 EKKivnon: BeBaiwBeiTe 6Tl 0 IOKOTT TNG eival aTn B€on «aTtapdrnua» (OFF) kard tn ouvdeon.

23. XpnoiyoTrolgite e§wTePIKa KaAAWSIa oUVBeoNG: OTaV TO £PYAAEIO XPNOIUOTT OIEITAl O€ EEWTEPIKO XWPO, XPNOIUOTT OIEITE
aTT OKAEIOTIKG KAl JOVO TT POEKTATEIG TT OU TTPOOPICoVTal YIa EEWTEPIKEA XPrion Ol OTT 0iEG PEPOUV AVTIOTOIXN GHUAVaN.

24. MNapaueiveTe o€ €y PRYOPON: TTAPAKOAOUBEITE TIKAVETE, ETTIOEIKVUETE EUBUKPITIO KAl YN XPNOIUOTT OIEITE TO Epy aA€io OTav
€i0TE KOUPOOPEVOL.

25. EAEyXeTE Y10 TUXOV €EOPTAMATO TTOU £XOUV UTTOOTEI {NMIA: TTPIV XPNOIPOTT OINCETE TO £PYAAEiO yia GAAOUG OKOTT0UG,
evOEiKVUTOI VO TO ETTIOEWPNACETE TTPOCEKTIKA TTPOKEIUEVOU va PBePaiwbeite 6T Acmoupyei CwoTa Kal OTI ETTITEAE TNV
T poBAeTTOpEVN Aemoupyia Tou. EAEyETe TNV euBuy pAupIon ] yia TUXOV €UTT AOKN KIVATWV €apTnudTwy, BeBaiwbeite yia Tnv
arroucia OTTaoPEvVWY eEapTNUATWy 1 TTPOoBANudaTwyY oTepEwong fj GAANG KATAOTAONG N OTT0ia EVOEXETAI VA ETTNPEACEI
apvnTKG Tn Aemoupyia Tou epyoAeiou. Evdeikvutal va avaBétete TN OwoTH ETTIOKEUR A QVTIKATAOTOON KGTT0IouU
T POOTATEUTIKOU f OTT 0I0UBATTOTE GAAOU ECOPTHATOG TT OU EXEI UTT OCTEI {NMIG O€ £E0UTIODOTNUEVO KEVTPO TEPPIG, EKTOG EAV
avaQEPETal OIAPOPETIKG OTO TTOPOV EYXEIPIDIO 0dNYIWV. AVOBETETE TNV QVTIKATACTACN EAGTTWHOTIKWY OIOKOTTTWV O€
etouaiodotnuévo kKEvTpo aépPig. Mn xpnoiYoTToINoETE TO £pyaAEgio av o BIOKOTTTNG Oev ETTMPETTEl TN YETARACN atrd TNV
KATAOTOOT EVEPYOTT 0iNGNG OTNV KATAOTACT) OTT EVEPYOTTOINONG.

26. Kivduvog gy kaUpaTog: AQRVETE Ta KIVNTA e§apTApaTa (MUTEG) VO KPUWGOOUV TT PIV TA AYYIEETE.

27. MNpo&idotoinon: n Xprion OTT OIOUBHTT OTE TTOPEAKOPEVOU 1 GAAOU €EOPTANATOG OTEPEWONG TTEPAV AUTOU ) AUTWV TTOU
OUVIOTWVTOI OTO TTAPOV EYXEIPIOIO 0BNYIWV EVEXEI EVOEXOUEV WG KivOUVO TPAUNATIOHOU.

28. AVOBETETE TNV EMOKEUN TOU EPYAAEIOU O'€ EGEISIKEUPEVO ATOMO: TO TTAPOV NAEKTPIKO EPYAAEIO TTANPOITOUG OXETIKOUG
Kavéveg aopaAeiag. Eivar OKOTTIUO 01 ETTIOKEUEG va TT payHOTOTTOIoUVTal JOvo atmd eCeldIKEUPéva ATOPO WE YVATIO
AvTOAAOKTIKG. ZTNV Qv TIOETN TT EPITT TWAON, 0 XPOTNG UTT OpEei va ekTeBEi o€ GoBapd Kivouvo.

MPOEAOMNOIHZH:
H xprion oTr 01o0udATTOTE TT apeAKOPEVOU 1) GAAOU EEAPTAPOTOG GTEPEWAONG TTEPAV AQUTOU I QUTWV TTOU GUVICTWVTAI
aTO TTAPAV EYXEIPIOIO 0OONYIWV EVEXEI EVOEXOUEV WG KiVOUVO TPAUUATIOHOU.

1.2. TeviKéGPOoEISOTTOINCEIS ACPAAEIag yia TO NAEKTPIKO epyaAeio

TIG TIPOSIaY PAPEG TTOU TTAPEXOVTAI PHE TO TIOPOV NAEKTPIKO £py aAgio. Av Ocv aKOAOUBNOETE TIG TAPAKATW

MPOHEAOIMOIHZH! AlaBdoTe OAEG TIG TIPOEISOTTOINCEIG AO PAAEING, TIG ODNYIEG, TIG EIKOVOYPUPAOEIG K|
apiBunuéveg odnyieg, utropei va mpokAnBei nAskTpotAnéia, mupkayid kai/f) coBapos TpauuaTIouos.

Tnpeite A£G TIG TTPOEISOTTOINC EIG KA1 OAEG TIG OB NYiEG VIO VA UTTOPEITE VO OVATPEXETE O € AUTEG HETAYEVEOTEPQ.

O 06pog «nAeKTPIKO gpyalsion OTIC TTPOEIOOTTOINTEIS QVAPEPETAl OTO NAEKTPIKO £pyalAgio oag, To orroio TpopodorTeiTal ue peuua
arro 10 OiKTUO (L€ KaAwdI0 peUNATOS), ) OTO NAEKTPIKO EpyaAsio oag mou AsiToupyei pe pmmarapia (xwpis kaAwdio peduarog).

1.2.1. Aoc@dAsgia TOU XWPOU Epyaaiag

a) AilaTnpeitTe TOV XWPO gpyaciag kabapd kal o€ ouvlnkeg kaAoU @ wno pou. OrakardaTarol XwWpEoin ol OKIEG EUVOOUV
TNV TPOKANCN QTUXNUATWV.

b) Mn BéreTe og AeiToupyiaTa nAEKTPIKA EpY OAEIQ O€ EKPNKTIKI ATHOO@AIPA, VIO TTAPAS EIYHA, TTOPpOUCia 0@ AEKTWV
Uy pWV, Uy paEPiou 1 KOVEWV. Ta NAEKTPIKA EpyaAsia Tapdyouv ammvernpeS TTou UTTopoUV va TipokaAéoouv avapAsén Twv
KOVEWV N Twv avaBuuIGoswV.

c) KpardreoeaméoTaon Ta maidid Kal AAAAATOPAKATA T XPRO N TOU NAEKTPIKOU epy aAgiou. H amdéomaon mpoooxNg
UTTOPET va Exel WS ammoTéAeaua TNV amwAgia eAEyxouU Tou epyaAgiou.

1.2.2. HAekTpIK ac@AaA&gia

a) Ta@igTounAekTpIKOU epyaAgiou TTpETTel va gival KATAAANAayia T pida. Mnv TPOTTOTIOINCETE TTOTE TO P IG HE
otrolovdAToTE TPOTTO0. M XpNOIPOTIOIEITE TIPOC APHOYEIG ME NAEKTPIKA EPY aAgia TTOU S100€TOUV OUVS 0N Y EiWO NG.
Ta un Tpomomoinuéva @IS Kal ol KaTAANAeg Tpideg Leiwvouv Tov Kivouvo nAekTporrAnéiag.

b) ATmo@UyETE OTTOINSATIOTE CWHOATIKNA ETTAP I HE YEIWHEVEG ETTIP AVEIEG, OTTWG CWANVEG, KAAopI@ ép, KOULiveG Kal
puyeia. Yrmdpye auénuévog kivduvog nAektpomAnéiag, av yeiwBei To cwua oag.

c) Mnv ekBérere Ta nAekTpIKG gpyaAeia oTn Bpoxn N o€ uypég ouvlnkeg. H dicioduan vepoU OTO ECWTEPIKO EVOS
nAekTpikoU epyalsiou auédaver Tov kivéuvo nAsktpomAnéiag.

d) MnvkakopeTaxelpifeoTe TO KAA WdI0. MNn XpnoIMOTTOINOETE TTOTE TO KAAWSIO Yia va KOUBAANCETE, va TPABASETE 1
Y10 VO aTTOCUVOEC ETE TO NAEKTPIKO EpyaAgio. AlaTnpeiTe TO KAA W10 PaKpId aTrd BepuOTNTA, AITTAVTIKO, AIXUNPES
AaKkpeg A KivoUpeva e§apTRpaTta. Av 10 KaAwdio éxer urmootel {nuid n eivar umepdeuévo, auédverai o Kivouvog
nAektpormAnéiag.

e) Karda tn Xpon &vog nAeKTpIkoU epyaAeiou oe eSWTEPIKO XWPO XPNOIMOTIOIEITE TMPOEKTAON KATAAANAN yia
eSwrepIkN XpAon. H xprion kaAwdiou kardAAnAou yia eEwTepikn xprion peiwvel Tov kivouvo nAekTporAnéiag.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 123



f)

a)

b)

d)
e)

f)

)

h)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

a)

NIU 50823 V.1.0

Av n xpRon eveg nAekTpikoU epy aAgiou o€ Uy PO XWPO £ival AVATTOPEUKTN, XPNOIMOTTOINOTE TTNY I TPOPOo30oaiag ue
avTinAekTpotrAngiako peAé(RCD). H xprion aviinAekTpotrAnéiakou peAé ueiwver Tov kivouvo nAskTpomAnéiag.

1.2.3. Aoc@dAsgia atépwv

Mapapeivere o€ ypRyopPon, TTAPAKOAOUBEITE TI KAVETE, EMDOEIKVUETE EVUOUKPITIO KATA TN XPON TOU NAEKTPIKOU
gpyaAeiou. Mn XpnoIHOTTIOIEITE NAEKTPIKGA €PYOAEia OTAV EI0TE KOUPAOHMEVOI | UTTO TNV ETMAPEIA VAPKWTIKWV
oua1wV, aAKOOA | @ apudkwv. Mia ariyun ampooeéiag Kard 1 xprion eVos NAEKTPIKOU pyaAgiou UTTopei va TpoKaAéa el
oofapouc Tpauuarououg.

XpnoiyoTrolgite EEOTTAICNO ATOMIKNAG TTPOooTACIOG. POPATE TTAVTOTE TIPOOCTATEUTIKO Yia Ta paTtia. Orav ra péoa
QTOUIKNG TTPOOTATIAg, OTTWS Ol HAOKES TTPOOTACIAg arro TN KO, Ta aviioAloOnTika urrodruara acpalsiag, Ta kpdvn i 1a
TTPOCTATEUTIKG QKONG, XPNOILOTTOIOUVTAl OTIS KATAANAES OUVOBNKEG, UEILWVOUVY TOUS TPAUUATIOLOUG.

Amro@UyeTe TUXOV oKoUola €KkKivhon. BeBaiwBeite 0TI o d1aKOTTNG €ival oTn BEon amrevepyoTmroinong Tpiv
OUVOEOETE TO EpY aAEiO OTO peUU A KaI/F) PE PTTATAPIC, TIPIV TO padéWETE N} TO KOUBOANOETE. EGV KpaTdTe T NAEKTPIK &
epyalsia pe 1o daxTUAO aTOV BIGKOTITN 1 €Qv OUVOEETE NAEKTPIKG epyalsia ue Tov S1akOTTTn otn Béan evepyoroinang,
UTTapxEl KivOUVOS aTuxiuaTog.

A@ aipéoTe orolodATTOTE KAEISi pUBUIONG TTPIV BECETE O£ AgITOUPYia TO NAEKTPIKO epyaAeio. Av aprioeTe KAg1di o€
TTEQITTPEPOUEVO EGPTNA TOU NAEKTPIKOU Epyalsiou, utropei va mpokAnBouv Tpauuartiouoi.

Mn BiadeoTe. AloTnpEiTE avd TTAG N OTIYH CWOTH OTAON KAl IcoppoTTia. Me autdv rov Tp0TT0 EMITUY XAVETAl KAAUTEPOS
EAeyxo¢ TOU NAEKTPIKOU £pyaAciou ae ampOBAETITEG KATAOTATEIG.

Popdre katdAAnAa pouxa. Mn ¢ opdre @ apdid pouxa | koo uRuarta. Kpardre og amméoTaon Ta JaAAid kai Ta poUxa
0ag a1rd KivoUuueva e§apTApaTa. Ta papdid pouxa, Ta KOOUNUATA KAl Ta IAKPIG LaANIG UTTopei va TiaaTouv o€ KIVOUU EVa
e€apriuara.

Av Trapéxovral d1aTdgelg yia Tn oUvdeon e§omAIoCuwY £§aywyng Kal CUAAOYRAG oKovng, BeRaiwdeite 6TI €ival
ouvdedepévol kal OTI XpnoIPoTIoloUvVTal CWoTd. H xpron cuotnudrwv ourMoyng okovng UTTOPEi va UEIWTEl TOUS
KIVOUVOUG TToU OnjuIoupyouvral arro TiG OKOVEG.

Mapapeivere o€ ey pRyopon Kal UNV ay VoEeiTe TIG Bac1kéG apXEG aopaleiog Tou epyaleiou pe Tn SikaloAoyia OTI
€xeTe ouvnBioel va To xpnoipotoleite. Mia eAdxiotnoriyun ampooeéiag umopei va mpokaAéoel aofapd Tpauuariouo.

1.2.4. XpRon Kal cuvTApNon Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou

Mnv médeTe To NAeKTPIKO Epy aAgio. XpnOIMOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYaAEio TTOU €ival KATAAANAO VIO TNV EQappoyn
oag. Tokard@MnAo nAekTpik6 epyalsio ekTeAei KaAUTepa Tnv epyaadia Kai ue acparéaTepO TPOTTO TOV apIBUO OTPOPWYV yia
TOV OTT0i0 KATAQOKEUAOTIKE.

Mn xpnoipotmoifoeTe To NAEKTPIKO gpyaAEio av o SIaKOTITNG Sev EMTPEEl T HETARAON ATIO TNV KATACTAGN
EVEPYOTTOINONG OTNV KATACTACT ATTEVEPY OTTOINO NG KAl AVTIGTPOPa. AV 70 NAEKTPIKG epyaAeio Oev utropei va Ay xOei
e ToV O1aKOTTTN, ival emKiVOUVO Kai TTRETTEI va £1T101 000w Bkl

ATTOOUVSEETE TO @IG TNG TINYNAG TPpo@odoaoiag Kal/f] a@alpeiTe TNV HTTATAPIA, AV Eival a@ AIpOUUEVN, TTPIV ATT6
otroladnTroTe pUBMIO N, aAAayn TTAPEAKOPEVWV ) TIPIV ATTO TNV aTTOOAKEUC T TOU NAEKTPIKOU Epy aAgiou. TéTol0U
£iOOUS TTPOANTITIKG UETPO QO PAAEiag LIEILIVOUVY TOV KiVOUVO aKOUTIAaS EKKIVIONG TOU NAEKTPIKOU pyalgiou.

AlaTnpeite Ta NAEKTPIKA epyaAcia eKTOG AIToupyiag HakpId atrd TTaIdId, KAl UNV EMITPETTETE OE ATOPA TTOU eV
yvwpifouv To NAEKTPIKO gpyaleio N auTég Tig odnyieg va 1o Béoouv oe AeiToupyia. Ta nAekTpIka epyaleia givai
EMKIVOUVA OTA XEPIA QPXAPIWV XPNOTWV.

MpayATOTIOIEITE KAVOVIKA T OCUVTAPNOT TWV NAEKTPIKWV gpyaAegiwv kal TrTapeAkopévwy. EAéyETe yia Tuxov
eo@aApévn euBuypduuion i EUTTAOKN KIVNTWV £§aPpTNUATWY, OTTOOUEVA €§APTAMATA N OTTOoIadATIOTE GAAN
KATAOTAON N OTroia evOEXETAI VA ETTNPEATEI APVNTIKA TN A&ITOoUupyia TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou. L€ epimTwon
{nMIAG, To NAEKTPIKO epyaAEio TIPETEI va EMIOKEVOOTEI TIPIV Xpnoigotroindei. MToAMd aruxriuara ogeilovrar og
KAKOOUVTNPNUEVA NAEKTPIKA EpyaAgia.

Alatnpeite Ta Epy aAgia KOG akovio Péva Kal KaBapd. Ta epyalsia KOmng ue aixunped KOTmiKa @k pa 1a oTroia €xouv
ouvtnpnBei cwaoTa givai Aiyotepo mbavo va uTTAoKGpouv Kai EUKOAOTEPA OTOV XEIPIOUO.

XpNOoIYOTIOIEITE TO NAEKTPIKO epyaAEgio, Ta TTAPEAKOMEVA, TIG AGUEG K.AT. OUN@PWVA HUE QUTEG TIG 0odnyigg,
AapBdvovrag uTroywn TiIg CUVONKEG EPYATiag Kal TNV EPyacia TTOu BEAETE va eKTEAETETE. H xprion Tou NAEKTPIKOU
gpyalsiou yia epyaaies O1apoPETIKES aTTo TIC TTPOLBAETTOUEVES UTTOPE va 00NYHOEl O€ ETIKIVOUVES KATAOTAOEIS.

O1 AaBég kai ol em@aveieg AaBng TpEel va SiatnpouvTal oTey VEG, KaBapég Kal atraAAaypéveg atrd Addia kai
ypdoa. O oAigbnpég AaBéc kai empaveleg AaBng kabioTouv aduvaro Tov XEIpITUO Kai TOV EAEY X0 Tou epyaAgiou e améAuTn
aopdAsia oe ammpOBAETITEGC KATAOTATEIG.

1.2.5. Xprion epyaAeiwv TOU AgiIToupyoUV HE HITATOPIEG KAl TIPOPUAAEEIG
Xpnong

PopTifeTeE pOVO PE P OPTIOTH TTOU KO BOPIfETOI ATTO TOV KATAOKEVOO . Evag @oprioTrg mou givai KardAnAog yia évav
OUYKEKPIUEVO TUTTO UTTATAPIWV UTTOPET va dnuIoupynoEl Kivduvo TTUpKayIas eGv xpnaoiuorroinBei ue GAov rumo umarapiwv.
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XpnoipoTroleite Ta NAEKTPIKA epyaAeia pOVO e 15IKA OXESINOMEVES YI QUTA PTraTapieg. H xprion omoiaodnmore
GMng umrarapiag utropei va dnuioupynoel Kivduvo TpauuariouoU Kai TTUPKayIdg.

Otav dev XpnOIUOTIOIEITE TNV PITATOPIA, SIATNPEITE TRV HAKPIG ATTO OTTOIOSA TTOTE HETAAAIKO AVTIKEIPEVO, YIA
TaPASElY MO OUVOETH PEG, KEPpUATA, KAEISIG, Kap@id, Bidegn GAAa avTikeipeva pIKpoU pey £€Boug, Ta oTToia PTTOpEi va
EMTPEYOUV TN OUVEET N TWV TTOAWV. To BpaxukUkAwua Twv MOAwV uiag utrarapiag eVOEXETAl va TTIPOKAAETEI Eykauuara
n mupkKayida.

Eav emkpaToUv AOXNMEG OUVONKEG, MTTOPEI va EKTOEEUTEI UYPO ATTO TNV PTTATAPIN, ATTOQ UYETE OTTOIOBTTOTE
ETAPN. ZE TEPITITWO N AKOUO10G ETTAP 11, KABAPIOTE ME VEPO. AV TO UY pO £€ABEl O€ ETTAP N PETA PATIA, AVA{NTAOCTE
emimmAéov 1aTpIKA BonBeia. To uypd mou ekToéeUeTal amo TIS UTTATAPIES UTTOPEI va TTPOKAAETEI EpeBITLIOUS ) eyKauuara.
Mn XpnoIpoTTOIEiTE pTTOTAPIEG N EPY OAEIO TTOU AEITOUPYEI PE PTTATOPIEG TTOU £XEI UTTOO TEI {NUIG | peTaTpoTh. O/
UTTaTapies ToU éxouv utToaTel {NUIG N UETATPOTTH EVOEXETAI VA TTAPOUCIAOOUV QTTPOBAETITH TUUTTEPIQPOPA, LE ammoTéAsTua
TNV MPOKANCN TTUpKayIds, Ekpnéng N Tpauuarouod.

Mnv eKBETETE TIG PTTATAPIEG 1) KATIOIO EPY AAEIO TTOU AEITOUPYEi UE UTTOTAPIEGOEPWTIA ) O & UTTEPBOAIKAG UYPNAR
Beppokpaaia. HékBeon oe pwria n o€ Bepuokpacia mavw arré 130 °C utropei va mpokaAéael EKpnén.

AkoAouBeiTe OA€G TIG 0BNYiEG POPTIONG KAl PN P OPTICETE TIG UTTATAPIEGN TO EPY AAEIO TTOU AEITOUPYEI PE MTTATAPIEG
€EKTOG TOU gUpoug Bepuokpaciwv Tou kaBopiletal oTig odnyieg. Tuxov sopaluévn @dprion f eoépTian umo
Bepuokpaacia eKTOS Tou KaBopIauEvou eUpouS BEpUOKPaaiwy uTTopei va mpokaAéoel {nuid atnv umrarapia kai va auénaoel rov
Kivduvo rupkayiag.

1.2.6. ZuvtApnon

AvaBETeTe TN ouvTPNoN Tou NAEKTPIKOU gpyaAeiou o€ €EEIBIKEUPEVO ETTIOKEVOOTH, O OTIOIOG XPNOIUOTIOIE]
ATTOKA EI0TIKA Kol pévo id1a avroAAakTKA. EToldiacgalieral n diarhpnon 1S aceaAsiag Tou NAEKTpIKOU pyalsiou.
Mnv ekTeAéoeTE TTOTE EPyaOia OUVTAPNONG O€ PNTTATOPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEI {NMId. Evdeikvural n ouvrripnon
UTTQTapIWV VA TTPAYUATOTTOIEITAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH 1l amro Toug £E0UCI1000TNUEVOUS TTAPO XOUS UTTNPECIWY TEPPIS.

1.3. EISIkKéG TTpoEIBOTTOINOEIG ACPAAEiag yia TO epyaAgio

1.3.1. TMposidotroinoeig ac@aAeiag yia Ta dpdmava

Odnyieg ao@aAeciag yia OAEG TIG EpyaTieg

a) ®Popdre WTACTIOEG KATA TN XPAON TOU KPOUOTIKOU Spdtravou. H ékBson oe 66pufo utropei va mpokaAéael
Bapnkoia.

b) KpardreTo nAeKTPIKO EpY aA€io ATTO TIG HOVWHEVEG ETTIP AveIEGAaBAGKATA TN SIGPKEIA EPYATIWY OTTOU TO
TaPEAKOMEVO KOTTAG MTTOPEi va £pBel o€ eTap R PE KPUP N KaAwdiwon. Eva mapeAkOueVo KOTTHS TToU KAVeEl
QPN L€ KATTOI0 «UTTO TAoN» KaAWDI0 eVOéxeTal va Béael «UTTO TAON» TA EKTEOEILEVA LUETAANIKG UEPN TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou kai va mpokaAéael nAekTpomrAnéia Tou xeipIoTh.

0dnyieg ao@aAsgiag yiaTn Xprion HOKPIWV TPUTTAVIWV

a) Mn xpnoipoTToINoEeTE TTOTE APIBUO OCTPOPWV PEY GAUTEPO ATTO TOV MEY IOTO OVOMOCTIKO ApIBU6 OTPOP WV TOU
TpUTTavIoU. Av 1O TPUTTAvVI AgIToupynoel e LEyaAutepo apiBud aTpopwy, eVOEXETAl va Auyioel av UTTopécel va
TEQIOTPAPE] EAEUBEPQ XWPIS va KAVEI ETTAQN LIE TO KATEPYALOLEVO TELIAXIO, YEYOVOS TTOU TTPOKAAEl TpauuaTiouoUs.

b) ZekivdaTe TAVTOTE TO TPUTINHA UE MIKPO APIBUO OTPOPWYV, P EPVOVTAG TN HUTN TOU TPUTTOVIOU CEETTAQ | HE TO
KaTepyadopevo Tepdxio. Av 1o TpoutTGvi AciToupyrioel e LUEYaAUTEPO apiBud OTPOPWY, eVOEXETAl va Auyioel av
UTTOPETEl va TTEPIOTPAPE] EAEUBEpa XwpPic va KAvel €maQn e TO KATEPYalOUEVO TEUAXIO, YEYOVOS TTOU TTPO KAAET
TPAULATIOUOUG.

c) Epapupodere mieon arokAgIOTIKAKOI JOVO OTO TPUTTAVI KOI HNV £ apuogeTe utrepBoAikn Trieon. Ta rpumdvia
umopei va Auyioouv, ue amotéAsoua va omdoouv 1 va XGoere Tov éAgyxo Tou epyalsiou kai va mmpokAnBolv
TpauuaTiopoi

1.3.2. ZuptmrAnpwHaTIKEG TTPOEIBOTTOINCEIS AO@AaAEiag yia Ta dpdrrava

AuTé 10 epyaleio éxel oxedlaoTei yia xpion wg dpdmmavo Kal karoafidl. AlaBdaoTe OAEG TIG TT POEIBOTT OINOEIG ATPOAAEIQG,
0odnyieg, EIKOVOYPaPAOEIG KAl TT pOdIAY PAPES TTOU TTapEXoVTal Je To pyaAeio. H EAAeIpn e€oikeiwong e NAEKTPIK 6 epyaleio
EYKUMOVEiKiVOUVO TTPOKANONG aTUXNHATWVY.

H xprion Tou epyaAeiou yia GAAEG epyaaieg, TTEPAV QUTWV YIA TIG OTT0iEG OXEDIGOTNKE, €ival ETTIKIVOUVN Kal YTTOPEi va
T POKAAEC €l TPQUUOTIOHOUG.

Mn XPNOIUOTT OIEITE TUMTT ANPWHATIKEG SIOTAEEIS TTOU BEV GUVICTWVTAI OTT O TOV KOTAOKEUATTH Y10 TO GUYKEKPIUEVO NAEKTPIKO
epyoaAgio. To yeyovog OT gival duvath n OTEPEWON €VOG ETTAYYEAUOTIKOU £pyaAgiou O€ pIa GUOKEUN 1 unxavnua dev
€YYUATQI TNV GOQOANA Xprion Tou.
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H pUBuIoN OTPOPWY TOU TTOPEAKONEVOU TTPETTEI VO ICOUTAI TOUAGXIGTOV E TOV JEYIOTO APIBUO OTPOPWY TTOU UTT 0DEIKVUETAI
TAvw OTo epyaAeio. Ta TTapeAkOUeva TTou Agimoupyolv Pe apiBud oTpo@wv PEYAAUTEPO aTTO TNV KabBopiopévn pubuion
apIBUOU GTPOPWV UTTOPEi VA OTT ACOUV KOl VO EKTPEVOOVIOTOUV.

To péyeBog kGBe TTapeAkopévou TTPETTEl va gival KATAAANAO yia To TOOK Tou gpyaAciou. Ta TTapeAKOPEVaA aTa OTTOia N
OiGmpnon dev TaIPIAdel akpPIBWG PE TOV GEova Tou epyaAEiou TTEPIOTPEPOVTAl aKavovioTa, SovouvTal UTTEPBOAIKE Kal
EVOEXETAI VO OONYNOOUV O€ OTT WAEIA EAEY XOU.

Mn XPnOIUOTTOIEITE TTaPEAKONEVA TTOU €XOUV UTTOOTEI ¢nuId. Mpiv atmrd KABe xprion, €TTIBEWPEITE Ta TTAPEAKOMEVA. Z€
T EPITT TWON TTOU TTECEI TO EPYAAEIO I TO TT APEAKOUEVO, EAEYETE OV UTTAPXOUV CNUIEG I AVTIKATAOTAOTE TO TTapeAKOUEVO. MeTd
TOV £€AEYXO ] TNV QVTIKOTAOTACT TOU TT OPEAKOMEVOU, TTAPAUEIVETE HAKPIA ATT O TO TT EPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO KAl BECTE
o€ Aermoupyia To epyaAeio oTov PEYIOTO APIBPG OTPOPWV XWPIG GOPTio Yia Eva AeTTTO. Ta T apeAKOUEVA TTOU £XOUV UTTOC TE|
¢nuId oTT douv ouvABwWG TN SIGPKEIR QUTHG TNG BOKIUAG.

Popdre KaTGAANAO €EOTTAIOUO TT POCTACIAG: OAOTT POC WTTN PACKQ, YUOAIG-TT POOWTTIOEG, TTPOCTATEUTIKA YUOAId, pAOKaO
TpooTaciag amé TN okévn, avTiBopufiKA TTPOCTATEUTIKG, TTOOIG €pyadiag K.ATT., yia TTpooTacia atmmd A€IavTIKA
MIKpoBpalouara A piviopota. To T POCTOTEUTIKO 0QOaApWY TTPETTEN va eival o€ B€on va aTauard Ta KO PevOOVICOUEVT
Bpavopara TTou TTapdyovTal OTIG SIAPOPES EQappoyES. H ydoka T pooTaciag orr 6 Tn OKOVN TT PETTEI VA UTT OPEi va QIATPAPE]
Ta CwpaTidIa TTOoU TTapdyovTal Kard Tn Aeroupyia Tou epyaAeiou. H TapateTapévn €kBean ae B6pufBo uwnAng évraong
MTT OpEi va 1T pokaAéoel Bapnkoia.

Kpatdre 10 epyaAeio atrd Ta povwpéva pépn 1ou EXouv TT poBAE@BEi yia Tov OKOTT 6 auTd KOTA TNV EKTEAECT) EPYATIWY OTTOU
TO TT apeAKOPEVO DIaTPEXEl KivOUVOo va £pBel o€ €T aQr| e KPUPO KAAWDIO 1 Pe To OIKS Tou KaAwdio peupaTog. OTToladATT 0TE
ETT AN PE KATT 010 «UTT O TAoN» KaAWwdIo Ba BETel eTTioNG «UTT 6 TAoN» Ta JETOAAIKG JEPN TOu epyaAgiou kaiBa T poKaA€éael
NAEKTPOTT Angia Tou XEIPIOTH.

EvTotrioTte TUXOV UTTOYEIEG CWANVWOEIG PE TO KOTAAANAQ Opyava ) €TTIKOVWVACTE PE TNV apPOdIa TOTTIKN ETTIXEIPNON.
Ot 0100ATT OTE ETTOPN) YE UTT O TAON KAAWDIA EVEXEI KiVOUVO TT pPOKANTNG TTUPKAYIAG ) NAEKTPOTT Angiag. H kaTtao Tpo®n piag
OWARAVWOoNG PTT opei va 1T pokaAéoel EKkpnén. HKataaTpo®n Piog GwARVwWoNnG vePOU TT pOKaAEi ONUAVTIKEG UAIKEG{NUIEG KAl
eVEXEI KivOUVO TT pOKANONG NAEKTPOTTANEiOG.

Mnv a@AvETE TTOTE KATW TO €PYAAEIO PEXPI VO OKIVNTOTT OINOEi EVTEAWG TO TTAPEAKOUEVO. TO TT EPIOTPEPOUEVO TT APEAKOUEVO
MTT OPEi VO OKOAWOEI OE MIA ETTIPAVEIN KOI VO TT POKAAET €l TT WAEIR EAEYXOU TOU EpyaAEioU.

Mn 6¢tete O0€ Aermoupyia TO EPYOAEI0 PETOPEPOVTAG TO KOVTA OTO CWHA OAG. ZE TTEPITTTWON aKOUOIag ETTAPNAG PE TO
TTEPIOTPEPOUEVO TT OPEAKONEVO, AUTO UTT OPET VO OKOAWOEI 0T POUXA TOU XEIPIOTH] KAI VA TOV TPQUUATIOEL.

KaBapiCeTte TaKTIKG Ta OTOMIO OEPIOPOU Tou epyaleiou. YTTApXel KivOuvog TO BEVTIAQTEP TOU KIVNTAPA VO QVOPPOPATEI
okévn péoa oTo T EPIBANUa Kal TUXOV UTT EPBOAIKF) CUCTWPEUTN HETAANIKAG OKOVNG UTTOpEi va OnuIoupyAoel NAEKTPIKOUG
KIvdUvoug. KaBapilete To epyaleio ge pahakod kar aTeyvo TTavi. Mn xpnaIPOTT OINCETE TT OTE ATT OPPUTTAVTIKA 1 OIVOTT VEUA.
MpoPAéwTe Ta TTOPEAKOUEVO.

ATTOpOKPUVETE KABE TT avi, pOUXO, OXOIVi, OTT AYKO I} OTIOATT OTE AAAO UTTAPXEI KOVTA OTOV XWPO EPYOTIOG.

>¢ mepiTTwon SIOKOTTAG KATA TN Xprion Tou TPOoxoU, GTAPATHOTE TNV €PYACIa KAl OTT EVEPYOTT OINOTE TO EPYAAED TTPIV
APAIPECETE TNV KEPOAN.

EAéyxeTe TakTIKG 6T OAa Ta T agIuadia, 1T ouAdVIa Kal GAAC EEaPTANOTA OTEPEWONG EiVal OPIYUEVA CWOTA.

ZTEPEWVETE TA OTOIKEID PE KATAAANAEG BIATAEEIG A UNXAVIOPOUG 00PAAIoNG, £T01 WOTE Va dIoTNEOUVTAI TTI0 OTABEP KAl TT 10
ao@aAA a1 6 6,TI 6TAV Ta KPATATE OTO XEPI.

KaBapileTe TaKTIKG TO OPATT AVO UTT ATAPIOG.

Mnv avTIOTPEQETE T QOPA TTEPICTPOPNG Tou GEova evw Aemoupyei To epyaAeio. Ala@opeTikd, uTTdpxel Kivduvog va
T poKANBEi NI aTo dpdTT avo.

KaBapiCeTe 10 dpATT avo e HOAOKO Kal aTey VO TTavi. Mn XpnNOIUOTT OIRCETE TT OTE ATT OPPUTTAVTIKA 1] OIVOTT VEUH.
Xpnoiyotroleite TV 1 TIg BondNnTIKEG AaBEG TTOU TTApEXOVTAl PE TO €PYaAEio. H atT AEla eAEyXOU UTTOPET va TT POKOAEDEI
TpaUUATIOHOUG.

1.3.3. TMposidomoiNcelg ao@aAgiag OXETIKA HE TRV MTTATAPIO KAl TOV QOPTIOTAH

1. ATTOOUVOEETE TOV QOPTIOTH OTT O TNV TT PICa TT PIV OTTO OTT OIdATTOTE PUBUION ) EPYaTia cUVTAPNO NG.

Mo va peiwdei k&Be Kivouvog CnuUIGG O0TO @IG Kal TO NAEKTPIKG KOAWDSIO, aTTOOUVOEETE TO KAAWDIO OTTO TOV QOPTIOTN
TPABWVTOG TO PIG.

BeBaiwbeite 61 TO KOAWdIO €ival dpouoAoynuévo Kard TETOIOV TPOTTO, WOTE VA UNV MPTTOPEITE va TO TTATOETE, VA
OKOVTAWETE O€ QUTO, VA TOU TT pOEEVAOETE {NUIG A} va TO UTT ORAAETE O€ KaTaTT dvNnOoT).

BeBaiwbeite o611 n S10BEoiun TGON TPOPOdOCIOG CUUGWVEI PE QUTAV TTOU QVAYPAQETAl OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWV
XAPOKTNPIOTIKWVY TOU QOPTIOTH WTT ATOPIWV.

‘Otav 0ev XPNCIKOTT OIEITAI N UTT ATOPIC, KPATAOTE TNV JAKPIA aTT & JETOAAIKG OVTIKEIUEVO Kal OTEY V.

Edv xpeidetal T poékTaoT, BEBaiwBOEITE OTI TO AUTT EPAC TNG TT POEKTOCNG CUPPWVET JE QUTO TOU NAEKTPIKOU pYOAEioU Kal OTI
n TPOEKTAON eival o€ KAAN KATAoTOOT. =€TUAIYETE TEAEIWG TIG NAEKTPIKEG TT POEKTATEIS TTPOG ATTOPUYK EVOEXOUEVNG
utTepBéppavang. BeBaiwBeite 6m n 1Gon OKTUOU Eeival Bl pE QUTAV TTOU avaypd@eTal GTNV TTIVOKIOO TEXVIKWV
XOPOKTNPIOTIKWY TOU £PYOAEiOU KOl OTI Ol ETTAPEG TNG TT POEKTAONG £XOUV TOV iDI0 apiBud, péyeBog Kal OXAKA PE QUTEG TOU
PIG TOU QOPTIOTH).

XPNOIYOTT OIEiTE ATTOKAEIGTIKA Kal JGVO TV UTT ATapia Kal TOV pOPTIOTH TTOU CUVICTWVTAI aTTd TOV KATaoKEUaoTr. H xprion
TTapeAKOPEVOU TTou Ogv GUVIOTATAI 1) OeV TTWAEITAl ATTO TOV KATAOKEUAOTH) TOU QOPTIOTA WITATOPIV EVEXEI KivOUVO
T POKANGNG TT UPKAYIGG, NAEKTPIKAG EKPOPTIONG I TPAUHATIO PV .

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 126



NIU 50823 V.1.0

8. ’'Eva epyoAegio TTou AEmOUpYEi PE EVOWNATWHEVEG UTT ATAPIEG 1 PE EEXWPIOTH UTT aTapIa TT PETT €1 VO QOPTICETAI OVO [E TOV
POPTIOTA TTOU £XEl KABOPIOTEI yia TNV UTT aTapia. Evag @opTIoTAG TTou PTTopei va eival KatdAANAOG yia €vav TUTT O UTT aTapIwWY
MTT OpEi va aTT OTEAETEI AITION TT UPKAYIAG EGV XPNOIUOTT 0INBEi ue GAAOV TUTT O PTT ATAPIV.

9. ®oprTifeTe POVO TIG CUVICTWHEVEG ETTAVAPOPTICOPEVES PUTTaTaPiEG. O GAAOI TUTTOI PTTOTOAPIWV WTT OPET VO EKPAYOUV KOl VO
T POKAAECOUV TPAUMATIO HOUG A {NUIEG.

10. Kpardre v prrarapia gokpid ommd T nyég BepudtnTag. Mnv a@AveTe Tnv PTTarapia eKTEBEINEVN YIa UEYGAO XPOVIKO
didoTnNua o€ uwnAr Bepuokpaaia (yia TTapadelyua, 010 GUEGO NAIOKO QWG, KOVTA 0€ KAAOPIPEP KAl OE XWPOUG OTTOU N
Beppokpaaia e epva Toug 50°C).

11. Mn XPnOIYOTT OINCETE TOV POPTIOTA AV TO KAAWDIO ] TO PIG TOU £XEI UTTOOTEI {NMIG — AVTIKATAOTAOTE TOV AUECWG.

12. Mn XpnOIUOTTOIRCETE TOV QOPTIOTH) €AV £XEI XTUTTNOEI, £XEI TTETEI KATW A av £XEI UTTOOTEN OTT 010N TT OTE {NWId. MNMapadwaoTe
TOV O€ €EEIDIKEUPEVO ETTIOKEUATTH.

Mpoooxn!
A H eo@aApévn xprion TNG PTT ATapiog A TOU QOPTIOTA UTT OTAPIWV EVEXEI KiVOUVO TT POKANCNG TPAUUATIO JWV .

MNa va arrogeuyBei KGO KivOuvog TpaupaTIopoU, TNPEITE TIG EEAG 0dNYiES:

- MHN a1 oouvappoAoyrnoete MOTE v T arapia.

- MH pi¢ete MOTE v ptrarapia oTn @wrid, akOua Kal €XEl KATAoTPaPEi i axpnoTeuTel. YTTApxel Kivduvog va ekpayei n
MTT aTapia aTn QurTId.

- MH BpaxukukAwoete MOTE Vv utT atapia.

- MH BubBicete MOTE ToV QOPTICTA KA/} TNV YT aTaPia 0TO VEPS i} 0€ OTT 0I0OATT 0TE AAAO LY PO.

- MH BdAete MOTE o1 0100ATT OTE AVTIKEIMEVO OTA OTOUIA AgPICPOU Tou QopTIoTH. MiTopei va 1T pokAnBei nAekTpoTT Angia
NG OTOV QOPTIOTH).

- MHN 11 paypoatotToirjoete MNMOTE ¢@opTmion o€ e€wrepikd Xwpo. Mpo@uAGooeTe TNV PTTATOpia o116 TIG AUECEG AKTIVEG TOU
AAIOU KaI XpNOIMOTT OIEITE TNV PTT ATOPIO OVO O€ KAAG agPICOPEVOUG XWPOUG ME Aiyn uypaaoia.

- MHN 11 paypatotr oioete MOTE @dpTion, av n Bepuokpacia eival xapunAdtepn amrd 5°C ) uwnAdtepn amé 30°C.

- MH cuvdéoete MNOTE padi SU0 QOPTICTEG UTT ATAPIWV.

- MH @oprioete NMOTE TnVv ptr atapia T avw a1 6 6 WPeg ouveXOPEV A, DIAPOPETIKA UTT APXEl KivOUVOG va UTT 00TEl {NUIG

- MH BaAete MOTE &éva owpara péoa oTo AvOolyua TNG JTT aTapiag f TOU GOPTIGTH UTT OTAPIWV.

- MH xpnoiyotromoete MNOTE petaoynuamoTr)-avopBbwrn yia T ¢opTion.

- MH xpnoiyotroijoete MOTE yevvhATpia Tpogodoacia DC yiatn @oépTion.

- MHN a1 08nkeuoete MOTE TNV PTT aTOpia A TOV QOPTICTH UTT ATAPIWY O€ XWPO OTToU N BEpPoKpaaia PTT opei va eTacel 1 va
uTtTepPeiToug 50°C. Kpatdre TNV PTT arapia Jokpid atr 6 T ny£g BeppdTTOG.

- Mepipévere MANTOTE TouAdyioTov 15 AeTT 1A pETAEU BUO POPTIoEWV, WOTE VA OTT OPEUXBET EVOEXOUEVN UTT EPBEPUAVOT TOU
@OPTIOTH.

- ATtroouvdéete MANTOTE 10 KaAWSIO peUPATOG ATT G TV TT Piga dTav OEV XPNTIKOTT OIEITE TOV POPTIOTH.

1.4. TMpogidotroinmkKda cUuBoAa

HA,&gp IKGS AiaBdore 1o n 51l 5 . Méoo Tap z‘(’? a

. Kivduvog . lpooTaTEUTIKO lpooTaTEUTIKO lpooTaTEUTIKO . patia

Kivéuvog ggggﬁ'g c) opBaAuwv aKong XEpIwv TZ? Z%?T(\j/'o%gg amrayopevETal
va givar Auta

2. Napouciaon
2.1. nNedio epappoyng
Autd TO Opdtmavo AciToupyei pe pTTATOPIa PECW EVOG KIINTAPA XWPIS WNAKTPEG. To OpdTravo €xel

oxedlaoTtei va Bidwvel kal va Eefidwvel Bideg kal ptrouAdvia og EUAO, PETOAAO Kal TTAQOTIKA UAIKA
KaBwg kal va avoiyel TpUTTEG 0€ auTd Ta UAIKA. AlaBETel Asitoupyia €TTikpouong, TToU ETTITPETTEI T
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OIdTPNCN IO GKANPWY UAIKWY, OTTWG TO OKUPOGdEUa, XApn OTOUG TTAPAYOUEVOUG MIKPOKPAdAGHOUG.
Ta nAekTpIKA epyaleia prTatapiag ival IBIATEPWS XPAOIUA YIa EPYACIEG OE ECWTEPIKEG EYKATAOTATEIG,
oTn S1IappUBUICH XWPWV K.ATT.

MapartApnon: 1o dpatTavokaTodfido TTWAEiTAI XWPEIg TPUTTAVI 1) HUTH.

MPOEIAOMOIHZH:
XPNOIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO JOVO CUPPWVO UE TO EYXEIPIOIO TOU KATOOKEUQOTH.

Api6. Mepiypapn

1 Took autéuaTtng cuo@igng 1/2" (13 mm)

TKavBaAn

AakTUAIOG pUBUICNG POTTAG

Qwriopég LED

MmraTapia 16viwv AiBiou 20 V (rTwAeitar
EexwpIoTd)

AyKIoTPO {uwvng

AvrioTpogéag — KAgidwua okavddaAng

EmAoyéag Taxutnrag

Ol [N O [AlW|DN

Napn

[E=Y
N

KoupTri ammaoc@dAiong Tng Ymmartapiag

2.2. TeXVIKA XOPAKTNPICTIKA

Kwdikéc 50823

lox0g 20V Méy. 1ox0g 60 Nm
Api18uég
oTpopwV Xwpig | 0-500 o.a.A. Mnxavikég pubuioeig 21 +1+1
@opTio 1
Ap10uog
oTpoPwyV Xwpig | 0-2000 o.a.A. Took 2-13 mm
QopTio 2
Ap10uog 0-7500 K.\ Méy. d1apeTpog XaAuBag/Zkupddepa: 13 mm -
KpoUoewv 1 T didrpnong =UAo: 35 mm
Api18ué Bapo wpig TNV
K:ool:: e‘fw 9 0-30000 K.a.A. u"‘:ﬁg p(i’;) pis T 1,240 kg
Z1A0uN NXNTIKAG Trieong LPA 71,1 dB(A) £+ K=5dB(A) [ENISO 3744]
Z1A0uN NXNTIKAG 10XU0G LWA 79,1 dB(A) + K=5dB(A) [ENISO 3744]
ahb=1,786 m/s2+ K= 1,5 m/s?
Kpadaopoi (Aokipég didrpnong) ahip=5,489 m/s2 + K = 1,5 m/s?
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Edv n o1d6un nxnrikn¢ évraong arnv omoia umofBaAeTal o xeipioTh¢ urepBei 10 KaBopIouévo
opio, gival TOTE QITAPAITNTO €va TTPOOTATEUTIKO AKONG.

O1 mipgég pétpnong uTTopei va dla@épouv atrd ekeiveg TTou KaBopifovral oTig odnyieg xpriong. Auto
pTTOpEl Vo o@eileTal OTIG aiTieg TTou akoAouBoulv, ol otroieg TTPETTEl va AngBouv uttdéywn TIpIv aTrd Kal
KaB®’ 6An Tn didpkeia Xpriong TNG CUCKEUNG:
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- Av n ouokeun XpnOIUOTIOIEITAI CWOTA Kal €ival o€ KaAr Katdotaon AgiToupyiag
- Av 1a UAIKG& uTTOBAAAOVTIOI O€ CWATH KATEPyaaia
- Av ol AaBég eival KOAG OTEPEWPEVEG OTO OWHA TOU £pyaAEiou

Av 0 xprRotng vwoel pia duodpeoTtn aioBnon i aviiAneBei atmoxpwuaTiopnd Tou SEPUATOG KATA Th
XpNon Tou epyaAgiou, OTaPATAOTE APéows TRV TpéXouoa epyaoia. Kavete TAKTIKA SlaAgiypaTta. Av dev
TNPAOETE TOUG XPOVOUG Twv OIGAEIYPATWY, WTTOPEI VO TTOPOUCIACTEI TO GUVOPOUO KPadaouou Xepiou
Bpaxiova. Av To gpyaAgio XpnNOIMOTTOIEITAI TAKTIKA, €£QOJIAOTEITE PE €EOTTAICUO TTPOOTACIAG ATTO TOUG
KpadaopoUg. ATToQeUyETE T XPAON Tou gpyaAgiou ae Beppokpacia xaunAotepn amod f ion pe 10°C.
OpyavwoTe 1O TPOYPAUPA TNG €pyaciag oag KaTtd TETolov TPOTTO, WoTe n €mPBdpuvon atmmd Toug
KpadaouoUug va gival TTEPIOPITUEW.

3. XpRon
3.1. O0dnyieg OXETIKA JE TV PTITATOAPIO

3.1.1. TomoBérnon Kal aQaipecn TNG YITATAPING

MNa TOTTOBETNON: TOTTOBETACTE CUPTAPWTA TNV UTTATAPIA OTNV
€ooxn TN AaPAS PEXP! Vo ao@aAioel.

MNa a@aipeon: Méote mapateTagéva To  ummoutdv 12 Kai
TPAPRAETE TNV PTTaTapia €Ew atrd Tn AaBA.

3.1.2. ®épTion TNG pTITaTapiag

H pmatapia mapadideTal PEPIKWG QOPTIGUEVN. TPETTEl ETTOUEVWIG VO QOPTICETE TNV
JTTaTapia TIPIV TNV XPNOIMOTTIOINCETE yIa TTpwrn @opd. PoptioTe TNV pIraTtapia TTpIv
EKQOPTIOTEI TEAEIWG.

H @bption Tng pmratapiog TTPETTEl Vo TTpayUaToTrolEiTal o€ Bepuokpacia petagu 5°C
kai 30°C.

H 1don Tou BIKTUOU TTPETTEI VO CUMQWVEI OTTWOOATTIOTE WE TNV TACN TTOU awvaypd@eTal oTnv Tvakida
TEXVIKWV XOPAKTNPIOTIKWY Tou @opTiaTr. lMpiv amd tnv évapén TnG @OpTIonG, €AEYXETE CUCTNUATIKA TNV
TEXVIKI] KATAOTAGN TOU QOPTIOTH, TOU OTaBUOU @OPTIONG KAl TOU KOAWdIoU peUpaTOG.

MNa ™ @épTION TNG PTTATOPIAG XPNOIUOTTOIEITE ATTOKAEIOTIKA KAl JOVO TOV QOPTIOTH| TTOU CUMOTATAI ATTO
TOoV KaTaokeuaoTh. H xprion otroloudATTote AAAOU @QOPTIOTH PE AUTO TO TTPOIGV Bewpeital AdBog Kal
OKUPWVEI TNV €yyUNnon ToU TTPOIOVTOG.
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- TomoBetAoTe TnVv JmmaTtapia otnv utmodoxy Tou oOTaBuou
@opTiong 13 (TTpia TPILWV ETTAPUN)

- ZuwéoTe ToV QOPTIOTH OTNV TTpida

- To mpdoivo LED Trapapével avapuévo UTTodeIKVIovIag OTI O
POPTIOTAG TpogodoTeital e pelpa (13.1)

- Yotepa atmmd XpovikO BIAOTNHA PEPIKWY OEUTEPOAETITWY, TO
KOkkivo LED (13.2) avdBel yia va utrodeiger 61 n prmatapia
popTiCeTal

e - Ortav n pmatapia @optioTei TANPWS, avapel To TTpdoivo LED

P (13.1)

el | - AvaAoya pe Tn oTABUN @OPTIONG, N PTTaTApIa QOPTICETAI UETA
1 wpa TTEPITIOU

ATTOOUVWBEDTE TV TPOQODOCIa  TIPIV AQAIPECETE TNV MTTATOPId

aT1ro TOV QOPTIATH.

Av n ewdelkTIKA Auxvia LED avaBoofrivel ypriyopa kéBe 0,2 deutepOAeTTTa, €AEYETE KOl QTTOPOKPUVETE
OTTOIOBNTTOTE EEVO CWPa aTTd TNV UTTO00XN TOU @OETIOTH. Av Oev UTTAPXEl CEVO Owua, TTPOKEITAI
mBavdv yia SuCAg€IToupyia TNG PTTATAPIOG 1) TOU QOPTIOTH. AQMOTE TNV PITATAPIa 1 TOV QOPTIOTH Va
K&vel eTTava@opd Kal SOKIYAOTE Eavd 1] ETTIKOIVWW|OTE JE TOV KOTOOKEUAOTH.

H ytmaTapia kai o opTioTrg Beppaivovral KaTd Tn @OpPTION, TTPOKEITAI YA QUCIOAOYIKO QAIVOUEVD.

ATtTopeuyeTe TIG TTOANEG DIABOYXIKEG @OpTioeIG ouvroung didpkelag Mn @opTifeTe TV ptratapia UoTeEpaA
atré ouvioun xprion Tou dpdTravou.

H onuavrikn peiwon Tou Xpovikou dlaoTAPATog PETAEU dUO QopTIoEwV aTTOTEAE EVDEIEN OTI N PTTaTAPIa
€ival KaTaTrovnuéwn Kal OTl iCWG XPEIOOTEI VO AVIIKATOOTAOE.

3.1.3. ZTdlun @opTIoONg TNG MITATAPIAG

MNa va gueaviaTei N UTTOAEITTOPEV XWPENTIKOTNTA TNG PTTATOPIAG, TTATAOTE TO KOUMTT €WDEIENG aTABUNG
@optiong (5.1).

Mpaaivn |

~a— | S—
EvoeIkTIKN -—— “— p—
Auyvia oTGepNg — B == Kokkiv
PopTIoONGg MopTokaN MopTokaN n
KokKIvn KoOkKIvn

YTroAeImropevn
@opTIoN

AcBevig

Méyiotn @opTion MéTpia @opTion @6pTION

3.2. 00nyieg oxeTKA pe T0 dpatravokaTodapido

Xpon €E0TTAICUWYV TTPOOTACIOG

®@ 0 O

Méoo mpooraciag tng
avarmrvoric

lpoortareuriko

opBaAY lpooTtareurikd akong lpooTareutikd xepiwv
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3.2.1. "Evapén Aaitoupyiag
- Evopén Aeroupyiag: méoTe T okavBaAn (2)
- AiakoTrA Aerroupyiac: a@roTe TN okavddaAn (2)

- Qpévo Tou Gfowva: To Opdtravo OIaBETEI NAEKTPOVIKO @PEVO TTOU
oTapaTtd Tov A€ova auéCWS PETE TNV ETTAVOQOPE TOU KOUPTTIOU (2).
To @pévo eCac@aAilel akpiBela oto Bidwua kar otn d1dTPNON Kal
eutrodidel Tov afova Vo TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPA PETA TN OIOKOTTA
A&iToupyiag Tou dpdTTavou.

3.2.2. TomoBéTnon Tou eTayyeAHATIKOU epyaAEgiou

- Yoicte yepd 1o Took (1) kal TTepioTpéwTe TO Took (1) defi6aTpoPa (BéaTe Tov emAoyéa (7) Be€id).

- BdaATe TO TPUTTAV PéCQ OTO TOOK PEXP! TEPMA

- Igicte yepd 10 To0Kk (1) Kau TepioTPéWTe TOo Took (1) apioTepdoTpopa (BéoTe Tov emAoyéa (7)
aploTepd).

- Na va agaipéoete 10 e€pyaleio, akoAouBriote Tnv idla dladikacia e autrlv TG ToTTOBETNONG
QAVIIOTPEPOVTAG MOVO TN OEIpG Twv BnuaTWV.

Mo Kovrég YUTEG XPNOIPOTTOINCTE TTPOCBETO PAYWNTIKO TTPOCAPUOYEQ.

NPOEIAOMNOIHZH:
Mpiv amd v évapgn Acimoupyiag, eAéyéte av To €vBeTo PBIOWUATOG ) TPUTTAPATOG EXEI
TOTT00eTNOEi CWOTA, ONA. KEVIPAPIOUEVA HECQ OTO TOOK.

3.2.3. Ztgpéwon Tou AyKIOTPOU {Wvng

To aykiotpo fuwmng (6) eival TTPOKTIKG yId VO KPEPATE TTPOCWPIVG TO
opdamavo. To KAITT ptropei va TOTT00eTNOEi O€ OTTOIAdNTTIOTE TTAEUPA TOU
epyaAeiou.

MNa TotmoB£TNON TOU AYKIOTPOU:

ToTroBeTAoTE TO GyKIoTPo (6) KAl OTEPEWOTE TO WE TNV TrapeXduewn Bida,
TTIPOCEXOVIOG VO NV TO O@IEETE UTTEPBOAIKA KAl VO PNV ATTOYUUVWOETE TO
oTTEipwua.

3.2.4. AlakOéTTNG KIBWTiOU SUO TAXUTATWYV

To dpamravo &106€Tel évav eTTIAoyéa TaXUTNTOG TTou OlEupUvel TO
€UPOG TAXUTATWY TTEPIOTPOVNG.

Taxotnta 1:mo apyn TEPIOTPOY, 1I0XUpA POTTH
Taxotnta 2:mo ypAyopn TTEPIATPO®N), acBewi|g poTN

BdAte Tov &10KOTITN O0Tn owoT Béon avdAoya pe TIG Epyacieg TTou
OéAeTe vo TTpaypaToTToifoeTe. [MepioTpéWTe eAa@pwg Tov Gfova, av
eival adUVOTO VO PETAKIVI|OETE TOV ETTIAOYEQ.

Mnv aAAagete Toté Tn Béon Tou emAoyéa eV AgIToupyei TO
opdtavo. YTAapxel Kivduvog wva  TTPOoKANBei Cnuid oTO nNAEKTPIKO
epyaAeio.
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3.2.5. PUOpion Tng TaXUTNTOG TTEPICTPOPNS

H plUBuion tng Taxutntag BIdWuaTtog A diIdTpnong €ival €QIKTA KATA TN
didpkela TNG xpAong Me augnon A ueiwon Tng TTieong otn oKAVOAAn
(@) (utré TV TPoUTTdBECN 6Tl 0 BIAKOTITNG KaTeUBuwong (7) eival
puUBUICPEVOG 0T B£0N KivNong TTPOG Ta EUTTPOG 1 TTPOG TA TTIOW).

H nAekTpovikry okavddAn emmTPETTEl OTOV XPAOTN Vo PETABAAAEI TNV
TaxutnTa  ouvexOueva. To yeyowdGg auTO  EMITPETTEI TNV OMOAN
ekkivnon kai eutrodifel To TPUTTAM va YAIOTpricEl Katd Tn d1aTpnon,
ME aTTOTEAEOUO va £XETE UTTO €AgyXO TO Bidwpa 1 1o {eRidwpa.

3.2.6. EmAoyn TnG @opdg TePICTPOPNG

!

REVERSE FORWARD

EmAé€ETe pe Tov emhoyéa (7) TN Qopd TTEPIGTPOPAS Tou GEowa.

- Ae&idéoTpogn TEpIGTPOQr: BéoTe Tov emAoyéa (7) Se€ia
- ApioTepdoTpoPn TrEPIOTPOPR: BéaTe Tov emmhoyéa (7) apioTepd
- KAgidwya Tng okavdaAng: oudétepn B£on (pUBuUIoN OTO PEGOV)

Mnv aAAGCeTE TN QOPA TTEPQIOTPOPNG MEXPI VO OTAUATACEl TEAEIWG O
KITAPag

Znueiwaon: Av Oev eTIAEEETE TNV OUBETEPN BEaN, N OKAVOAAN UTTOPEi VO
evepyotroinBei Katd Aabog.

3.2.7. LED gpyaciag

MNa va dlIEUKOAUVETAI N gpyaaia o€ TTEPIOPICUEVOUG XWPOUG KOl XWPOUG HE
Kak6 @wrioud, 1o LED epyaciag (4) avaBel autépata 4Tav EVEPYOTTOIEITAI
n oKavOdaAn.

3.2.8. Meplopiothg potrAg — AsiTtoupyia didrpnong — AsiToupyia emmikpouong

H emAoyA ouykekpipéwng Béong Tou dakTuhiou (3) puBpilel HOVIHO TOV
TEPIOPIOT  OTnNv  uttodelIkwopevn  potl.  Otav  emiTeuxBei  n
PUBUICPEVN POTTA, O TTEPIOPIOTAG POPTOU QTTEVEPYOTTOIEITAI AUTOUATA.
Epmodicel 1o Bidwpa Pidwv o uttepPoAikd BdBog 1 TNV TTPOKANon
¢nuIag oTo dpdTTavo.

H epapuoléuevn potrh dia@épel avaAoya U TIG BIdEG Kal TA UAIKA.

Ooo peyallTtepog eival 0 aplBudg TnG ekdaTote puBpiong, T6CO
uwnAoTEPN €ival n poTTr).

H pUBuion Tou dakTUuAiou OTn AciToupyia «dIATPNONG» ATTEVEPYOTTOIEI
TOV TTEPIOPIOTA POPTOU.

Snueiwon: H yvwon twv owotwv pubuicswv pabaiverar oty mpdaén.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 132



NIU 50823 V.1.0

MPOZOXH:

A Qopdrte TAVIOTE YUOAId ao@oAgiag pe TTAAIVE TTPOCTATEUTIKA KATA Tn A€IToupyia Tou
epyaAgiou. Av Katd Tnv epyacia TTapdyeTal okévn, QopdTe €TTioNg PAoKa TTPOOTACIAg AT
TN OKOWN.

Bidwpua

Ma va evepyoTTOINOETE TN A&IToupyia BIBWHOTOC, TTEPICTPEWTE Tov BAKTUAIO pUBuiong (3) MEXPI
T0 £€AG GUUPBOAO:

PuBpuiote Tov SakTUAIo (3) WéXPI TNV TTPOdIaypPa@OUEVn POt (aTd 1 éwg 21). ZeKIVATE TTAVIOTE WE
aoBew] potrl Kal WETA aufdvetre OTAdIOKA MEXPI TNV ETTTEUEN TNG CWOTAG PUBuIoNG. ETmmAEETE
MEYaAUTEPES puBpioeIg yia TO EeRidwya.
MNa vo amogeuxBei Tuxov yAioTpnua A TPOKANCON ¢nuIGS oTnv KeQAAR TnG Pidag, €mAEETE pOTN
avrioToIXn TTPOG TO PEYEBOG TNG KEPAAAG TNnG Bidac.
Ma vo aQaIpéoETe TIC BIBEC: YETOKIVIOTE Tov eTTIAOYEQ QOPAC TTEPIoTPOPRC (7) OTn BN AVIIOTPOPAC,
£QAPUOCTE THiEOn 0TV KEPAAR TNG BIBAC Kal TECTE apyd TN okavdaAn (2).

A&iToupyia eTikpouong

H Aecitoupyia etrikpouong emTpETTEl TN dIATPNON MO OKANPWV UAIKWY, OTTWG TO OKUPOdeua, Xapn
OTOUG TTAPAYOUEVOUG HIKPOKPaSATHOUG.

Mo va evepyoTTroinoeTe TN AcIToupyia eTikpouong, TTEPIOTPEWTE TOv OAKTUAIO pUBUIoNG @Téxpl TO
€ENG auuPoAo:

PuBpioTe Tov dakTUAIo (3) péxpl TNV TTPOdIaypa@opewn pot (aTro 1 éwg 21).

MPOEIAOMOIHZH:
Otav gvepyoTTolEiTe QUTAV TN AEITOUPYid, QOPATE TTPOOTATEUTIKA AKONG, PUOUIOTE PEIWUEWN
TaxUTNTa Kal KPAaTaTe oTaBepd TO £pyaAeio.

Aiatpnon

g
Mo va EVEPYOTTOIRCETE TN AeiToupyia SIATPNONG, TEPIOTPEWTE Tov SAKTUAIO pUBuiong (3) pixpl TO €¢AG
oUppoAo:

PuBpioTe Tov dakTuAIo (3) péxpl TNV TTPOdIaypa@douewn pot (aTro 1 éwg 21).

XPNOIUOTTOIEITE POVO aIXuNEA TPUTTAVIA.

EAéyxeTe Tn pUBUION Tou €TTIAOYEQ QOPAG TTEPIOTPOPAS (TTPOG TA EUTTPOG A TTPOG T TTICW).

Qpovriote WOTe TO TTEPIBAAAOV £pyaaiag Vo GUUPOP@WVETAI ME TIG 0dnyieg ao@aAeiag.

XPNOIUOTTOIEITE TTPOCTATEUTIKA YUAAId.

EmAéyeTe TRV TaXUTNTA 2 0TN A€IToupyia didTpnong.

Kpatate 10 epyaleio otaBepd pe Ta SUO xEpIa yia va EAEYXETE TN OTPEWYN TOU.

H &iatpnon mpémel va eival oTtadlokr, €vePyoTTOINOTE TO TPUTTAV TTOAU apyd, ioia Kai

opICovTia o€ oxéon PE TNV ETTIQAVEId TTOU BEAETE VO TPUTTNOETE, AOKWVTAG UIKPA TTiEon, MEXPI

Va ONUOGEWETE ETTAPKWG TNV OTTH, EUTTOdICOVIOG TO TPUTTAVI VO YAIOTPHOEL.

KaBapifete TaKTIKG TO TPUTTAM aTTOJAKPUVOVIAG Ta atrOBANTa A TN oKOVN.

o PuBuiote 1O TPUTINPO OTNV KATWTATN €YKOTIA, HEILVOVIAG TNV TTECN KAl TPUTTWVIAG apyd OTO
TeAeuTaio TUAPQ TNG OTING.

o Alamnpriote Tov KINTAPa O€ AeIToupyio KaBwg a@aipeite TO TPUTTAV OTTO TNV OTIf| TTOU
avoigare.

o Xg TIEPITITWON TIAPATETAPEWMG XPAONG, O KiwNTApag Olatpéxel Kivduwo uTTeEpBEépuavong:
K&veTe TAKTIKG SlaAEipyaTa.

o Mn @pddleTe TIG OXIOUEG AEPIOPOU TOU EPYAAEiOU.

o @uAdooeTe eTIPEAWS Ta TTAPEAKOUEVA KAl EAEYXETE TA TTAPEAKOUEVT.

O O O OO0 O O

O
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MPOZOXH:
Mpiv TpuTIAOETE, BERaIWBEiTE OTI BEV UTTAPXOUV NAEKTPIKA KaAwdIa, CWAAVEG vepoU 1
agpiou

Aiarpnon §UAou Kal TTAACTIKOU

Xpnoiyotroleite  KAaTAAANAO TPUTTAM yia va €xeTe BEATIOTEG ETTIOOOEIC.

- TNao vo atropuyeTte TUXOV PWYMES YUpWw aTTO TIG OTTEG KATA Tn
diatpnon: BaAte éva kopudm €0ho @ KATw OTTé TO UAIKG TTOU
BEAETE VO TPUTTOETE.

- ZEKIVAOTE wva TPUTTATE ME TTOAU XapnAn Tax0tnta yia Vo [n
yAloTpAGEl n YoTn.

- Augnote Tnv Taxutnta OTaV TO TPUTTAV TPUTTHAOEl TO UAIKO.

Aiatpnon PeETAAAWV

Mtropeite va  TputtioeTe PETOAAO OTTWG O €Aa@pPUg XAAuBag, TO

aAoupivio Kal o opeiXaAKoG.

- ZnUadéyTte TNV TTEPIOXN TTOU BEAETE VO TPUTTACETE ME MIO MUTN
yia va SIEUKOAUVBEI N TOTTOBETNON TNG MUTNG TOU TPUTTAVIOU

- BaAte AGd oT1O0 TPUTTAMV VyIa va OIEUKOAUVEEI n KOTI Kal Vo
atmmopeuxBei  evdexouevn TpoBépuavon. To AAdI Trapareivel Tn
didpkela CwhG Tou TpuTTaviou.

- ZEKIVAOTE VO TPUTTATE ME TIOAU YapnAn Taxitnta yia Vo [n
YAIOTPACEI N KEPAAR TOou TpuTTAVIOU.

- AiamnpAoTe TaxotnTa TTOU ETTITPETTEI TPUTTNUA Xwpig
uTTEPBE paVON

4. Zuvmpnon

NPOEIAOMOIHZH:

XpnoIuoTroIEiTeE OTTWOONTTOTE OAOUG TOUG ATTAITOUPEVOUG €COTTAIOUOUG KaB OAn Tn didpkeia
A eTéPBaong oTo gpyalcio.
Na wvo omo@euxBolv TTEQITITWOEIS OORAPWY TPAUMATIOUWY, OQ@AIPETE TTAVIOTE TNV
pTTaTapia atrd To EPYOAEIO KATA TNV EKTEAEDN EPYACIWV CUVIHPNONG.

EAéyxeTe TAKTIKA OTI 01 Bideg TOU epyaAeiou ival KaAd opiyuéves. Or kpadaouoi uTropei va TIg
&eoitouv pe TV TapPodo Tou XPOVou.

ATT0BNKEUETE TTAVIOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 0OG OE OTEYVO XWPO.

NAiTraivete  TOKTIKG OAa Ta KITd  €€apthuaTta. To ypdoo Tou KIBwTiou TaXUTATWY TIPETTEL VO
aviikaBioTatal UoTepa  atrd  eViaTIK] XPAON Tou epyalAciou. ATtreuBuvBeite oe  €gouciodoTnuévo
avrITTpdowTTo  o£PPIG.

Mrropei eviote va PBAEmeTe OTIVONPEG OTIG OXIOUEG aegpiopol. Autd eival @uaioAoyikd kal dev Ba
Tpogevoel nuIG 0TO NAEKTPIKO EpyaAEio oag

e mepirtwon BAABNG oe eCapthuaTa Tou epyaAciou, XpnolyotroifjoTte povo idla aviaAAakTika. H
Xpron otroloudrjrote AAAOU €EQPTAPATOG MUTTOPEI Vo dnuioupyroel Kivduvo | va TTpofeviioel ¢nuid aTo
mpoidv. Ta wva eEao@aAiotei n ac@aAeia kal n  aglomoTia, OAEC Ol ETTNIOKEUEC TIPETTEL WO
TTPAYUATOTTOIOUVIAl OTTO EEEIBIKEUPEVO TEXMKO O€ £E0UCIODOTNPEVO KEVIPO OEPPIG.
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5. KaBapiopog

NMPOEIAOMOIHZH:

XpnoipoTtroigite oTTWodNTTOTE OAOUG TOUG ATTAITOUPEVOUG €COTTAIOUOUG KaB' OAn Tn didpkeia
A eTéPBaong oTo gpyalcio.
MNa wvo omo@euxBolv TTEQITITWOEIS OORAPWY TPAUMATIOUWY, OQ@AIPETE TTAVIOTE TNV
pTTaTtapia atrd 1o epyaleio Katd TNV EKTEAEON EPYAOIWV CUVIAPNONG.

KaBapifete 10 nAEKTPIKO epyaAegio UoTepa atrd KABe xprion. ATTOBNKEUETE TTAVIOTE TO NAEKTPIKO
EPYOAEIO 0aG 0€ OTEYVO XWPO.

AlaTnpeiTe TIG OXIOPEG agPIOPOU KaBapEG yia va agpifeTal cwoTd 0 KINTAPAg. EAEyxeTe TOKTIKG OTI dev
EXEl €1I0XwWpProel okovn A §EVO OwPa OTIG OXIOUEG OEPICPOU TTOU UTTAPYXOUV KOVIA OTOV KIVTHPA Kal
yUpw aTrd ToV d1IaKOTITN-OKAVOAAn.

KaBapilete 10 gpyaleio xwpic Tn xprion vepol. Mn XPnOIMOTTOINCETE TTOTE VEPO 1 XNMIKA TTPOIOVIa
KaBapiopyou yia va KaBapioete TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 0AG. ZKOUTTIOTE UE OTEYMO TTOM. XPNOIUOTTOINCTE
MaAakr] BoupToa yia VO ATTOUOKPUVETE T CUCCWPEUPEVN OKOWN.

— ATro@UyeTe TN XPAON KOUGTIKWY TIPOIOGVIWY KATA TOV KOBAPIOPO TIAGOTIKWY Mepwv. Ta
TEPICOOTEPA ATTO AUTA eival euaioBnTa oe SIaAUTEG TToU dlaTiBevial OoTo eUTTOPIO.

— XpnoiyotroifjoTte KaBapd TTavid yia va aTTOPaKPUVETE TN BPoMId, Tn okown, To Addl, 1o ypdaoo
K.ATT.

MNPOEIAOMNOIHZH:

To epyaheio dev TTpéTrel va €pBel TTOTE o€ €T pe Vepd. Autd To OpdTTavo/KaToafidl £xel
oxedlaotei yia gnpnl Asitoupyia. H pn Tpnon autig Tng Trpogidotroinong UTTopei va
emM@Epel Bavatneépo TTARYUA.

6. MpoBARpaTa— Avoeig

MpoBARuaTa MOavég aitieg NUosig
Agv uTTApYXEl NAEKTPIKO peUa OTNV EAéyEre TN o0WOEON TNG
eicodo MTTaTApiaG
O kinpag dev Aermoupyei A@AoTe To epyaleio v
YmepBEpuavon Tou KivTHPO gekoupaoTei yia 2 AETTTA TTPIV TO
ETTAVAXPNOIUOTTOINCETE
EocpaApévn otepéwaon Tou TotmoBeTAOTE CWOTA TO
TTaPEAKOUEVOU TTAPEAKOUEVO

MoAU évrovol kpadaopoi >100£POTTOINCTE TO TEPAXIO TTOU
TTPOOpPICETAI VIO

dIdTpnon/Bidwua

To TepdxIo TTOU TTPOORICETAI YIA
O1dTpnon/Bidwua dev atnpieTal
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7. AvaAuTiKn €IKéva — AioTta eapTnUATWYV

Api6. Meprypaen Api0. Meprypaen
1 Bida 8 KAgidwua okavddAng — AvIioTpoQEQG
2 Took autéuaTtng cuoPIEng 9 EAaTApio
3 KimntApag 10 MpooTaTteuTikd Auxviag
4 Kouptri emAoyng taxutnrag 11 Ma&iuadi
5 MAQiVO KaTTAKI 12 | AykioTtpo uwng
6 Bida 13 Bida
71 | Makémme 14 gll/‘ls;z};)(j(g;g) 1I6viwv AIBiou 20 V (mmwAsitai
7-2 | PCB 15 MpoguAakTthpag
7-3 | Mepodwn 16 Bida
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8. Eyyunon Kai GUJHOP QWO TOU TTPOIOVTOG
Aev ytropei va TTapaoxeBei eyyunon UoTepa aTo:

Mn @uaoioAoyikry Xpron, €0QAAPEVO XEIPIOUO, PN €YKEKPIMEVN TPOTTOTToiNoN, Cnuid AOyw WETAPOPAG,
dlakivong n ouviipnong, XPAon KN yviclwv €CapTnuATwyV R TTOPEAKOUEVWY, ETTEPRACEIC aTTO [N
€EOUCIOBOTNUEVD TTPOCWITIKG, ATTOUCia TTPOOTAgiag ) dIATagng ac@aAgiag Tou XEIPIOTH, N KN TAPNON
TWV TTPOOVOQEPOPEVIV 0dNYIWV EEIPEl T OUOKEUR Oag atd Tnv €yyunor Pag, Ta EUTTOPEUUOTA
Tagidevouv Pe €uBUW| TOU QyOPACTH, OTOV OTTOI0 EVATTOKEITAI TO OIKAIWMA VO QOKACEl OTTOIOOATTOTE
EVOIKO MECO KOTA TOU PETOQOPED EVIOC TWV VOUIMWY OBWV Kal TIPOBEGHILV.

H 1repiodog eyyunong cival 5 €tn kal EEKIVA TNV NUEPOPNVia ayopds TNG cuakeung. Afiwoelg eyyunong
mpétel va TrpoBdAAovral Trpiv atré TN ARgN Tng TepIddou TnG eyyunong. Metd tn AREN Tng Trepiddou
NG €yyunong aTtrokAgieTal kKABe atrodoxn aiwong eyyunong. H emokeury 1 n aviikatrdotaon Tng
OUOKEUAG Ogv OUVETTAYETAI OE Kapia TTePITTTwon TTapdtacn Tng dIdpKeIag TG eyyunong. Etriong, dev
gival duvat n évaptn VEag TrePIOdOU €yyunong yia Tn GUCKEUR 1 YIa OTTOIOOATTOTE EVOWUATWHUEVO
aviaAAGKTIKO AGyw autoU Tou OIKAIWPATOG. AUTO 10YUEl Kal O€ TTEPITTTWON €méPBacng amod ToTmKO
TuAua €§uUTTNEETNONG TTEAQTWV.

MpooTacia Tou TTePIBAAAOVTOG:
H ouokeuly oag trepiéxel TTOAAG AVOKUKAWOIPO UAIKA.

>ag utreVBupiCoupe OTI O AXPNOTEG OUCKEUEG Oev TTPETTEl va PTTepdeUovIal e GAAQ
atroppippata. Ta nAeKTpIKG TTPOIGVIA OEV TTPETTEI VO ATTOPPITITOVION Madi YE TA OIKIOKG
QATTOPPIMUATA. ZaG TTAPAKAAOUUE VO TO AVOKUKAWVETE TTAPadidovidg oTa TTPORAETTONEVT
Kévipa gUAAoyNG. TMa UPBOUAEG OXETIKG HE TNV AVOKUKAWGN, QTTEUBUVOEITE OTIG TOTTIKEG
apx£G N OTO TOTTIKO KATAOTNMA TTWANONG.

H trapoloca OUOKEUr CUUMOP@UWVETAI PE TIG JIOTALEIG Twv odnyiwv 2006/42/EK oxeTiKA
ME Ta pnxavipaTa, nAekTpopaywnTikng ouppatotntag 2014/30/EE kai RoHS 2011/65/EE.

H ovouacia SCHNEIDER civar emwvupia ¢ Schneider Consumer Group 1 Twv OQuyaipikwv Tng Kai
xpnoiuoroigitar ue v adeia g SODISE.
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